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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Dichi la piena

di tale dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai relativi
documenti: EN60745, EN55014 in base alle prescrizioni delle direttive 2006/95/EG,
2004/108/EG.

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN60745 il livello di pressione

CE MINOSEGI TANUSITVANY Teljes felelisségiink tudatéban kijelentjiik, hogy jelen termék
a kovetkezo szabvanyoknak vagy kotelezo hatésdgi eldirdsoknak megfelel: EN60745, EN 55
014, a 2006/95/EK, 2004/108/EK.

ZAJ/REZGES Az EN60745 alapjan végzett mérések szerint ezen készlilék hangnyomas
szintje 59 dB(A) a hangteljesitmény szintje 70 dB(A) (normél eltérés: 3 dB), a rezgésszam

acustica di questo utensile & 59 dB(A) ed il livello di potenza acustica 70 dB(A)
standard: 3 dB), e la vibrazione * m/s? (metodo mano-braccio).
Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&

* m/s? (kézre-hat6 érték).
A miiszaki dokumentacio a kovetkezd helyen talalhato: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola responsabilidad que

este producto estd en conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes:

EN60745, EN55014, de acuerdo con las regulaciones 2006/95/CE, 2004/108/CE.
RUIDOS/VIBRACIONES Medido segtin EN60745 el nivel de la presion aclstica de esta
herramienta se eleva a 59 dB(A) y el nivel de la potencia acustica 70 dB(A) (desviacion
estandar: 3 dB), y la vibracion a * m/s? (método brazo-mano).

Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declaram pe proprie raspundere ca acest product este
conform cu urmé I ENG0745, EN55014, in
conformitate cu regulile 2006/95/CE, 2004/108/CE.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN60745 nivelul de presiune a sunetului
generat de acest instrument este de 59 dB(A) iar nivelul de putere a sunetului 70 dB(A)
(abaterea standard: 3 dB), iar nivelul vibratiilor * m/s? (metoda mina - brat).
Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade
que este producto cumpre as seguintes normas ou documentos normativos: EN60745,
EN 55 014, conforme as disposicdes das directivas 2006/95/CE, 2004/108/CE.
RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN60745 o nivel de pressdo acstica desta
ferramenta € 59 dB(A) e o nivel de poténcia actstica 70 dB(A) (espaco de erro: 3 dB),

e a vibragdo * m/s? (método braco-mao).

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&

CE AHAQEH ZYMBATOTHTAZ AnAwvoups uTreuBvwg 0TI T0 TIpoidv auto eival
KATAOKEUAOPEVO GUHQWVA HE TOUS EGAG KAVOVIOHOUG 1} KATAOKEUAOTIKEG OUOTATEIG:

EN 60 745, EN55014, kara Tig Siardgeig Twv kavoviopwy g Koiviig Ayopag 2006/95/EK,
2004/108/EK.

©OPYBO/KPAAAIMOYZ Metpnpévn aupguva pe ENB0745 n oTaBun akouaTkAg Tieang
autol Tou epyaheiou avépyetal oe 59 dB(A) kal n aTaBUN nxnTIKAG 10XU0g o€ 70 dB(A)
(kovy amokAion: 3 dB), kai kpadacuog o * m/s? (ueBodog xeipdg/Bpayiova).

Texvikog @akehog amd: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

3AABNEHUE O COOTBETCTBUM Mol C NONHO/ OTBETCTBEHHOCTBIO 3aABSEM, 4TO 3T0
w3fienie coo c WM CTAHAA PTU30BAHHbIM [JOKYMEHTaM:
EN60745, EN55014, a COOTBETCYBIM C MHCTPYKUMsiMu 2006/95/EC, 2004/108/EC
WYMHOCTW/BUBPALIUM Mpu B CO co EN 60 745
YPOBEHb 3BYKOBOTO J1aBIIEHUS NS 3TOT0 MHCTPYMeHTa cocTaenseT 59 Ab (A) v ypoBeHb
3BYKOBOI -70 86 (A) p :3dB), n - * mic? (no
meTogy Ans pyK).

Texuuyeckas gokymenTaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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I1ZJAVA 0 USTREZNOSTI CE Odgovorno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z naslednjimi
standardi ali standardnimi dokumenti: EN60745, EN55014, v skladu s predpisi navodil
2006/95/ES, 2004/108/ES.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN60745 je raven zvocnega pritiska za
to orodje 59 dB(A) in jakosti zvoka 70 dB(A) (standarden odmik: 3 dB), in vibracija

* m/s? (metoda ‘dlan-roka’).

Tehnicna dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu diriiniin asagidaki standartlara
veya standart belgelerine uygun oldupgunu beyan ederiz: EN60745, EN55014, yonetmeligi
hitkiimleri uyarinca 2006/95/EG, 2004/108/EG.

GURULTU/TITRESIM Olgiilen EN60745 gore ses basinci bu makinanin seviyesi 59 dB(A)
ve calisma sirasindaki glriiltii 70 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve titresim * m/s? (el-kol
metodu]

u).
Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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CE STRVZUJiCi PROHLASENI Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek odpovidd
nasledujicim normam nebo normativnim podkladiim: EN60745, EN 55 014, podle
ustanoveni smérnic 2006/95/ES, 2004/108/ES.

HLUCNOSTI/VIBRACI M&Feno podle EN60745 &ini tlak hlukové viny tohoto pfistroje
59 dB(A)a davka hlucnosti 70 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci * m/s?
(metoda ruka-paze).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

DSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osoblstq

$¢, ze produkt wy y jest zgodnie z normami i
dokumentami normalizujgcymi: EN60745 EN55014, z godnie z wytycznymi 2006/95/EU,
2004/108/EU.
HAEASU/WIBRACJE Pomiarow dokonano zgodnie z norma EN60745 cisnienie akustyczne
narzedzia wynosi 59 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 70 dB(A) (poziom odchylenie:
3 dB), zas wibracje * m/s? (metoda dioi-reka).
Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE EKNAPALIUA 3A CBEOTBETCTBUE [leknapupame Ha M3UANO Halla OTFOBOPHOCT, Ye

CE IZJAVA 0 USKLA DENOSTI Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod
uskladen sa slijede¢im normama i normativnim dokumentima: EN60745, EN 55
014, prema odredbama smijernica 2006/95/EG, 2004/108/EG.

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN60745, prag zvuénog tlaka ovog elektricnog
alata iznosi 59 dB(A) a jakost zvuka 70 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB), a
vibracija * m/s? (postupkom na $aci-ruci).

Tehnicka dokumentacija se moZe dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL.

CE W3JABA O YCKNABEHOCTH MMoa nyHom oqroaopuomhy 3jaBrbyjeMo Aa je 0Baj

npouasoy ycknafew ca

EN60745, EN55014, y cknapy ca onpenbama cmepuwua 2006/95/EG, 2004/108/EG.

BYKA/BUBPALIMJE MepeHo y cknaay ca EN60745, HMBO npuTicka 3Byka OBOr anata

un3Hocn 59 Ab (A), a jaunHa 3syka 70 ab (A) (HopmanHo opcTynawe: 3 ab), a BuGpauuja
* m/c? (MepeHo METOAOM Ha LuaLu-pyLm).

TexHu4ka fokymeHTauuja koa: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

€9

CE PREHLASENIE 0 ZHODE Vyhradne na nasu vlastni zodpovednost prehlasujeme, Ze

tento vyrobok zodpoveda nasledujicim normam alebo normovanym dokumentom: EN60745,

EN55014, v stlade s predpismi 2006/95/EG, 2004/108/EG.

HLUKU/VIBRACIACH Merané podia EN60745 je trover akustického tlaku tohto néstroja

59 dB(A) a troved akustického vykonu je 70 dB(A) (Standardna odchylka: 3 dB), a vibracie
* m/s* (metdda ruka - paza).

Subory ie sa

(PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

ji na adrese: SKIL Europe BV

a@®

ToBa U3aenme e chobpaseHo c-x:ccneqhme CTaHAapTV UM CTaHAAPTU3MPaHM
EN60745, EN55014, B ypenba G, 2004/108/EG.
LIYM/BUBPALIUU ViamepeHo B croTeeTcTBre ¢ ENBO745 HUBOTO Ha 3BYKOBO HansraHe
Ha TO31 MHCTPYMeHT e 59 dB(A) a HMBOTO Ha 3BykoBa MowHocT e 70 dB(A) (cTaHaapTHO
oTknoHeHue: 3 dB), a BubpauumTe ca * m/s? (MeToa pbka-pamo).

Moapo6Hy TexHuyecku onucanms npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

OEKNAPALISI PE MPO BIAMOBIAHICTb My feknapyemo nif CBOO BiAMOBIAANLHICTb,
LU0 Lieit NPOAYKT BIANOBiZAE HACTYNHUM CTAHAAPTaM aG0 HOpMATUBHIM IOKyMEHTaM:
EN60745, EN55014, 3rinHo nonoxeHb avpektve 2006/95/€C, 2004/108/€C.
LUYM/BIBPALIA Min yac BumipioaHs 3rigHo ENG0745 pieHb TUCKy 3BYKY LibOro
obnaaHaHHs cTaoBuTb 59 AB(A), Toai sik piBeHb NOTYXHOCTI 3BYKy CTaHoBUTL 70 AB(A)
(cTaHnapTHe BiaxuneHHs: 3 AB(A), Ta BbIGpaLjs * MIcek? (pyuHuit MeTog).

TexHiuHa fokymeHTauis 3HaxoauThen y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD
Breda, NL.

€ 09 Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot
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TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI

ORIGINALI

LEGGERE LE PRESENTI ISTRUZIONI

USARE UNA PROTEZIONE ACUSTICA

USARE UNA PROTEZIONE PER GLI OCCHI

USARE UNA MASCHERINA ANTIPOLVERE

LEGGERE TUTTE LE
@ A\ RTTENZIONE AVVERTENZE DI SICUREZZA

E LE ISTRUZIONI.

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
dare luogo a scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare le avvertenze e le istruzioni per future consultazioni.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile alimentato da rete (con filo) o all'utensile elettrico a
batteria (senza filo).

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

o

o

Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata.
Il disordine e le zone di lavoro non illuminate possono
essere fonte di incidenti.

Evitare d’impiegare I'elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas
o polveri infiammabili. GIi elettroutensili producono scintille
che possono far infiammare la polvere o i gas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno
comportare la perdita del controllo sull’elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA

La spina per la presa di corrente dovra essere adatta
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo é messo a massa.

10

Custodire P’elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile va ad aumentare il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti

e quindi non usarlo per trasportare o appendere
Ielettroutensile oppure per togliere la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore,
olio, spigoli taglienti e neppure a parti della macchina
che siano in movimento. / cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
Quando si utilizza un utensile all'aperto, utilizzare una
prolunga adatta per esterni. L'uso di un cavo di prolunga
omologato per I'impiego all’esterno riduce il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
lenti o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti
lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in movimento.

SICUREZZA DI PERSONE

E importante concentrarsi su cio che si sta facendo

e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare l'utensile in caso di
stanchezza o sotto I’effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo individuale,
nonché guanti protettivi. Indossare sempre gli occhiali di
protezione. Indossando abbigliamento di protezione personale
come la maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezione acustica

a seconda del tipo e dell’'applicazione dell’elettroutensile, si
riduce il rischio di incidenti.

Evitare I’accensione involontaria dell’utensile. Prima
d’inserire la spina nella presa di corrente, assicurarsi
che Ielettroutensile sia spento. / fatto di tenere il dito
sopra all’interruttore o di collegare I'elettroutensile acceso
all'alimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere I'utensile. Un utensile oppure una
chiave che si trovi in una parte rotante della macchina puo
provocare seri incidenti.

Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di
mantenere 'equilibrio. /n tale maniera sara possibile
controllare meglio I'elettroutensile in situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,
né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti
ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi

che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati
correttamente. L utilizzo di tali dispositivi contribuisce a ridurre
lo svilupparsi di situazioni pericolose provocate dalla presenza
di polvere.



TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il
proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I’elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile
adatto si lavora in modo migliore e piu sicuro nell’ambito
della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori
difettosi. Un elettroutensile con I'interruttore rotto e
pericoloso e deve essere aggiustato.

Togliere la spina dalla presa e/o la batteria

ricaricabile di corrente prima di iniziare a regolare
Ielettroutensile, di sostituire pezzi di ricambio o di
mettere da parte I’elettroutensile. Tale precauzione
evitera che I'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bambini.
Non fare usare I’elettroutensile a persone che non siano
abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. G/ elettroutensili sono macchine pericolose
quando vengono utilizzati da persone non dotate di
sufficiente esperienza.

Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o0 danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile
stesso. Prima di iniziare I'impiego, far riparare le

parti danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da
elettroutensili la cui manutenzione é stata effettuata poco
accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono pit
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni. Cosi facendo,
tenere sempre presente le condizioni di lavoro e le
operazione da eseguire. L'impiego di elettroutensili per

usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di
pericolo.

UTILIZZO E CURA DELL'UTENSILE A BATTERIA

a.

Ricaricare I'utensile solamente con il caricatore
specificato dal costruttore. Un caricabatterie adatto ad un
tipo di batterie puo creare rischio di incendio se utilizzato
con un altro tipo di batterie.

Utilizzare gli utensili solamente con i tipi di batterie
appositamente previsti. L 'utilizzo di altri tipi di batterie puo
creare rischi di lesioni e incendi.

Quando non si utilizzano le batterie, tenerle lontano

da altri oggetti in metallo, ad es. fermagli per carta,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti in
metallo, che possono collegare un terminale all'altro. //
cortocircuito dei terminali delle batterie puo causare ustioni
0 incendi.

d.

In condizioni di utilizzo improprio, pud fuoriuscire

del liquido dalla batteria; evitare il contatto. In caso
di contatto accidentale, sciacquare immediatamente
con acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi,
consultare un medico. // /iquido fuoriuscito dalla batteria
puo causare irritazione o ustioni.

ASSISTENZA

Fare riparare I'elettroutensile solo ed esclusivamente
da personale specializzato e solo impiegando pezzi
di ricambio originali. In tale maniera potra essere
salvaguardata la sicurezza dell’elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER
LAVORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON
CARTA VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE

METALLICHE, LUCIDATURA E TRONCATURA

Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato
come levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola
metallica, lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le
avvertenze di pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati
che si ricevono insieme all’ elettroutensile. /n caso di
mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi é il pericolo
di provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o
di provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per
questo elettroutensile. // semplice fatto che un accessorio
possa essere fissato al Vostro elettroutensile non é una
garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato
deve essere almeno tanto alto quanto il numero
massimo di giri riportato sull’elettroutensile. Un
accessorio che giri pit rapidamente di quanto consentito
puo essere danneggiato.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. /n caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri
portautensili ed accessori devono adattarsi
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile
in dotazione. Portautensili ed accessori che non si adattano
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile non
ruotano in modo uniforme, vibrano molto forte e possono
provocare la perdita del controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori
danneggiati. Prima di ogni utilizzo controllare i
portautensili e gli accessori ed accertarsi che sui dischi
abrasivi non vi siano scheggiature o crepature, che il
platorello non sia soggetto ad incrinature, crepature o
forte usura e che le spazzole metalliche non abbiano

fili metallici allentati oppure rotti. Se I'elettroutensile



oppure P'accessorio impiegato dovesse sfuggire dalla
mano e cadere, accertarsi che questo non abbia subito
nessun danno oppure utilizzare un accessorio intatto.
Una volta controllato e montato il portautensili o
accessorio, far funzionare I’elettroutensile per la durata
di un minuto con il numero massimo di giri avendo cura
di tenersi lontani e di impedire anche ad altre persone
presenti di avvicinarsi al portautensili o accessorio

in rotazione. Nella maggior parte dei casi i portautensili

0 accessori danneggiati si rompono nel corso di questo
periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera
completa, maschera di protezione per gli occhi oppure
occhiali di sicurezza. Per quanto necessario, portare
maschere per polveri, protezione acustica, guanti di
protezione oppure un grembiule speciale in grado

di proteggervi da piccole particelle di levigatura o

di materiale. Gli occhi dovrebbero essere protetti da

corpi estranei scaraventati per I'aria nel corso di diverse
applicazioni. La maschera antipolvere e la maschera
respiratoria devono essere in grado di filtrare la polvere
provocata durante I'applicazione. Esponendosi per lungo
tempo ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di perdere
l'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili rotti
possono volar via oppure provocare incidenti anche al di
fuori della zona diretta di lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I'elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura
isolate. Un contatto con un cavo elettrico mette sotto
tensione anche parti in metallo dell’elettroutensile
provocando quindi una scossa elettrica.

Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano
da portautensili o accessori in rotazione. Se si perde il
controllo sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o
braccio puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in
rotazione.

Mai poggiare I’elettroutensile prima che il portautensili
o I'accessorio impiegato non si sia fermato
completamente. L'utensile in rotazione puo entrare in
contatto con la superficie di appoggio facendo Vi perdere il
controllo sull’elettroutensile

Mai trasportare I’elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Attraverso un contatto casuale
'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell’'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. // ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo puo provocare pericoli di origine elettrica.
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Non utilizzare mai I’elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo
provocare una scossa di corrente elettrica.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad aggancia-
mento oppure blocco di accessorio in rotazione come puo essere
un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc. Aggancian-
dosi oppure bloccandosi il portautensili 0 accessorio provoca un
arresto improvviso della rotazione dello stesso. In questo caso
I'operatore non € pill in grado di controllare Ielettroutensile ed al
punto di blocco si provoca un rimbalzo dello stesso che avviene
nella direzione opposta a quella della rotazione del portautensili
o dell’accessorio. Se p. es. un disco abrasivo resta agganciato

0 bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco abrasivo
che si abbassa nel pezzo in lavorazione puo rimanere impigliato
provocando in questo modo una rottura oppure un contraccolpo
del disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si allontana
dall’operatore a seconda della direzione di rotazione che ha nel
momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che le
mole abrasive possano anche rompersi. Un contraccolpo € la
conseguenza di un utilizzo non appropriato oppure non corretto
dell’elettroutensile. Esso puo essere evitato soltanto prendendo
misure adatte di sicurezza come dalla descrizione che segue.

a.

Tenere sempre ben saldo I’elettroutensile e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo.

Se disponibile, utilizzare sempre I'impugnatura
supplementare in modo da poter avere sempre il
maggior controllo possibile su forze di contraccolpi
oppure momenti di reazione che si sviluppano durante
la fase in cui la macchina raggiunge il regime di

pieno carico. Prendendo appropriate misure di precauzione
I'operatore puo essere in grado di tenere sotto controllo le
forze di contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili in
rotazione. Nel corso dell'azione di contraccolpo il portautensili
0 accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.

Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona in cui
Ielettroutensile viene mosso in caso di un contraccolpo.
Un contraccolpo provoca uno spostamento improvviso
dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione
opposta a quella della rotazione della mola abrasiva al
punto di blocco.

Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire che
portautensili 0 accessori possano rimbalzare dal pezzo in
lavorazione oppure possano rimanervi bloccati. Lutensile
in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli,
spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca
una perdita del controllo oppure un contraccolpo.

Non utilizzare seghe a catena e neppure lame

dentellate. Questo tipo di accessori provocano spesso

un contraccolpo oppure la perdita del controllo
sull’elettroutensile.



PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER
OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a. Utilizzare sempre la calotta di protezione prevista per
il tipo di utensile abrasivo utilizzato. Utensili abrasivi che
non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

b. Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente
per le possibilita applicative esplicitamente
raccomandate. P. es.: mai eseguire lavori di levigatura con
la superficie laterale di un disco abrasivo da taglio diritto.
Mole abrasive da taglio diritto sono previste per I'asportazione
di materiale con il bordo del disco. Esercitando dei carichi
laterali su questi utensili abrasivi vi é il pericolo di romperii.

c. Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange
di serraggio che siano in perfetto stato e che siano della
corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo
il pit possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva.

E possibile che vi sia una differenza tra flange per mole
abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro
tipo.

d. Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili pit grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili piti grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili pit piccoli e possono rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

a. Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo
la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta
la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie o a blocchi venendo cosi a creare
il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell’'utensile
abrasivo.

b. Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al
disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore
manovra la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in
direzione opposta a quella della propria persona, puo capitare
che in caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia
rimbalzare con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.

c¢. Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere I’elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando
il disco si sara fermato completamente. Non tentare
mai di estrarre il disco abrasivo dal taglio in esecuzione
perché si potrebbe provocare un contraccolpo. Rilevare ed
eliminare la causa per il blocco.

d. Mai rimettere I’elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima
di continuare ad eseguire il taglio procedendo con la
dovuta attenzione, attendere che il disco abrasivo da
taglio diritto abbia raggiunto la massima velocita. /n caso
contrario € possibile che il disco resti agganciato, sbalzi dal
pezzo in lavorazione oppure provochi un contraccolpo.

e.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo
da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione
di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di "tagli dal
centro" da eseguire in pareti gia esistenti oppure in
altre parti non visibili. // disco abrasivo da taglio diritto che
inizia il taglio sul materiale pud provocare un contraccolpo se
dovesse arrivare a troncare condutture del gas o dell’acqua,
linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER

LAVORI DI LEVIGATURA CON CARTA VETRATA

a.

Non utilizzare fogli abrasivi eccessivamente
sovradimensionati. Non utilizzare mai fogli abrasivi
troppo grandi ma attenersi alle indicazioni del rispettivo
produttore relative alle dimensioni dei fogli abrasivi. Fogli
abrasivi che dovessero sporgere oltre il platorello possono
provocare incidenti oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi
oppure contraccolpi.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
OPERAZIONI DI LUCIDATURA

a.

Evitare assolutamente che parti della cappa lucidatura
restino staccate e prestare in modo particolare
attenzione alle cordicelle di fissaggio. Raccogliere per
bene oppure tagliare le cordicelle di fissaggio ad una
lunghezza adatta. Cordicelle di fissaggio che girino con
la cappa possono far presa sulle dita dell’operatore oppure
rimanere impigliate nel pezzo in lavorazione.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE

a.

Tenere presente che la spazzola metallica perde

pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro
scaraventati per I'aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/0 la pelle.

Impiegando una calotta di protezione si impedisce che
la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. / diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a
tazza possono essere aumentati attraverso forze di pressione
e tramite I'azione di forze centrifugali.

Non superare 15000 min'in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Non lavorare mai materiali contenenti
A ATTENZIONE amianto (I'amianto € ritenuto materiale

cancerogeno).



A ATTENZIONE !’rendere dei prowe(!imenti appropriati
in caso che durante il lavoro dovessero
svilupparsi polveri dannose per la salute, infiammabili
oppure esplosive (alcune polveri sono considerate
cancerogene); portare una maschera di protezione contro la
polvere ed utilizzare, se collegabile, un sistema di aspirazione
polvere/aspirazione trucioli.

SMALTIMENTO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER I PAESI EUROPEI

w——=» Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
% Conformemente alla norma della direttiva CE 2002/96
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una

riutilizzazione ecologica.

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di funzionamento. . 7,2V

Intensita di funzionamento .. 0,7 Ah

Velocita a vuoto N,10000/20000 min"

Dimensioni pinze 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

DATI TECNICI MOTORE

Questo multiutensile utilizza un motore a velocita variabile.

Si collega a una tensione di funzionamento pari a 230-240 V,
50-60 Hz. Verificare sempre che la tensione di alimentazione
corrisponda alla tensione indicata sulla targhetta utensile
(utensili operativi a 230V o 240V possono anche essere collegati
ad alimentazioni di 220V).

SPEGNERE SEMPRE L'UTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE GLI
ACCESSORI, | MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.
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GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta qualita,
adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta gamma di
accessori e complementi Dremel permette di svolgere i pit svariati
lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e fresatura, taglio,
pulitura e lucidatura. FIGURA 1

FIGURA 2

Ghiera di serraggio

Pinza

Cappuccio

Pulsante di blocco albero
Impugnatura

Aperture di ventilazione
Interruttore di accensione/spegnimento e selezione velocita
Linguetta di rilascio
Batteria

Caricabatterie

CTITOMMoOmE

CARICA DELL'UTENSILE

Il miniutensile senza cavo non & completamente carico. L'utensile
¢ dotato di batterie estraibili. Verificare di caricare le batterie prima
del primo utilizzo.

Per caricare I'utensile:

1. Posizionare l'interruttore su “OFF”. FIGURA 2

2. Premere le linguette di rilascio su entrambi i lati della batteria;
quindi estrarre la batteria dal lato posteriore dell'utensile.
FIGURA 2

3. Allineare I'esterno della batteria con I'esterno del caricatore
(le frecce presenti sulla batteria indicheranno la stessa
direzione delle frecce presenti sul caricatore), premere le
linguette di rilascio, inserire la batteria nel caricatore e
rilasciare le linguette in modo che si fissi in posizione.

4. Inserire il caricatore nella presa di corrente. Il LED verde
indica I'avvenuto collegamento: la batteria si sta caricando. In
condizioni di normale utilizzo, sono necessarie 3 ore di carica
affinché I'utensile raggiunga la massima capacita.

5. Al termine dell'operazione di carica, premere le linguette di
rilascio ed estrarre la batteria dal caricatore.

6. Allineare I'esterno della batteria con I'esterno del corpo
utensile. Premere le linguette di rilascio, inserire la batteria
dal lato posteriore dell'utensile; rilasciare quindi le linguette in
modo che la batteria si fissi in posizione.

IMPORTANTI NOTE PER LA CARICA

1. Le batterie si caricano solo per circa I'80% della massima
capacita nel corso dei primi cicli di carica. Tuttavia, dopo i
primi cicli, le batterie si caricheranno fino a raggiungere la
loro massima capacita.

2. |l caricatore é stato pensato per caricare velocemente le
batterie solo ad una temperatura batterie compresa tra 4 °C
e 41°C.

3. Una diminuzione sostanziale del tempo di funzionamento
per carica indica che la vita delle batterie & quasi finita e
dovranno essere sostituite.




NOTA: Lutilizzo di caricatori o batterie non venduti da Dremel
invalidera la garanzia.

PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni
diverse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle pinze
sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze stesse.

FIGURA 3

L. Pinzada 3,2 mm senza anello
M. Pinzada 2,4 mm con tre anelli
N. Pinzada 1,6 mm con due anelli
0. Pinzada 0,8 mm con un anello

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell'accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 4
P.  Pulsante di blocco albero
Q. Chiave di serraggio

R. Serrare

S. Allentare

T. Ghiera di serraggio

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la
ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 4
P.  Pulsante di blocco albero

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e ruotare I'albero
a mano fino a che non si blocca. Non azionare il pulsante di
blocco dell’albero mentre il multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell’albero azionato, serrare la ghiera
di serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio
non & bloccato. Utilizzare la chiave per fissare la punta o
I'accessorio nel mandrino.

N.B.: Leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull’utilizzo.
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Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

uso

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda
confidenza con I'estremita affusolata dell’'utensile. E' questa
parte che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
L'impugnatura morbida garantisce comfort e controllo durante la
lavorazione.

Tenere sempre ['utensile lontano dal volto. Gli accessori potrebbero
essere stati danneggiati durante la spedizione e potrebbero volar
via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le aperture
di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il motore
potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Provare ad utilizzare I'utensile su materiale di scarto
per testarlo alle alte velocita. Ricordare che le prestazioni del
multiutensile sono migliori se si permette alla velocita, insieme agli
accessori e ai complementi Dremel pili adatti, di svolgere completa-
mente il lavoro. Se possibile non fare pressione sull’utensile in fase
di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela I'accessorio in rota-
zione sulla superficie di lavoro portandolo in contatto con il punto in
corrispondenza del quale si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida
dell'utensile lungo il pezzo applicando una leggerissima pressione
con la mano. Deve essere I'accessorio a eseguire il lavoro.
Solitamente si consiglia di eseguire una serie di passate con
I'utensile piuttosto che una sola passata per completare il lavoro.
Un tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 6

La presa “a mazza da golf” viene solitamente utilizzata per lavori
piu pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 7

VELOCITA SELEZIONABILI

Questo & uno strumento multiuso ad alta velocita, che pud
essere impostata su 10000 o0 20000 min™'. La regolazione della
velocita adeguandola al tipo di lavoro fornira risultati ottimali. Per
ottenere i risultati migliori quando si lavora con materiali diversi,
impostare il controllo velocita in base al lavoro. Per selezionare
la velocita corretta per I'accessorio in uso, provare prima con
una piccola parte di materiale.

Le impostazioni interruttore dello strumento multiuso Ni-Cd da
7,2 V sono contrassegnate sull'interruttore di controllo velocita.
E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15000 min/" 0 meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali




per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’utensile:

e La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

e Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono
essere eseguite a velocita inferiore a 15000 min' per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

e Il legno deve essere lavorato a velocita elevata.

e |l ferro e I'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

e Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che ¢ stata selezionata una
velocita troppo bassa.

e [alluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull'utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: Aumentare la pressione sull’utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio 0 una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo causare I'errato posizionamento di componenti e dei cavi
interni con possibili gravi rischi per le persone. Raccomandiamo
che I'assistenza sugli utensili sia eseguita presso i centri di
assistenza autorizzati Dremel. Per evitare incidenti dovuti ad avvio
non previsto o scariche elettriche, spegnere I'elettroutensile prima
di qualsiasi intervento manutentivo o di pulitura.

COME PULIRE L'UTENSILE

SPEGNERE LUTENSILE PRIMA DI QUALSIASI INTERVENTO DI
PULITURA

Le aperture di aerazione e le leve degli interruttori devono
essere tenute pulite e libere da corpi estranei. Non cercare di
pulire inserendo oggetti appuntiti attraverso le aperture.
L'utensile puo essere pulito a fondo usando aria compressa.
Quando si puliscono gli utensili con aria compressa indossare
sempre occhiali di sicurezza.

Non occorre lubrificare il multiutensile Dremel.

Alcuni prodotti e solventi per la pulizia danneggiano i componenti
in plastica. Tra questi ¢i sono la benzina, il tetracloruro di carbonio,
i solventi clorinati, 'ammoniaca e i detergenti per uso domestico a
base di ammoniaca.

Pulire le aree di "impugnatura" dello strumento usando un panno
umido. Le aree pill dure possono richiedere pill di una passata
per diventare pulite.
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Questo prodotto DREMEL & garantito come da disposizioni
normative/nazionali; eventuali danni dovuti a normale usura,
sovraccarico o utilizzo improprio non sono coperti da garanzia.

CONTATTO DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel,
supporto e numero verde, visitare il sito www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES

ORIGINALES

LEA ESTAS INSTRUCCIONES

UTILICE PROTECCION PARA LOS 0iD0S

UTILICE PROTECCION PARA LOS 0J0S

UTILICE UNA MASCARILLA CONTRA EL
POLVO

P LEER TODAS LAS

@ A ATENCION ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES.

Si no sigue todas las advertencias e instrucciones que se detallan

a continuacion podria provocar una descarga eléctrica, un

incendio o se podria infligir lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para referencia

futura.

El término "herramienta mecdnica" que aparece en todas

las advertencias siguientes hace referencia a su herramienta

mecdnica (con cable) alimentada por suministro eléctrico o por

bateria.

SEGURIDAD EN LA ZONA DE TRABAJO

a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden y una iluminacion deficiente en las dreas de
trabajo pueden provocar accidentes.




No utilice la herramienta eléctrica en un entorno

con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga a los nifios y espectadores alejados mientras
utilice la herramienta mecanica. Las distracciones podrian
hacerle perder el control.

SEGURIDAD ELECTRICA

El enchufe del aparato debe corresponder a la toma

de corriente utilizada. No es admisible modificar el
enchufe en forma alguna. No emplear adaptadores en
aparatos dotados con una toma de tierra. Los enchufes
sin modificar adecuados a las respectivas tomas de corriente
reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

. Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. £/
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

. No exponga el aparato a la lluvia y evite que penetren
liquidos en su interior. Existe el peligro de recibir una
descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos en el aparato
eléctrico.

. No utilice el cable de red para transportar o colgar el
aparato, ni tire de él para sacar el enchufe de la toma de
corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas maviles.

. Cuando maneje una herramienta mecanica en el exterior,
use un alargador apropiado para exteriores. La utilizacion
de un cable de prolongacion adecuado para su uso en
exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un
lugar humedo fuese inevitable, utilice un cortacircuito
de fuga a tierra. £/ uso de un cortacircuito de fuga a tierra
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con prudencia. No utilice el aparato si estuviese
cansado, ni tampoco después de haber consumido
alcohol, drogas o medicamentos. E/ no estar atento
durante el uso de un aparato puede provocarle serias
lesiones.

Utilice un equipo de proteccion personal y en todo caso
unas gafas de proteccion. £/ riesgo a lesionarse se reduce
considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion
de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo
de proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo,
zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco, o
protectores auditivos.

. Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Cerciorarse de que el aparato esté desconectado antes
de conectarlo a la toma de corriente. Si transporta

el aparato sujetandolo por el interruptor de conexion/
desconexion, o si introduce el enchufe en la toma de
corriente con el aparato conectado, ello puede dar lugar a un
accidente.
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. Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de

conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al
ponerse a funcionar.

. Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga

el equilibrio en todo momento. Ello le permitird controlar
mejor el aparato en caso de presentarse una situacion
inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas moviles.
La vestimenta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

. Siempre que sea posible utilizar unos equipos de

aspiracion o captacion de polvo, asegtrese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente. £/
empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados del
polvo.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

. No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista

para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podrd trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de
potencia indicado.

. No utilice herramientas con un interruptor defectuoso.

Las herramientas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben hacerse reparar.

. Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador

antes de realizar un ajuste en el aparato, cambiar de
accesorio o al guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo a conectar accidentalmente el aparato.

. Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance

de los nifos. No permita la utilizacion del aparato a
aquellas personas que no estén familiarizadas con

su uso o que no hayan leido estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

. Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan

correctamente, sin atascarse, las partes moviles del
aparato, y si existen partes rotas o deterioradas que
pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta.
Haga reparar estas piezas defectuosas antes de volver a
utilizar la herramienta eléctrica. Muchos de los accidentes
se deben a aparatos con un mantenimiento deficiente.
Mantenga los accesorios limpios y afilados. Los
accesorios mantenidos correctamente se dejan guiar y
controlar mejor.

. Utilice herramientas eléctricas, accesorios,

complementos, etc. de acuerdo a estas instrucciones.
Considere en ello las condiciones de trabajo y la tarea

a realizar. £/ uso de herramientas eléctricas para trabajos
diferentes de aquellos para los que han sido concebidas puede
resultar peligroso.



USO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA Y SU
CUIDADO

a. Recargue la herramienta soélo con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador apropiado para
un tipo de bateria puede plantear riesgos cuando se usa con
otra bateria.

b. Utilice herramientas mecanicas sélo con las baterias
designadas. E/ uso de cualquier otra bateria puede plantear
un riesgo de lesiones e incendio.

c. Cuando no esté utilizando la bateria, manténgala
apartada de otros objetos metalicos, como clips de
papel, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos
metdlicos pequeiios, que pueden realizar la conexion de
un terminal con otro. £/ cortocircuito de los terminales de
bateria puede ocasionar quemaduras o un incendio.

d. Si se somete la bateria a condiciones extremas, ésta
puede expulsar liquido. Evite el contacto con dicho
liquido. Si se produjera, aclarese con agua. Si el liquido
entrara en contacto con los ojos, consulte ademas al
médico. £/ liquido que expulsa la bateria puede causar
irritacién o quemaduras.

SERVICIO

a. Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un
profesional, empleando exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se mantiene la seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE PELIGRO GENERALES AL
REALIZAR TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO,
CON CEPILLOS DE ALAMBRE, PULIDO Y
TRONZADO

a. Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para
amolar, lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir
y tronzar. Observe todas las advertencias de peligro,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones técnicas
que se suministran con la herramienta eléctrica. £n caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
provocar una electrocucion, incendio y/o lesiones serias.

b. No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que
sea acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no
implica que su utilizacion resulte segura.

c. Las revoluciones admisibles del accesorio deberan
ser como minimo iguales a las revoluciones maximas
indicadas en la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios
que giren a unas revoluciones mayores a las admisibles
pueden llegar a romperse.

d. El diametro exterior y el grosor del accesorio deberan
corresponder con las medidas indicadas para su
herramienta eléctrica. Los accesorios de dimensiones
incorrectas no pueden protegerse ni controlarse con
suficiente seguridad.
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k.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros accesorios deberan alojar exactamente
sobre el husillo de su herramienta eléctrica. Los
accesorios que no ajusten correctamente sobre el husillo de
la herramienta eléctrica, al girar descentrados, generan unas
vibraciones excesivas y pueden hacerle perder el control
sobre el aparato.

No use accesorios dafiados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el fin de
detectar, p. ej. , si estan desportillados o agrietados

los accesorios de amolar, si esta agrietado o0 muy
desgastado el plato lijador, o si las pias de los

cepillos de alambre estan flojas o rotas. Si se le cae

la herramienta eléctrica o el accesorio, inspeccione

si han sufrido algun daiio o monte otro accesorio en
correctas condiciones. Una vez controlado y montado el
accesorio situese Vd. y las personas circundantes fuera
del plano de rotacion del accesorio y deje funcionar

la herramienta eléctrica en vacio, a las revoluciones
maximas, durante un minuto. Por lo regular, aquellos
accesorios que estén dafiados suelen romperse al realizar
esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo
del trabajo a realizar use una careta, una proteccion
para los ojos, o unas gafas de proteccion. Dependiendo
del trabajo a realizar, emplee una mascarilla antipolvo,
protectores auditivos, guantes de proteccion o un
mandil especial adecuado para protegerle de los
pequeiios fragmentos que pudieran salir proyectados.
Las gafas de proteccion deberan ser indicadas para
protegerle de los fragmentos que pudieran salir despedidos
al trabajar. La mascarilla antipolvo o respiratoria deberd

ser apta para filtrar las particulas producidas al trabajar. La
exposicion prolongada al ruido puede provocarle sordera.
Cuide que las personas en las inmediaciones se

alejen a suficiente distancia de la zona de trabajo.

Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del drea de trabajo inmediato, al
salir proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del
accesorio.

Unicamente sujete el aparato por las empuiiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el accesorio
pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el propio
cable del aparato. E/ contacto con conductores portadores
de tension puede hacer que las partes metdlicas del aparato
le provoquen una descarga eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del accesorio en
funcionamiento. En caso de que Vd. pierda el control sobre
la herramienta eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse
el cable de red con el accesorio y lesionarle su mano o
brazo.

Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que
el accesorio se haya detenido por completo. E/ accesorio
en funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. E/ accesorio en funcionamiento podria lesionarle
al engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.



m. Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion de
su herramienta eléctrica. E/ ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, y en caso de una
acumulacion fuerte de polvo metdlico ello le puede provocar
una descarga eléctrica.

n. No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

0. No emplee accesorios que requieran ser refrigerados
con liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes
liquidos puede comportar una descarga eléctrica.

CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS
AL RESPECTO

El rechazo es un reaccion brusca que se produce al atascarse o
engancharse el accesorio, como un disco de amolar, plato lijador,
cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el accesorio
en funcionamiento, éste es frenado bruscamente. Ello puede ha-
cerle perder el control sobre la herramienta eléctrica y hacer que
ésta salga impulsada en direccion opuesta al sentido de giro que
tenia el accesorio. En el caso de que, p. e]., un disco amolador
se atasque o bloquee en la pieza de trabajo, puede suceder que
el canto del accesorio que penetra en el material se enganche,
provocando la rotura del accesorio o el rechazo del aparato. Se-
gun el sentido de giro y la posicién del accesorio en el momento
de bloquearse puede que éste resulte despedido hacia, 0 en
sentido opuesto al usuario. En estos casos puede suceder que el
accesorio incluso llegue a romperse. El rechazo es ocasionado
por la aplicacién o manejo incorrecto de la herramienta eléctrica.
Es posible evitarlo ateniéndose a las medidas preventivas que a
continuacién se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
su cuerpo y brazos en una posicion propicia para
resistir las fuerzas de reaccion. Si forma parte del
aparato, utilice siempre la empuiiadura adicional para
poder soportar mejor las fuerzas derivadas del rechazo
y los pares de reaccion en la puesta en marcha. £/
usuario puede controlar la fuerza de rechazo y de reaccion si
toma unas medidas preventivas oportunas.

b. Jamas aproxime su mano al accesorio en
funcionamiento. £n caso de un rechazo el accesorio podria
lesionarle la mano.

c. No se sitie dentro del area hacia el que se moveria
la herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar
rechazada la herramienta eléctrica saldrd despedida desde el
punto de bloqueo en direccion opuesta al sentido de giro del
accesorio.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el util de amolar rebote contra
la pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas,
cantos afilados, o al rebotar, el (til en funcionamiento tiende
a atascarse. Ello puede hacerle perder el control o causar un
rechazo del util.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros tiles
dentados. Estos Utiles son propensos al rechazo y pueden
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados para su
herramienta eléctrica en combinacién con la caperuza
protectora prevista. Los accesorios que no fueron
disefiados para esta herramienta eléctrica pueden quedar
insuficientemente protegidos y suponen un riesgo.

b. Solamente emplee el accesorio para aquellos trabajos
para los que fue concebido. Por ejemplo, no emplee
las caras de los discos tronzadores para amolar. £n los
accesorios de tronzar el arranque de material se lleva a cabo
con los bordes del disco. Si estos accesorios son sometidos a
un esfuerzo lateral ello puede provocar su rotura.

c. Siempre use para el accesorio seleccionado una
brida en perfecto estado con las dimensiones y forma
correctas. Una brida adecuada soporta convenientemente el
accesorio reduciendo asi el peligro de rotura. Las bridas para
discos tronzadores pueden ser diferentes de aquellas para los
discos de amolar.

d. No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes aunque cuyo
diametro exterior se haya reducido suficientemente
por el desgaste. Los discos amoladores destinados para
herramientas eléctricas grandes no son aptos para soportar
las velocidades periféricas mds altas a las que trabajan las
herramientas eléctricas mds pequefias y pueden llegar a
romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO

a. Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion
de aplicacion excesiva. No intente realizar cortes
demasiado profundos. Al solicitar en exceso el disco
tronzador éste es mds propenso a ladearse, bloquearse, a
ser rechazado o a romperse.

b. No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte.
Mientras que al cortar, el disco tronzador es guiado en
sentido opuesto a su cuerpo, en caso de un rechazo el
disco tronzador y la herramienta eléctrica son impulsados
directamente contra Vd.

c. Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicion, sin moverla,
hasta que el disco tronzador se haya detenido por
completo. Jamas intente sacar el disco tronzador
en marcha de la ranura de corte, ya que ello podria
provocar un rechazo. /nvestigue y subsane la causa del
bloqueo.

d. No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte
la herramienta eléctrica y espere a que el disco
tronzador haya alcanzado las revoluciones maximas y
aproximelo entonces con cautela a la ranura de corte.
En caso contrario el disco tronzador podria bloquearse,
salirse de la ranura de corte, o resultar rechazado.



e. Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco
tronzador. Las piezas de trabajo extensas tienden a
combarse por su propio peso. La pieza de trabajo deberad
apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca de la linea
de corte como a sus extremos.

f. Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. E/ disco
tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o
agua, conductores eléctricos, u otros objetos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS CON HOJAS LIJADORAS

a. No utilice un papel de disco de lija de un tamaiio
excesivamente grande. No use hojas lijadoras mas
grandes que el soporte, ateniéndose para ello a las
dimensiones que el fabricante recomienda. Las hojas
lijadoras de un didmetro mayor que el plato ljjador pueden
provocar un accidente, fisurarse, o provocar un rechazo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA PULIDO

a. Evite partes sueltas en la caperuza para pulir,
especialmente el cordon de sujecion. Recoja o corte
los cabos del cordon de sujecion. Los cabos del cordon
pueden engancharse con sus dedos o en la pieza de trabajo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA EL TRABAJO CON CEPILLOS DE
ALAMBRE

a. Considere que las puas de los cepillos de alambre
pueden desprenderse también durante un uso normal.
No fuerce las puas ejerciendo una fuerza de aplicacion
excesiva. Las puas desprendidas pueden traspasar muy
facilmente tela delgada y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre alcance a
rozar contra la caperuza protectora. Los cepillos de plato
y de vaso pueden aumentar su didmetro por efecto de la
presion de aplicacion y de la fuerza centrifuga.

No supere los 15000 min."" cuando utilice cepillos de
alambre.

A ATENCION

A ATENCIO'N Tome unas n.ledidas d.e protchidn
adecuadas si al trabajar pudiera
generarse polvo combustible, explosivo, o nocivo para la
salud (ciertos tipos de polvo son cancerigenos); coléquese
una mascarilla antipolvo y, si su herramienta viene
equipada con la conexion correspondiente, utilice ademés
un equipo de aspiracion adecuado.

=

o

No trabaje materiales que contengan
amianto (el amianto es cancerigeno).
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ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

SOLO PARA PAISES EUROPEOS

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directriz Europea 2002/96/CE sobre
aparatos eléctricos y electronicos inservibles, tras
su conversion en ley nacional, deberdn acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.

[\2

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tension nominal

Intensidad nominal 0,7 Ah

Velocidad en vacio N, 10000/20000 min-*

Capacidad para boquillas ... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mmy
3,2 mm

CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

APAGUE SIEMPRE LA HERRAMIENTA ANTES DE CAMBIAR UN
ACCESORIO O UNA BOQUILLA, O ANTES DE REALIZAR CUALQUIER
REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y minu-
ciosas. Esto también se aplica a operaciones de lijar, tallar, grabar,
cortar, limpiar y pulir. IMAGEN 1

IMAGEN 2

A. Tuerca de retencion

B. Boquilla

C. Tapa de la carcasa

D. Botdn de bloqueo del eje

E. Empufiadura

F.  Oberturas de ventilacién

G. Interruptor de encendido y apagado (On/Off) y marcacion
rapida

H. Lengiieta de liberacion
|.  Bateria
J.  Cargador



CARGA DE LA HERRAMIENTA

La herramienta rotativa inalambrica no esta totalmente cargada.
La herramienta esta equipada con un paquete de bateria extraible.
Asegrese de cargar el paquete antes de usar la herramienta por
primera vez.

Para cargar la herramienta:

1. Cologue el interruptor en la posicion “OFF”. IMAGEN 2

2. Presione las lengiietas de liberacién a ambos lados del
paquete de baterias y extraiga el paquete de la parte trasera
de la herramienta. IMAGEN 2

3. Alinee el exterior del paquete de baterias con el exterior del
cargador (las flechas de la bateria sefialan las flechas del
cargador), presione las lengiietas de liberacion, inserte el
paquete de baterias en el cargador y afloje la presion en las
lenglietas de modo que el cargador se cierre.

4. Conecte el cargador a la red. La luz del LED verde indica que
la conexion se ha establecido correctamente y el paquete de
baterias se estd cargando. En condiciones normales de uso, la
herramienta requiere 3 horas para cargarse completamente.

5. Una vez finalizada la carga, presione las lengiietas de
liberacidn y extraiga el paquete de baterias del cargador.

6. Alinee el exterior del paquete de baterias con el exterior
de la carcasa de la herramienta. Presione las lengiietas de
liberacidn, inserte el paquete de baterias en la parte trasera
de la herramienta y afléjelo de modo que la herramienta se
cierre.

NOTAS IMPORTANTES SOBRE LA CARGA

1. En los primeros ciclos de carga, el paquete de baterias sélo
puede cargar aproximadamente un 80% de su capacidad
total. No obstante, tras los primeros ciclos, la bateria podra
cargarse por completo.

2. El cargador se ha disefiado para cargar rapidamente la
bateria solo si la temperatura de la bateria esta entre 4 °C y
41°C.

3. Una reduccion sustancial del tiempo de funcionamiento de
cada carga puede significar que la durabilidad del paquete
de baterias estd a punto de finalizar y deberia sustituirse.

NOTA: es posible que los cargadores o paquetes de baterias que
Dremel no haya vendido estén desprovistos de garantia.

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta
pueden tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro tamafios
de boquilla apropiados para los distintos tamafos de véstago. El
tamafio de la boquilla se identifica mediante los anillos que tiene
en la parte de atras.

IMAGEN 3

L. 3,2 mm Boquilla sin anillo

M. 2,4 mm Boquilla con tres anillos
N. 1,6 mm Boquilla con dos anillos
0. 0,8 mm Boquilla con un anillo
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Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del véstago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un vésta-
go en una boquilla de didmetro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 4

Botdn de bloqueo del eje
Llave de boquilla
Apretar

Aflojar

Tuerca de retencion

—A» oo

1. Pulse el botén de bloqueo del eje y, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el botdn
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafo correcto en el eje y vuelva
a montar la tuerca de retencién apretdndola a mano. No
apriete la tuerca al maximo si no estd instalada una broca o
un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 4
P. Botdn de bloqueo del eje

1. Pulse el botén de bloqueo del eje y gire éste a mano hasta
que quede blogueado. No apriete el botén mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de blogueo del eje pulsado, afloje la tuerca de
retencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es
necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el véstago del
accesorio queden sujetos por la boquilla. Utilice la llave de
pinza para ajustar la broca o accesorio en la boquilla.

NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre cdmo se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con el
cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si fuera
un boligrafo o un Iapiz. La original empufiadura suave de la parte
delantera permite sujetar la herramienta mas cémodamente y
controlarla mejor mientras se estd utilizando.



Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los acce-
sorios pueden dafiarse durante la manipulacion y pueden salir
despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacion
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion el motor puede
llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique con restos de material para ver la accion
de la herramienta a alta velocidad. Recuerde que los mejores resul-
tados se obtienen dejando que la velocidad de la multiherramienta
junto con el accesorio y el complemento de Dremel correctos hagan
el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no ejerza presion sobre la
herramienta mientras la esta utilizando. Es mejor que acerque el
accesorio giratorio a la superficie de trabajo hasta que toque el
punto en el que desea empezar. Concéntrese en guiar la herramien-
ta sobre la pieza de trabajo aplicando una presion minima con la
mano. Permita que el accesorio realice el trabajo.

Normalmente lo mejor es realizar varias pasadas con la herra-
mienta en lugar de hacer todo el trabajo de una vez. Manejandola
con delicadeza se consigue el maximo control y se reduce la
probabilidad de error.

Para obtener un control 6ptimo en trabajos de precision, sujete la
multiherramienta como si se tratara de un lapiz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 6

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 7

e La madera deberia cortarse a alta velocidad.

e El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

e Siuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.

e El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el laton pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efecttie. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la solucion
adecuada cuando no estd funcionando correctamente. Pruebe con
otro accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el resultado
que busca.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los
componentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se
recomienda que cualquier reparacion de la herramienta se realice
en las instalaciones de Dremel. Para evitar el riesgo de dafios

a causa del encendido accidental de la herramienta o de una
descarga eléctrica, apague siempre la herramienta eléctrica antes
de limpiarla o realizar una reparacion.

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

LIMPIEZA DE LA HERRAMIENTA

Este producto es una multiherramienta de alta velocidad. Su
velocidad puede establecerse a 10000 6 20000 min™'. Si ajusta
la velocidad a su trabajo actual obtendra un resultado final mas
satisfactorio. Para obtener los mejores resultados cuando trabaje
con distintos materiales, establezca el control de velocidad
adaptandolo al trabajo. Para seleccionar la velocidad correcta
para el accesorio que esté utilizando, primero practique con
material de desecho.

Los ajustes del interruptor de la multiherramienta alimentada por
bateria de cadmio de niquel de 7,2 V aparecen marcados en el
interruptor de control de velocidad.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la méxima velo-
cidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad de la
herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos plasticos
y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a velocidades
relativamente bajas. Las velocidades bajas (15000 min~') suelen
ser adecuadas para trabajos de pulido en los que se empleen

los accesorios de felpa para pulido. Todas las aplicaciones de
cepillado requieren velocidades bajas para evitar que los alam-
bres se desprendan del cepillo. Deje que el funcionamiento de
la herramienta le indique cuando debe utilizar velocidades mas
bajas. Las velocidades més altas son adecuadas para maderas
duras, metales y vidrio, asi como para taladrar, tallar, cortar,
fresar, conformar y cortar dados o rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

e El plastico y otros materiales que se derriten a bajas tempe-
raturas deberian cortarse a baja velocidad.

e El pulido y limpieza con un cepillo metalico deben efectuarse
a una velocidad maxima de 15000 min™' para evitar dafios en
el cepillo y el material.
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APAGUE LA HERRAMIENTA ANTES DE LIMPIARLA

Los orificios de ventilacion y los interruptores deben mantenerse
limpios y libres de objetos extrafios. No intente limpiar la herra-
mienta insertando objetos puntiagudos por las aberturas.

Puede limpiarla con aire comprimido. Utilice siempre gafas protec-
toras cuando limpie la herramienta con aire comprimido.

No hace falta lubricar la multiherramienta Dremel.

Ciertos agentes limpiadores y disolventes dafiaran las piezas de
pldstico. Algunos de estos productos son: gasolina, tetracloruro de
carbono, disolventes de limpieza clorados, amoniaco y detergentes
para el hogar a base de amoniaco.

Limpie las areas de "agarre" de la herramienta con un pafio
himedo. Puede que haga falta frotar las areas sucias mas
dificiles de limpiar.

Este producto de DREMEL esté garantizado de acuerdo con el re-
glamento estatutario o especifico de cada pais; cualquier problema
debido al desgaste normal, a una sobrecarga de la herramienta o a
un uso indebido quedard excluido de la garantia.

Si desea presentar una queja, envie la herramienta desmontada
junto con un justificante de compra al distribuidor que se la haya
vendido.



DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

SEGURANGA ELECTRICA

Para obtener mas informacion sobre la linea de productos, el
soporte técnico o la linea de atencion al cliente de Dremel, visite
www.dremel.com

Dremel Europe, Apartado de correos 3267, 4800 DG Breda,
Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES

ORIGINAIS

LEIA ESTAS INSTRUGOES

USE PROTECGAO PARA 0S 0UVIDOS

USE PROTECGAO PARA 0S OLHOS

USE UMA MASCARA DE PO

F LEIA TODOS 0S AVISOS DE

@ A ATE“GAO SEGURANGA E TODAS AS
INSTRUGOES.

0 néo cumprimento dos avisos e instrugdes poderd resultar em

electrocussao, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para posterior consulta.

0 termo “ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a sua

ferramenta eléctrica alimentada a energia eléctrica (cabo) ou a

bateria (sem fios).

SEGURANGA DA AREA DE TRABALHO

a. Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
arrumada. Desordem e dreas insuficientemente iluminadas
podem causar acidentes.

b. Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas com

risco de explosdo, na qual se encontrem liquidos, gases

ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem
faiscas que podem inflamar pds ou vapores.

Mantenha criancas e outras pessoas afastadas da

ferramenta eléctrica durante a utilizagao. No caso de

distracgéo, € possivel que seja perdido o controlo sobre o

aparelho.

o
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A ficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de maneira
alguma. Nao utilize uma ficha de adaptacéo juntamente
com ferramentas eléctricas protegidas por ligacéo

a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas apropriadas
reduzem o risco de um choque eléctrico.

. Evite que o corpo possa entrar em contacto com

superficies ligadas a terra, como tubos, radiadores,

fogoes e frigorificos. Hd um risco elevado devido a choque m

eléctrico, se o corpo estiver ligado a terra.

. Mantenha a ferramenta eléctrica afastada de chuva ou

humidade. A infiltragdo de dgua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

. Nao devera afastar o cabo da sua finalidade, como

para, por exemplo, transportar a ferramenta eléctrica,
pendura-la ou para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o0 cabo afastado de calor, dleo, arestas afiadas ou
partes do aparelho em movimento. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de um choque eléctrico.

. Quando utilizar uma ferramenta eléctrica no exterior,

use uma extensao eléctrica indicada para uso externo.

A utilizagdo de um cabo de extensdo apropriado para dreas
exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.

Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas hiimidas, devera ser
utilizado uma disjuntor de corrente de avaria. A utilizagao
de um disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um
choque eléctrico.

SEGURANCA DE PESSOAS

. Esteja atento, observe o que esta a fazer e seja prudente

ao trabalhar com a ferramenta eléctrica. Nao utilize a
ferramenta eléctrica quando estiver fatigado ou sob

a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de descuido ao utilizar ferramentas eléctricas pode
levar a lesoes graves.

. Utilize equipamento de proteccao pessoal e use sempre

o6culos de proteccao. A utilizacdo de equipamento de
proteccdo pessoal, como mascara de pd e sapatos de
seguranca antiderrapantes, capacete de seguranca ou
proteccao auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da
ferramenta eléctrica reduz o risco de lesdes.

. Evite uma colocacdo em funcionamento involuntaria.

Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta
desligada antes de introduzir a ficha na tomada. Se tiver
o0 dedo no interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica
ou se a ferramenta eléctrica for conectada a alimentacéo de
rede enquanto estiver ligada, poderdo ocorrer acidentes.

. Remova ferramentas de ajuste ou chaves de porcas

antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou
chave que se encontre numa parte da ferramenta eléctrica
em movimento pode levar a lesoes.

. Nao se sobrestime. Mantenha sempre uma posicao

firme e o equilibrio. Desta forma é mais facil controlar a
ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.



Use roupa apropriada. Nao use roupa larga nem joias.
Mantenha o cabelo, roupas e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, cabelos longos ou jéias
podem ser agarrados por pegas em movimento.

. Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
recolha, assegure-se de que estao conectados e sao
utilizados correctamente. A utilizagdo destes dispositivos
reduz o perigo devido ao po.

UTILIZAGAO E MANUSEIO CUIDADOSO COM
FERRAMENTAS ELECTRICAS

. Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize para
o seu trabalho a ferramenta eléctrica apropriada. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica
apropriada no regime de poténcia indicado.

. Nao utilize uma ferramenta eléctrica com um interruptor
defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada € perigosa e deve ser reparada.

. Puxe a ficha da tomada e/ou remover o acumulador
antes de executar ajustes na ferramenta eléctrica,
substituir acessorios ou guardar a ferramenta eléctrica.
Estas medidas de seguranga evitam o arranque involuntdrio
da ferramenta eléctrica.

. Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas. Nao permita que pessoas que
nao estejam familiarizadas com a ferramenta eléctrica
ou que ndo tenham lido estas instrugdes utilizem a
ferramenta eléctrica. Ferramentas eléctricas sao perigosas
se forem utilizadas por pessoas inexperientes.

. Trate a ferramenta eléctrica com cuidado. Controle se as

partes méveis da ferramenta eléctrica estao em perfeito

estado de funcionamento e ndo emperram, se ha pecas

quebradas ou danificadas que possam prejudicar o

funcionamento da ferramenta eléctrica. Mande reparar as

pecas danificadas antes da utilizagao. Muitos acidentes tém
como causa a manutengdo insuficiente das ferramentas eléctricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.

Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com arestas

de corte afiadas emperram com menos frequéncia e podem

ser conduzidas com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas

de aplicacéo, etc. conforme estas Instrucdes. Considere

as condigdes de trabalho e a tarefa a ser executada. A

utilizagdo de ferramentas eléctricas para outras tarefas que ndo

sejam as aplicagdes previstas pode levar a situacdes perigosas.

UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM A
FERRAMENTA DE BATERIA

A ferramenta eléctrica deve ser recarregada apenas
com o carregador indicado pelo fabricante. Um
carregador indicado para um determinado tipo de baterias
pode aumentar o risco de incéndio quando utilizado para
recarregar outras baterias.

As baterias usadas nas ferramentas eléctricas devem
ser as indicadas. A utilizacdo de baterias diferentes pode
representar um risco de incéndio e provocar lesoes.
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¢. Quando nao estiver a usar as baterias, mantenha-as
afastadas de outros objectos metalicos, como clipes,
moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objectos metalicos que possam fazer uma ligacao entre
os dois terminais. Ao curto-circuitar os terminais da bateria
podera provocar queimaduras ou deflagrar um incéndio.

d. Em situacdes abusivas, o liquido da bateria pode ser
projectado. Evite o contacto com este liquido. Se o
contacto suceder acidentalmente, passe a zona afectada
por agua. Nos casos em que o liquido entra em contacto
com os olhos, procure assisténcia médica depois de
0s passar por agua. 0 liquido projectado da bateria pode
provocar irritagdes cuténeas ou queimaduras.

SERVICOS

a. So permita que a sua ferramenta eléctrica seja reparada
por pessoal especializado e qualificado e apenas com
pecas de reposicao originais. Desta forma € assegurada a
seguranga da ferramenta eléctrica.

INDICAGOES DE AVISO GERAIS PARA LIXAR,
LIXAR COM LIXA DE PAPEL, TRABALHAR COM
ESCOVAS DE ARAME, POLIR E SEPARAR POR

RECTIFICAGAO

a. Esta ferramenta eléctrica pode ser utilizada como
lixadeira, lixadeira com lixa de papel, maquina para
polir e maquina para separar por rectificacao. Observar
todas as indicagdes de aviso, instrugdes, apresentacdes
e dados fornecidos com a ferramenta eléctrica. 0
desrespeito das seguintes instrugdes pode levar a um
choque eléctrico, incéndio e/ou graves lesdes.

b. Nao utilizar acessorios, que nao foram especialmente
previstos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta eléctrica. O facto de poder fixar o acessdrio
a esta ferramenta eléctrica, ndo garante uma aplicagao
segura.

¢. 0 ndmero de rotacdo admissivel da ferramenta de
trabalho deve ser no minimo tao alto quanto o maximo
numero de rotacao indicado na ferramenta eléctrica.
Acessdrios que girem mais rapido do que permitido, podem
ser destruidos.

d. 0 diametro exterior e a espessura da ferramenta de
trabalho devem corresponder as indicacdes de medida
da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho
incorrectamente medidas podem néo ser suficientemente
blindadas nem controladas.

e. Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de
rectificacdo da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas
de trabalho, que ndo cabem exactamente no veio de
rectificagdo da ferramenta eléctrica, giram irregularmente,
vibram fortemente e podem levar a perda de controlo.




Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas. Antes
de cada utilizacéo devera controlar as ferramentas de
trabalho, e verificar se por exemplo os discos abrasivos
apresentam fissuras e estilhagos, se pratos abrasivos
apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte atrigcao,
se as escovas de arame apresentam arames soltos ou
quebrados. Se a ferramenta eléctrica ou a ferramenta de
trabalho cairem, devera verificar se sofreram danos, ou
devera utilizar uma ferramenta de trabalho intacta. Apés
ter controlado e introduzido a ferramenta de trabalho,
devera manter a propria pessoa e as pessoas que se
encontrem nas proximidades, fora do nivel de rotagdo
da ferramenta de trabalho e permitir que a ferramenta
eléctrica funcione durante um minuto com o maximo
numero de rotacdo. A maioria das ferramentas de trabalho
danificadas quebram durante este periodo de teste.

Utilizar um equipamento de proteccao pessoal. De
acordo com a aplicagao, devera utilizar uma proteccao
para todo o rosto, proteccdo para os olhos ou um
oculos protector. Se for necessario, devera utilizar

uma mascara contra pd, proteccdo auricular, luvas

de proteccdo ou um avental especial, que mantenha
afastadas pequenas particulas de amoladura e de
material. Os olhos devem ser protegidos contra particulas a
voar, produzidas durante as diversas aplicacbes. A mdscara
contra pd ou a mascara de respiragdo deve ser capaz de
filtrar o pd produzido durante a respectiva aplicagéo. Se for
sujeito durante longo tempo a fortes ruidos, poderd sofrer a
perda da capacidade auditiva.

Observe que as outras pessoas mantenham uma
distancia segura em relacéo ao seu local de trabalho.
Cada pessoa que entrar na area de trabalho, devera
usar um equipamento de proteccdo pessoal. Estilhacos
da pega a ser trabalhada ou ferramentas de trabalho
quebradas podem voar e causar lesoes fora da drea
imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais po-dem ser
atingidos cabos eléctricos ou o proprio cabo de rede
devera sempre segu-rar a ferramenta eléctrica pelas
superficies de punho isoladas. 0 contacto com um cabo
sob tensdo também coloca pecas de metal da ferramenta
eléctrica sob tenséo e leva a um choque eléctrico.

Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotacéo. Se perder o controlo sobre a
ferramenta eléctrica, € possivel que o cabo de rede seja
cortado ou enganchado e a sua mao ou brago sejam
puxados contra a ferramenta de trabalho em rotagéo.
Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que a
ferramenta de trabalho esteja completamente parada. A
ferramenta de trabalho em rotacdo pode entrar em contacto
com a superficie de apoio, provocando uma perda de
controlo da ferramenta eléctrica.

Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione
enquanto estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser
agarrada devido a um contacto acidental com a ferramenta
de trabalho em rotagdo, de modo que a ferramenta de
trabalho possa ferir o seu corpo.
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. Limpar regularmente as aberturas de ventilacdo da sua
ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa pé para
dentro da carcaga, e uma grande quantidade de pd de metal
pode causar perigos eléctricos.

n. Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais

inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

0. Nao utilizar ferramentas de trabalho que necessitem

agentes de refrigeragao liquidos. A utilizagéo de dgua ou

de outros agentes de refrigeragdo liquidos pode provocar um
choque eléctrico.

CONTRAGOLPE E RESPECTIVAS INDICAGOES
DE AVISO

0 contragolpe é uma repentina reaccéo devido a um acessorio

travado ou bloqueado, como, por exemplo, um disco abrasivo,

um prato abrasivo, uma escova de arame, etc. Um travamento
ou um blogueio levam a uma paragem abrupta do acessdrio em
rotacdo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica descontrolada

¢ acelerada no local de bloqueio, em sentido contrario ao da

rotacdo do acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar

ou bloguear numa pega a ser trabalhada, o rebordo do disco
abrasivo pode mergulhar na peca a ser trabalhada e encravar-

se, quebrando o disco abrasivo ou causando um contragolpe. O

disco abrasivo movimenta-se entéo no sentido do operador ou

para longe deste, dependendo do sentido de rotagéo do disco no
local de bloqueio. Também é possivel que os discos abrasivos
quebrem. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagéo
incorrecta ou indevida da ferramenta eléctrica. Ele pode ser
evitado através de apropriadas medidas de cuidado, como
descrito a seguir.

a. Segure firmemente a ferramenta eléctrica e posicione
0 seu corpo e os bragos de modo a que possa resistir
as forcas de um contragolpe. Utilize sempre o punho
adicional, se existente, para assegurar 0 maximo
controlo possivel sobre as forgas de um contragolpe
ou sobre momentos de reaccao durante o arranque.

0 operador pode controlar as forgas de contragolpe e de
reacgéo através de medidas de cuidado apropriadas.

b. Jamais permita que as suas maos se encontrem perto
de acessorios em rotagao. No caso de um contragolpe, o
acessdrio poderd passar sobre a sua mao.

c. Evite que o seu corpo se encontre na area, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso de
um contragolpe. O contragolpe forga a ferramenta eléctrica
no sentido contrdrio ao movimento do disco abrasivo no local
de bloqueio.

d. Trabalhe com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, arestas afiadas, etc. Evite que acessorios
sejam ricocheteados e travados pela peca a ser
trabalhada. 0 acessdrio em rotagdo tende a travar em
esquinas, em arestas afiadas ou se for ricocheteada. Isto
causa uma perda de controlo ou um contragolpe.

e. Nao utilize laminas de serra de corrente ou dentadas.
Estes acessdrios causam frequentemente um contragoipe ou
a perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.




INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RECTIFICAGAO

a. Utilize exclusivamente os corpos abrasivos homologados
para a sua ferramenta eléctrica e a capa de proteccao
prevista para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos
néo previstos para a ferramenta eléctrica ndo podem ser
suficientemente protegidos e portanto ndo sao seguros.

b. Os corpos abrasivos s6 devem ser utilizados para
aplicacdes recomendadas. P. ex.: jamais lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Discos de corte
sdo destinados para o desbaste de material com o rebordo
do disco. Uma forca lateral sobre estes corpos abrasivos pode
quebra-los.

c. Utilize sempre flanges de aperto intactos de tamanho
e forma correctos para o disco abrasivo seleccionado.
Flanges apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem
assim o perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges
para discos de corte podem diferenciar-se de flanges para
outros discos abrasivos.

d. Nao utilize discos abrasivos gastos de outras
ferramentas eléctricas maiores. Discos abrasivos para
ferramentas eléctricas maiores ndo sao apropriados
para os nimeros de rotacao mais altos de ferramentas
eléctricas menores e podem quebrar.

OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
PARA SEPARAR POR RECTIFICAGAQ

a. Evite um bloqueio do disco de corte ou uma forca
de pressao demasiado alta. Nao efectuar cortes
excessivamente profundos. Uma sobrecarga do disco de
corte aumenta o desgaste e a predisposicdo para emperrrar
e bloquear e, portanto, a possibilidade de um contragolpe ou
uma ruptura do corpo abrasivo.

b. Evite a area que se encontra a frente ou atras do disco
de corte em rotacdo. Se o disco de corte for conduzido na
pega a ser trabalhada para a frente, afastando-se do corpo,
€ possivel que no caso de um contragolpe a ferramenta
eléctrica, junto com o disco em rotagéo, seja atirada
directamente na direccdo da pessoa a operar o aparelho.

c. Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica
e manté-la imével, até o disco parar completamente.
Jamais tentar puxar o disco de corte para fora do corte
enquanto ainda estiver em rotacao; caso contrario,
podera ser provocado um contragolpe. Verificar e eliminar
a causa do emperramento.

d. Nao ligue novamente a ferramenta eléctrica, enquanto
ainda estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o
disco de corte alcance a sua velocidade maxima, antes
de continuar cuidadosamente a cortar. Caso contrdrio, é
possivel que o disco emperre, salte para fora da peca a ser
trabalhada ou cause um contragolpe.

e. Apoie placas ou pecas grandes, para reduzir um risco
de contragolpe devido a um disco de corte emperrado.
Pegas grandes podem flectir-se devido ao prdprio peso.

A peca a ser trabalhada deve ser apoiada de ambos 0s
lados, tanto nas proximidades do corte como também nas
extremidades.

f. Tenha extremamente cuidado ao efectuar "cortes de
bolso" em paredes existentes ou em outras superficies,
onde nao é possivel reconhecer o que ha por detras.

0 disco de corte pode causar um contragolpe se cortar
acidentalmente tubagens de gds ou de dgua, cabos eléctricos
ou outros objectos.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR
COM LIXA DE PAPEL

a. Nao utilize discos de lixa em papel demasiado grandes.
sempre as indicagdes do fabricante sobre o tamanho
correcto das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem
dos cantos do prato abrasivo, podem causar lesdes, assim
como bloquear e rasgar as lixas de papel ou levar a um
contragoipe.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA POLIR

a. Nao permita que hajam partes soltas da boina de
polimento, principalmente corddes de fixacao. Os cordoes
de fixacdo devem ser bem arrumados ou cortados.
Cordoes de fixacdo soltos e em rotagdo podem agarrar 0s
seus dedos ou prender-se na pega a ser trabalhada.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
TRABALHAR COM ESCOVAS DE ARAME

a. Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizagao normal. Nao
sobrecarregue os arames exercendo uma forca de
pressdo excessiva. Pedacos de arame projectados podem
penetrar facilmente em roupas finas e/ou na pele.

Se for recomendével uma capa de protecgao, devera
evitar que a escova de arame entre em contacto com a
capa de proteccéo. O didmetro das escovas em forma de
prato ou de tacho pode aumentar devido a forga de pressao
e as forgas centrifugas.

Nao exceda as 15000 min™' quando utilizar escovas de
arame.

F Nao processar material que contenha
A ATENGAO asbesto (asbesto é considerado como

sendo cancerigeno).

F Tomar medidas de proteccéo, se durante
A ATENGAO o trabalho houver a possibilidade de
serem produzidos pos nocivos a salde, inflamaveis ou
explosivos (alguns pos sdo considerados como sendo

cancerigenos); usar uma mascara de protecgéo contra p6 e,
se for possivel conectar, uma aspiragdo de pd/de aparas.
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ELIMINAGAO

Ferramentas eléctricas, acessdrios e embalagens devem ser
separados para uma reciclagem amiga do ambiente.




APENAS PARA PAISES DA EUROPA

w—=p» Ndo deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
% De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE para
aparelhos eléctricos e electrénicos usados, e com as
respectivas implementagdes nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que ndo servem mais para a
utilizagdo, devem ser enviadas separadamente a uma

reciclagem ecoldgica.

DADOS GERAIS

2. Aperte as patilhas de desblogueio de ambos os lados da
bateria e retire-a do lado posterior da ferramenta. FIGURA 2

3. Alinhe o formato exterior da bateria ao formato exterior
do carregador (as setas na bateria apontam para as setas
situadas no carregador), aperte as patilhas de desblogueio,
insira a bateria no carregador e solte as patilhas para ela
assentar correctamente.

4. Ligue o carregador a fonte de alimentag&o. A luz de LED
verde indica que a ligacao foi estabelecida e que a bateria
estd a ser carregada. Em caso de uso normal, a ferramenta
requer 3 horas para ficar totalmente carregada.

5. Depois de concluido o carregamento, aperte as patilhas de
desbloqueio e remova a bateria do carregador.

6. Alinhe o formato exterior da bateria ao formato exterior da

Regime de tensdo
Regime de amperagem . .
Velocidade em vazio. . . ....
Capacidade da bucha

.. 0,7 Ah
N,10000/20000 min"
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

EXTENSOES ELECTRICAS

Utilizar extensdes eléctricas completamente desenroladas e
seguras com uma capacidade de 5 A.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA, ANTES DE SUBSTITUIR
ACESSORIOS, SUBSTITUIR PINGAS OU EFECTUAR QUALQUER
TRABALHO DE MANUTENGAO NA FERRAMENTA.

GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de
precisdo de elevada qualidade, que pode ser utilizada para
efectuar tarefas pormenorizadas e complexas. Os inimeros
acessorios e pecas de montagem Dremel permitem-lhe realizar
uma multiplicidade de tarefas. Isto inclui tarefas como lixar,
talhar, gravar, cortar, limpar e polir. FIGURA 1

FIGURA 2

Porca de aperto

Mandril

Tampa da carcaca

Botdo de bloqueio do veio
Punho

Respiros

Botéo Lig./Deslig. e de velocidade
Pastilha de engate
Bateria

Carregador

CTSFemMmMoOO®®

CARREGAR A FERRAMENTA

A ferramenta rotativa sem fio néo se encontra totalmente
carregada. A ferramenta estd munida de uma bateria amovivel.
Certifique-se de que a bateria é carregada antes do uso inicial.
Para carregar a ferramenta:

1. Coloque o interruptor na posigao “OFF”. FIGURA 2
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carcaca da ferramenta. Aperte as patilhas de desbloqueio,
insira a bateria no lado posterior da ferramenta e solte as
patilhas para assentar correctamente.

NOTAS IMPORTANTES SOBRE 0
CARREGAMENTO

1. A bateria apenas aceita cerca de 80% da sua capacidade
méxima nos primeiros ciclos de carregamento. No entanto,
a bateria pode ser carregada totalmente apds os primeiros
ciclos de carregamento.

2. 0 carregador foi concebido para carregar a bateria
rapidamente apenas se esta estiver a uma temperatura
entre 4 °C e 41 °C.

3. Uma reducdo substancial na autonomia proporcionada por
cada carga pode significar que a bateria se aproxima do
final da vida Util e devera ser substituida.

NOTA: o uso de carregadores ou baterias ndo comercializados pela

Dremel pode fazer cessar os direitos de garantia.

MANDRIL

0Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional
vém com varios tamanhos de encabadouro. Estdo disponiveis
quatro mandris para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das mandris estéo identificados pelos
anéis na parte de trds da bucha.

FIGURA 3

L. Mandril de 3,2 mm sem anel

M. Mandril de 2,4 mm com trés anéis
N. Mandril de 1,6 mm com dois anéis
0. Mandril de 0,8 mm com um anel

Use sempre o0 mandril adequado ao tamanho do encabadouro do
acessorio, que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forga numa
mandril mais pequeno, um encabadouro com um didmetro superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 4

Botéo de bloqueio do veio
Chave de bucha

Para apertar

Para desapertar

Porca de aperto

v mo



Carregue no botédo de bloqueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio a mao, até o mecanismo de blogueio
fazer engatar o veio. Ndo accione o botao de bloqueio

do veio, enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.

Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
e retire a porca de aperto. Se necessério, utilize a chave de
bucha.

Retire o mandril, puxando-a para fora do veio.

Instale o mandril do tamanho adequado completamente
dentro do veio e reinstale a ponta da porca de aperto. Ndo
aperte completamente a porca se néo existir nenhuma
aplicagéo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 4

P

Botéo de blogueio do veio

Carregue no botdo de bloqueio do veio e rode o veio a mao
até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o bloqueio do
veio. N&o accione o botao de bloqueio do veio, enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.
Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave
de bucha.

Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessdrio
completamente na bucha.

Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, aperte a
porca a méo, até a aplicagéo ou encabadouro do acessorio
ficar aprisionado pela bucha. Use a chave da porca de
aperto para fixar a ponta ou o acessério na pinca.

NOTA: Néo se esqueca de ler as instrugdes fornecidas com o seu
acessdrio Dremel, para mais informagdo sobre a sua utilizaggo.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

UTILIZAGAO

0 primeiro passo na utilizagéo da ferramenta multifuncional

consiste em "senti-la". Pegue nela e segure-a na sua mao para

sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
méo a configuragdo conica do seu corpo. Esta configuragdo
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um
lapis ou uma caneta. A Softgrip Unica na ponta da ferramenta
permite o conforto e o controlo adicional durante a utilizagéo.
Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. 0s
acessarios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projectados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua méo quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.
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IMPORTANTE! Comece por praticar em materiais de desperdicio,
para se familiarizar com a forma como a ferramenta desempenha
a sua funco de alta velocidade. Lembre-se de que a sua
ferramenta multifuncional tera um melhor desempenho colocando
a velocidade ao seu servico, associado ao acessorio e a peca de

montagem Dremel correcta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta

durante a utilizagdo. Aproxime o acessério em rotacéo da peca a
ser trabalhada e encoste-o, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da pega, exercendo uma pressao muito ligeira com a mao.
Deixe que o acessdrio faga o essencial do trabalho.
Normalmente, é aconselhavel repartir a operagéo por diversas
passagens com a ferramenta, em vez de tentar fazer logo o
trabalho todo de uma s vez. Um simples toque da-lhe o melhor
controlo e reduz a hipétese de erro.

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 6

0 método de punho "golfe" é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar e cortar. FIGURA 7

VELOCIDADES DE OPERAGAQ

Esta ferramenta é uma multifungdes de alta velocidade. A sua
velocidade pode ser definida para 10000 ou 20000 min-'. Obterd
melhores resultados se regular a velocidade de acordo com o
projecto que tem em maos. Para obter os melhores resultados
quando trabalhar com diferentes materiais, defina a velocidade
mais indicada ao trabalho que vai executar. Para seleccionar

a velocidade que melhor se adequa ao acessdrio que esta

a utilizar, experimente-o primeiro num pedaco de material
inutilizado.

As marcas para definir a velocidade da ferramenta multifuncées
7,2 V Ni-Cd estdo assinaladas no botdo de controlo da
velocidade.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando

a ferramenta na posicdo mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados pelo
calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a
velocidades relativamente baixas. A operagéo de baixa velocidade
(15000 min™') é geralmente melhor para as operacdes de
polimento que empregam acessorios de polir em feltro. Todas as
tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar o
desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho da
ferramenta ao seu servigo quando utilizar niveis de velocidade

inferiores. As velocidades superiores sdo melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e
fazer sambladuras ou frisos na madeira.

Algumas directivas relativas a velocidade da ferramenta:

0 plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverao ser cortados a baixa velocidade.
Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15000 min', para ndo danificar a escova.

A madeira deverd ser cortada a alta velocidade.

0 ferro ou 0 ago deverd ser cortado a alta velocidade.
Quando um cortante de aco répido comeca a vibrar,
normalmente isso significa que estd a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.



e 0 aluminio, as ligas de cobre, de chumbo, de zinco e o latdo
sdo materiais, que poderdo ser cortados a vérias velocidades,
dependendo do tipo de corte, que se pretenda efectuar.
Aplique uma parafina (ndo dgua) ou outro lubrificante
apropriado no cortante para impedir que o material cortado
adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a presséo na ferramenta néo € a solugdo quando

nao estd a funcionar correctamente. Experimente um acessorio

diferente ou nivel de velocidade para conseguir o resultado
desejado.

A manutencéo preventiva realizada por pessoal ndo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que € potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta se realize nas
instalagdes da Dremel. Para evitar lesoes devido & colocacdo em
funcionamento imprevista ou choque eléctrico, desligue sempre
a ferramenta eléctrica, antes de efectuar qualquer trabalho de
manutengéo ou limpeza.

LIMPEZA DA FERRAMENTA
DESLIGUE A FERRAMENTA ANTES DE A LIMPAR

As aberturas de ventilagdo e as alavancas dos interruptores tém
de estar sempre limpas e sem corpos estranhos. Nao tente fazer
a limpeza inserindo objectos pontiagudos pelas ranhuras.

A ferramenta pode ser limpa com ar comprimido. Use sempre
deulos de protecgdo ao limpar a ferramenta com ar comprimido.
N&o necessita de lubrificar a ferramenta multifuncional Dremel.
Alguns produtos de limpeza e solventes danificardo as partes em
pldstico. Eis alguns exemplos: gasolina, tetracloreto de carbono,
solventes de limpeza a base de cloro, amoniaco e detergentes
domésticos contendo amoniaco.

Limpe as zonas onde "agarra" a ferramenta com um pano
humedecido. As dreas bastante sujas poderdo necessitar de mais
de uma passagem do pano para ficarem limpas.

A garantia deste produto DREMEL estd assegurada de acordo
com as normas estatutarias/especificas do pais; as avarias
devidas ao desgaste normal, sobrecarga ou utilizagao incorrecta
nao estdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamacdo, envie a ferramenta por desmontar
juntamente com o comprovativo de compra, para o seu agente
autorizado.

CONTACTO DA DREMEL

Para mais informagdes sobre a variedade, apoio e linha directa
da Dremel, consulte o site www.dremel.com

Dremel Europe, Apartado 3267, 4800 DG Breda, Holanda
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META®PAZH TQN NPQTOTYMQN

OAHTIQN

AIABAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ

NA XPHZIMOMOIEITE MPOZTATEYTIKA
MEZA TIA THN AKOH

®
®
&

NA XPHZIMOMOIEITE MPOZTATEYTIKA
MEZA TIA TA MATIA

NA XPHZIMOMOIEITE MAZKA T'lA TH ZKONH

AIABAZTE OAEE TIZ

AZQAAEIAL KAI OAEL TIZ OAHTIEZ.
Edv bev akoAoubrioete OAeS TIC TTPOEIBOTTOITEIS Kal TIS 00NYiES,
umopei va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkayid kai/i cofapds
TOAUUATIOHOS.
PuAddre 6Aeg TIg MpoeiGotToINaEIS Kal TIS odnyieS yia
uerovrikn avagopd.
0 6pog “nAektpikd epyaleio” ae OAes TiS mpoeidomolroeis
avagéperal o€ NAEKTPIKA epyaAeia mou TpogodoTolvTal e PEULa
amo 10 ikTuo peduarog (evalpuara) i o€ NAKTPIKG epyaAia ou
Tp0Qod0TOUVTal LE PEUMA amTé UTTaTapies (aoUpuara).

AZQAAEIA XQPOY EPTAZIAZ

AlaTnpEiTE TO XWPO EPYATiag KaBaPO Kal TAKTOTTOINHEVO.
H araia kai o1 OKOTEIVES TTEPIOXES TPOKAAOUV atuxnua.
Mnv epyaleoTe pe 10 nAekTPIKO Epyaleio o€ mepiBdAov
€mmIKivouvo yia ékpnén, OTTwg eKei TTou UTTdpYXOUV
e0@AeKTa UYPA, 0€pIO | OKOVES. Ta nAekTpikG epyaleia
dnuioupyouv amiveripeg, ol omoiol umopolv va avapAégouv
™ okovn fj 1ig avabuuidoels.

‘Otav XpnoipoTroIEiTe éva NAEKTPIKO epyaleio KpaTdTe
HokpId Ta Toudid kai Ta GAAa TTOPEUPIOKOPEVA dTOpA. S¢E
TePIMTWON améoTTacns e mMpoooxrs oag UMopei va xdoeTe
Tov éAgyxo Tou gpyaeiou.

[

T
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HAEKTPIKH AZOAAEIA

a. To @Ig TwV NAEKTPIKWV epYOAEiwV TPETTEN va Taipiadouv
oV mpia. Z& Kapia WePiTITWON Sev emTpémeTal N
petarpoti) Tou @Ig. Mn XPNOIYOTIOIEITE TTPOTAPHOYEIS PIG HE
yelwpéva nAeKTPIKA epyaheia. Ta un peramomuéva Qis Kai ol
KkardAnAeg mpie peiwvouv Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

b. Amo@elyeTe TNV ETAQPA TOU GWHATOG HE YEIWHEVES
EMPAVEIEG, OTTWG TWAAVEG, BEPPAVTIKG CWHATA,




nAekTpikég Kouliveg kai yuyeia. Orav To owpa oag eivar
yelwpévo, auéaveral o kivduvog nAektpomrAnéiag.

Mnv ek@éreTe Ta nAekTPIKG €pyaleia aTn Bpoxn A oTNV
vypagia. H dicioduon vepou o€ éva nAektpiké epyaleio
auéaver Tov kivouvo nAekrpomAnéiag.

Xpnoipotolgite To kaAwdio evederypéva. Mn
XPNOIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKO KAAWSIO YIO VO PETAPEPETE
| Vo avopTACETE TO NAEKTPIKO Epyaleio N yia va BydAere
10 QIg amd TV Wpila. Kpatdte T0 NAeKTPIKO KaAwdio
pakpid awd BEppavon, Aadi, koPTepEG aKpEG ) KIVOUpEVT
egapTApara. Ta xaAaopéva rj 1a umepdepéva nAekTpikd
kaAwdia auédvouv tov kivduvo nAektpomAnéiag.

‘Orav xpnoipoTrolgite éva NAEKTPIKO EpyaAeio o€
£§wTEPIKOUG XWPOUG, EMAESTE pia emékTaon (umaAavréda)
KatdAAnAn yia xpon ot e§wrepikolg xwpoug. H xprion
£vO¢ nAekTpikoU kaAwdiou kardAnAou yia v Imaifpo
peidver Tov kivouvo nAektpomAnéiag.

Orav n xpnon Tou nAekTpikou epyaAeiou o€ uypod TepIBaAlov
€IVOI OVOTTOPEUKTN, TOTE XPNOIMOTTOINTTE £VOV TIPOCTATEUTIKO
SiakoTrTn diappong. H xprion evés mpoaTareutikoU SIakoTTn
diapporis eAarmwver Tov Kivduvo nAekTpomAnéiag.

AZQAAEIA NPOZQMQN

Na gioTe WAVTOTE TPOTEKTIKOI, VO SiveTe Tpoooxn oTHV
£pyaoia Tou KAVETE Kal VO XEIPIJETTE PE TTEPITKEYN TO
nAekTpiké epyaAeio. Mn xpnaoipotrolgite éva nAekTpIkO
epyaAeio, 6Tav gioTe koupagpévol i) 6Tav BpiokeaTe UTTO
TNV ETAPEIA VOPKWTIKWY, OIVOTIVEUPATOS ) PAPHAKWV.
Mia emipeia ampooeéiag kard 10 xeipioud Tou nAekTpikoU
epyakeiou umopei va odnyrioel oe cofapols Tpauuariopols
TOU XEIPIOTH.

Xpnoipotrolgite e§omAiIopo ao@aleiag. Xpnaipotolgite
mavroTe TPooTaTEUTIKA Yuahid. O efomAiouds aopaleiag,
6mwg pdoka mpootaciag amoé 1 okévn, avrioAioonTIKd
urrodiuara acdAeiag, mpooTaTeuTIKG KPAvoS, 1 WTaoTideg,
ou xpnaipormoieital kardAnAa, peiwver Tov Kivouvo
TOQUUATIOLIWV.

ATo@eUyeTe TNV 0BEANTN €KKivnon. Befaiwbeite 0TI 0
SiakomTNG Bpiokeral atn Béon OFF, mpotou va ouvdéoere
10 £pyaleio aTo pelpa. Orav ueraépere Ta NAEKTPIKG
epyaleia e 1o 6GkTUAG oag ato S1akOmTN 1j OTav OUVOEDETE
10 NAEKTPIKG epyaAeia, e To Olakdmn evepyormoinuévo (ON),
uTTdpxel Kivouvog aruxniuarog.

Atropakpuvere KaBe kAe1di pUBUIONG 1} KAEISi TOOK,
mpoToU BéaeTe TO NAEKTPIKO epyaheio o€ Aeitoupyia. Eva
KA€I0i T00K 1j éva kA€IOi pUBuIonS, mpooaptnuévo o’ éva
TEPIOTPEPOEVO EEGPTNIA TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou umopei
va 0dnyroel O TPAUUATIONOUS.

Mnv umrepekTipare Tov €auTé gag. Maipvere owoTh oTdon
Kol KpaTaTE TAvVTOTE TNV 100ppoTTia gag. Auré Bonbd atov
kaAdrepo EAeyyo Tou nAekTpikoU epyaleiou o€ TepimTwan
QampoadOKNTWY KATaoTAOEWV.

®opdre owoTn evbupagia. Mn gopdrte gapdid pouxa

| kKoopnpara. Kparare Ta paAAid gag, Ta polxa Kai Ta
yavTia gag pakpid améd Ta KivoUpeva pépn. Xadapd pouxa,
Koopnuara fi pakpid paAhid pmopolv va epumAakolv ota
Kivoupeva Lépn.

‘Orav umrdpyouv diatagelg yia oivdeon oe avappoPnon Kai
oulhoyn okovng, BePaiwBeiTe, 6T gival guvdedepéveg Kai
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Xpnoipotrolouvral cwaoTd. H yprion aurwv twv diardéewy
JUTTIOET vVa EITE TOV KivOUVO TToU TTPOKaAEITal aro 1 akovn.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPIAAEIQN

Mnv uTrep@opTWVETE TO NAEKTPIKO epyaleio.
Xpnoigotroigite To owWOTO NAEKTPIKO epyaAEio yia TNV
epyaoia gag. To owato NAeKTPIKG EpyaAeio kabBioTd v
epyaoia oag kaAurepn kai acpaAéarepn, érav epyderar amnv
TaxuTnIa yia v ormoia KaTaoKEUGOTNKE.

Mn xpnoipotroIeiTe To NAEKTPIKO epyalcio, edv o
S10kOTTNG v PTTOpEi va evepyoTroindei kai va
amevepyotroindei. Eva nAektpikd epyaleio, 1o omoio dev
umopei va eAeyxBei e To Slakomn eivar mKivOuVo Kai
TIPETTEI VA ETTIOKEVAOTE.

Byadete 10 @Ig oo TNV Mpila Ko/ aQaipéaTe TRV
pmatapia wpiv die§ayeTe 0TO EpyaAEio pia oTroladnTToTE
epyaoia piBpiong, mpiv aAAageTe éva e§aptnua f 6Tav
mpokeITal va SiaguAagere/va amrobnkeloeTe To epyaAeio.
Ta mpoAnmTikG uéTpa aOQaAsiag LEIWVOUV ToV KiVOUVO Hiag
akouaiag ekkivnang Tou NAEKTpIKoU epyaAgiou.

QuAare Ta nAekTPIKA Epyaheia TTou &€ XpnoipoTToloUvTal
HOKPIG 0T Ta ToUdIG KAl PNV EMITPEWETE TN XPAON

Tou nAekTpIKoU epyaleiou o€ dTopa Trou Bev gival
€§OIKEIWPEVA PE aUTO TO NAEKTPIKO Epyalgio ) pe auTEG
TIg 0dnyieg Aeiroupyiag Tou nAekTpikoU epyaleiou. Ta
nAekTpIkG epyaleia eivar emikivduva, 6rav ypnaiuomoiolvral
amo dmeipa droua.

Zuvtnpeite Ta nAekTpIkG epyaleio. EAEyxeTe, edv Ta
KIvoUpeva pépn Agitoupyolv AavBaopéva i gival
pmAokapiopéva, edv €xouv omaael kabwg Kal KGBe
GAAn kardaTaan, Tou emnpeddel apvnTikG T AeiToupyia
TWV NAEKTPIKWV epyaleiwv. Eav umdpyouv Jnpiég,
BSWOoTE TO NAEKTPIKG EPYOAEio YIO ETTIOKEVN, TTPIV TO
XPNOIHOTOINCETE. H Kakr ouviripnan Twv NAEKTPIKWY
epyaAeiwv amoreAel autia moAMwv aruxnudrwy.

Alatnpeite Ta epyaleia koG KoPTEPG Kai kaBapd. Ta
OwaTd ouvrnpnuévVa EpyaAeia KOTIAG [IE KOPTEPES OKUES
KoTTi¢ paykuwvouv SuakoAdTepa kai eAEyxovral eukoAdTepa.
Xpnaoipotroigite To NAEKTPIKO epyaheio Kal Ta e§apTApaTd
Tou, oUPPWVa pE QUTEG TIG 0BNYieg aopaAgiag kal Tov
TpOTrO TrOU TTPORAETTETAN Yia aUTO ToV SEXWPITTO TUTTO
NAEKTPIKOU Epyaleiou, TTPOTEXOVTAG TIG TUVBNKES
€pyaciag Kal To EMEEEPYAOHUEVO KOPPATI TTOU TIPETEI
va dlapop@wdei. H xprion Tou nAektpikoU epyaAeiou

yia gpyaoies mou dev mpofAémovral yia aurd pmopei va
OnuIoupynaE! EMIKIVOUVES KATAOTATEIS.

XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY
EPIAAEIOY ME MIMATAPIA

H @option mpémel va yiveTal HOVO e TO POPTIOTH TTOU
ouvIoTd 0 KaTaoKEVOOTAG. Evag gopriortric mou eivar
KkardAnAog yia éva Um0 auaToliag pmarapiwy Umopei va
TPOKaAEael kivOuvo TTupkayids éTav xpnaipoTmoleirar e pia
GMn ouaroiyia pmarapiwv.

Na xpnoipotrolgite Ta NAEKTPIKG epyaleia povo pe Tig
OUOTOIXiEG HTTATAPIWV TTOU Eival EI5IKG oXedIaopéveg yI'



autd. H xprion omoiwvarmore GAMwv ouaToiyiwv Umarapiwv
UTTopEi va eVEXEl KiVOUVO TpauuarTiopou 1j TTupKayid.

c. Orav 8ev XpnOIYOTIOIEITAI N CUCTOIIO HTTATOPIWY,
QUAGETE TNV poKpId atrd GAAG peTaAAIKG avTIKEIpEVa,
O6TWG OUVBETAPES, KEppaTa, KAEIDIA, Kap@id, Bideg, f
GAAa pIkpd peTaAAIKG avTIKEIPEVA TO OTTOiO PTTOPET VOl
BpaxukukAwoouv Toug ToAoug TnG. To BpayxukUkiwua Twv
méAwv ¢ umarapiag pmopei va mpokaAéoel eykaduara i
TupKayid.

d. Orav o1 ptrarapieg dev XpNOIHOTTOIOUVTAI GWOTA, PTTOPEI
va diappedoouv uypd. ATTo@uyete Tnv emagn. Edv épbete
o emagn kard AdBog, wAubeite pe vepod. Edv To uypd
€p0el o€ eMaQPN PE Ta PATIO OOG, JNTAOTE ETTIONG 1ATPIKA
BonBeia. To uypd mou blappéel amd uia umarapia pmopei va
mpokaAéoel epebiopiols A eykauuara.

ZEPBIZ

a. Awote 10 nAekTpIKO epyaleio oag yia oépPig o’ Eva
€IBIKEUPEVO OTIG ETTIOKEVEG GTOHO, XPNOIUOTIOILVTAG
pévo yvAgia aviaAAakTiké e§apTAparta. Eror eéaopalilerar
n diaripnan g aceaAeias Tou nAekTpikoU gpyaAeiou.

NMPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ MOY IZXYOYN
I'lA TPOXIZMA, TPIYIMO, EPTAZIEZ ME
ZYPMATOBOYPTZA, 'YAAIZMA KAl KOYIMO

a. Autd 1o nAekTpIKO epyaAeio TTPOPAETETAI YIO EPYaTiEg
Agiavong, TpiyipaTog, epyadieg pe guppatofoupTaa,
epyaoieg oTiABwong f wg epyaAeio komng. Aappavere
uTToYn oag OAEG TIG TTPOEIBOTTOINTEIS AOPaAEiag, TIG
odnyieg, TIG ATEIKOVIOEIG KAl TIG TIPOBIAYPUPEG TTOU
Tapadidovral pe auto To NAEKTPIKG epyaleio. H un
ouppGpPWaon UE TIS TTIo KATw UTTodEiEeIS mopei va odnynoel
o€ nAekrpomrAnéia, ewrid kai/fj o€ cofapd Tpauuanaud.

b. Mn xpnoipotoieite e§aptApara, Ta omoia dev
TpoBAETOVTal KOl 8€ GUVIOTOUVTAI ATTO TOV KATOGKEUOOTA
Tou epyaAeiou. H diamriotwon 611 éva e€Gptnua puTopei va
mpooapTnBel 010 NAEKTPIKG 0ag pyaleio, dev eyyudrar Tnv
aopahi Aeioupyia.

c. O emTpemTOG APIBPOG TTPOPWV TOU ESUPTANATOG TIPETE
va gival To MiyoTEPO i00G HE TO PEYIOTO OPIBUO OTPOPWV
TToU ava@épeTal aTo NAEKTPIKG epyaleio. Ta efapriuara
TOU TTEQIOTPEPOVTAI YPNYopdTELA T’ QUTO TOV EMTITPETTTO
apIBUo6 aTPOYWV LITOPOUV VA KATAOTPAPYOUV.

d. H e§wrepikn SIGUETPOG Kal TO TAXOG TOU ESOPTANATOG
Tpémel va TalpIddel oTIG avTioTolxeg SiaaTdaEI Tou
nAekTpIKoU oag epyaleiou. Ta eapriuara e AdBog
Léyebog dev umopouv va kaAupbouv 1 va eAeyxBolv
EMAPKWG.

e. 01 diokol Asiavang/kotig, o1 AGvTieg, ol diokol aTAPIENG
i 6AAa e§apTApATA TPETTEI VA TTPOCapUOovVTal OWOTd
oTov a§ova Tou nAekTpikoU epyaleiou. Ta efapriuara e
orrég, mou dev Taipiddouv akpifus atov déova Tou nAekTpIKoU
gpyaleiou, mepioTpépovial avouoiéopea, mpokaAouv
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10XUPOUS KPadAOLOUS Kai TTopouV va 0dnyrigouv otnv
amwAeia Tou eAéyyou Tou nAekTpIKoU epyalgiou.

Mn xpnoipotroieite xahaopéva e§aptiparta. EAéyxete Tpiv
™ Xpnon kéade e§aptnya, 6wg Toug diokoug Asiavang
yla TuxOv omagipara Kal pwypég, To dioko aTApPIgNg

yio pwypEG N peyaAeg PBopEG kal T ouppaTofoupToa
yio xoAapd /) koppéva oUpyata. Ze TEPITITWAN TOU

T0 NAEKTPIKG epyaleio i To §apTUa TTETEN KATW,
eAéyeTe yia TUXOV Inpid 1} XxpnoipoToInaTe éva dAAo
ayoyo e§apTnua. Metd Tov éAeyxo Kai TnV TOTrOBETNON
ToU €§aPTAHOTOG, ATTOPAKPUVBEITE €0€iG OI iBl01 Kail

TO TTOPEUPIOKOHEVA GTONA ATTO TNV TEPIOXN TOU
TEPICTPEPOUEVOU EEOPTAPATOG Kol BEDTE TO NAEKTPIKO
epyaAeio o€ AsiToupyia pe To PEYIOTO aPIBNO GTPOPWY
Xwpic popTio yia éva Aemto. Ta yaaouéva efapripara
omdve Kavovikd kard n SiGpkeia autoU Tou xpévou SOKIuNS.
XpnaolpoToigiTe TOV TPOCSWTIKG £SOTTAIONO TTpOCTATIAG.
AvdAoya e THV Epyaoia XPNOIHOTIOIEITE PAOKES
TPOCWITOU, TPOGTATEUTIKEG SIATASEIG HATIWV 1
TPOOTATEUTIKA yuaAid. Otav gival atrapaitnTo, opéaTe
Mo pdoka TPOGTAGIOG OO TN OKOVN, WTACTGES, yavTia
Kal pia katdAAnAn modid, ou Ba gag TpooTaTEVEI

arroé Ta eKaPeVOOVIJOpEVa owpaTibla Asiavong i

amo Ta Bpadoparta Tou emESEPYOOPEVOU KOUHATIOU.

Ta mpoorareutikd yuaAid mpémel va eivar kardAnAa

yla v mpoaracia amé 1a aiwpoUuEva owuationa mou
OnuioupyolvTal KatG TV eKTEAETN Twv BIaQPOPWY EPYATIWV.
H pdoka mpooraciag amé mm okévn 1 N avamveuoTikn GoKa
mpémel va eivar katdAAnAn va @iAtpdpouv Ta uikpoowaridia
mou Snuioupyolvrai kard v epyacia oag. H maparerauévn
ékBean ae B0puBo uwnAric évraong umopei va odnyroer atnv
amwAeIa g aKong.

Kpardre Ta mopeupiokopeva dropa g€ améaTaon
aopaAeiag amd To Xwpo epyacia. Kabe dropo mou
EICEPKETOI OTO XWPO EPYATIAG TPETEI VO PEPEI
TPOCWTTIKG e§0TTAIoN6 TpoaTagiag. Ta Bpavoara Tou
emegepyaoevou Koppariol fi evos amracuévou €apTiuarog
UTTOPOUV Va EKOQYEVOOVIOTOUV Kai va mpokaAéaouv
TPQUUATIOLOUS, aKOUQ Kal EKTOC TNG TTEPIOXAS Epyaaiag.
Kpardre To nAekTpikd epyaleio povo amod Tig NAEKTPIKG
povwpéveg TAaivEg XelpoAaBég, oTav ekTeAEiTE pia
epyaoia, 6ITou To £§APTNUA KOTIAG PTTopEi va £pBel o€
emaQn Pe KaAUppéva oUpparta i) pe To BIkO Tou KaAwdio.
H emagn evés e€aprriparog komAg i’ éva ‘peuparopépo”
oUpua kabiotd ra akdAumra petarikd pépn Tou nAektpikou
epyakeiou “peuparopdpa” Kai UTTOpEl va TpokaAéaer v
nAektpomAnéia Tou xeipioTr.

TomoBereite To NAEKTPIKG KAAWSIO §EXWPIOTA OTTO TO
TEPIOTPEPONEVO £CAPTNLA. Z€ TIEPITITWON TTOU XAOETE TOV
éAeyxo, T0 NAeKTPIKO KaAwdIo uTTopel va Komel 1y va eumAakel
Kai 10 xépi 1j 10 umPdTo0 oag va Tpapnyrei Tavw oTo
TEPIOTPEPOLIEVO EEGPTNLA.

Mnv akoupTraTe T0 NAEKTPIKG Epyalgio TOTE KATW,
WOTToU Va oTapaTAOEl EVIEAWS TO €§dpTNpa. To
mEPIOTPEQPOEVO e€GpTNIIa LTTOPEl Va "aprayTel” amd v
emipdvela evamobeong Kai va Béoei To NAekTpIké pyalsio
EKTOG TOU EAEy)OU.

Mnv a@nvere 1o nAeKTPIKO pyaleio va AeiToupyei, kard
N SIGpKEIN TNG PETAYOPAS. Ta poUxa oag UmopouV va



TUAIXTOUV aBéAnTa 01O TTEPIOTPEPOLEVO EEGPTNLIA Kal va
Tpapriéouv 10 e§dpTnua oTo owWa oag.

m. KoBapilere TakTIKG TIG OXIOEG 0EPITPOU TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou. O aveuiaTipag Tou Kivntripa avappopd mn
oKkovn péoa aro mepiBAnua kai n umepBoAikn ouykéviowaon
¢ peTarikng okdvng umopei va mpokaAéael nAekTpikous
KIvoUvoug.

n. Mn XpnoipoToIEiTe To NAEKTPIKO EpYaAEio KovTd o€
e0@Aexrta uhika. Or omvBripes umopouv va avagAééouv auto
70 UAIKO.

0. Mn xpnoipomolgite e§apTAparta, wou amairodv Yign pe
WUKTIKG uypd. H xprion vepou 1j GAAwv WUKTIKWV uypwv
umopei va odnyroel o€ nAektpomAnéia.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ

H avadpaon (kA6Tonua) eival pia ampoadokntn avidpaan ato
0igIuo 1) payKwpa evog TEPITPEPOHEVOU Biokou, Evog diakou
oTpIENG, Kiag Bouptaag f evog GAou egapthuatog. To o@igipo f
pAyKwua TIPOKAAET TO §aQVIKO OTAPATNUA TOU TIEPIGTPEPOUEVOU
€§apTAATOG, TTPAYHA TTOU EXEI WG ATTOTEAETA TO N eAeyXOpEVO
nAekTpIkd epyaleio va Tivadetal oty avtiBetn karelBuvan g
TIEPIOTPOPAG TOU EGAPTAPATOG OTO ONpeio euTTAOKAG. OTav Tr.X.
évag diokog Aeiavang ognvwael r prAokdpel ato emegepyaldpevo
Koppdri, 16Te n akpr Tou diokou Tou BuBileTal aTo anpeio
eUTTAOKAG WTTOPET va “oKAWEl” oTnv EMQAVEI TOU UAIKOU kal val
TIPOKAAETEI TNV EKTiVAEN TPOG Ta €§w A To KAGTONPA Tou diokou.
O diokog ptmopei va TIvayTei Tpog TV kateuBuvan f avtifeta
0TnV KateuBuvan Tou XeIPIOTH, avaloya pe Tn gopd TEPIoTPOPAG
Tou diOKOU OTO ONEi0 EPTTAOKNAG. Z€ TETOIEG TIEPITITWOEIG
pmopoUv ol diokol Aciavang va amédoouv. To “kAdTonua” eival To
amotéAeapa AaBog xprong Tou nAekTpIkoU epyaleiou kai/j AdBog
diadikaaiag XeIpIopoU 1 GUVBNKWY Kal UTTOPE] Vo aTopeuyBei

e TN Aqyn OwoTwWV TPOANTITIKWY PETPWY, WG TIEPIYPAPOVTAl

akohoUBwg.

a. Kparare otaBepd 10 nAekTpIKO EpyaAeio kal TOTTOBETAOTE
TO GWHA Kal Ta XEPIO 0OG €701, WOTE VO PTTOPEITE VOl
avTioTaBeite oTIg duvapelg avadpaong (KAOTOAPATOG).
Xpnoipotoigite wavrote T BondnTikA AaPn, edv utrdpxel,
yio va e§aag@alioeTe To péyioTo €AeyXo TnG avadpaong
1} TNG avTiBeTNG poTrNG KaTd To §ekivnua. O avribereg
pomég 1 o1 duvapeis g avadpaong (kAéranua) umopouv
va eAeyxBouv amo 1o xelpiaT, eGv AngBouv Ta owoTd
mpoAnTITIKG LéTa.

b. Mn Badere wOTE Ta XEPIA GOG KOVTG GTO TTEPIGTPEPOHEVO
e§aptnua. To eédpmua umopei ae mepimwan kAoraruarog
va mepdoel mavw amé 1o XépI oag.

c. Mnv TomoBeteite TO CWHA COG OTNV TTEPIOXN, OTNV OTroial
T0 NAEKTPIKO epyaleio ptropei va KivnBei, o€ TepiTTwon
khotafiparog. Kard ro kAéranua 1o nAektpikd epyaAeio
Kiveital e karebBuvan avriBern amo 1 eopd mepioToohs
Tou dioKou 0T0 onueio EUTTAOKNG.

d. Tpooéxere 1diaitepa, OTaV EPYATEDTTE OE YWViEG, KOPTEPES
okpég KTA. ATro@UyeTe TNV avamnSnon Kai 1o oPAVwWHa
TOU €§aPTANATOG. TO TEQIOTOEPOEVO EEGOTNLIA OPNVAVE!
£UKOAQ O€ YwVIES Kal KOQYTEPES aKUES, L€ amoTéAeoua
amwAeia eAéyyou 1j kAGTONLA.

e. Mn xpnoipotoigite éva aAucotrpiovo yia okdAiopa {uAou
1} pia 0dovTwTA TpIovoAapa. AuTés o Adues mpokaAolv
ouxvd kAGTonua kai amwAeia Tou eAEyxou.
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EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPTAZIEZ AEIANZHZ KAI KOMHX

Xpnoipotoigite povo TUTTOUG SioKWV TTOU GUVICTOUVTAI
Y10 To NAEKTPIKO 00 EpYaAEio Kal Toug €151KOUG
TPOPUACKTAPES, TTOU TIPOBAETTOVTAI YIO TOUG
emheypévoug diokoug. O diokor Tou dev moofAEémovral yia
10 NAEKTPIKG epyaAeio dev pmopolv va KaAUQTOUV ETAPKWS
Kai eival avaoaeis.

01 diokol TpéTmel va XpnoipgoTrolodvTal HOvo yid Tig
TpoPAeTopeveg epyaoies. Ma Tapdderypa: Mn Aeidvere
pe TV wAeupd evog diokou kotrng. Or diokor KOG
mpoopidovral yia TpOXIoUQA LE TNV TIEPIPEPEIQ, N EQPAPLIOYH
TAEUPIKWY SUVAEWY O auTOUS TOUS BiOKOUS UTTOPOUV va
TPOKaAéoouV 10 OTIAOIUO TOUS.

Xpnoipotoigite mavToTe dyoyeg PAGvTieg aloPIgng,

Tou £Xouv To wWOTO PEyEBOG Kal T OWOTH HoPPN yia
Tov emAeypévo dioko. H owarn pAdvia omnpifer 10 bioko
Aeiavang kai peiwver Tov Kivduvo omaaiuarog Tou diokou. Or
@AGvI{e¢ yia ToUS BioKOUS KOTTIS UTTOPOUV va BIapépouV amé
TIC AdVI(eS yia biokoug Agiavang.

Mn xpnoipotroicite gBappévoug diokoug amd peyaAuTepa
nAekTpiké epyaleia. Or diokor Asiavong yia 1a peyaAirepa
nAektpika epyaleia dev eivar kardAAnAor yia v vwnAn
TaxumnTa Twv MIKpWV EpyaAgiwv Kai UTTopEl va omdaouy.

EIAIKEZ MPOZOETEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ
AZQAAEIAZ I'A EPTAZIEZ KOIMHZ

Amo@Uyete To “ptrAokdpIopa” Tou Siokou KOG A TNV
epappoyn urepPoAikng mieang. Mnv ekteAeite Topég pe
utrepPoAik6 BaBog. H peydAn micon rou biokou auédver Tv
emBdpuvan kai Tov kivduvo oTpéBAwang fi UmAokapiouarog
Tou Giokou aTnv Toun Kai Tnv mavernTa kAorarjuarog i
omaaiparog 1ou 6iokou.

ATTOQUYETE PE TO CWHPA OOG TV TEPIOXN PTTPOCTA Kal
Tiow aTmod Tov MEPITTPEPOpEVO Sigko. Orav ampwyvere 10
Oioko mpog Ta EUTTPOS OTO ONWEio epyaaiag, o€ mepimTwan
KkAotanuarog umopei va TivayTei o mepITPEPOUEVOS OiKOG
Kai 10 NAEKTPIKG epyaleio kareubeiav emdvw oag.

‘Orav paykwael o diokog | 6Tav SlakoTrei T0 KOWIHO Yia
otolov3NTroTe AGYo, ATTEVEPYOTTOINGTE TO NAEKTPIKO
epyaAeio Kal KPATAOTE TO aKivITO, PEXPIG OTOU Va
akivnrotroineei evreAwg o diokog. Mnv mpoomabinoere
TMOTE VO aQaIpETETE TO SigKO KOTAG aTrd TNV TN, 6TAV
0 BioKOG KIVEITOI AKOpA, SIOQPOPETIKG UTTAPXEI KivOuvog
yia kKAGTanpa. E¢akpifwore kai 510pBWaTE TV aitia Tou
TPOKaAEi T0 Gykwua Tou GioKou.

Mnv apyxioere ava To kOYIHO, 6TaV 0 Siokog BpiokeTal
oTo emegepyalopevo KoppaTi. ApRaTe 1o dioko va
@0d0el 01O PEYIOTO APIBUG OTPOPWV KOl OUVEXIOTE
TPOOEKTIKA TO KOWIPO. O SioKog Lmopei dIaQopeETIkd va
paykwoel, va meraxtei é§w 1 va mpokaAéael kAdronua, érav
10 NAekTPIKG €pyaleio emavaekiviioel pe 1o dioko uéoa ato
emeéepyadOuEVo KouudTI.

Ymootnpilete Tig TAdKeEG 1} Ta GAAa peydAou peyéBoug
emegepyadopeva KoppaTia, yia TNV eAayioTotroinon Tou
KIvdUvou va prrAokdpel o Siokog kail va KAOTONaEl.

Ta peydha emeéepyaddueva kopudria égouv v Tdon

va Avyifouv kdrw amé To idio Toug T0 BAPOS TOUS.



Ta ompiyuara mpémel va romofetnBolv kdrw amé 10
emeepyadopevo Kouudr oTig 00 MAEUPES KovId ot ypapun
TOU KOWiparog Kai Kovrd atnv dkpn tou emeepyalouevou
Koppariou.

f. TMpooéxere 1B10iTEPQ, OTAV KAVETE €Va “KOWIHO
avoiyparog” o€ uTrdipXovTeg ToiXoug f| o€ GAAEG TUPAEG
meploxés. O mpoe¢éyovrag diokog umopei va kowel owAnves
ykadiou 1 vepou, NAEKTPIKES KaAwdIWOEIS 1 avTiKEiuEva, Tou
umopei va pokaAéoouv kAGTonua.

EIAIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPTAZIEZ AEIANZHZ

a. Mnv xpnoipotroicite ureppey€0n opupIBOQUAAT
Siokwv Agiavang. Kard tn Asiavan pn xpnoipotroligite
utreppeyEOn opup1d6@uAAa Siokwv Agiavong.
AKoAouBAaTE TIG GUGTATEIG TOU KATAOKEUATTH, OTOV
emAéyeTe aUPIBOQUAA. Ta ueydAa apupiddpuAla mou
Tpoeéxouv amé 10 OioKo OTAPIENS EUTIEDIEXOUV TOV KivVOUVO
axI0iuarog Kal PImopouV va TpokaAéoouv umAokdpioua,
ayloipo tou diokou 1 kAGTaNLaA.

EIAIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPTAZIEZ T'YANIZMATOZ

a. 0 okoU@og yuaAiopartog Sev emITPETETAI VO Eival
XaAapog kai Ta Kopdovia TPoadpTNaNG SevV EMITPETETAI
va mepiaTpépovtal EAeUBepa. KaAUTTeTe fj KOVTOVETE
Ta XaAapd kopdovia wpoodpTnong. Ta xaAapd kai
TIEPIOTPEPOEVA KOPOOVIa TTPOTAPTNONG UTTOPOUV VA
umepdeutolv ata OdxTUAG oag A va eumAakouv oTo
eme€epyalOEVo KOUUATI.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ A
EPrAZIEZ ME ZYPMATOBOYPTZA

a. Aoppdvere wavrote UTOYN, 0TI OI GUPHATOROUPTOES
Xévouv oUppara akopa Kai kard T didpkeia piog
Kavovikig Aeiroupyiag. Mnv e§aokeite utrepBoAiki
migon atn BolpTaa, yia va pnv emBapivovTal TOAD Ta
oUpuara. Ta Koppéva alpuara Lmopolv va EI0XwpPRoouV
eUkoAa ota Aerrrd polxa kai/ij oto dépua oag.

b. Orav yia T ouppaTéBoupTon guvioTartal n XpRon

£VOG TPOQUAAKTAPQ, EV EMITPETTETAI ) ETTAPH TOU

OUpHaTOBIoKOU 1) TNG TUPHATOROUPTOAG UE TOV

mpoPUAaKTAPA. H SIGUETPOS TOU GUPLIATOBIOKOU ) TG

oupparéfouproas UTopel va peyaAwael Abyw g mieong
£pYaOiag Kai Twv QUYOKEVTPIKWY OUVALEWV.

Mnv umrepBaivere Tig 15000 AemrT6-1 6TAV XPNOIHOTIOIEITE

ouppaTopoupToeg.
Mnv karepyadeote uhiké Tou

A\ NPOEIAONOIHEH . > ) )
TEPIEXOUV apiavTo (To apiavio Bewpeiral

gav Kapkivoyovo UAIKG).
AI‘IPOEI AOTIOIHEH r:lu qupo’warz TTpOOT'GTEUTIKG p’s'rpq
6Tav KaTél TNV EPyaTia gag UTTAPXEI N

mepiTTWon va dnpioupynder avBuyievi, EOpAEKTN A
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EKPNKTIKA OKOVN (PEPIKA €idn akovng BewpolvTal
KapKIvoyova) - va gopare uaoka mpooTaaiag okdvng Kail va
XPNOILOTIOIEITE aVaPPOPNAN TKOVNG/POKAVIDIWV/YPEGIV.

ANOZYPZH

Ta nAekTpIKG epyaleia, Ta EGapTAPATA KaI OF GUOKEUATIEG TTPETTEI
va avakukAwvovTal pe TpOTIo @IAIKG TTpog To TrepIBAAAOV.

MONO 1A EYPQMNAIKEE XQPEX

Mnv pixvete Ta nAekTpIKG epyaAeia oTa amoppippara
Tou ommTioU oag! Zupgwva pe Tnv Koivotikiy Odnyia
2002/96/EK oxeTik@ pe TIG TTAAQIEG NAEKTPIKEG Kal
NAEKTPOVIKEG GUTKEUEG Kal TN PETaQopd TG 0dnyiag
auTng ot €Bvikd dikalo Bev eival TTAEOV UTTOXPEWTIKG Ta
aypnoTa NAeKTPIKA epyaleia va ouléyovtal §exwpioTd
yia va avakukAwBoUv pe TpOTIo QIAIKG TTPog TO
TEPIBAAAOV.

e

X

TENIKEZ MPOAIATPAQEZ

Taon ..o 72V
‘Evraon pedparog . ........ 10,7 Ah
TaxdtnTa xwpig oprio. . . . . N, 10000/20000 aTpogég/AeTTO

MéyeBog To0K 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

HAEKTPIKO KAAQAIO EMEKTAZH
(MMAAANTEZA)

Xpnaoipotoleite evieAws §eTuAypéva kal ao@alr kaAwdia
emékTaong (Mmahavédeg) pe xwpnikéTa 5 Amps.

AMENEPTOMOIEITE MANTOTE TO EPTAAEIO MPIN THN
ANNATH EZAPTHMATQN, AAAATH ZOITKTHPON H TH
ZYNTHPHZH TOY EPTAAEIOY.

FENIKA

To moAuepyaheio Tng Dremel eivar éva uwnAng moidTTag
epyaheio akpieiag, To otoio ptmopei va xpnaipotoinbei yia
NV ekTéAETN AeTrTopepwy Kai S0oKoAwv epyaciwv. H mholaia
ouMoyn egaptnpdtwy Kai TpoaapThudTwy Tng Dremel oag
EMITPETTEI val EKTEAEITE Eva peyaAo apiBuo epyaciwv. Autd
oupmepihapBavel epyaaieg, 0w Aeiavan, okaAioua Kai
x@paypa kabwg kar gpefdpioua, KOWIPo, kaBapiaua Kal
yuahiopa. EIKONA 1

EIKONA 2
A, Zoiyktipag



B. Qwhid

C. Kaméki mepiBAiparog

D. Koupi kAeidwpatog Tou d¢ova

E. Aapn

F.  Oupideg aepiapold

G. Aiakétng Aermoupyiag (On/Off) kai koupTi puBpIoNG TG
TaxuTNTag

H. Aapn amacgahiong

I. Mmarapia

J. ®opriotig

®OPTIZH TOY EPTAAEIOY

To emava@opTI{OpEVo TIEPIOTPOPIKS EpyaAeio Bev eival TARPWS

@opTiopévo. To epyaleio gival eEomAITUEVO e Eva agaipoUpevo

TakéTo pmrarapiwv. BeBaiwbeite, 4TI To TTAKETO TwV PTTATAPIWY

EXEI QOPTIOTEN TIPIV TN XPAON Yia TTPWTN Popd. Ma T eopTIon

Tou epyaAeiou:

1. ©¢aTe 10 diakoTTn ot Béon «OFF”. EIKONA 2

2. MatAoTe 10 TARKTPO aTac@AAIon OTIG dUO TTAEUPEG TOu
TIOKETOU TWV UTIATAPIWY KOl AQaIPEDTE TO TIAKETO TWV
pTraTapiiy amé my Tiow TAeupd Tou epyaAeiou. EIKONA 2

3. EuBuypappioTe 1o TEPIYPAMA TOU TIAKETOU UTTATAPIWV LE
T0 TIEPiypappa Tou opTiaTh (Ta BEAN oTnv pTaTapia Ba
Seixvouv ata BéAn Tou BpiokovTal To QOPTIOTH), TTATATTE
10 TAAKTPQ OTTACPANIONG, TOTIOBETATTE TO TTAKETO TWV
UTTATOPIWY MECT GTO QOPTIOTH KAl AQAaTE Ta TIAAKTPA
eAelBepa, €701 WOTE va ac@ahioel o BEan Tou.

4. TuvdEaTe TO OPTIOTA OTNV TTAPOXH Tou pelpaTog. H Tpdaivn
Qwrodiodog (LED) deiyvel, 6T n alvdean Exel amokaraoTadei
Kal TO TIOKETO TWV PTTATOPIWY QOPTIETal. Z€ TIEPITITWON
KavovikAg xpriong To epyaleio xpeladetal 3 wpeg xpdvou
POPTIONG, YIa VO QOPTIOTEN TARPWG.

5. Otav ohokAnpwbei n @opTION, TATAOTE TA TTARKTPA
amaoc@AAIong Kal agaipéaTe TO TAKETO TwV UTTATAPIWY aTT6
T0 QOPTIOTA.

6. EuBuypappioTe 1O TEPIYPAMMA TOU TIAKETOU TWV MTIATAPIWV
pe 1O Trepiypapua Tou TepIBAApaTog Tou epyaleiou. MarioTe
70 TTAAKTPO OTTACPANIONG, TOTTOBETATTE TO TTAKETO TWV
pTaTapiiy otV TTiow TTAEUPA Tou EpyaAeiou, €101 WOTE va
acgahioel otn B¢an Tou.

OQAIEX

Ta eEapmipara Dremel Tou eival diaBéoiua yia To ToAugpyaAeio
UTTAPXOUV € BIOQOPETIKA PEYEDN aTeAExoug. Téoaepa peyédn
QwhiGg eivar diaBéaipa yia TV TPoaappoyr Twv dlapopwv
peyeBwv oTeAéxoug. To péyeBog TG GwAIGS avayvwpiletal e
T0UG daKTUAIOUG OTO oW GKPO TNG PWAIGG.

EIKONA 3

L. ®whid 3,2 mm xwpig daktiAio

M. ®whid 2,4 mm pe Tpeig dakTUAIoUg
N. ®whid 1,6 mm pe do dakTUAioug
0. ®whid 0,8 mm pe éva dakTuAI0

Xpnalyotolgite TAVTOTE TN QWAIC, TIOU TaIPIAEl OTO PéyeBOg

TOU OTEAEXOUG TOU EEAPTAPATOG TTOU BEAETE VOl XPNOIKOTIOIRTETE.
Mnv ompwiete éva aTéAexog pe peyahitepn SIGUETPO péCa OF pia
pikpdTEPN PWAIG.

AANAATH ©QAIQN

EIKONA 4

Koupi kAeidwparog Tou Ggova
. Kheidi pwAiag

la ogi¢ipuo

lNa Abgipo

Zgiykmhpag

SO

1. MNariaTe 1o koupTr KAEISWHATOG Tou Ggova, KPaTAOTE TO
TraTnpévo Kal TEPIOTPEWTE Tov GEova ue To xépl, EXpIS 6Tou
eumAakei o déovag. Mnv mardre 10 mAfKTPO KAEISWHIATOS TOU
Géova kard 1 Gi1dpkela mou 0 ToAuepyaeio Bpiokeral oe
Aeiroupyia.

2. Me mampévo To TARKTPO KAEIBwuaTog Tou dgova, AUaTE Kal
aQaIpEaTE TO TPIYKTAPA. XPNOIHOTIOINGTE TO KAEIDi QWAIAG,
edv eival amapaitnto.

3. Agaipéate T ewAia, TpaBwvTag TRV amé Tov dgova.

4. TomobBetAaTte T QwAIG KatdAAnAou peyéBoug evieAwg Travw
oTov Ggova kai EavaromobeTaTE T0 OQIYKTAPA, OPiyyOVTaG
ToV e T0 XépI. Mnv o@igete evieAwg 1o o@IykTipa, 6TaV dEV
eival TomoBetpévo kavéva AelavTikd 1 GAo egaptnua.

ZHMANTIKEZ YNOAEIZEIZ ®OPTIZHZ

AAAATH EZEAPTHMATON

1. To TakéTo Twv PTTaTapIWV SEXETAI UOVO TTEPITIOU
70 80% TN PEYIOTNG XWPNTIKGTTAG OTOUG TIPWTOUG
KUKAOUG @OpTIONG. MeTé TOUG TTPWTOUG KUKAOUG
@bpTIONG YopTideTal n uTatapia aTnv TAREN
XwpnTikeTNTA.

2. O @optioTAg éxel OxedIOOTET yia pia ypriyopn @dpTion TG
pmarapiag, aAda pévo étav n Beppokpaaia TG PTrarapiag
Bpiokerar peracy 4°C kai 41°C.

3. Mia onuavTiki peiwan Tou xpdvou Aeitoupyiag avé gopTion
uTTopEi va anpaivel, 4TI To TTAKETO Twv PTTaTapI®Y TANCIAgE!
70 TEAOG TNG WAG TOU Kall TIPETTEI Va QVTIKATAOTABE.

YMOAEI=H: H xprion @oprioTwv A MakéTwv umarapidy, mou 6ev

mwAouvrar amé tnv Dremel, pmopei va akupwaoer v yyinan.
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EIKONA 4
P. Koupmi kAeidwparog Tou Ggova

1. TamoTe 10 KoupTri KAEIBWHATOG Tou Ggova Kal TEPITTPEWTE
Tov G¢ova pe 1o XépI, PEXPIG OTOU KAEIdwOET 0 Ggovag. Mnv
mardre 10 mMAKTPO KAsIGWarog Tou déova kard T didpkeia
mou 10 moAuepyaAeio Bpiokeral ae Asitoupyia.

2. Me mampévo To TARKTPO KAEIdwpaTtog Tou dgova, AlaTe (Unv
aQaIpEaTE) TO GPIYKTAPA. XPNTILOTIOIRATE TO KAEIDI QWAING,
edv eival amapaitnto.

3. TMepdoTe mARpwG 10 AciavTikG 1 To OTEAEXOG TOu e§apTApaTOg
péoa atn ewhid.

4. Me Tov G§ova kAeIdwpévo, OigTe e Ta SAKTUAA TO TQIYKTAP,
WaTTou To AElavTIKG f} TO OTEAEXOG TOU ECapTANATOG Va
oQIXTEl aTn QWAIA. XpnalpotrolnaTe 1o KAEIdi QwAIdG, yia va
ac@ahioeTe TN PpECa 1 To €EapTNHA 0T QWAIG.



YMNOAEI=H: AiaBdore omwadiimore 11 0dnyies mou
ouvodetouv To eédptnua tng Dremel yia mepioooTepeS
TANPOYOPIES OYETIKG L€ TN XPHON TOU.

XpnaipoTolgite pévo dokipaopéva egaptiuaTta uwnAig amédoong
G Dremel.

XPHZH

To mpwro Briga oTn XpAon Tou ToAuEPYaAEiou gival n amoKTNoN
piag “aioBnang” yi' autd. KparaTe 10 epyaleio aTo xépi oag
kai aioBaveite To Bapog kai v JuyoaTadpion Tou. YnAagioTe
TNV KWVIKA Pop@r| Tou TePIBAAHATOS. AUTA N KWVIKA HOPPA 0ag
ETMITPETTEI VO TAVETE TO epyaleio 6TTwG éva véAo fi HoAUBI. H
povadikr amaAf AaBi atn pOtn emTpémel ueyahlTepn Avean kal
TEPIOTOTEPO EAEYXO KATA TN SIAPKEIT TNG XPAONG.

Kpardre mdvrore 10 epyaAeio pakpid amé 1o mpéowmd oag. Ta
eCapripara umopei va éxouv umoaTel {NUIG Kai PITopouV va
ekroeutolv, érav amoktrigouv ueydAn rayuimra.

Orav kpardre 10 epyaAio, Unv KAAUTITETE Ta avoiyuara agpiauol
e 10 Xépi oag. To umAokdpioua Twv avolyuaTwy agpiouol
UTopel va éxel ws amotéAeaua Ty utrepOEpavan Tou KIvnTApa.
ZHMANTIKO! AokiudaTe mpwra @’ éva axpnaTo UAIKO, yia va
Oeite Twg epyadetal To epyakeio uynAng TaxuTntag. Mpémel va
yvwpidete, 611 T0 TOAUEPYaAEio 0OG TTPOTPEPEI KAAUTEPN EPYaaial,
o1av AEITOUPYET WE TNV TaXUTNTA, TTOU QVTIOTOIXEI OTO OWOTO
e¢dptnua kar mpoadptnua g Dremel. Otav eivar duvatdy,

pnv eaokeite Tiean Tavw aTo epyakeio katd Tn diGPKEI TG
xpAong. Avti autol kateBACTE TO ypriyopa TTEPIOTPEPOUEVO
€¢dpTHa eEAappa aTNV EMPAVEID TOU ETTEEEPYATOUEVOU KOppaTIOU
Kal aQAOTE TO EPYOAEIO VO OKOUPTIAGEI TO GNEIO, JE TO OTI0I0
BéheTe va apyioete v epyacia. Zuykevipwoeite aTnv 0dAynan
TOU epyaleiou TAvw OTO ETEGEPYACOPEVO KOPUATI, EQapU6ovVTag
pévo oAU pikpn Triean pe To xépi oag. EmTpéyte aTo e§dpmpa
va ekTeAéaer TV epyaaia. ZuviBuwg eivar KaAUTEPa va KAVETE
TEPIOTOTEPQ BAUATA e TO EPYAAEIO QVTi VAl TTPAYHATOTIOIEITE
6An mv epyaaia ot éva Pripa. H amaAi emagr Tpoopéper Tov
KAAUTEPO EAEYXO KOl PEIWVEI TOV KiVOUVO OQAANATOG.

T'a Tov kaAUTEPO éAeyx0 O€ KAEIOTG emmegepyaddueva KopuaTia,
AoTe To ToAuepyaAeio aTo xEpl 0ag, OTwG €va HOAUPI peTagy
Tou avTixelpa kai Tou deikm oag. EIKONA 6

H Aapn "ykohg" xpnaipotroieital yia SUOKOAEG epyaaieg, 6TWG N
Aeiavon A 1o KOyipo. EIKONA 7

TAXYTHTA EPTAZIAZ

Autd gival éva epyaleio TOAaTTAWY Xproewy, uwnAng TaxitnTag.
H tayttnté Tou umopei va puBpiaTei og 10000 fi 20000 Aetrmo-1.
EmiAéyovtag v kat@AnAn Taxutnta yia v epyacia oag,

Ba éxete KaAUTEPO amotéAeapa. TNa va emTuxete BEATIOTO
amoteAéopara 6tav douAeUeTe e BIaQOPETIKA UAIKE, TOTTOBETAOTE
10 XeIpIOTAPIO eAéyxou TaxUTnTag aTnv KAtaAAnAn puBuion,
avahoya e v epyaaia. MNa va emAELETe T owaoTr TaxuTnTa

yIa TO €EAPTNHA TIOU XPNOILOTIOIEITE, DOKIMATTE TIPWTA O €Vl
AXPNOTO KOMPATI UAIKOU.

O1 pubuioeig TaxuTnTag Tou epyaeiou ToAamAwy xprioewv 7,2V
Ni-Cd avagépovtal a1o S1aKOTTN EAEyXOU TaXUTNTAG.
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O1 TepIoadTEPEG EpyaTieg PTTopoldv va Tpayuatotoinfouy,
XPnaipotolwvTag 1o epyaAeio otnv uwnAdtepn puBuion.
Mavtwg opiopéva UNikd (6Twg TAAOTIKG Kal PéTahAa) propei
va utoaTolv {npiég aTnv uywnAn TaxuTnta, Adyw Béppavang,
Kal TPETel va emeCepyadovtal o€ pia OXETIKA XaunAr TaxdTnTa.
H epyaaia ot xapnAi taximta (15000 aTpogég ava Aetrté f
XaunAetepa) ivar auviBwg kaAlTepn yia Tig epyaaieg aTiABwang,
XPnaipoTolwvTag T0 §dpTnua To6)ag oTiABwang. OAeg ol
epyaaieg Bouptaiopatog amaitolv XapnAr TaxdtnTa yia va pn
@pelyouv Ta alppara amd 1o oTAPIyHa. AQRaTe To epyaAeio

va kavel T douheid yia aag, OTav XpnalpoTolgiTe pubuioeig
xapnAnig Tax0mrag. Or uwnAég TaxuTnTeS €ival KAAUTEPES yia
okAnpd 0Ao, pétalha kai yuahi kar yia TpUTMpa, oKaAiopa,
KOWILO, ®PECApIONa, OKOVIOUA Kal KOWIPO OPUOKAAUTITWY Kal
Euhappoywv ae UAo.

Mepikég KaTEUBUVTAPIEG YPOUPES YIa TV TaxUTNTA TOU epyaheiou:

+ Ta mhaoTikG kai Ta GAMa uhiké TTou Miovouv o€ XaunAég
Beppokpaaieg TPETEN val KOBoVTal a€ XapnAEg TaxUTNTEG.

+  To yudhiopa, oTiABwpa Kal kaBapiopa pe pia
oupparéBouptaa TPETEN va yivetal Pe TaxuTTeG KATW aTTO
15000 aTpoég/AeTTo, yia TV amoguyr {nuidg ot Bolproa
Kal 010 UAIKO 0ag.

+  To &UAo mpémer va kOBeTal ae uWnAQ TaxuTnTa.

+ 0O oidnpog 1} 0 xaAuBag va kéBeTal ae uywnAr TaxuTTa.

+ Orav éva xaAUBdIvO KOTITIKG UWNAAG TaXUTNTAG TTAPOUTIALE!
kpadaapoUg, autd Kavovika anpaivel 611 To epyaAeio
TIEPIOTPEPETAI TIOAU apya.

+  To ahouivio, Ta kpdpara xaAkoU kai oAURSoU, Ta KpduaTa
WeudapyUpou kal 0 TOTYKOG MTTOPOUV va KOTTOUV O€ dIApopES
Tax0mTeG, avahoya Pe To €id0g TNG eKTEAOUPEVNG KOTTAG.
Xpnaipotoieite Tapagivn (Ox1 vepd) 1§ Ao kataAAnAo
NITTQVTIKG OTOV KO@TN, YIa va eUTTOdioETE TO UNIKG KOTIAG val
€I0XWPNOEl aTa dOvTIa Tou KOPT.

YMNOAEI=H: H auénon tng micang mdvw ato epyaAeio Oev eivai n
Auon omv mepimwon mou Gev epydderal owotd. fMpoomabhore e
éva dMo e§dpmnua i pe pia diagoperikn puBuion g raxdmrag,
yia v emiteuén Tou embuunToU amoreAéoparog.

H mpoAnrriki ouvipnon, mou ekteeitar amd un eouaiodomnuévo
TPOOWTTIKG, UTTOPEl va 0dnyrioel o€ eopaAuévn Tomobéman

TWV E0WTEPIKWY KaAwdiwv Kai aToixeiwv, e amoréAeoua va
mpokAnBoUv ooBapés {nuiés. Epeis auviatouue v avdbeon e
ouvrripnons 6Awv Twv epyaAeiwv oto Kevipikd Service g Bosch.
Ta TV amoguyr Tpaupatiopwy Adyw §agvikiAg ekkivnang f
nAeKTPOTTANGiaG, ATTEVEPYOTTOIEITE TIAVTOTE TO NAEKTPIKO EpYaAEio,
TIpoToU ekTEAéTETE TO 0PI i TO KABAPITNA.

KAOAPIZMOZ TOY EPTAAEIOY
AMENEPFOMOIHETE TO EPFAAEIO MPIN TO KAGAPIZMA

Ta avoiypara agpiopoU Kai ol IKOTITEG TTPETTEN va diatnpouvTal
kaBapd kai eAelBepa amd &Eva awpara. Mnv mpooTadioete va
kaBapioeTe 1o epyaleio, EI0AYOVTAG HUTEPA QVTIKEIUEVA péTa aTd
0 Qvoiypara.
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1R | ORJINAL YONERGELERIN GEVIRIiSi

@ BU TALIMATLARI OKUYUN
@ iSITME KORUMA EKiPMANI KULLANIN

GOZ KORUMA EKIPMANI KULLANIN

TOZ MASKESI KULLANIN

@ m TUM EMNIYET UYARILARINI VE
TUM TALIMATLARI OKUYUN.
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Uyarilara ve talimatiara dikkat etmediginiz takdirde, elektrik
carpmasl, yangin ve/veya ciddi yaralanma meydana gelebilir.
Gelecekte basvurabilmek igin tiim uyarilar ve talimatiari
saklaymn.

Uyarilarda sozii gecen "elektrikli el aleti" terimi, elektrikle ¢calisan
(kablolu) el aleti veya pille calisan (kablosuz) el aletini ifade eder.

CALISMA ALANI EMNIYETI

a. Galishgimz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik ve
karanlik alanlar kazalara davetiye cikarir.

b. Yakininda yanici sivilar, gazlar veya tozlar bulunan
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aletinizi
kullanmayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutugmasina neden olabilecek Kivilcimlar ¢ikarirar.

c. Elekirikli el aletiniz ile calisirken gocuklan ve baskalarini uzak
tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroltinii kaybedebilirsiniz.

ELEKTRIK GUVENLIGi

a. Aletin figi prize uymaldr. Figi hichir zaman
degistirmeyin. Topraklanmis aletlerle birlikte adaptor
fis kullanmayin. Degistirilmemis fig ve uygun priz elektrik
carpma tehlikesini azaltir.

b. Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplarn gibi
topraklanmis yiizeylerle bedensel temastan kaginin.
Bedeniniz topraklandigi anda biyiik bir elektrik carpma
tehlikesi ortaya cikar.

c. Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin.
Suyun elektrikli el aletinin igine sizmasi elektrik ¢carpma
tehlikesini yiikseltir.

d. Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan
tutarak tasimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya
fisi kablodan gekerek cikarmayin. Kabloyu isidan,
yagdan, keskin kenarl cisimlerden veya aletin hareketli
parcalarindan uzak tutun. Hasarl veya dolanmis kablo
elektrik carpma tehlikesini yiikseltir.

e. Elektrikli el aletlerini acik havada kullamirken, agik
havada kullanima uygun bir uzaltma kablosu kullanin.

Acik havada kullaniimaya uygun uzatma kablosunun
Kkullanilmasi elektrik carpma tehlikesini azaltir.

f. Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda calistiriimasi
sartsa, mutlaka toprak kacag devre kesicisi kullanin.
Toprak kagagi devre kesicisi kullanimi elektrik ¢arpma
tehlikesini azaltir.

KISILERIN GUVENLIGI

a. Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yiiriitiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir
anki dikkatsizlik 6nemli yaralanmalara neden olabilir.

b. Daima Kigisel korunma donanimlari ve bir koruyucu
gozliikk kullamin. Elektrikli el aletinin tir(i ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donamim kullanimi yaralanma tehlikesini azaltir.




. Aletin yanhslikla cahstirmaktan kacinin. Fisi prize

takmadan once aletin kapali oldugundan emin olun. Aleti

tasirken parmaginiz salter lizerinde durursa ve alet acikken
fisi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

. Aleti caligtirmadan dnce ayar aletlerini veya anahtarlan
aletten cikarin. Aletin dénen pargalari iginde bulunabilecek
bir yardimcr alet yaralanmalara neden olabilir.

. Cok fazla yaklagsmayin. Her zaman arada uygun bir
mesafe birakin. Calisirken durusunuz giivenli olsun ve
dengenizi her zaman saglayn.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saclarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli parcalarindan uzak tutun. Bo/ giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli pargalari tarafindan
tutulabilir.

. Toz emme ve toplama donamimlari cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
kullamldigindan emin olun. Bu donammlarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

ELEKTRIKLI EL ALETLERININ OZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

. Aleti asin dlgiide zorlamayin. Yaptiginiz islere uygun
elektrikli el aletleri kullamin. Uygun performansii elektrikli
el aleti ile, belirlenen ¢alisma alaninda daha iyi ve giivenli
caligirsiniz.

. Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin. Agilip
kapanmayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onariimalicir.
. Alette bir ayarlama islemine baslamadan ve/veya akilyii
cikarmadan dnce, herhangi bir aksesuari degistirirken
veya aleti elinizden birakirken figi prizden cekin. Bu
dnlem, aletin yanliglikla ¢alismasini dnler.

. Kullanim dig1 duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulasamayacag bir yerde saklayin. Aleti kullanmay:
bilmeyen veya bu kullamm kilavuzunu okumayan kisilerin
aletle ¢alismasina izin vermeyin.

. Aletinizin bakimi 6zenle yapin. Aletinizin kusursuz olarak
islev gormesini engelleyebilecek bir durumun olup
olmadigini, hareketli pargalarin kusursuz olarak islev
goriip gérmediklerini ve sikigip sikismadiklarini, parcalarin
hasarli olup olmadigim kontrol edin. Aleti kullanmaya
baslamadan énce hasarl pargalari onartin. Bircok is kazasi
aletin kotti bakimindan kaynaklanir.

Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. (zenle bakim
yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme iginde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim olanagi
saglarlar.

. Elektrikli el aletini, aksesuar, uclan ve benzerlerini, bu
ozel tip alet icin dngériilen talimata gore kullanin. Bu
sirada calisma kosullarini ve yaphginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kullamm alanlan diginda kullaniimalari
tehlikeli durumlara neden olabilir.

PiLLi ALET KULLANIMI VE BAKIMI

Yalnizca iireticinin belirttigi sarj aletiyle sarj edin. Bir
pil takimi tiirdi igin uygun sarj cihazi baska bir pil takimiyla
kullanildiginda yangin riski olusturabilir.
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b. Elektrikli el aletlerini yalmzca 6zel olarak belirtilmis
pil takimlanyla kullamin. Baska herhangi bir pil takimi
kullanilmasi yaralanma veya yangin riski olugturabilir.

c. Kullaniimadiginda pil takimimi kagit atasi, bozuk para,
anahtar, civi, vida gibi metal nesnelerden ve diger
kiigiik metal nesnelerden uzak tutun; bunlar terminaller
arasinda kisa devreye neden olabilir. Pil teminalleri
arasinda kisa devre yapilmasi yaniklara veya yangin
¢ikmasina neden olabilir.

d. Kotii kullanim durumunda pilden sivi sizabilir; bununla
temas etmeyin. Yanhshkla temas ederseniz, suyla
yikayin. Sivinin gozle temas etmesi durumunda tibbi
yardim alin. Pilden ¢ikan sivi tahrise ya da yaniga neden
olabilir.

AKULU ALETIN OZENLi BAKIMI VE KULLANIMI

a. Akiiyii yerini yerlestirmeden dnce aletin kapal
oldugundan emin olun. Acik bulunan bir elektrik el aletine
aktiniin yerlestirilmesi kazalara neden olabilir.

TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI iLE
ZIMPARALAMA, TEL FIRGA iLE TASLAMA,
POLISAJ VE KESICI TASLAMA iSLERI iGIN

MUSTEREK UYARILAR

a. Bu elektrikli el aleti taglama, kumlu zimpara kagidi
ile zimparalama, polisaj ve kesici taslama olarak
kullaniimak iizere geligtirilmistir. Elektrikli el aleti
ile birlikte teslim edilen hiitiin uyarilara, talimata,
sekillere ve verilere uyun hareket edin. Asagidaki talimat
hiikiimlerine uymadiginiz takdirde elektrik carpmasi, yangin
veya agir yaralanma tehlikesi ile kargilasabilirsiniz.

b. Uretici tarafindan bu alet icin 6ngoriilmeyen ve tavsiye
edilmeyen hicbir aksesuar kullanmayn. Clinkii aletinize
takabileceginiz her aksesuar giivenli kullanimi garanti etmez.

¢. Bu aletle kullanacaginiz uclarin miisaade edilen devir
sayilari en azindan alet iizerinde belirtilen en yiiksek
devir sayisi kadar olmaldir. Miisaade edilenden daha
yiiksek devir sayisi ile calisan uglar hasar gérebilir.

d. Uclarin dis caplan ve kalinliklan elektrikli el aletinizin
olcillerine uymalidir. Yanlis digiilere sahip uglar yeterli
dlgiide kontrol edilemez.

e. Taslama diskleri, flanslar, zimpara tablalari veya diger
aksesuarlar elektrikli el aletinizin taslama miline tam
olarak uymahdir. Elektrikli el aletinin taslama miline tam
olarak uymayan uglar diizensiz déner, yiiksek oranda
titresim yapar ve aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden
olabilir.

f. Hasarh uclari kullanmayin. Her kullanimdan énce
taslama disklerini soyulma ve ¢izik, zimpara tablalarini
cizik, asinma ve yipranma, tel fircalan gevsek ve kopuk
tel agisindan kontrol edin. Elektrikli el aleti veya ug
yere diisecek olursa, hasar goriip gérmediklerini kontrol
edin veya hasar gormemis bir u¢ kullanin. Ucu kontrol
edip taktiktan sonra cevrede bulunanlari uzaklastirin ve



elektrikli el aletini denemek iizere bir dakika kadar en
yiiksek devir sayisinda calistinin. Hasarli uglar genellikle
bu test caligmasinda Kirilir.

g. Kisisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz ise
uygun olarak tam koruyucu yiiz siperi, goz siperi veya
koruyucu gozliik kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa,
kiiciik taglama ve malzeme parcaciklarini sizden uzak
tutacak olan toz maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu
is eldiveni veya dzel caligma onliigii kullanin. Gozler,
cesitli calisma tiirleri sirasinda ortaya ¢ikan ve gevreye
savrulan nesnelerden korunmalidir. Toz veya soluma
maskesi ¢alisma sirasinda ortaya ¢ikan tozu filtre eder. Uzun
stire agin ve ¢ok yiiksek giiriiltd altinda kalirsaniz isitme
kaybina ugrayabilirsiniz.

h. Baskalarim ¢alisma yerinizden yeterli uzaklikta tutun.
Calisma alaniniza giren herkes Kisisel koruyucu
donanim kullanmalidir. /s pargasindan kopan pargalar
veya kirilan uglar firlayabilir ve ¢alisma alaminizin disinda da
yaralanmalara neden olabilir.

i. Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina veya
kendi baglanti kablosuna temas etme olasiligi olan
isleri yaparken aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan
tutun. Akim ileten elektrik kablolariyla temas aletin metal
pargalarinin da elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik
carpmalarina neden olabilir.

j.  Sebeke baglanti kablosunu dénen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke
kablosu ug tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz
veya kolunuz dénmekte olan uca temas edebilir.

k. Uc tam olarak durmadan elektrikli el aletini hichir
zaman elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin
birakildigi zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin
kontroliinii kaybedebilirsiniz.

I Elektrikli el aletini tagirken calistrmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

m. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli
olarak temizleyin. Motor fani tozlar aletin gévdesine ceker
ve biriken metal tozlar elektrik carpmasina neden olabilir.

n. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayn. Kivilcimlar bu malzemeyi tutusturabilir.

0. Sivi sogutucu madde gerektiren uclari kullanmayin.

Su veya diger sivi sogutucu maddelerin kullamimi elektrik
carpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarimizi
geri tepme kuvvetlerini kargilayabilecek konuma
getirin. Yiiksek devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya
reaksiyon momentlerini kontrol edebilmek icin varsa
daima ek tutamag kullamin. Kullanici kisi uygun énlemler
alarak geri tepme Kuvvetlerinin veya reaksiyon momentlerinin
Ustesinden gelebilir.

Elinizi hicbir zaman donmekte olan ucun yakinina
getirmeyin. Aletin ucu geri tepme durumlarinda elinize
dogru hareket edebilir.

Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti
sonucu hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri
tepme Kkuvveti blokaj yerinde elektrikli el aletini taslama
diskinin déndis ydniinin tersine dogru hareket ettirin.
Ozellikle kigeler, keskin kenarli nesneler ve benzeri
yerlerde cok dikkatli caligin. Ucun is parcasina carpip
geri cikmasini ve sikismasini dnleyin. Donmekte olan
ug koselerde, keskin kenarlarda veya ¢arpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri
tepme kuvvetlerinin olusmasina neden olur.

Zincirli veya digli testere bigagi kullanmayin. Bu tip uglar
stk sik geri tepme Kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el
aletinin kontroliiniin kaybina neden olur.

TASLAMA VE KESiCi TASLAMA DiSKLERI
iCIN OZEL UYARILAR

Daima taslama malzemesi igin ongériilen tipte koruyucu
kapak kullanin. Elektrikli el aletiniz igin dngdrilmeyen
taslama uglan yeterli élgiide kapatilamaz ve giivenli degildirler.
Taglama uclan sadece tavsiye edilen islerde
kullanilabilir. Ornegin: Bir kesici taglama ucunun yan
tarafi ile taslama yapmayin. Kesici taglama uglan diskin
kenar ile malzeme kazima igin geligtirilmistir. Bu taglama
diskine yan taraftan kuvvet uygulaninca kirilabilir.

Daima sectiginiz taglama diskine uygun bilyiikliikte ve
bicimde hasarsiz baglama flangi kullanin. Uygun flanslar
taslama disklerini destekler ve kirilmalarini énler. Kesici
taglama disklerine ait flanglar diger taslama diskleri igin
kullamilan flanglardan farklilik gdsterebilir.

Biiyiik elektrikli el aletlerine ait asinmis taglama diskleri
kullanmayn. Bliyiik elektrikli el aletlerine ait taglama
diskleri kiigtik elektrikli el aletlerinin yiiksek devirlerine gdre
tasarlanmamig olup, kirilabilirler.

GERi TEPME VE BUNA iLiSKIN UYARILAR

KESiCi TASLAMA iGiN OZEL UYARILAR

Geri tepme, taglama diski, zimpara tablasi, tel firca ve benzeri
uclarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya ¢ikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yoniiniin tersine
dogru ivmelenir. Ornegin bir taslama diski is pargasi icinde takilir
veya bloke olursa, is parcasi icine giren kenari tutulur ve bunun
sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme kuvveti olugabilir.
Taglama diski blokaj yerine donme yoniine dogru kullaniclya
dogdru veya onun bulundugu yerin tersine dogru hareket eder. Bu
durumda taglama diski kinilabilir. Geri tepme elektrikli el aletinin
yanls veya hatali kullanimin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti
asagida belirtilen dnlemlerle dnlenebilir.
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Kesici taslama diskinin bloke olmasini dnleyin ve
yiiksek bastirma kuvveti uygulamayin. Gok derin
kesme islemleri yapmayin. Kesici taglama diskine asiri
yiik binecek olursa kdselenme yapma olasiligi veya bloke
olma olasiligi artar ve bunun sonucunda da geri tepme
Kkuvvetlerinin olusma veya diskin kinlma tehlikesi ortaya
¢cikar.

Donmekte olan kesici taglama diskinin arkasina
gecmeyin. s parcasi igindeki kesici taglama diskini kendi
yoniiniiziin tersine hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri
tepme durumunda dénmekte olan disk bedeninize dogru
savrulabilir.



Kesici taglama diski sikisirsa veya siz ise ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sikica tutun. Halen donmekte olan kesici
taglama diskini hicbir zaman kesme hattindan c¢ikarmayi
denemeyin, aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri
cikabilir. Sikismanin nedenlerini tespit edin ve bunlari
ortadan kaldirin.

Elektrikli el aletini is parcasi iginde bulundugu siirece
tekrar calistirmayin. Kesici taglama diskinin en yiiksek
devre ulagsmasini bekleyin ve sonra kesme islemine
dikkatli bicimde devam edin. Aksi takdirde disk agilanma
yapabilir, is pargasindan disari firlayabilir veya geri tepme
kuvvetine neden olabilir.

Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya
cikabilecek geri tepme kuvvetlerini diisiirmek igin
levhalari veya biiyiik is parcalarim destekleyin. Biyiik

is pargalari kendi agirliklar nedeniyle biikiilebilir. Bu gibi is
pargalari her iki taraftan da desteklenmelidir; hem kesici
taglama diskinin yanindan hem de kenardan.

Duvardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki "Cep
kesimli icten kesme" islerinde dzellikle dikkatli olun.
Malzeme igine dalan kesici taslama diski gaz, su veya
elektrik kablolarini veya baska nesneleri keserse geri tepme
kuvvetleri olugur.

~ KUMLU KAGIT ZIMPARA/TASLAMA
DISKLERININ KULLANIMI HAKKINDA OZEL
UYARILAR

Asin bilyiik boyutlardaki kumlama diski kagidi
kullanmayun. Olgiileri gerektiginden bilyiik olan zimpara
kagitlari kullanmayin. Zimpara kagidi iireticilerinin bu
konudaki bilyiikliik dlciilerine uyun. Zimpara tablasinin
disina tasan zimpara kagitlan yaralanmalara, blokaja,
yirtiimaya, cizilmeye veya geri tepme kuvvetlerine neden
olabilir.

POLISAJ iSLEMINE AT OZEL UYARILAR

(Ozellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek
parca birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin
veya kisaltin. Birlikte donen tespit ipleri parmaklarinizi
kapabilir veya is pargasina sarilabilir.

TEL FIRGALARLA GALISMAYA AIT 0ZEL
UYARILAR

C.

Tel fircanin normal kullaniminda da tel parcalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere cok yiiksek
bastirma giicii uygulamayin. Firlayan tel pargalan kolaylikla
ince giysiler ve/veya cilt iine girebilir.

Koruyucu kapak kullaniyorsaniz, koruyucu kapagin tel
firca ile temasa gecmesini 6nlemenizi tavsiye ederiz.
Tablalarin ve ¢anak fircalarin ¢aplari bastirma kuvveti ve
merkezkag Kuvveti sonucu biiydyebilir.

Tel firgalar kullanirken 15000 dak' degerini agmayin.

Elektrikli el aletinizle asbest iceren

A UYARI maddeleri islemeyin (asbest kanserojen

bir madde olarak kabul edilir).
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A UYARI Calisma sirasinda saghiga zararli, yanici
veya patlayici tozlarin ¢ikma olasiligi
varsa gerekli koruyucu dnlemleri alin (bazi tozlar

kanserojen sayilir); koruyucu toz maskesi takin ve eger
aletinize takilabiliyorsa bir toz/talag emme tertibati baglayin.

KORUMASI

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi cevre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek lizere geri doniisim merkezine
gonderilmelidir.

SADECE AVRUPA ULKELERI iGiN

w——p Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin icine atmayn!
X Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligkin
—QO° 2002/96/AT sayili Avrupa Birligi yénetmeligi ve
bunlarin tek tek ilkelerin hukuklarina uyarlanmasi
uyarinca, kullanim dmriinii tamamlamig elektrikli el
aletleri ayri ayn toplanmak ve gevre dostu bir
yontemle tasfiye edilmek iizere yeniden kazanim

merkezlerine gonderilmek zorundadir.

GENEL SPESiIFIKASYONLAR

Voltaj Orani

Amper Sayisi
Devri Ayarlari
Penset Kapasitesi

N, 10000/20000 dak*
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen agilmig, giivenli uzatma kablolar
kullanin.

UCLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETINi MUTLAKA KAPATIN.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili ¢ikintili yiizeylerdeki detayl igleri
gerceklestirmek iizere tasarlanmig son derece hassas, yiiksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel ug ve aksesuar secenekleri
sayesinde, ¢ok sayida islemi gerceklestirmeniz mimkindiir. Bu
islemler arasinda taglama, oyma ve graviir, kesme, polisaj ve
temizleme sayilabilir. RESIM 1

RESIM 2
A. Mandren
B. Penset

C. Koruyucu kapak



Mil Kilittleme Butonu

Yumusak Tutus Alani
Havalandirma delikleri

Ag/Kapa Diigmesi ve Hizli Gevirme
Serbest Birakma Bélimii

Pil

Sarj cihazi

c-zeommo

EL ALETINiN SARJ EDILMESi

Akiili Multi, tam sarj edilmemistir. El aleti, cikanlabilir bir akii
paketi ile donatiimigtrr. ilk kullanimdan 6nce aleti tamamen sarj
ettiginizden emin olun.

El aletini sarj etmek igin:

1. Anahtar "OFF" (KAPALI) konumuna getirin.

2. AkU paketinin her iki yaninda bulunan gikarma kollarini sikin
ve paketi el aletinin arkasindan ¢ikarin.

3. AkU paketinin dig kismini, sarj cihazinin dig kismi ile ayni
hizaya getirin (akii Uzerindeki oklar sarj cihazi iizerindeki
oklar ile ayni noktada olacak bigcimde), ¢ikarma kollarini
sikin, akii paketini sarj cihazina yerlestirin ve yerine
kilitlenmesi i¢in serbest birakin.

4. Sarj cihazinin figini glic kaynagina takin. Yesil LED
gostergesi, baglantinin kuruldugunu ve akii paketinin sarj
edilmekte oldugunu gdsterir. Normal kullanim kosullari
altinda el aleti, tam kapasitesine erismesi igin 3 saat stireyle
sarj edilmelidir.

5. Sarj islemi tamamlandiginda, gikarma kollarini sikin ve akii
paketini sarj cihazindan gikarin.

6. Ak paketinin dig kismini, el aleti muhafazasinin dig kismi
ile ayni hizaya getirin. Cikarma kollarini sikin, akii paketini
el aletinin arka kismina yerlestirin ve yerine kilittenmesi igin
serbest birakin.

SARJ ETME HAKKINDA ONEMLI NOTLAR

1. AKii paketi, ilk bir ka¢ kez sarj edildidinde maksimum
kapasitesinin sadece %80'ini doldurabilir. Ancak, ilk birkag
sarj isleminin ardindan, akii tam kapasite ile sarj edilmeye
baglar.

2. Sarj cihazi, akiyii sadece akii sicakligi 4 °C ile 41 °C
arasinda oldugunda hizli bigimde sarj etmek iizere
tasarlanmigtir.

3. Sarj siiresine oranla igletim stiresinde ani bir distis yasanmas,
akil paketinin kullanim émriinin sonuna yaklastig ve
degistirilmesi gerektigi anlamina gelebilir.

NOT: Dremel tarafindan satilmayan sarj cihazlar veya akii

paketlerinin kullamimi, garanti kapsamina girmeyebilir.

0. 0,8 mm'lik Bir halkali penset

Daima kullanmay! planladiginiz cihazin gévde boyutu ile uyumiu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiigiik bir gévdeye
yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGISIMI

RESIM 4

Mil Kilitleme Butonu
Penset Anahtar
Sikmak icin
Gevsetmek icin
Mandren

—A»mo

1. Mil kilitleme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili
oturana kadar el ile donduriin. Multi calisiyorken mil kilitleme
butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitleme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve ¢ikarin.
Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden cekerek ¢ikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar
yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni ok
sikmayin.

AKSESUAR DEGiSiMi

RESIM 4
P. Mil Kilitteme Butonu

1. Mil kilitleme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar
el ile dondiriin. Multi caligiyorken mil kilitleme butonunu
kullanmayn.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kiliteme butonuna basili iken, mandreni u¢ veya
aksesuarin ortasi penset tarafindan kavranana kadar elle
sikistirin. Ucu veya aksesuari pensete sabitlemek icin penset
anahtari kullanin.

NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek icin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatiar mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

PENSETLER

KULLANIM

Elektrikli multi el aletleri ile kullamilan Dremel uclarinin farkli

gdvde boyutlan mevcuttur. Farkli gévde boyutlar ile kullanim igin
pensetler dort farkl boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin arka
tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 3

L. 3,2 mm'lik Halkasiz penset
M. 2,4 mm'lik Ug halkali penset
N. 1,6 mm'lik iki halkall penset

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi "hissi" duymaktir.
Onu elinize alin; agirhgini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin
inceligini hissedin. Bu ¢ikinti, cihazin bir kalem gibi kavranmasini
saglar. Kolun benzersiz kavramasi ilave konfor ve kullanim kontrolii
saglar.

Elektrikli el aletinizi daima ytziinizden uzak tutun. Galisma
esnasinda aksesuarlar hasar gérebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.



Aleti tutarken, havalandirma acikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarinin tikanmasi motorun agiri isinmasina
neden olur.

ONEMLI! Elektrikii el aletinin yiksek devrini éncelikle kullaniimayan
hurda parcalar iizerinde test edin. Elektrikli el aletinizin yiiksek
devrinin en iyi sonuglarini Dremel aksesuarlar ve baglanti
aksesuarlari ile alacaginizi unutmayin. Miimkiin ise, kullanim
esnasinda elektrikli el aleti iizerine kuvvet uygulamayin. Bunun
yerine donen aksesuari calisma yiizeyine yaklagtinn ve igleminin
baslamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Cihaza

az miktarda basing uygulayarak, iizerinde galismakta oldugunuz
nesneye konsantre olun. isi aksesuarin yapmasina izin verin.
Genellikle tiim isi bir seferde tamamlamaya calismaktansa, bir
kag hamlede tamamlamak daha iyi sonug verir. Hafif bir dokunug
ile en mikemmel kontrolii elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.
Yakin iglemlerde en iyi kontrol igin multiyi, bir kalem gibi bas ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 6

"Golf" tipi kavrama yontemi, taglama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 7

CALISMA DEVIRLERI

Bu alet yiiksek hizli ¢ok fonksiyonlu bir alettir. Hizi 10000 veya
20000 dak™ olarak ayarlanabilir. Hizin projenize gore ayarlanmasi
daha iyi bir sonug verecektir. Farkli malzemelerle caligirken daha
iyi sonuclar elde etmek icin, ise uygun hiz kontrolind belirleyin.
Kullanilan aksesuvara iliskin dogru hizi segmek icin, dnce hurda
malzeme ile pratik yapin.

7,2V Ni-Cd cok fonksiyonlu alet diigme ayarlar hiz kontrolii
diigmesinin lizerinde isaretlenmigtir.

Bircok iglem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak
gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yiiksek devirlerde olugan isiya bagli olarak zarar gérebilir; buna
bagli olarak uygun bir diisiik devirde caligiimalidir. Diigiik devirde
isletim (15000 dak veya daha az) dzellikle polisaj aksesuarlar ile
gerceklestirilen iglemleri icin uygundur. Tim firgalama islemleri,
kablonun tutucudan ayiimasini engellemek igin diisiik devirde
gerceklestirilmelidir. Daha diisiik devir ayarlarinda kullanarak ,
elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin. Daha yiiksek
devirler, sert ahsap, metal, cam malzemeler veya delme, oyma,
kesme, sekillendirme ile ahsap icine oluk ya da yiv agma islemleri
icin uygundur.

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

e Plastik ve benzeri dusiik isilarda eriyen malzemeler, diigiik
devirde kesilmelidir.

e Metal firca ile polisaj, fircalama ve temizleme iglemleri,
fircanin ve malzemenin zarar gormemesi i¢in 15.000 dak™’
dan daha diisiik devirlerde yapilmalidir.

e Ahsap, yiiksek devirde kesilmelidir.

e Demir veya celik, yiksek devirde kesilmelidir.

o Yiiksek devirli bir celik kesici titresime bagladiysa, bu durum
genellikle cok diisiik devirde caligtigini gosterir.

e Aliiminyum, bakir alagimlari, kursun alagimlar, ginko
alagimlan ve teneke, yapilan kesme igleminin tiiriine bagl
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dise zarar vermesini 6nlemek igin, parafin (su degil)
veya bagka uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin ¢alismiyorsa, alet (izerindeki
baskyr arttirmak dogru bir hareket dedildir. stediginiz sonuglari
elde etmek icin farkli bir aksesuar kullanmay veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapimasi, dahili kablo
ve bilesenlerin yanlis yerlestirilmesine yol agabilir, bu da ciddi
tehlike yaratir. Tiim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis lsletmesi
tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen calisma veya
elektrik carpmasina bagl yaralanmalari 6nlemek icin, servis veya
temizlik iglemleri 6ncesinde mutlaka el aletinizi kapatin.

ALETIN TEMiZLiGi

TEMIZLIK ONCESI KAPATMA

Havalandirma acikliklari ve diigme kollar temiz ve yabanci
maddelerden arinmig bir sekilde tutulmalidir. Agikliklardan sivri
cisimler sokarak temizlemeye calismayin.

Alet, sikistirilmis kuru hava ile temizlenebilir. Aleti basingli hava ile
temizlerken daima koruyucu gézIiik takin.

Dremel multi el aletini yaglamaya gerek yoktur.

Belirli temizlik maddeleri ve solventleri plastik kisimlara zarar
verecektir. Bunlardan bazilan: Benzin, karbon tetraklorid, klorlii
temizlik solventleri, amonyak ve amonyak iceren ev deterjaniari.
Nemli bir bez kullanarak aletin "kulp" alanlarini temizleyin. Sert
yiizeyleri temizlemek icin birden ¢ok kez silmeniz gerekebilir.

Bu DREMEL (iriind, yerel/ulusal yasal diizenlemelere uygun
bicimde, normal aginma ve eskimeden kaynaklanan hasarlara
kargi garanti kapsamindadir; agini yiiklenmeden veya uygun
olmayan kullanimdan kaynaklanan hasarlar garanti kapsamina
alinmaz.

Herhangi bir sikayet durumunda, elektrikli el aletinizi demonte
etmeden satin alma belgeniz ile birlikte bayinize gonderin.

DREMEL'E ULASIN

Dremel alet donanimi, destek ve yardim hatti hakkinda daha
fazla bilgi icin www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda
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¢s |  PREKLAD ORIGINALNICH POKY

@ PRECTETE SI TYTO POKYNY
@ POUZIVEJTE OCHRANU SLUCHU
@

POUZIVEJTE OCHRANU 0Gi

POUZIVEJTE MASKU PROTI PRACHU

P PRECTETE SI VSECHNA
@ A VAROVANI BEZPECNOSTNI UPOZORNENi
A VESKERE POKYNY.
Pokud upozoméni a pokyny nebudou dodrZeny, miiZe dojit k
zasazeni elektrickym proudem, k poZéru a/nebo k vaznému zraneni.
Vsechna upozornéni a pokyny si uloZte tak, abyste do nich
mohli v budoucnu nahlizet.
Termin ,elektricky pristroj*, ktery se vyskytuje v upozornénich, se
vztahuje k vasemu elektrickému pristroji napajenému ze sité
(kabelem) nebo k elektrickému pristroji napdjenému baterii (bez
kabelu).

BEZPECNOST V PRACOVNi OBLASTI

a neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k drazim.

b. Se strojem nepracujte v prostiedich ohrozZenych explozi,
kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektrondradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary
zapalit.

Udrzujte Vase pracovni misto éisté a uklizené. Neporddek

c. Déti a jiné osoby udrZujte pfi pouZiti elektronaradi
daleko od Vaseho pracovniho mista. Pii rozptyleni miiZete
Ztratit kontrolu nad strojem.

ELEKTRICKA BEZPECNOST
a. Pripojovaci zastréka stroje musi licovat se zasuvkou.

Zastréka nesmi byt Zzadnym zpiisobem upravena.

Spolecné se stroji s ochrannym uzemnénim nepouzivejte

Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné
zasuvky snizuji riziko elektrického tderu.
b. Zabraiite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako

napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-/i Vase télo

uzemnéno, existuje zvysené riziko elektrického uderu.
c. Chraiite stroj pred destém a vihkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvySuje nebezpeci elektrického tderu.
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Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni Gi
zavéseni stroje nebo vytazeni zastréky ze zasuvky.
Udrzujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo
pohyblivych dilii stroje. Poskozené nebo spletené kabely
2vysuji riziko elektrického tderu.

Pri venkovnim pouZiti elektrického pfistroje pouzijte
prodluZovaci kabel vhodny pro venkovni pouZiti. PouZiti
prodiuzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku,
snizuje riziko elektrického tderu.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostiedi, pouZijte ochranny jisti¢. Nasazeni ochranného
jistice snizuje riziko tderu elektrickym proudem.

BEZPECNOST 0SOB

Buite pozorni, davejte pozor na to, co délate a
pristupujte k praci s elektronafadim rozumné. Stroj
nepouzivejte pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo léki. Moment nepozornosti pii pouZiti
elektrondradi miZe vést k vaznym poranénim.

Noste osobni ochranné pomiicky a vzdy ochranné bryle.
Noseni osobnich ochrannych pomiicek jako maska proti
prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochrannd prilba nebo sluchdtka, podle druhu nasazeni
elektrondradi, snizuji riziko poranéni.

Zabraiite neiimysinému uvedeni do provozu. Presvédéte
se jesté nez zastréite zastréku do zasuvky, zZe je
elektronaradi vypnuté. Mdte-Ii pfi noSeni stroje prst na
spinaci nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty,
pak to miiZe vést k trazim.

Nez stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Ndstroj nebo KIic, ktery se nachazi v otdcivém
dilu stroje, miiZe vést k poranéni.

Nepreceiujte se. Zajistéte si bezpeény postoj a vzdy
udrZujte rovnovahu. Tim muZete stroj v neocekdvanych
situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo
$perky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od
pohybujicich se dild. Voiny odév, Sperky nebo dlouhé viasy
mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycujici pripravky,
presvédéte se, Ze jsou pripojeny a spravné pouzity.
Pouziti téchto pripravkd snizuje ohroZeni prachem.

SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRONARADI

Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouZijte k tomu urceny
stroj. S vhodnym elektrondradim budete pracovat v udané
oblasti vykonu Iépe a bezpecnéji.

Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spinac je vadny.
Elektrondradi, které nelze zapnout ¢i vypnout je nebezpecné
a musf se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilii pFisluSenstvi
nebo stroj odlozZite, vytahnéte zastréku ze zasuvky a/
nebo odstraiite akumulator. Toto preventivni opatieni
zabrani netimysinému zapnutf stroje.



d. Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektrondradi je
nebezpecné, je-Ii pouzivano nezkusenymi osobami.

e. Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé
dily stroje bezvadné funguji a nevzpfiéuji se, zda dily
nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena
funkce stroje. Poskozené dily nechte pied nasazenim
stroje opravit. Mnoho trazi ma pricinu ve $patné
udrZovaném elektrondradi.

f. Rezné nastroje udrzujte ostré a Gisté. Peclivé oetiované
fezné ndstroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a
daji se lehceji vést.

g. Pouzivejte elektronaradi, pfisluSenstvi, nasazovaci
nastroje apod. podle téchto pokynii a tak. Respektujte
pfitom pracovni podminky a provadénou éinnost. PouZiti
elektrondradi na jiné prdce neZ pro které jsou urcené, mize
vést k nebezpecnym situacim.

POUZITi A PECE 0 BATERIOVY PRiSTROJ

a. Pristroj dobijejte jen nabijeckou doporuéenou vyrobcem.
Nabijecka, kterd je vhodna pro jeden typ baterii, miZe
znamenat riziko vzplanuti, je-li pouZita s jinymi bateriemi.

b. Elektrické pfistroje pouzivejte jen s bateriemi, které pro
né byly specialné navrhnuty. PouZitim jinych baterii se
vystavujete riziku zranéni a poZaru.

c. Pokud baterie nepouzivate, uloZte je v dostateéné
vzdalenosti od jinych kovovych piedméti, jako jsou
napriklad kancelaiské sponky, mince, kli¢e, hiebiky,
Sroubky nebo jiné malé kovové predméty. Zkrat na
koncovkdch baterie muZe zptisobit popaleni nebo poZar.

d. V nevhodném prostiedi miize tekutina z baterie vytéct;
vyhnéte se pfimému kontaktu s tekutinou. Pokud ke
kontaktu nahodné dojde, oplachnéte tekutinu vodou.
Pokud se tekutina dostane do oéi, vyhledejte odbornou
lékaiskou pomoc. Tekutina z baterie miZe zpiisobit
podrazdeni nebo popalent.

SERVIS

a. Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. 7im
bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovana.

SPOLEGNA VAROVNA UPOZORNENI K
BROUSENI, SMIRKOVANI, PRACI S DRATENYMI
KARTACI. LESTENi A DELENi

a. Toto elektronaradi se pouZiva jako bruska, bruska
brusnym papirem, kartacovacka, lesti¢ka, délici
bruska. Dbejte v§ech varovnych upozornéni, pokynii,
zobrazeni a udaju, jez jste s elektronafadim obdrzeli.
Pokud nasledujici pokyny nedodrZite, miiZe to vést k tideru
elektrickym proudem, poZéru nebo tézkym poranénim.

Nepouzivejte Zadné prisluSenstvi, které neni vyrobcem
pro toto elektronaradi specialné uréeno a doporuceno.
Pouze to, Ze miiZete prislusenstvi na Vase elektronaradf
upevnit, nezaru¢uje bezpecné pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt
nejméné tak vysoké jako nejvyssi otaéky uvedené na
elektronaradi. Prislusenstvi, jez se otaci rychleji nez je
dovoleno, miiZe byt zniceno.

Vnéjsi rozmér a tloustka nasazovaciho nastroje musi
odpovidat rozmérovym uidajiim Vaseho elektronaradi.
Spatné dimenzované nasazovaci néstroje nemohou byt
dostatecné stinény nebo kontrolovany.

Brusné kotouce, pfiruby, brusné talife nebo jiné
prislusenstvi musi piesné sedét na brusné vieteno
Vaseho elektronaradi. Nasazovaci ndstroje, které presné
nesedi na brusné vieteno Vaseho elektronaradi, se
nerovnomeérné toci, velmi silné vibruji a mohou vést ke
ztraté kontroly.

Nepouzivejte Zadné poSkozené nasazovaci nastroje.
Zkontolujte preé¢ kazdym pouZitim nasazovaci nastroje
jako odstépky a trhliny na brusnych kotouéich, trhliny
na brusnych talifich, otér nebo silné opotiebeni,
draténé kartaée na uvolnéné nebo zlomené draty.
Spadne-li elektronaradi nebo nasazovaci nastroj

z vy$ky, zkontrolujte zda neni poSkozeny nebo

pouzijte neposkozeny nasazovaci nastroj. Pokud jste
nasazovaci nastroj zkontrolovali a nasadili, drZte se

Vy a v blizkosti nachazejici se osoby mimo rovinu
rotujiciho nasazovaciho nastroje a nechte elektronaradi
bézet jednu minutu s nejvys$simi otackami. Poskozené
nasazovaci nastroje vétsinou v této dobé testovani prasknou.
Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouzijte
ochranu celého obliceje, ochranu o¢i nebo ochranné
bryle. TaktéZ adekvatné noste ochrannou masku proti
prachu, ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo
specialni zastéru, jez Vas ochrani pred malymi ¢asticemi
brusiva a materialu. O¢i maji byt chranény pred odletujicimi
cizimi télisky, jeZ vznikaji pfi riznych nasazenich.
Protiprachovd maska Ci respirator museji pfi nasazeni
vznikajici prach odfiltrovat. Pokud jste dlouho vystaveni
silnému hluku, miZete utrpét ztrdtu sluchu.

Dbejte u ostatnich osob na bezpecnou vzdalenost

od Vasi pracovni plochy. Kazdy, kdo vstoupi do této
pracovni oblasti, musi nosit osobni ochranné vybaveni.
Ulomky obrobku nebo zlomené nasazovaci ndstroje mohou
odlétnout a zpiisobit poranéni i mimo pfimou pracovni
oblast.

Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
plochach. Kontakt s vedenim pod napétim privadi napéti i
na kovové dily stroje a vede k tderu elektrickym proudem.
Drzte sitovy kabel daleko od otacejicich se
nasazovacich nastrojii. KdyZ ztratite kontrolu nad
elektrondradim, miZe byt prerusen nebo zachycen sitovy
kabel a Vase paZe nebo ruka se miiZe dostat do otacejiciho
se nasazovaciho nastroje.



k. Nikdy neodkladejte elektronafadi dfive, nez se
nasazovaci nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otdcejici
se nasazovaci nastroj se miiZe dostat do kontaktu s
odklddaci plochou, ¢imZ miZete ztratit kontrolu nad
elektrondradim.

I. Nenechte elektronafadi béZet po dobu, co jej nesete.
V4s odev miiZe byt nahodnym kontaktem s otdcejicim se
nasazovacim ndstrojem zachycen a nasazovaci nastroj se
miiZe zavrtat do Vaseho téla.

m. Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho elektronaradi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné
nahromadéni kovového prachu miiZe zplsobit elektrickd
rizika.

n. Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych
materiald. Jiskry mohou tyto materidly zapalit.

0. Nepouzivejte Zadné nasazovaci nastroje, které vyzaduiji
kapalné chladici prostredky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostiedki miiZe vést k tderu
elektrickym proudem.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI
K BROUSENI A DELENi

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENi

Zpétny raz je nahla reakce v dlsledku zaseknutého nebo
zablokovaného otadejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je
brusny kotoug, brusny talif, dratény karta¢ atd. Zaseknuti nebo
zablokovani vede k nahlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho
nastroje. Tim nekontrolované elektrondradi akceleruje v misté
zablokovani proti sméru otdceni nasazovaciho néstroje. Pokud se
napt. pfici nebo blokuje brusny kotou¢ v obrobku, miiZe se hrana
brusného kotouce, ktera se zanofuje do obrobku, zakousnout

a tim brusny kotou¢ vylomit nebo zplisobit zpétny raz. Brusny

kotou¢ se potom pohybuje k nebo od obsluhujici osoby, podie

sméru otaCeni kotouce na misté zablokovani. Pfi tom mohou
brusné kotouce i prasknout. Zpétny réz je disledek nespravného
nebo chybného pouZiti elektrondradi. Lze mu zabrdnit vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popsano.

a. Drzte elektronaradi dobie pevné a dejte Vase télo a paze
do polohy, ve které miizete zachytit sily zpétného razu.
Je-li k dispozici, pouzivejte vzdy pfidavnou rukojet,
abyste méli co nejvétSi moznost kontroly nad silami
zpétného razu nebo reakénich moment pfi rozbéhu.
Obsluhujici osoba miiZe vhodnymi preventivnimi opatienimi
2zviddnout sily zpétného rdzu a reakcniho momentu.

b. Nedavejte Vasi ruku do blizkosti otacejicich se
nasazovacich nastrojii. Nasazovaci ndstroj se pii zpétném
rdzu muze pohybovat pres Vasi ruku.

c. Vyhybejte se Vasim télem oblasti, kam se bude
elektronaradi pfi zpétném razu pohybovat. Zpétny rdz
vhani elektrondradi v misté zablokovani do opacného sméru k
pohybu brusného kotouce.

d. Zvlast opatrné pracujte v mistech rohil, ostrych hran
apod. Zabraiite, aby se nasazovaci nastroj odrazil od
obrobku a vzpficil. Rotujici nasazovaci nastroj je u rohd,
ostrych hran a pokud se odrazindchyiny na vzpriceni se. Toto
zplisobi ztratukontroly nebo zpétny rdz.

e. Nepouzivejte Zadny ¢lankovy nebo ozubeny pilovy
kotoué. Takovéto nasazovaci nastroje zplisobuji ¢asto zpétny
rdz nebo ztrétu kontroly nad elektrondradim.

Pouzivejte vyhradné pro Vase elektronaradi schvalena
brusna télesa a pro tato brusna télesa uréeny
ochranny kryt. Brusnd télesa, kterd nejsou urcena pro

toto elektrondradli, nemohou byt dostatecné stinéna a jsou
nespolehliva.

Brusna télesa sméji byt pouzita pouze pro doporucené
moznosti nasazeni. Napi. nikdy nebruste bocni plochou
déliciho kotoude. Délici kotouce jsou urceny k tbéru
materidlu hranou kotouce. Bocni piisobeni sily na tato brusnd
telesa je miiZe rozldmat.

Pouzivejte vzdy nepoSkozené pfiruby ve spravné
velikosti a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotou¢. Vhodné
priruby podpiraji brusny kotouc a zmirriuji tak nebezpeci
prasknuti brusného kotouce. Priruby pro délici kotouce se
mohou odlisovat od pfirub pro jiné brusné kotouce.
Nepouzivejte Zadné opotrebované brusné kotouce

od vétsiho elektronaradi. Brusné kotouce pro vétsi
elektrondradi nejsou konstruovany pro vyssi otacky mensich
elektrondradi a mohou prasknout.

DALSI ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K DELENI

Zabraiite blokovani déliciho kotouce nebo pfilis
vysokému pritlaku. Neprovadéjte Zzadné nadmérné
hlubokeé fezy. Pretizeni déliciho kotouce zvysuje jeho
namahani a ndchyinost ke vzpriceni nebo zablokovani a tim
mozZnost zpétného razu nebo prasknuti brusného télesa.
Vyhybejte se oblasti pred a za rotujicim délicim
kotouéem. Pokud pohybujete délicim kotoucem v obrobku
pryc od sebe, miiZe byt v piipadé zpétného razu elektronaradi
s otdcejicim se kotoucem vymrsténo primo na Vas.

JestliZze se délici kotoué pfici nebo praci prerusite,
elektronaradi vypnéte a vydrzte v klidu nez se kotouc
zastavi. Nikdy se nepokousejte jesté bézici délici kotouc
vytahnout z fezu, jinak miize nasledovat zpétny raz.

Zjistéte a odstrarite pricinu uviznuti.

Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotoué nejprve dosahnout svych
plnych otacek, nez budete v fezu opatrné pokracovat.
Jinak se muiZe kotou¢ vzpricit, vyskoCit z obrobku nebo
Zplisobit zpétny rdz.

Desky nebo velké obrobky podepiete, aby se zabranilo
riziku zpétného razu od sevieného déliciho kotouce.

Velké obrobky se mohou pod svou viastni hmotnosti
prohnout. Obrobek musi byt podepfen na obou strandch a to
jak v blizkosti déliciho fezu tak i na okraji.

Budte obzvlast opatrni u ,kapsovitych fezi“ do
stavajicich stén nebo jinych mist, kam neni vidét.
Zanorujici se delici kotou¢ miZe pri zariznuti do plynovych,
vodovodnich i elektrickych vedeni nebo jinych objektd zpiisobit
Zpétny raz.



ZVLASTNi VAROVNA UPQZORNENI
KE SMIRKOVANi

Nepouzivejte nadmérné velky kotoué s brusnym papirem.
NepouZivejte Zadné pfedimenzované brusné listy, ale
dodrzujte udaje vyrobce k velikosti brusného listu.
Brusné listy, které vycnivaji pres brusny talii, mohou
2Zplisobit poranéni a téZ vést k blokovani, roztrZeni brusnych
listii nebo ke zpétnému razu.

OBECNE SPECIFIKACE
Jmenovité napéti ......... 7,2V
Jmenovity proud ......... 0,7Ah

Otacky naprazdno
Rozsah upinaciho
pouzdra

N, 10000/20000 min™*
0,8 mm; 1,6 mm; 2,4 mm;
3,2 mm

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K LESTENI

PRODLUZOVACI SiTOVE KABELY

a.

Nepripustte zadné uvolnéné éasti na lesticim potahu,
zvlasté upeviiovaci provazek. Upeviiovaci provazky dobie
urovnejte nebo zkratte. Voiné, spolu se otacejici upeviiovaci
provazky mohou zachytit Vase prsty nebo se zamotat do
obrobku.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI K PRACI
S DRATENYMI KARTACI

s

C.

A VAROVANI
A VAROVANi

Dbejte na to, Ze dratény kartac i béhem bézného uzivani
ztraci kousky dratu. NepietéZujte draty pfilis vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky dratu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odév nebo pokoZku.

Je-li doporu$en ochranny kryt, zabraiite, aby se
ochranny kryt a dratény karta¢ mohly dotykat. Talifové
a hrncové kartace mohou diky pritlaku a odstredivym silam
2ZVétSit sviij pramer.

Pii kartacovani nepresahujte 15000 min-'.

Neopracovavajte Zadny material
obsahujici azbest (azbest je karcinogenni).

Ucinite ochranna opatieni, pokud pfi
praci miize vzniknout zdravi $kodlivy,
hoilavy nebo vybusny prach (néktery prach je
karcinogenni); noste ochrannou masku proti prachu a
pouZijte, 1ze-li jej pripojit, odsdvani prachu i tfisek.

ZPRACOVANI ODPADU

Elektrondradi, pfisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a shirdny
k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostiedi.

POUZE PRO EVROPSKE ZEME

X

Sitova naradi nevyhazujte do komundiniho odpadu!
Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zdkonech musi byt
vyfazend sitova néradi sbirana oddélené a likvidovana
zplsobem neposkozujicim Zivotni prostiedi.
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Bezpecné prodluZovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5 A
pouZivejte UpIné rozvinuté.

PRED VYMENOU PRISLUSENSTVI, UPINACIHO POUZDRA NEBO
PRED PROVADENiM UDRZBY VZDY VYPNETE NARADI.

OBECNE

Univerzalni naradi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné nafadi na
jemnou, sloZitou préci. Siroky rozsah pfislusenstvi a nastavcii
Dremel vam umozfiuje provadét velmi rozmanité tlohy. Tyto
tlohy zahrnuji brouseni, vyfezavani, ryti, fezani, ¢isténi a
leténi. OBRAZEK 1

OBRAZEK 2

Upinaci matice

Upinaci pouzdro
Zaslepovaci krytka
Tlacitko blokovéni hfidele
Rukojet

Ventilacni otvory
Vypina¢ a voli¢ rychlosti
Uvolfiovaci ploska
Baterie

Nabijecka

CETITIOMMoO O W

NABIJENi NARADI

Akumulatorové rotacni naradi neni zcela nabité. Naradi je
vybaveno vyménnym akumulatorovym blokem. Pfed prvnim
pouZitim je nutné ho nabit.

Nabiti naradi:

1. Prepnéte spina¢ do polohy "OFF" (VYP). OBRAZEK 2

2. Stisknéte uvoliiovaci tlacitka na obou stranach
akumulatorového bloku a sejméte ho z naradi. OBRAZEK 2

3. Vyrovnejte vnéjsi profil akumulatorového bloku s vnéj$im
profilem nabijecky (Sipky na akumulatoru ukazuiji na Sipky
umisténé na nabijecce), stisknéte uvoliiovaci tlacitka,
vloZte akumulatorovy blok na nabijecky a uvolnéte tlak na
tlacitka, takze zaskoci.

4. Pripojte nabije¢ku ke zdroji energie. Zelena LED indikuje
propojeni a probihajici nabijeni akumuldtorového bloku. Za
normalniho pouZzivani naradi vyZaduje pro dosaZeni plné
kapacity 3 hodiny nabijeni.



5. Po dokonceni nabijeni stisknéte uvolriovaci tlacitka a vyjméte
akumulatorovy blok z nabijecky.

6. Vyrovnejte vnéjsi profil akumulatorového bloku s vnéjSim
profilem krytu ndradi. Stisknéte uvoliiovaci tlagitka, vioZte
akumuldtorovy blok do zadni ¢ésti néstroje a uvolnéte
tlagitka, aby zaskogila.

DULEZITE POZNAMKY K NABIJENI

1. Akumulatorovy blok dosahne béhem prvnich nékolika
nabijecich cykll jen 80 % své maximélni kapacity. Po
nékolika malo prvnich cyklech se vSak akumulator bude
nabijet jiz na svou plnou kapacitu.

2. Nabijecka byla zkonstruovéna tak, aby provadéla rychlé
nabijeni jen, kdyZ je teplota akumuldtoru v rozmezi 4 °C az
41 °C.

3. Znaény pokles pracovni doby na jedno nabiti mize
znamenat, Ze akumuldtorovy blok se bliZi ke konci své
Zivotnosti a je potfeba ho vymeénit.

POZNAMKA: Pouziti nabijecek nebo akumuldtorovych blokii
neproddvanych spolecnosti Dremel miiZe mit za nasledek zanik
zaruky.

UPINACi POUZDRA

Pro univerzaini naradi je k dispozici pfisluSenstvi Dremel s
rliznymi rozméry stopky. Pro upinani stopek rliznych rozmért
jsou k dispozici také Ctyfi velikosti upinacich pouzder. Velikost
upinaciho pouzdra je vyznacena krouzky na zadni strané
pouzdra.

OBRAZEK 3

L. 3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku

M. 2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky

N. 1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky
0. 0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem )

Vzdy pouZijte to upinaci pouzdro, které odpovidd velikosti stopky.
Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho priméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 4

Tlacitko blokovani hfidele
Upinaci kli¢

Utahovani

Uvoliiovani

Upinaci matice

@O m

1. Tisknéte tlagitko blokovani hfidele a rukou otacejte hrideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzalni naradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouZijte upinaci Klic.

3. \VytaZenim z hridele vyjméte upinaci pouzdro.

4. Do hfidele pIné zasurite upinaci pouzdro vhodné velikosti, a
naSroubujte a rukou lehce utdhnéte upinaci matici. Matici
neutahujte pIné, neni-li nasazeno Zadné prisluSenstvi.
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VYMENA PRiSLUSENSTVI

OBRAZEK 4
P.  Tlacitko blokovani hfidele

1. Stisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,
dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzaini naradi v chodu.

2. Kdyz je hidel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci KIic.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite pIné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
seviena. K upnuti bitu nebo pfislusenstvi v upinacim pouzdru
pouZzijte KIic.

POZNAMKA: Nezapomerite si precist také pokyny doddvané s

prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi informace o jeho

pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pisluenstvi testované firmou Dremel.

POUZITI

Nejprve musite pro univerzélni nafadi ziskat cit. Potézkavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite z(izené misto na pouzdru nastroje. Toto zdZeni
dovoluje naradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Jedinend mékka pryzova tlumici viozka Softgrip v predni ¢asti
naradi zvySuje pohodli pfi préci a zlepSuje ovladatelnost naradi.
Néradi nikdy nepriblizujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poskozeni prislusenstvi a to by se mohlo pfi zvySovani otacek
rozletét.

KdyzZ naradi drZite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvorii by mohlo zpiisobit prehidti motoru.

DULEZITE! Pisobeni vysokootdckového néfadi si nejprve
vyzkou3ejte nanecisto na kousku odpadniho materidlu. Méjte stdle
na paméti, Ze univerzélni naradi, vybavené spravnymi nastavci

a prisluSenstvim, odvédi nejlepsi praci, kdyz jeho vysoké otacky
nebrzdite. Pokud moZno proto na nastroj pfi praci netlacte. Rotujici
prisluSenstvi namisto toho lehce pfiblizujte k obrabénému povrchu
tak, aby se ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zadit. Soustfeite se
na vedeni néstroje podél obrobku s pouzitim velmi malého tlaku
ruky. A na pfisluSenstvi ponechte, aby udélalo potfebnou praci.
Byva zpravidla lepSi délat préci postupné fadou opakovanych
pohybl néstroje, neZ se snazit udélat celou praci jedinym
pohybem. Lehké dotyky néstroje umoZziuji lepSi kontrolu a snizuji
pravdépodobnost chyby.

Pfi jemné préci ziskdte nejlepsi kontrolu nad nastrojem, kdyz
univerzalni nafadi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 6

Golfové drZeni se pouZiva na hrubSi préce, jako je drceni,
brouseni nebo Fezani. 0BRAZEK 7




PROVOZNi OTAGKY

Tento nastroj je vysokootackovy a vicedcelovy. Jeho rychlost
Ize nastavit na 10000 nebo 20000 min-'. Pfizplsobeni rychlosti
konkrétnimu projektu umozriuje dosahnout lepsi vysledky.
Chcete-li pfi praci s rliznymi materidly dosahnout co nejlepsich
vysledk, nastavte ovladani rychlosti pfiméfené danému Gkonu.
Chcete-li vybrat spravnou rychlost pro pouZivané pfisluenstvi,
pouZijte nejprve odpadni materidl.

Nastaveni spinace vicetcelového néstroje (7,2 V Ni-Cd) jsou
vyznatena na spinaci pro ovladani rychlosti.

VEétSinu dloh Ize provadét pii nejvysSich otackach nastrojii. U
nékterych materidll (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit
k poskozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackach, a mély
by se tudiz opracovavat pfi relativné nizkych otackach. Nizké
otacky (15 000 min" nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepsi na lesténi
plsténym lesticim prisluSenstvim. Veskeré aplikace kartaGovani
drzéku. Pri pouZiti nizSich nastaveni otacek, nechte nastroj, aby
pracoval za vas. VyS$Si otacky jsou lep$i na tvrdé drevo, kovy a
sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a fezani
obkladii a drazek do dreva.

Nékterd voditka ohledné volby otacek:

e Plasty a ostatni materidly, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

o LeSténi, leSténi mékkym kotoucem a Cisténi draténym
kartadcem se musi provadét pfi otackach ne vyssich nez
15000 min", aby se predeslo poskozeni kartdce a materidlu.

e Drevo by se mélo fezat pri vysokych otackach.

o 7elezo nebo ocel by se mély Fezat pfi vysokych otackéch.

e Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamena to
zpravidla, Ze otdcky jsou pfili§ nizké.

e Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riiznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na néstroj pouZijte parafin (nikoliv vodu) nebo
jiné vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovéni materidlu
na fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni fesenim zvyeni
tlaku na nastroj. K dosaZeni Zadouciho vysledku zkuste jiné
prislusenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

Preventivni tdrZba provadéna nepovolanymi osobami miize zavinit
nespravné zapojeni vnitinich vodicti a umisténi soucasti a zpdsobit tak
vdznou nehodu. Doporucujeme vam, abyste veskerou drzbu svérovali
servisnim stiediskiim Dremel. Abyste se vyhnuli tirazu zpiisobenému
neoGekdvanym zapnutim naradi nebo elektrickym proudem, vZdy pred
cisténim nebo pred provadénim tdrZby vypnéte naradi.

CISTENi NARADI

PRED CISTENIM VYPNETE NARADI

Ventilagni otvory a packy spinacti musi byt udrZovany v Gistoté,
bez cizich latek. Nepokousejte se otvory ventilacni mfizky Cistit
prostrkavanim $picatych predmétd.
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Néradi Ize Cistit stlacenym vzduchem. PFi Cisténi ndradi stiaenym
vzduchem noste vZdy ochranné bryle.

Univerzalni naradi Dremel nemusite nijak mazat.

Néktera Cistidla a rozpoustédla poskozuji dily z plastu. Patfi mezi
né: benzin, tetrachlormetan, chlorované Cistici roztoky, amonium
a sapondty pro domdcnost na jeho bazi.

Uchopové oblasti néstroje vycistéte vihkym hadFikem. K vygisténi
mist se zazZrangj$i $pinou miiZe byt potfeba vic neZ jednoho
pretreni.

Na tento vyrobek DREMEL je poskytovéna zaruka v souladu

se zakonnymi/specifickymi predpisy zemé urceni; poSkozeni
zplsobena normalnim opotiebenim, pretizenim nebo nespravnym
zachazenim jsou ze zéruky vyloucena.

V piipadé stiznosti zaSlete nerozebrané néfadi spolu s nakupnim
dokladem svému odbornému prodejci.

KONTAKT NA FIRMU DREMEL

Dalsi informace ohledné sortimentu, podpofe a horké zékaznické
lince firmy Dremel, viz www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemsko

TLUMACZENIE ORYGINALNEJ

INSTRUKCJI

PRZECZYTAG INSTRUKCJE
UZYWAG SRODKOW OCHRONY SLUCHU
UZYWAG SRODKOW OCHRONY 0CZU

UZYWAC MASKI PRZECIWPYLOWEJ

&,
®

. NALEZY PRZECZYTAC
AOSTRZEZENIE WSZYSTKIE ZASADY
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ORAZ CALA
INSTRUKCJE.
Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezer oraz instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia ciafa.



Ostrzezenia oraz instrukcje naleZy zachowac do wykorzystania
w przysztosci.

Pojecie , elektronarzedzie” uzywane we wszystkich ostrzezeniach
odnosi sig do elektronarzedzi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajacym) lub na baterig (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

a. Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane i nieoSwietlone migjsce pracy
moze byc przyczyna wypadkow.

b. Nie nalezy uzywa¢ elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie na
przykiad tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzedzia
wywotuja iskry, ktore moga podpalic pyt lub opary.

c. Elektronarzedzie trzymaé podczas pracy z daleka od
dzieci i innych oséb. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic
kontrole nad narzedziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowaé do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposdb.

Nie nalezy uzywac wtyczek adapterowych razem z
uziemionymi elektronarzedziami. Niezmienione wityczki i
pasujace gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b. Nalezy unikaé kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. /stnieje
zwigkszone ryzyko porazenia pradem, gdy ciato jest
uziemione.

c. Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Wniknigcie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

d. Nie obcigza¢ przewodu. Nigdy nie uzywac kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciagania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac z daleka
od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable
2zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

e. Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz, nalezy
korzysta¢ z przedtuzacza przystosowanego do pracy
na wolnym powietrzu. Uzycie kabla dopuszczonego do
stosowania na zewnatrz zmnigjsza ryzyko porazenia pradem.

f. Jezeli nie mozna uniknaé zastosowania elektronarzedzia
w wilgotnym otoczeniu, nalezy uzyé wytacznika
ochronnego réznicowo-pradowego. Zastosowanie

wytacznika ochronnego réznicowo-pradowego zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO 0SOB

a. Nalezy zachowac ostroznosé, kierowacé sig rozsadkiem
podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywaé
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wplywem
narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzic do
powaznych obrazen ciafa.

b. Nalezy zawsze nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne
i okulary ochronne. Noszenie osobistego wyposazenia
ochronnego jak maska przeciwpylowa, antyposlizgowe buty
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robocze, hetm ochronny lub ochrona stuchu, w zaleznosci
od rodzaju i zastosowania elektronarzedzia zmniejsza ryzyko
obrazeri ciafa.

. Unikaé przypadkowego uruchomienia. Przed wlozeniem

wtyczki nalezy upewni¢ sig, czy przetacznik jest
wytaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem
potozonym na przefaczniku lub podfaczanie do pradu
wigczonych elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkow.

. Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé

narzedzie nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dbac
o bezpieczna pozycje pracy i zawsze utrzymywaé
réwnowage. Przez to mozliwa jest lepsza kontrola
urzadzenia w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosié¢
luznego ubrania lub bizuterii. Wiosy, ubranie i rekawice
nalezy trzymac z daleka od ruchomych elementéw.
LuZne ubranie, bizuteria lub diugie wiosy moga zostac
pociggniete przez poruszajace Sig czgsci.

. Jezeli urzadzenie dostosowano do podtaczenia odciagu

i odbioru pytow, to nalezy dopilnowa¢ aby zostaty one
podtaczone i byty odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzadzen moze zmniejszyc zagrozenia zwigzane z pytami.

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

. Elektronarzedzia nie nalezy przeciaza¢. Nalezy uzywaé

elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzedziem pracuje sie lepiej i bezpieczniej w
podanym zakresie sprawnosci.

. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wtacznik/

wytacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna
wigczyc lub wylaczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed regulacja urzadzenia, wymiana osprzetu lub

po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciagnac
wtyczke z gniazda i/lub usunaé akumulator. Takie
Srodki zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego
wigczenia elektronarzedzia.

. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywacé

poza zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwalaé, aby
elektronarzedzie uruchamiaty osoby nie znajace tego
elektronarzedzia i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane
przez osoby nieprzeszkolone sg niebezpieczne.

. 0 elektronarzedzia nalezy dbaé. Nalezy kontrolowa¢,

czy nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych
czesci, uszkodzenie czesci lub inny stan, ktory moze
wplywaé na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku
uszkodzenia elektronarzedzie nalezy oddaé do naprawy.
Wiele wypadkow spowodowanych jest przez niewtasciwg
konserwacje elektronarzedzi.

Narzedzia tnace powinny byé zawsze ostre i czyste.
Prawidfowo przechowywane narzedzia tngce z ostrymi
krawedziami tnacymi rzadziej sie blokuja i fatwiej sie je
prowadzi.



g. Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, koncowki
narzedzia itp. nalezy wykorzystywaé zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposob okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy
oraz prace jaka nalezy wykonaé. Uzycie elektronarzedzia
do innych prac niz przewidziane moze byc niebezpieczne.

UZYTKOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

a. Elektronarzedzie nalezy tadowac tylko za pomoca
tadowarki zalecanej przez producenta. tadowarka
przeznaczona jest do jednego typu akumulatora. Uzycie
innego typu baterii moze spowodowac zwarcie i pozar.

b. Nie nalezy uzywaé innego typu akumulatora niz
zaprojektowany przez producenta. UzZycie innego zestawu
baterii moze stworzy¢ ryzyko urazu lub spowodowac pozar.

c. Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy
przechowywac go z dala od przedmiotow metalowych,
takich jak klipsy, monety, klucze, gwozdzie, $ruby lub
inne mate przedmioty metalowe, ktére moga wytworzyé
potaczenie pomiedzy koricowkami. Zwarcie ze soba
koncowek baterii moze spowodowac oparzenia lub pozar.

d. Pod wplywem niewtasciwego dziatania z baterii moze
wyciec plyn; nalezy unika¢ kontaktu z ptynem. W razie
przypadkowego kontaktu miejsce nalezy przemy¢ woda.
W przypadku kontaktu z oczami nalezy dodatkowo
skontaktowa¢ sig¢ z lekarzem. Plyn wyciekajacy z baterii
moze spowodowac podraznienie lub oparzenia.

SERWIS

a. Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecaé tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywacé tylko
oryginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, Ze
bezpieczenstwo zostanie zachowane.

WSPOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA, SZLIFOWANIA
OKELADZINA SCIERNA, PRAC Z UZYCIEM
SZCZOTEK DRUCIANYCH, POLEROWANIA |
PRZECINANIA SCIERNICA

a. Elektronarzedzie nalezy uzywac jako szlifierki, szlifierki
z uzyciem oktadziny Sciernej, szczotki drucianej,
maszyny do polerowania i przecinania $ciernica. Nalezy
przestrzegaé wszystkich wskazowek ostrzegawczych,
przepisow, opiséw i danych, ktére otrzymali Panstwo
wraz z elektronarzedziem. Jesli nie beda przestrzegane
nastepujace przepisy, moze dojs¢ do porazenia pradem,
pozaru i/lub cigzkich obrazen ciafa.

b. Nie nalezy uzywac osprzetu, ktory nie jest
przewidziany i polecany przez producenta specjalnie
do tego elektronarzedzia. Przymocowanie osprzgtu do
elekronarzedzia nie gwarantuje bezpiecznego uzycia.
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Dopuszczalna predkos¢ obrotowa uzywanego narzedzia
musi byé co najmniej tak wysoka jak najwigksza
predkos¢ obrotowa podana na elektronarzedziu. Osprzet,
ktory obraca sig szybciej niz jest to dopuszczalne, moze ulec
zniszezeniu.

Srednica zewnetrzna i grubo$é uzywanego narzedzia
musza odpowiadaé danym wymiarom elektronarzedzia.
Uzywanych narzedzi o niewtasciwych wymiarach nie mozna
wystarczajaco ostonic lub kontrolowac.

Sciernice, kotnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
musza doktadnie pasowaé na wrzeciono Sciernicy
elektronarzedzia. Osprzet, ktdry nie pasuje dokiadnie

na wrzeciono sciernicy elektronarzedzia, obracaja sie
nieréwnomiernie, bardzo mocno wibrujg i moga doprowadzic
do utraty kontroli nad narzedziem.

Nie nalezy uzywa¢ narzedzi, ktore sa uszkodzone.

Przed rozpoczgciem pracy nalezy skontrolowacd
uzywane narzedzia takie jak Sciernice pod wzgledem
odpryskow i peknigé, talerze szlifierskie pod wzgledem
peknieé, starcia lub silnego zuzycia, szczotki druciane
pod wzgledem luznych lub ztamanych drutéw. W
przypadku, gdy elektronarzedzie lub uzywane narzedzie
upadnie, nalezy skontrolowaé, czy nie jest uszkodzone,
lub uzyé narzedzia, ktore jest nieuszkodzone. Jesli
narzedzie zostato sprawdzone i umocowane, nalezy
przebywaé poza obszarem obracajacego sie narzedzia,
a elektronarzedzie nalezy pozostawic¢ witaczone przez
minute na najwyzszych obrotach. Uszkodzone narzedzia
famig sie w tym czasie probnym.

Nalezy nosic osobiste wyposazenie ochronne. W
zaleznosci od uzycia, nalezy nosi¢ maske ochronna
zakrywajaca twarz, lub okulary ochronne. Gdy jest to
stosowne, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa, ochrong
stuchu, rekawice ochronne lub specjalny fartuch,

ktéry chroni przed matymi czastkami $cieranego i
obrabianego materiatu. Oczy musza byc chronione ciatami
obcymi. Maska przeciwpytowa i ochronna drdg oddechowych
musza filtrowac powstajgcy podczas pracy pyt. W przypadku,
gdy pozostaje sig diugo pod wplywem hatasu, mozna utracic
stuch.

Nalezy uwazaé, by inne osoby znajdowaly si¢ w
bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto
znajdzie si¢ w poblizu miejsca pracy, musi nosi¢
osobiste wyposazenie ochronne. Odfamki obrabianego
przedmiotu lub ztamanych uzywanych narzedzi moga
zostac odrzucone i spowodowac obrazenia rowniez poza
bezposrednim zakresem pracy.

Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy
izolowanych powierzchniach uchwytu, gdy
przeprowadza sig¢ prace, przy ktorych uzywane
narzedzie moze natrafic¢ na ukryte przewody elektryczne
lub na wiasny kabel zasilajacy. Kontakt z przewodem
znajdujgcym sig pod napieciem moze doprowadzic do
porazenia pradem.

Kabel zasilajacy nalezy trzymac z dala od obracajacego
sie narzedzia. W przypadku utraty kontroli nad narzedziem,
kabel zasilajacy moze zostac przecigty lub ujety i reka moze
dostac sie w obracajace sig uzywane narzedzie.



k. Nigdy nie wolno odktadac elektronarzedzia zanim sig
zupetnie nie zatrzyma. Obracajace sie narzedzie moze
wejs¢ w kontakt z powierzchnig, na ktdra jest odfozone,
przez co mozna stracic nad nim kontrole.

I. Nie wolno pozostawia¢ elektronarzedzia wiaczonego
podczas przenoszenia. Przypadkowy kontakt z ubraniem
moze spowodowac obrazenia ciafa.

m. Nalezy regularnie oczyszczaé szczeliny wentylacyjne
Paristwa elektronarzedzia. Dmuchawa silnika wciaga pyt
do obudowy, a duze nagromadzenie pytu metalowego moze
spowodowac zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu
materiatow tatwopalnych. /skry moga zapalic te materiaty.

0. Nie nalezy uzywac narzedzi, ktére wymagaja ptynnych
Srodkow chtodzacych. Uzycie wody lub innych plynnych
Srodkdw chiodzacych moze doprowadzic do porazenia
pradem.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sig lub zablokowane
obracajace sig narzedzie, takie jak $ciernica, talerz szlifierski,
szczotka druciana itd. Zaczepienie sig lub zablokowanie
prowadzi do nagtego zatrzymania obracajacego si¢ narzedzia.
Niekontrolowane elektronarzedzie zostanie przez to w miejscu

zablokowania przyspieszone w kierunku przeciwnym do kierunku

obrotu narzedzia. Gdy, np. Sciernica zahaczy lub zablokuje sig¢ w
obrabianym przedmiocie, krawedz Sciernicy, ktéra wgtebia sig w
obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sig i przez to $ciernica
moze sig wytamag i spowodowaé odrzut. Sciernica porusza sig
wtedy w kierunku osoby obstugujacej lub od niej, w zaleznosci

od kierunku obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania. Przy tym

$ciernice moga sie réwniez zlamac. Odrzut jest nastepstwem

niewtasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go

unikng¢ przez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci,
takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymac, a ciato i rece
ustawi¢ w pozycji, w ktérej mozna ztagodzié¢ sity
odrzutu. Nalezy zawsze uzywac uchwytu dodatkowego,
jesli jest, zeby miec¢ jak najwigksza kontrole nad sitami
odrzutu lub momentem reakcji podczas rozruchu. Osoba
obstugujaca urzadzenie moze opanowac sity odrzutu i reakcji
poprzez zachowanie odpowiednich Srodkdw ostroznosci.

b. Nigdy nie nalezy trzyma¢ rak w poblizu obracajacych sie

uzywanych narzedzi. Uzywane narzedzie moze przy odrzucie
uderzyc¢ w reke.

c. Nalezy unikac kierunku w ktory poruszy si¢
elektronarzedzie podczas odrzutu. Odrzut przemieszcza

elektronarzedzie w kierunku przeciwnym do ruchu Sciernicy w

miejscu zablokowania.

d. Nalezy pracowac szczegdlnie ostroznie w zakresach
katow, ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiec, odrzutu
uzywanych narzedzi od obrabianego przedmiotu i ich
zablokowaniu. Obracajace sig narzedzie moze zahaczyc o
katy, ostre krawedzie lub ulec uszkodzeniu podczas odbicia.
To powoduje utrate kontroli lub odrzut.

e. Nie nalezy uzywac¢ brzeszczotu fancuchowego lub
zebatego. Narzedzia te czesto powoduja odrzut lub utrate
Kkontroli nad elektronarzedziem.
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WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE DOTYCZACE
SZLIFOWANIA | PRZECINANIA SCIERNICA

Nalezy uzywaé wytacznie Sciernicy przeznaczonej dla
elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tej Sciernicy.
Sciernice, ktdre nie sg przeznaczone do tego elektronarzedzia
nie moga byc wystarczajaco osfonigte.

Narzedzi szlifierskich mozna uzywaé tylko do zalecanych
mozliwosci uzycia. Np: nie wolno nigdy szlifowaé boczna
powierzchnia $ciernicy do ciecia. Sciernice do cigcia
przeznaczone s3 do usuwania materiatu krawgazig tarczy.
Dziatanie sity bocznej na narzedzie szlifierskie moze je ztamac.
Nalezy zawsze uzywac nieuszkodzonych kotnierzy
mocujacych o wiasciwej wielkosci i ksztaicie dla
wybranej $ciernicy. Zdatne kofnierze podpieraja sciernice

i w ten sposéb zmniejszaja niebezpieczenstwo zlamania sie
Sciernicy. Kotnierze przeznaczone do Sciernic do cigcia moga
sig réznic od Kotnierzy przeznaczonych do innych sciernic.
Nie nalezy uzywac¢ zuzytych Sciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi

nie sg zaprojektowane do wyzszych obrotow mniegjszych
elektronarzedzi i moga sie ztamac.

POZOSTALE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE PRZECINANIA SCIERNICA

a.

b.

Nalezy unikaé¢ zablokowania sie Sciernicy do cigcia

i za duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadzac
nadmiernie gtebokich cigé. Przeciazenie Sciernicy do cigcia
podwyzsza jej obciazenie i sktonnosc do zahaczenia sig lub
zablokowania i tym samym mozliwos¢ odrzutu lub ztamania.
Nalezy unikaé zakresu przed i za obracajaca sie
Sciernica. Jezeli przesuwa sig sciernice tarczowg w
przedmiocie obrabianym od siebie, elektronarzedzie moze
odskoczyc¢ w razie odrzutu wraz z obracajaca si¢ sciernica
bezposrednio w Paristwa kierunku.

Jezeli ciernica tarczowa do cigcia zakleszczy

si¢ lub praca zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢
elektronarzedzie i trzymac je az sciernica sig¢ zatrzyma.
Nigdy nie nalezy probowaé wyciagaé poruszajacej sie
jeszcze sciernicy tarczowej do cigcia z miejsca cigcia, w
przeciwnym razie moze nastapi¢ odrzut. Nalezy wykryc i
usunac przyczyne zakleszczenia sciernicy.

Nie wolno wiaczaé¢ ponownie elektronarzedzia dopoki
znajduje sie ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy
najpierw pozwoli¢ Sciernicy tarczowej na osiagniecie
petnej predkosci obrotowej, zanim bedzie mozna
ostroznie kontynuowa¢ cigcie. W przypadku ponownego
wigczenia elektronarzedzia znajdujacego sie w obrabianym
przedmiocie Sciernica moze sig zaczepic, wyskoczyc z
przedmiotu lub spowodowac odrzut.

Piyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprze¢,
aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane
$cisnigta Sciernica. Duze obrabiane przedmioty moga

sig przegiac pod wiasnym cigzarem. Obrabiany przedmiot
musi zostac podparty z obydwu stron Sciernicy, zaréwno w
poblizu linii cigcia jak i na krawedzi.

Nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym przy cigciach
wgtebnych w istniejacych $cianach lub innych
niewidocznych miejscach. Wyfebiajaca sig Sciernica do



cigcia moze spowodowac odrzut przy cigciu przewodow

gazowych lub wodociagowych, przewodow elektrycznych lub

innych obiektow.

WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE DOTYCZACE
SZLIFOWANIA OKLADZINA SCIERNA

a. Podczas szlifowania nie nalezy uzywac¢ oktadzin
$ciernych o zbyt duzych rozmiarach. Podczas wybierania
oktadzin sciernych nalezy przestrzegac zalecen
producenta. Okfadziny Scierne, ktdre wystaja poza talerz
szlifierski, moga spowodowac obrazenia oraz doprowadzic do
zablokowania, rozerwania okfadziny sciernej lub do odrzutu.

TYLKO DLA KRAJOW EUROPEJSKICH

[\i

Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi do odpadow
domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2002/96/EG o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i elektronicznych i
jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbiera¢
osobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony Srodowiska.

WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE DOTYCZACE
POLEROWANIA

a. Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy pokrywie polerskiej
znajdowaly sie luzne czesci, takie jak sznurki mocujace.
Sznurki mocujace nalezy schowac lub skrocié. LuzZne,
krecace sig razem sznurki mocujace moga zaplatac sie w
obrabianym przedmiocie.

WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE DOTYCZACE
PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK DRUCIANYCH

a. Szczotka druciana gubi kawatki drutu takze podczas
zwykiego uzywania. Nie nalezy przeciaza¢ drutéw przez
zbyt duzy nacisk. Odskakujgce kawatki drutu moga bardzo
fatwo przeniknac przez cienkie ubranie i/lub skdre.

b. Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
dotykania sig ostony i szczotki drucianej. Szczotki
talerzowe i garnkowe moga zwigkszyc swoja Srednicg przez
nacisk i sity odsrodkowe.

c. Podczas szczotkowania nie nalezy przekraczaé predkosci
15000 min™'.

A OSTRZEZENIE

rakotworczy).
g W przypadku, gdy podczas pracy
A\ OSTRZEZENIE elektronarzedzia powstaja szkodliwe
dla zdrowia, tatwopalne lub wybuchowe pyly, nalezy
zastosowac odpowiednie Srodki ochronne (niektdre pyly
s3 rakotwdrcze); zaleca sig uzywanie maski przeciwpytowej,
a po zakonczeniu pracy odsysanie pytu i wiéréw.

Nie nalezy obrabia¢ materiatu
zawierajacego azbest (azbest jest

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢ do
ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony $rodowiska.
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PARAMETRY 0GOLNE
Napiecie znamionowe ........ 72V
Pojemno$¢ akumulatora ... .. .. 0,7 Ah

Predkos¢ bez obciazenia. . . .. .. 1,10000/20000 min"!
Wielkos¢ tulei

PRZEDLUZACZE

Nalezy stosowac catkowicie rozwinigte i bezpieczne kable
odpowiednie dla pradu 5 A.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODEACZYC WTYCZKE

INFORMACJE 0GOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jako$ci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywac do wykonywania
precyzyjnych i skomplikowanych prac. Czynnosci te to m.in.
szlifowanie okfadzing $cierng, rzezbienie, grawerowanie,
ztobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie. RYSUNEK 1

RYSUNEK 2

Nakretka tulei zaciskowej
Tuleja zaciskowa
Nasadka obudowy
Przycisk blokady watka
Migkki uchwyt

Otwory odpowietrzajace
Przetacznik zasilania (on/off) i zmiany predkosci
Przycisk zwalniajacy
Bateria

tadowarka

T ITOoOMMoOmE

LADOWANIE NARZEDZIA

Bezprzewodowe Narzedzie Obrotowe nie jest w petni natadowane.
Narzedzie wyposazone jest w zdejmowany pakiet akumulatoréw.
Przed pierwszym uzyciem nalezy natadowac¢ akumulator.
kadowanie narzedzia:

1. Ustawié przetgcznik w pozycji "WYL". RYSUNEK 2




2. Nacisnac¢ oba przyciski zwalniajace po obu stronach
akumulatora i zdja¢ akumulator z tylnej czesci narzedzia.
RYSUNEK 2

3. Ustawi¢ zewngtrzne krawedzie akumulatora réwno
z zewnetrznymi krawgdziami tadowarki (strzatki na
akumulatorze wskazywac beda kierunek strzatek na
tadowarce), nacisnac przyciski zwalniajace, wiozy¢
akumulator do tadowarki i zwolni¢ przyciski, aby zablokowac
akumulator w fadowarce.

4. Podtaczy¢ wtyczke tadowarki do Zrédfa zasilania. Zielona
dioda LED wskazuje, ze pofgczenie zostato ustanowione,
a akumulator taduje sie. Przy normalnym uzyciu narzedzie
wymaga 3 godzin fadowania, aby osiggnac¢ petny poziom
natadowania.

5. Po zakoczeniu fadowania, nalezy nacisnac przyciski
zwalniajgce i wyja¢ akumulator z fadowarki.

6. Ustawi¢ zewngtrzne krawedzie akumulatora réwno z
zewnetrznymi krawedziami obudowy narzedzia. Nacisna¢
przyciski zwalniajace, wiozy¢ akumulator do tylnej czesci
narzedzia i zwolni¢ przyciski, aby zablokowa¢ akumulator.

WAZNE INFORMACJE NA TEMAT LADOWANIA

1. Podczas kilku pierwszych cykli fadowania, pakiet
akumulatoréw przyjmuje jedynie okoto 80% swojego
maksymalnego poziomu dotadowania. Jednak po kilku
pierwszych cyklach tadowania, akumulator tadowany bedzie
do petnej mocy.

2. tadowarka zostata zaprojektowana tak, by tadowac
akumulator tylko wtedy, kiedy temperatura akumulatora
wynosi pomiedzy 4 °C a 41 °C.

3. Znaczny spadek czasu roboczego moze oznaczac, ze
akumulator zbliza sig do korica swojej zywotnosci i nalezy
go wymienic.

UWAGA: Uzycie fadowarek do akumulatorow nie sprzedawanych
przez firme Dremel moze spowodowac uniewaznienie gwarancyi.

TULEJE ZACISKOWE

Dostgpny osprzet Dremel moze mie¢ rézne rozmiary trzpienia.
Dostepne sg cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujace do
réznych rozmiarow trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych mozna
rozpoznaé po ilosci pierscieni na tylnej czesci tulei zaciskowej.

RYSUNEK 3

L. 3,2 mm Tuleja zaciskowa bez pier$cienia

M. 2,4 mm Tuleja zaciskowa z trzema pierscieniami
N. 1,6 mm Tuleja zaciskowa z dwoma pierscieniami
0. 0,8 mm Tuleja zaciskowa z jednym pierscieniem

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktéra pasuje do
rozmiaru trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzystac. Nie
nalezy na site wciskac trzpienia o wigkszej $rednicy do mniejszej
tulei zaciskowej.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 4

Przycisk blokady watka
Klucz do tulei zaciskowych
Aby dokreci¢

Aby poluzowaé

Nakretka tulei zaciskowej

e R=t

1. Nacisnac przycisk blokady watka, przytrzymac go i obracac
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wiaczonym przycisku blokady watka poluzowac i wyjaé
nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.

3. Zdemontowac tuleje zaciskowa $ciagajac ja z watka.

4. Zamontowac na watku tuleje zaciskowa o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokrgca¢ do korica, jezeli nie
zostata przymocowana korncowka lub osprzet.

WYMIANA OSPRZETU

RYSUNEK 4
P.  Przycisk blokady watka

1. Nacisnac przycisk blokady watka, przytrzymac go i obracac
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wiaczonym przycisku blokady watka poluzowac (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ Klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozy¢ trzonek koricéwki lub osprzetu do korca do tulei
zaciskowej.

4. Przy wigczonym przycisku blokady watka dokregca¢ palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpien koricowki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.
Nalezy uzy¢ klucza do tulei zaciskowych aby zabezpieczy¢
trzpien koncowki lub osprzetu w tulei zaciskowe;.

UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znaleZz¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego firmy Dremel.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego
to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczué jego
cigzar i rownowage oraz stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak pidro czy
ofdwek. Specjalny migkki uchwyt w przedniej czesci zapewnia
dodatkowa wygode i kontrole podczas uzytkowania.

Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzet i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiagnigciu wigkszej predkosci.




Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac reka otworow
odpowietrzajacych. Zatkanie otwordw odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Najpierw nalezy przeéwiczy¢ na materiale odpadowym
jakie jest dziatanie narzedzia przy duzej predkosci. Nalezy
pamietac, ze narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy, gdy
pozwalamy aby predko$¢, razem z odpowiednim osprzgtem i
przystawka Dremel, wykonywata prace za nas. Jezeli jest to
mozliwe, to nie nalezy wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas
pracy. Zamiast tego nalezy troche obnizy¢ obracajacy sie osprzet
w kierunku powierzchni roboczej i pozwoli¢, aby dotknat on
miejsca, w ktérym chcemy rozpocza¢ prace. Skoncentrowac sig
na prowadzeniu narzedzia po przedmiocie przy uzyciu bardzo
matego nacisku. Nalezy pozwoli¢, aby prace wykonato narzedzie
i osprzet.

Zwykle lepiej jest wykonac serig przebiegdw przy uzyciu
narzedzia, zamiast wykonywania cafej pracy podczas jednego
przebiegu. Lekkie dotknigcie zapewnia najlepsza kontrole i
zmniejsza mozliwo$¢ wystapienia btedu.

Aby uzyskac najlepsza kontrole podczas doktadnych prac,
nalezy chwycic¢ narzedzie uniwersalne tak jak oféwek pomiedzy
kciukiem a palcem wskazujacym. RYSUNEK 6

Metoda wykorzystujaca chwyt golfowy wykorzystywana jest
przy ciezszych operacjach, takich jak szlifowanie lub cigcie.
RYSUNEK 7

PREDKOSCI ROBOCZE

Zakupione narzedzie jest narzedziem uniwersalnym
umozliwiajacym prace przy wysokich predko$ciach. Dostepne
ustawienia predkosci to 10000 lub 20000 min'. Dopasowanie
predkosci do rodzaju pracy umozliwi otrzymanie lepszych
rezultatow koricowych. Aby osiagnac jak najlepsze efekty
podczas pracy z réznymi materiatami, nalezy ustawic¢ predko$¢
odpowiadajaca rodzajowi pracy. Odpowiednig predkos¢ dla
uzywanego osprzetu mozna okresli¢, ¢wiczac na materiale
odpadkowym.

Ustawienia przetgczania narzedzia uniwersalnego 7,2V Ni-Cd
zostaty oznaczone na przetaczniku zmieniajacym predko$c.
Wigkszo$¢ prac mozna wykonac uzywajac narzedzia przy
najwyzszym ustawieniu. Jednak niektére materiaty (niektore
tworzywa sztuczne i metale) moga zosta¢ uszkodzone przez
ciepto powstajace w wyniku wysokich obrotéw i nalezy je
obrabia¢ wykorzystujac wzglednie mate predkosci. Praca przy
matej predkosci (15000 min~" lub mniej) jest zwykle najlepsza
podczas polerowania z wykorzystaniem filcowego osprzetu.
Wszystkie prace zwigzane ze szczotkowaniem wymagaja
mniejszych predkosci, aby unikna¢ wypadania drutow z uchwytu.
W przypadku wykorzystywania nizszych ustawien predkosci,
pozwdlmy aby narzedzie wykonywato prace za nas. Wigksze
predkosci sa lepsze do twardego drewna, metali i szkta oraz
do wiercenia, rzezbienia, cigcia, Ztobienia, ksztattowania oraz
wycinania wpustéw lub wregéw w drewnie.

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

e Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktore topia sie
w niskich temperaturach, nalezy cia¢ uzywajac matych
predkosci.

e \Wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotka
druciang nalezy wykonywac przy predkosciach nie
wigkszych niz 15000 min-', aby zapobiec uszkodzeniu
szczotki i materiatu.

e Drewno nalezy cig¢ przy duzej predkosSci.

o 7Zelazo i stal nalezy cigé przy duzej predkosci.

o Jezeli wysokoobrotowy ndz do stali zaczyna drgac, wskazuje
to zwykle na zbyt wolng pracg.

e Aluminium, stopy miedzi, stopy otowiu, stopy cynku i cyne
mozna cia¢ uzywajac réznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego cigcia. Nalezy zastosowac parafing (nie
wode) lub inny odpowiedni smar na néz, aby zapobiec
przyklejaniu cigtego materiatu do zgbow ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzeadzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidfowo. W
celu osiggniecia pozadanego rezultatu, nalezy wyprébowac inny
osprzet lub ustawienie predkosci.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez 0soby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie wewnetrznych
przewoddw i komponentdw, co moze by¢ przyczyng powaznego
zagrozenia. Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy narzedzi
wykonywane byly przez Dziat Serwisu Dremel. Aby uniknac
obrazeri ciala spowodowanych przez nieoczekiwane wiaczenie
lub porazenie pradem, przed przystapieniem do serwisu lub
czyszczenia nalezy zawsze wylaczyc elektronarzedzie.

CZYSZCZENIE NARZEDZIA

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO CZYSZCZENIA NARZEDZIA, NALEZY
JE WYEACZYC.

Nalezy pilnowag, aby otwory wentylacyjne i dZzwignie
przekaznikow byly czyste i aby nie byto w nich ciat obcych. Nie
nalezy podejmowac préb czyszczenia poprzez wktadanie ostro
zakonczonych przedmiotéw do otwordw.

Narzedzie mozna czyscic sprezonym powietrzem. Podczas
czyszczenia narzgdzia sprezonym powietrzem nalezy zawsze
nosic okulary ochronne.

Nie ma potrzeby smarowania narzgdzia uniwersalnego Dremel.
Niektdre sSrodki czyszczace i rozpuszczalniki moga uszkodzic
czgsci plastikowe. Takie Srodki to: benzyna, czterochlorek wegla,
chlorowane rozpuszczalniki do czyszczenia, amoniak, oraz Srodki
gospodarcze ktdre zawieraja amoniak.

Dotykane miejsca nalezy czy$ci¢, uzywajac wilgotnej szmatki.
Aby wyczysci¢ bardziej zabrudzone miejsca, potrzebne moze by¢
wigcej niz jednokrotne przetarcie.



Na ten produkt DREMEL przyznawana jest gwarancja zgodnie
Z przepisami ustawowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzenia w wyniku normalnego zuzycia, przeciazenia i
nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamacji nalezy przesta¢ narzedzie
nierozmontowane razem z dowodem zakupu do swojego dealera.

KONTAKT Z FIRMA DREMEL

Wigcej informacji na temat asortymentu produktéw Dremel,
obstugi i numeru hotline znajduje sig na stronie www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia

NMPEBOA HA OPUTMHANHUTE

WHCTPYKLUWN

NPOYETETE TE3U NHCTPYKLIUK

U3MON3BAWTE 3ALLMTA 3A YIIUTE

U3MON3BAWTE 3ALLUTA 3A OUUTE

U3NON3BAWUTE MACKA NPOTMB MPAX

NPOYETETE BCUYKKN

@ NPEOYNPEXAEHUSA,
CBBP3AHU C BE3OMACHOCTTA, U BCUYKU
WHCTPYKLUW.

HecnassaHemo Ha nocoyeHume no-0ony npedynpexdeHus u

UHCMpYyKuuU mMoxe 0a npedusguka enekmpuyecku yoap, noxap u/

Unu Cepuo3HO HapaHsisaHe.

3anaseme ecuyku npedynpexdeHusi U UHCMPYKYUU 3a

6b0ewju cnpasku.

TepmuHbmM ‘MexaHu3upaH uHcmpymeHm” e npedynpexdeHusma

ce OmHacs 3a eawusi 3axpaHeaH om mpexama (c kaben) unu 3a

pabomeuw Ha 6amepuu (6e3 kabes) MexaHu3upaH UHCMPYMeHm.
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BE3ONACHOCT HA PABOTHATA 30HA

Mopabpxalite pabOTHOTO CU MSCTO YUCTO W NOAPEAEHO.
be3nopsdbkbm U Hedocmamb4YHOMO ocgemieHue Mozam 0a
npedusgukam mpydosu 3/10N0oMyKU.

He paGoTeTe ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTH BB B3pUBOONAcHa
cpepa, NpK Hanu4Me Ha necHo3ananuMm TeYHOCTH, ra3oBe
1N npaxoobpasHn MaTepuani. EnekmpouHcmpymeHmume
Mozam da omOeniim Uckpu, Koumo Mozam 0a 8b3nTaMeHsm
npaxoobpasHu Mamepuanu unu hapu.

[pbxTe Aeua v CTpaHUYHM NULA Aaney ot
€NeKTPOMHCTPYMEHTa Mo BpeMe Ha pabota. OmkroHsgaHe
Ha 8HumaHuemo Moxe 0a 0osede Ao 3azyba Ha KOHMPOIN
8bPXY €/1EKMPOUHCMPYMEHMA.

BE3ONACHOCT INPU PABEOTA C
EJIEKTPUYECKU TOK

LLlencenbT Ha enekTPOMHCTPYMeHTa TpAGBa Aa
CbOTBETCTBA HAa U3NON3BAHUA €NIEKTPUYECKM KOHTAKT.

B HukakbB cny4aii He NPOMEHANTE KOHCTPYKUMATa Ha
wencena. Korato pabotute cbec 3a3eMeHU (3aHyneHu.
€NeKTPOMHCTPYMEHTHU He U3Non3BanTe ajantepu

3a wencena. [To138aHeMo Ha OpU2UHANHU Wencenu u
KOHMakmu Hamarnsiga pucka om mokog yoap.

W3Gsareaitte gonupa Ha TAnoTo Bu po 3azemenu unu
3aHyneHU NOBBLPXHOCTH, Hanp. TPBLOW, paanaTopu, Nevku n
xnagunuuum. Koeamo msnomo Bu e 3a3eMeHO unu 3aHyseHo,
PUCKBbM OM 8b3HUKBAHE Ha MOKO8 ydap € No-20/aM.
MNpeana3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa OT AbXA UMK BRara.
[NpoHukeaHemo Ha 800a 8 enekmpouHcMpyMeHma noguwasa
onacHocmma om mokoe ydap.

W3nona3Baiite kabena camo no npeaHasHayeHue. He
nonsgaifTe kabenia 3a HoceHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa,
3a TerneHe UNM 3a U3BaxaaHe Ha Lencena oT KOHTaKTa.
Nasete kabena oT HarpsiBaHe, OMacnsiBaHe, 0CTpU
pb6oBe Mnu ABMKewWM ce YacTu. [1ospedeHu unu ycykaHu
kabenu yeenuyagam pucka om mokoe ydap.

Mpyu paboTa ¢ eneKkTPOMHCTPYMEHTa Ha OTKPUTO
u3nonsBailTe yaALMKUTENEH kaben, noaxoasL 3a pabota
Ha OTKPUTO. /3non3gaHemo Ha yob/mxumen, npedHasHayeH
3a paboma Ha OMKpUMO, Hamarsiea pucka om mokos yoap.
AKo ce Hanara U3non3BaHeTo Ha eNneKTPOMHCTPYMEHTa
BLB BNaXHa cpefa, U3non3BaiiTe npeanaseH NpekbcBay
3a yTeYHN ToKoBe. /13noni3eaHemo Ha npednaseH npekbceay
3a ymeyHU MOKoge HaMasisiea ONacHOCMma Om 8b3HUK8aHE
Ha mokos ydap.

JINYHKU NPEAMNA3HU CPEACTBA

Bbaete BHMMaTenHu, cneaete BHUMATENHO AedCTBUATa
cu 1 paboTeTe NpeanasnnBo C enekTPOUHCTPYMeHTa. He
u3non3BainTe eneKTPOUHCTPYMEHTa, KOraTo cTe yMOpeHu
MNK NoA BNWSHUETO HA HAPKOTUYHM BellecTBa, ankoxon
MK ynomsaluym nekapcTea. EOuH Mue pascesHocm npu
paboma ¢ enekmpouHcmpymeHma Moxe da dosede 00
CepUO3HU HapaHsI8aHUS!.

W3non3BaiTe npegnasHa ekunupoBka. Hocete BuHarm
npeanasHu ouuna. HoceHemo Ha nodxodsiuu npednasHu
cpedcmesa kamo duxamenHa macka, 30pasu NbMHO



3ameopeHu cbc cmabuneH epalighep 0bysKu, kacka, unu
aHMUGPOHU Hamarnsiea pucka om HapaHsi8aHus.
W36sreaiTe BKNIOYBAHETO Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA

no HeBHUMaHue. Mpeayn Aa BKNOYMUTE Wencena B
3axpaHBalyaTa Mpexa ce yBepeTte, Ye NyCKOBUAT
npekbcBay e B nonoxeHue "u3knioyeHo". Ako npu
HOCeHe Ha eflekKmpouHcmpymeHma dbpxume npbcma cu
8bPXY NYCKOBUS NPeKLC8aY iU ako hodasame 3axpaHsauwjo
HanpexeHue Ha enekmpoUHCMpPyMeHma, Ko2amo € 6KIHYeH,
8b3HLK8a ONACcHOCM Om 3110NoTyKa.

Mpeau pa BKNKOUMTE €NEKTPOMHCTPYMEHTa OTCTpaHeTe
BCUYKW MOMOLLHN MHCTPYMEHTU U FaeyHu Knio4oBe oT
Hero. [aeyeH KoY U NOMOWeH UHCmpymeHm, 3abpageH
3aKaJeH Ha ebpmswa ce Yacm Ha enekmpouHcCmpyMerRma
MoXe 0a NPUYUHU HapaHsI8aHUs!.

He ce nportsraiite ¢ ycunue. Pabotete B cTabunHo
nonoXeHue Ha TANOTO CU U NOAABLPXaNTe paBHOBECHE
npes usanoTo Bpeme. Taka we moxeme no-0obpe 0a
KOHMposupame €n1eKkmpoUHCMPYMEHMa, ako 8b3HUKHE
HeoyakeaHa cumyayus.

Hocete noaxopsuio o6nekno. He paGotete ¢ wupoku
Apexu unu GuxyTa. [lpbxTe Kocata cu, ApexuTe U
pbKaBULMTE CU Ha 6e30nacHoO Pa3CTOsHNE OT BbLPTALM
ce yacTu. Llupokume Opexu, buxyma unu Obreume Kocu
mozam 0a ce 3akayam om ebpmaAwUMe ce yacmu.

Ako ce npeABMKAA U3NON3BAHETO Ha acnMpPaLMOHHa
ypenba, ce yBepeTe, Ye TA e BKIIOYEHa U paGoTy
HOpMarHo. /3nonsgaHemo Ha makasa ypedba Hamansea
onacHocmma 3a 30paéemo cebp3aHa ChC 3anpaliasaHe.

U3MOJI3BAHE N MOAABPXAHE HA
ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE

He npeTtoBapBaiite enekTpouHcTpymeHTa. M3non3sgaiite
€NEeKTPONHCTPYMEHTa CaMO NO HEroBOTO NpeAHa3HayeHue.
Llle pabomume no-Aobpe u no-6ezonacHo, koeamo
usnonseame noOXo0AWUS €TeKMPOUHCMPYMeHM 8 3a0adeHus
om npousgodumensi 0uana3oH Ha HamogapseaHe.

He u3nonsBaitTe eneKTPOUHCTPYMEHT, YNATO NYCKoB
npekbLCBay e NoBpeAeH. EnekmpouHcmpymeHm, kolimo He
Moxe 0a Ce 8K/HY8a U U3KITKYea C NPeKkbcsaya e onaceH u
mpsibga da 6v0e pemoHMUpaH.

Mpenyn fa npomeHsATe HACTPOMKUTE Ha €NEKTPOMHCTPYMEHTa,
[ia 3aMeHsTe PabOTHN MHCTPYMEHTU U JOMBLITHUTENHN
npMCcnocoGneHus, KakTo U KoraTo NPOALIKUTENHO Bpeme
HAIMa [1a U3NoJi3BaTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa, U3KMHYBaiTe
wencena oT 3axpaHBallaTta Mpexa uunu usBaxpante
akymynaropHata Garepus. Tasu Mspka npemaxea
onacHocmma om 3adelicmeaHe Ha eflekmpouHCMpyMeHma no
HEHUMaHUE.

Korato He u3nonsBare enekTPOMHCTPYMeHTa ro
CbXpaHsiBaiiTe U3BLH 06Cera Ha feua v He no3BonsBanTe
Ha N He3ano3HaTh C eNeKTPOUHCTPYMEHTa UNK C Te3n
MHCTPYKUUK Aa paboTAT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymeHmume
ca onacHu e pbyeme Ha HeobyyeHu nompebumenu.
Mopapbkka Ha enekTpouHCTpyMeHTUTe. MpoBepeTe 3a
pa3MecTBaHeTO UNK 3aTAraHeTO Ha NOABUXKHUTE YacTH,
OTYYNEHW YacTU U BCUYKW APYTN 06CTOATENCTBA, KOUTO
MoraT fja BNUsST Ha paboTaTa Ha eneKTPOUHCTPYMeHTa.
Ako e noBpefieH, NonpaBeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa Npeaun
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nAa ro usnonasare. MHo20 3710n01yKU ca npUYUHEHU om
11010 NOAABPXKAHU eNeKmpPOUHCMPYMEHMU.
e. [laseTe pexelmTe MHCTPYMEHT OCTPU W YUCTH. [TpasustHO
noddbpxaHUMe pexewu UHCMPYMEHMU ¢ 0CMPU PEXeLyU
prbose ce 3aKrnuHeam no-psaoko U ca NO-MECHU 3a ynpaerneHue.
W3non3aBaitTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, KOHCYMaTUBUTE
M HakpaliHULMTE KbM Hero cnopep Tesu
VHCTPYKLUMM U NPeiHa3HaYeHNeTo Ha OTAENHUS TUN
€NIeKTPOMHCTPYMEHT, B3eMalik1 NoA BHUMaHWE ycnoBusTa
Ha paboTa u Buaa paboTa, KoiTo TpAGBa Aa ce U3BBPLIM.
M3non3eaHemo Ha enekmpouHcmpymeHma 3a pabomu,
pasnuyHu om me3u, 3a Koumo e npedHasHayeH, Mozam 0a
dosedam do onacHocmu.

U3MOJNI3BAHE U T'PUXKN 3A UHCTPYMEHT C
BATEPUK

a. 3apexpaiTte 6aTepunte caMo CbC 3apAAHOTO
YCTPOICTBO, NOCOYEHO OT NpousBoauTens. 3apsoHo
ycmpolicmeo, koemo e nodxo0swo 3a euH Komnaekm
akymynamopHu 6amepuu, moxe da cb3dade onacHocm om
noxap npu usnonsgaHe ¢ Opye Komniekm.

6. W3non3BailTe MexaHU3UPaHNTE MHCTPYMEHTU CaMo
C KOMNNeKTUTe 6aTepuu, KOUTO ca NpegHa3HaYeHN
KOHKPETHO 3a TAX. /3non3eaHemo Ha dpyau Komniekmu
6amepuu moxe Oa 0osede A0 onacHOCM oM HapaHsieaHe U
noxap.

B. Korato komnnekTbT 6aTepum He ce M3NON3Ba, ro APbXTE

[faneye oT APYrM MeTanHu NpeAMeTy, KaTo Knamepu,

MOHETH, KNKYOoBe, MMPOHU, BUHTOBE UMK APYTN Manku

MeTanHu NpeAMeTH, KOUTO MOraT Aa Cb3AaBaT KOHTaKT

OT eAuHNA Nomnioc KbM Apyrus. Cebp3saHemo HakbCo Ha

nomocume Ha bamepusima moxe 0a npedu3ssuka us2apsHus

unu noxap.

Mpw HenpaBunHo GopaBeHe e BL3MOXHO OT GaTepusTa

[a U30nMKHe TeYHOCT; U3bArBaiTe KOHTAKT C Hed. [pu

HeBONEH KOHTaKT u3nnakHeTe ¢ BoAa. AKO TeYHOCTTa

Brie3e B KOHTAKT C 04MUTe BU, NOTbpceTe He3abaBHO

MeAMLMHCKa nomoly. TeyHocmma, udmekia om 6amepusima,

Moxe da NpUYUHU pa3dpasHeHUe Unu Us2apsiHUst.

r.

NoaaPBXKA

a. PemoHTMpaiiTe Bawus enekTpOMHCTPYMEHT camo OT
KBanMUUMpaH nepcoHan U3non3saly Camo OpUrMHanHun
pe3epBHU YacTu. Tosa we Bu eapaHmupa, Je ce 3anassa
besonacHocmma Ha eneKmpouHcMpymeHma.

OBLLUW NMPABUIA MPU LWITUOOBAHE C
ABPA3WBHW OUCKOBE W LLKYPKW, PABOTA
C TEJNIEHW YETKW, NOJINPAHE U PASAHE

a. TTo3u eneKTPOUHCTPYMEHT MOXe fAa Ce U3NON3Ba 3a

wnucoBaHe ¢ abpasuBeH AUCK U C LWKYPKa, NOYNCTBaHe
C TenleHa 4eTka, Nonupaxe W pAsaHe ¢ abpasnBeH
auck. Cna3BaiiTe BCUYKW yKa3aHWA U npeaynpexaeHus,



cboBGpa3sBaiiTe ce C NPUBEAEHUTE TEXHUYECKN napameTpu
1 u3obpaxeHus. Ako He cnasgame nocoyeHume no-0omny
ykasaHus, nocnedcmeusima Mozam da 6b0am mokos yoap,
noxap u/unu mexku mpagmu.

He u3nonsBaitte AOMbAHUTENHN NPUCNIOCOBNEHNS, KOUTO
He ce npenopbYBaT OT NPOM3BOAUTENSA CRieLManHo 3a
TO3U MHCTPYMEHT. Gakmbm, e Moxeme 0a 3akpenume Kbm
uHcmpymeHma onpedenieHo npucnocobnerue unu pabomex
UHCMpymMeHm, He 2apaHmupa besonacHa paboma ¢ Hezo.
[lonycTUmara CKOPOCT Ha BbPTEHe Ha paboTHMA
MHCTPYMeHT TPAGBa Aa e He No-Marnka oT U3nucaHata Ha
Tabenkara Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa MaKcMMarnHa ckopocT
Ha BbpTeHe. MHempymeHmu, Koumo ce 8bpmAM ¢ No-8ucoka
cKopocm om MakcumarnHo donycmumama, mozam 0a ce
paspywiam.

BbHWHUAT guameTbp U gebenuHata Ha paboTHUA
MHCTPYMEHT TPAGBa Aa CbOTBETCTBAT Ha AaHHUTE,
NocoYeH! B TEXHUYECKUTE XapaKTepucTUku Ha Bawwms
€NeKTPOUHCTPYMEHT. PabomHu UHCMpyMeHmu ¢
Henodxodawu pasmepu He moeam da 6b0am ekpaHupaHu

no Heobxodumusi HayuH unu da 6xAam KOHMPONUpPaHu
docmambyHo dobpe.

Lnudosawure anckose, hnaHum, NOANOKHUTE AUCKOBE
MNK ApYrvTe NPUNOXHM MHCTPYMEHTH TpsGBa Aa

nacBat TO4HO Ha Bana Ha Bawwus HCTpyMeHT. PabomHu
UHCMPYMEHMU, KOUMO He naceéam MOYHO Ha eana Ha
UHCMPYMeHMa, ce 8bPMAM HePasHOMEPHO, 8ubpupam
cunHo u mozam Oa dosedam Ao 3azyba Ha KOHMPOI Had
UHCMpYyMeHma.

He usnon3Baiite noBpefeHN paboTHN MHCTPYMEHTH.
Mpeau Bcsika ynotpeba npoBepsBaiTe paboTHUTE
MHCTPYMEHTH, Hanp. abpasvBHUTE AUCKOBE 3a MyKHATUHM
UNK OTKbPTEHU pbOYETa, NOANOXKHUTE AUCKOBE 33
NyKHAaTUHU UMK CUITHO M3HOCBaHe, TeNeHUTe YeTKM 3a
Hepobpe 3axBaHaTV UMK cHyneHu TenyeTa. AKo U3TLpBETE
€NeKTPOMHCTPYMEHTA UnK paboTHNS NHCTPYMEHT,

v npoBepsBaiTe BHUMATENHO 3a YBPEeXAAHUA Unn
M3NON3BaiiTe HOBU HENOBPEeAEHN PaBOTHU MHCTPYMEHTH.
Cnea kaTo cTe NPOBEPUNM BHUMATENHO U CTE MOHTUpany
PaGOTHMA MHCTPYMEHT, OCTaBeTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa Aa
paboTh Ha MaKcUManHW o6OpoTH B NPOAbIKEHNE Ha efHa
MUHYTa; CTOIATe W APLXKTE HaMMpaLLX ce Habnu3o nuua
BCTPaHW OT paBHWHATa Ha BbPTeHe. Hal-yecmo nospedeHu
pabomHu UHCMPYMeHMU ce Yynsm npe3 mo3u mecmos
nepuod.

PaGoteTte ¢ nnunK npeanasku cpeactea. B 3aBucumoct ot
npunoxeHneTo paboTeTe ¢ LsANa Macka 3a nuue, 3awuTa
3a 0YMUTe MNK NpeanasHu oumna. Ako e HeobxoauMo,
paGoTeTe ¢ AuxaTenHa mMacka, Wymo3arnywmTenu
(aHTUdhOHM), paboTHM 0BYBKM MNM cneunanuaupata
npecTunka, kosTo Bu npeanassa oT Manku OTKbPTEHN
npu pabotara yactniku. Oyume Bu mpsbea da ca
3aWumeHu om nemawume 8 30Hama Ha paboma yacmudku.
lMpomusgonpaxosama unu OuxamenHama macka ¢punmpupam
8b3HUKaWusA npu paboma npax. Ak npoOdbIXUMENHO
8peme cme U3/IoKeHU Ha cunleH wym, mosa moxe da dosede
00 3azyba Ha crnyx.

Brumasaiite apyru nuua pa 6baat Ha 6esonacHo
pascTosiHMe OT 30HaTa Ha paboTta. Bceku, koifTo ce
Hamupa B 30HaTa Ha pabota, TpsGBa Aa HOCK NUYHU
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npeanasku cpeactBa. OmKkbPMeHU napyeHya om
obpabomeaHusi Oematin unu pabomHus UHCMpPyMeHm mozam
8 pesynmam Ha CUsTHOmo yckopeHue da omnemsam Hadaneye
u da npedussukam HapaHsi8aHUs CbLO U U38bH 30Hama Ha
paboma.

n.  AKO M3nbnHABaTe AEUHOCTH, NPU KOUTO ChLIECTBYBA

0nacHOCT pabOTHUAT MHCTPYMEHT Aa nonagHe Ha

CKPUTN NPOBOAHMLM NOA HaNpeXeHWe UMK Aa 3acerHe

3axpaHBawms kaben, aonupaiite eNeKTPOUHCTPYMEHTa

Camo [0 eNIeKTPOU3ONIUPAHUTE PLKOXBATKU. [Ipu 811u3aHe

Ha pabomHusi UHCMPYMEHM 8 KOHMakm ¢ NPO8oOHULU NOO

HanpexeHue mo ce npedasa no MemanHume demalnu Ha

eneKmpouHcmpymeHma u mosa Moxe 0a 0ogede Ao Mokoe

yoap.

NpbXTe 3axpaHBawus kaben Ha 6esonacHo pascTosiHue

OT BbPTAWMSA ce PabOTeH UHCTPYMEHT. Ako u3zybume

KOHMpon Had enekmpouHcmpyMesma, kabenbm moxe 0a

6b0e npeps3aH U yeriedeH om pabomHusi UHCMPYMEHmM U

mosa da npedu3suka HapaHsi8aHusi, Hanp. Ha pbkama Bu.

K. Hukora He ocTaBsiiiTe eNneKTPOUHCTPYMeEHTa, Npeau
PabOTHUAT MHCTPYMEHT Aa Cnpe HaMbIHO BbPTEHETO
cu. Bopmawusm ce uHcmpymeHm moxe da donpe 00
npedvem, 8 pesynmam Ha koemo Oa 3a2ybume KOHMPOI
Had enekmpouHcmpyMeHma.

n. [lokaTo npeHacsiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, He ro ocTaBsiTe
BKNOYeH. [pexume unu kocume Bu mozam 0a 6b0am
3aKkayeHu om paboOmHUSi UHCMPYMEHM 8 pe3ynmam Ha
HegoneH donup, 8 pesynmam Ha koemo pabomHusim
UHCMpymMeHm moxe 0a ce epexe 8 msromo Bu.

M. PefjoBHO MouMcTBaliTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU
Ha Bawms enektpouHcTpymeHT. Typ6uHama Ha
enekmpodsueamens 3acMykea npax 8 kopnyca, a
HampyneaHemo Ha MemareH npax yeenuyaea onacHocmma
om mokos ydap.

H. He u3nona3BaiiTe eneKTPOMHCTPYMeHTa B 6nn3ocT Ao
necHo3ananumu matepuanu. Jlemswu uckpu Moeam 0a
npedussukam eb3nnameHsi8aHemo Ha makuea Mamepuanu.

0. He usnonsBaiite paGoTHU MHCTPYMEHTH, KOUTO U3NCKBAT
npunaraHeTo Ha OXnaxAaluy TeYHOCTU. V3non3gaHemo
Ha 800a unu Opyau oxnaxdawu meyHocmu Moxe da
npedussuka mokos yoap.

OTKAT U CbBETU 3A USBATBAHETO MY

OTKaT e BHe3anHaTa peakuys Ha MaluMHaTa BCrescTBu1e

Ha 3aknuHBaHe Unv GriokvpaHe Ha BbPTALLMS ce paboTeH
MHCTPYMEHT, Hanpumep abpasuBeH AuCK, 'yMeH MOAMNOXEH AucK,
TENeHa YeTka Unv Apyru paboTHU MHCTPYMEHTY. 3aKnMHBAHETO
1nu 6rok1paHeTo BOAN [0 PS3KOTO CrMpaHe Ha BbpTEHETO Ha
paBoTHUS MIHCTPYMEHT, BCIEACTBUE HA TOBA EMEKTPOUHCTPYMEHTA
nonyyaBa CUIHO YCKOPeHWe B Nocoka, obpaTHa Ha nocokata Ha
[BWKEHWE Ha UHCTPYMEHTa B ToukaTa Ha BrnokupaHe, v cTasa
Heynpasnsiem. Ako Hanpumep abpasuBeH AUCK e 3aKnuHu unn
6nokupa B 0bpaboTaHus Aetain, ppbbT Ha Ancka, KOUTO Aonupa
[ieTaiina, MOXe Aa Ce OrbHe 1 B pesynTaT AUCKbT fa ce Cuynn
UNU @ Bb3HUKHE 0TkaT. B TakbB cryyali UCKBT ce yckopsiBa KbM
paboTeluns ¢ mMaluMHaTa unu B obpaTHa nocoka, B 3aBUCMOCT
0T NocoKaTa Ha BbPTEHE Ha [ANCKa U MSICTOTO Ha 3aKINHBAHE.

B TakuBa crnyyan abpaaviBHuUTe AKMCKOBE MOraT 1 Aa Ce CHyNsT.
OTkaT Bb3HWKBA B PE3YNTAT Ha HEMPABUIHO UMM MOTPELLHO




n3non3BaHe Ha enekTPOMHCTPYMEeHTa, Bb3HUKBAHETO MYy MOXe Aa

Gbe NPefoTBPATEHO YPe3 Ca3BaHEeTo Ha NOAXOASLIM NPEeAnasHu

MEpKW, KaKTo € onucaHo no-gony.

a.

[pbXTe eneKTPOUHCTPYMEHTa 3APaBO U APLXKTe

pbLeTe 1 TANOTO CU B TaKkOBa NONOXEHME, Ye Aa
NPOTUBOCTONTE HA EBEHTYaNHO Bb3HUKBALY OTKAT. AKO
€NeKTPOMHCTPYMEHTLT UMa criomaraTenHa pbKoxsarka,
BWHaru i U3Non3BaiTe, 3a Aa ro KOHTponupare no-goope
NPy OTKAT UMK NPU BbL3HUKBALYMTE MOMEHTH Ha YCyKBaHe
no BpeMe Ha BKNKOYBaHe. Ako npedsapumenHo esememe
nodxodsuwu npednasHu MepKU, Npu eb3HUKeaHe Ha omkam
Unu CUMHU MOMEHMU Ha ycykeaHe moxeme Oa ognadeeme
mawuHama.

Hukora He nocraBsiiiTe pbLeTe i B 6nM3ocT Ao
BbPTAWMSA ce PaGOTeH MHCTPYMEHT. AKO 8b3HUKHE Omkam,
UHCMpYMeHmBbM Moxe Oa HapaHu pbkama Bu.

He 3acTaBaiiTe B 30HaTa, B KOATO 61 OTCKOYUN
€NIeKTPOMHCTPYMEHTa NPpY Bb3HUKBaHe Ha oTkat. Omkambm
npemecmea MawuHama 8 nocoka, 0bpamHa Ha nocokama

Ha d8UXEeHUE Ha paboOMHUS UHCMPYMEHM & 30Hama Ha
6r10KupaHe.

PaboTeTte 0coGEHO NpeaAnasnMBo B 30HUTE HA BITK, OCTPU
pb6oBe 1 Ap. U3bsreaiTe oTckayaHeTo M 3aKNUHBaHETO
Ha paboTHMTEe MHCTPYMEHTH B 06paboTBaHusA petaiin.

pu o6pabomeaHe Ha benu unu ocmpu prbose unu npu
PSI3KO OMCKayaHe Ha 8bPMSWUS ce pabomeH UHCMpyMeHm
cbljecmeysa nosuLeHa onacHoOCM om 3ak/uHeaHe, mosa
npedussukea 3aeyba Ha KOHMPON Had MawuHama unu omkam.
He u3non3gaiiTe BepyHN TPUOHU UNKM Ha3bOEHM

[AVICKOBE 3a LMpKyNAp. Takusa pabomHu UHCMpyMeHMU
yecmo npedussukeam omkam unu 3azyba Ha KOHmMPon Had
€/1eKMPOUHCMPYMEHMa.

060pomu, ¢ Koumo ce 8bpMsSM no-Mankume, u Mozam da ce
cuynsim.

CNEUNANHU YKA3AHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA C PEXELLN OUCKOBE

CMEUWANHKN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA MPU rPYBO LLITU®OBAHE UITN
PA3AHE C PEXELLIN OUCKOBE

W3nona3Baiite camo npeaBuaeHuTe 3a Bawus
€NEeKTPOMHCTPYMEHT abpa3uBHM AMCKOBE W
npeAHa3HayveHnsl 3a M3NON3BAHUA pexell AUCK NpeanaseH
KOXyX. Pexewju duckose, Koumo He ca npedHasHayeHu 3a
eneKmpouHcMpyMeHmu, He Moezam 0a 6b0am 3awumeru
dobpe u He eapaHmupam 6e3onacHa paboma.

[onycka ce U3NoN3BaHETO Ha pexeLuy AUCkoBe caMo 3a
LenuTe, 3a KOUTO Te ca npeABuAeHU. Hanpumep: HuKora
He wnudoBanTe CbC CTPaHMYHATa NOBBLPXHOCT Ha AUCK
3a pasaHe. [Juckoseme 3a pAsaHe ca npedHasHayeHu 3a
OmHeMaHe Ha Mamepuar ¢ pbba Cu, CMPaHUYHOMO npunagaHe
Ha cuna moxe 0a au cqynu.

BuHaru usnonsgaiite 3actonopsiBawy hnaHuu, KOUTO
ca B 6e3ynpeyHo CbCTOAHNE U CLOTBETCTBAT NO
pasmepy 1 hopMa Ha U3NON3BaHUA pexeLl JUCK.
W3nonssaHemo Ha nodxodsuw gpnaHey npednasea Oucka u
N0 MO3U HaYUH HamMarsiea ONacHoCMma om CyyneaHemo My.
3acmonopssawume ¢hanuyu 3a pexewju duckose Mozam 0a
ce pasnuyasam om me3u 3a Auckose 3a WiIuhogaHe.

He u3non3BaiiTe M3HOCEHM pexeln AUCKoBe OT no-
ronemu eneKTPOMHCTPYMeHTW. [uckogeme 3a no-2onemu
MaWUHU He ca npeOHa3Ha4YeHU 3a 8bPMEHE C 8UCOKUME

WU3bsreaiite 6okMpaHe Ha pexewums AUCK UK CUITHOTO
My nputuckaHe. He nsnbnHsBaiite TBbpae AbN6OKM
cpe3soBe. [TpemogapeaHemo Ha pexewus duck ysenuyaea
onacHocmma om 3akiuHeaHemo My uniu 6riokupaHemo My, a

€ Mosa U oM 8b3HUK8AHEMO Ha omKam usnu cyyngaHemo my,
dokamo ce 8bpmu.

WsbsreaiiTe aa 3actaBaTe B 30HaTa NpeA U 3aj BbPTALWMA
ce pexewy anck. Kozamo pexewusim Ouck e 8 e0Ha pasHUHa
¢ MAMomo e, 8 ciyyali Ha omkam eneKmpOUHCMPYMEHMbM
¢ 8bpMAWUST ce QUCK MOXe 0a OMCKOYU HenocpedCMeeHo KbM
8ac u 0a 8u HapaHu.

AKO pexewmuaT ANCK ce 3aKNUHW UK aKo no

HfIKaKBa NpUYMHa NpekbcHeTe paboTa, U3knioYBaiTe
€NIeKTPOMHCTPYMEHTa U o OCTaBsiiTe efBa cnef
OKOHYaTemNHOTO CMUPaHe Ha BLPTEHETO Ha AUCKa.

Hukora He onuTBaliTe Aa M3BaguTe BLPTAWMA Ce AUCK

OT MeXAuHaTa Ha psizaHe, B NPOTUBEH CNyyai Moxe Aa
Bb3HUKHE oTKaT. Onpedenieme u omempaHeme npuyuHama
3a 3aK/uHeaHemo.

He BKkntoyBaiiTe NOBTOPHO €NEKTPOMHCTPYMEHTA, aKo
AMCKBT ce Hamupa B pa3ps3BaHua Aetaiin. Mpeau
BHUMATENHO [1a NPOALIKUTE PA3AHETO, U34aKailTe pexeLnsT
AVCK fia JOCTUTHE MbIIHAaTa CU CKOPOCT Ha BbpTeHe. B
npomuseH cryyali Ouckbm Moxe 0a ce 3aknuHu, 0a OmcKoYu
om obpabomearus dematin unu 0a npedussuka omkam.
MognupaiiTe NNOCKOCTM UMK ronemMu paspsi3BaHn
AeTannn no NoAxoAsLy HauWH, 3a Aa OrpaHUYUTE puUcka
OT Bb3HUKBaHE Ha OTKaT B Pe3yNTaT Ha 3aKNWHEH pexely
auck. [lo epeme Ha pssaHe eonemMume demadinu Mozam 0a
ce oebHam nod delicmeue Ha cunama Ha cobcmeeHomo

cu meeno. [Jematinbsm mpsibea 0a uma onopa om dgeme
cmpaHu, kakmo 8 6ruzocm 00 IUHUSMa Ha psi3aHe, maka u 8
Opyeusi cu Kpadl.

BbaeTe ocoGeHo npeAnasnuBu Npu Npops3BaHe Ha
KaHanu B CTEHW UNW [pYr1 30HU, KOUTO MOraT Aa KpuAT
n3HeHagu. Pexeuwusm Ouck moxe da npedusguka omkam

Ha MawuHama npu donup 0o 2a3o- unu 8000nNpPogooU,
enekmponpogodu unu dpyau obexmu.

CNEUNANHU YKA3AHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA MNPU WIN®OBAHE C LUKYPKA

He u3nonagalite 3a WNM(OBLYHNS KPbr XapThs ¢ TBbpAE
ronemu pasvepu. He n3nonasaiTe MHOTO ronemu nucTose
wkypka. CnassaiiTe ykasaHUsTa Ha NPOM3BOAUTENS 3a
pasmepuTe Ha LuKypkaTa. [IMCToBe LIKypKa, KoUTo ce nojasar
M3BBH MOANOXHMA AUCK, MOraT Aa NPeaAn3BUKaT HapaHsBaHWs,
KaKTo 1 [ja AoBEnaT 40 BriokMpaHe 1 paskbCBaHe Ha
LKypKaTa Ui 10 Bb3HWKBAHE Ha OTKaT.



CMEUUANHU YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA MPU NOJINPAHE

a. He ocraBsiiTe BUCAWM YacTV unK NpeaMeTH No
nonupawua AMCK, Hanpumep BpbB 3a okauBaHe. Ako
AMCKBT UMa BPbB 3a OKayBaHe, NpeABapUTeNHO A
Bpb3BaliTe UNK OTpA3BaiTe. BopmAwa ce HeaxeaHama
8pb8 Moxe 0a ysneye npbcmume 8u unu 0a ce ycy4e Koo
obpabomearus Oemalin.

OBLLK CMELUNDUKALINK

HomuHanHo HanpesxeHrne
HomunaneH Tok
CkopocT Ha npaseH xoa
O6xBaT Ha LjaHrata

N,10000/20000 min™!
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

CMEUUANHKN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA MPU MOYUCTBAHE C TEJNIEHU
YETKU

a. He 3abpa.siite, Ye npu HopmanHa paboTa oT TeneHaTa
yeTka napar Tenyeta. He npetoBapBaiiTe TeneHara yeTka,
KaTo i NPUTUCKaTe TBbPAE CUIHO. M3xebpyawjume om
meneHama Yemka menyema mMozam necHo 0a NPOHUKHaM
npe3 dpexume u/unu Koxama eu.

Ako ce npenopbYBa U3MOMN3BaHETO Ha NpeanaseH KOXyX,
npepBapuTenHo ce yBepsiBaiTe, Ye TeneHara Yetka He
ce gonupa Ao Hero. Juckogume u YawkoguOHUMe menexu
yemku Mozam 0a ysenuyam duamemsbpa cu 8 pe3ynmam Ha
cunama Ha npumuckaHe U UeHmMpOBEXHUME Cusu.

Mpyu n3non3BaHe Ha TeNeHU YeTKW He NpeBuLaBaiTe
15000 min.

A BHAMAHUE

AKo BcneacTBUe Ha U3BbpLUBaHaTa
A BHUMAHVE [ P
[eVHOCT MOXe Aa ce OTAENM BpeAeH 3a
3ApaBeTo, NiecHo3ananum unu B3apuBoonaceH npax,
npeABapuUTeNHO B3MMaiiTe NOAXOAAILM NPeAnasHN MepKu

(HsiKon npaxoBe ca KaHLeporeHHu); paboteTe ¢ auxatenHa
Macka , ako e Bb3MOXHO, BKITYETe acnupaLyoHHa ypenba.

o

3

He o6paboTBaiiTe a3becTochAbpxaLy
matepuan (a3becTbT € KaHLiepOreHeH).

BPAKYBAHE

C ornef ona3saHe Ha OKOMHaTa CPeda enekTPOUHCTPYMEHTBT,
JOMbIHUTENHUTE MPUCTIOCOBNEHMS U OnakoBkaTa Tpsbea aa
GbaaT NOANOXeHM Ha NoAXoAsLa npepaboTka 3a MOBTOPHOTO
W3I0N3BaHE Ha ChAbPXKALMTE Ce B TAX CYPOBUHU.

CAMO 3A EBponeiicku CTPAHU

w—=p» He n3xBbpNIsiiTE ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE MK BUTOBIUTE
K otnagbum! CbrnacHo Aupektueata Ha EC 2002/96/EC
OTHOCHO GpakyBaHy enexkTPUYECKN W eNEKTPOHHM
YCTPOWCTBA W YTBBPX/IABAHETO i KaTo HaLMOHaneH
3aKOH eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT fia ce
13non3eat noseye, TpsibBa Aa ce CbGUpaT OTAENHO U
na Obgat noanaraku Ha noaxogsiia npepabotka 3a
OMNON30TBOPSIBaHE Ha ChAbPXKALUTE CE B TSX BTOPUYHN

CYPOBUHM.
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YOBIIXUTENHU KABEJU

V3nonasaiTe 13LANO PasBUTM W 30paByu yAbIKUTENHN kabenn ¢
moluHoct 5 A.

BVHATY U3KIMIOYBAVTE ENEKTPOUHCTPYMEHTA MPEJK
CMAHA HA KOHCYMATWBW, CMAHA HA TATPOHHULN UITN
PEMOHT.

OKOBLLW JAHHK

YHUBEpCANHUAT enekTpouHCTpyMeHT Dremel e BuCOKokauecTeHa
MallMHa 3a npeLysHa paboTa, KOSITO MOXe Aa ce u3nonssa 3a
13BbPLUBAHE Ha 06KYaitHK 1 NO-CnoxHM paboTn. ToBa BKNOYBA
paboTy kaTo WnudoBaHe, AbpBope3da U rpasupaHe, psisaHe,
nouuncTeaHe 1 nonupate. GUYPA 1

OUrYPA 2

A. 3arsralla raiika Ha LjaHrata

B. LaHra

C. Kanak Ha kopnyca

D. ByToH 3a 6rokupaHe Ha WwnuHaena

E. Meka pbkoxsatka

F.  BeHTunauuoHHW oTBOPM

G. [pesknioyaten Bkn./M3kn. u perynatop 3a n3bop Ha

CcKopocTTa

H. ByToH 3a ocBoboxgaBaHe
I Akymynatop
J.  3apsigHo ycTpoincTso

3APEXOAHE HA ENEKTPOUHCTPYMEHTA

BeskabenHuaT enekTpoNHCTPYMEHT He € 3apeieH HambIlHo.

VIHCTPYMeHTBT e 0BopyaBaH CbC CMEHsIEM akymynaTop.

YBepeTe ce, Ye akyMynaTopbT € 3apefieH Npeav Aa uanonasate

€NEKTPOMHCTPYMEHTA 3a MbpBU MbT.

3a 3apexgaHe Ha MHCTpyMeHTa:

1. MocraBeTe npeskntoysatens B nonoxexue "OFF" (U3KI1.).
OUTYPA 2

2. TputucHeTe ocoboxaaBalyuTe BYTOHM OT ABETE CTPaHU
Ha akymynaTtopa 1 ro 13BajeTe OT 3afjHaTa YacT Ha
MHCTpyMeHTa. GUTYPA 2

3. Kato nputuckate ocsoboxaasaluute ByToHN noctaBeTe
akymynaropa B 3apsiiHOTO YCTPOICTBO CMOPE/ BbHLLHNTE
0bo3HayeHns (Mapk1poBKaTa BbpXy akymynatopa Tpsibsa fa
CbBNaja C MapkupoBkaTa BbpXy 3apsifHOTO YCTPOIACTBO) 1



ocsobopieTe 6yTOHNTE, Taka Ye akyMmynaTopbT Aa ce ukempa
B 3apsiAHOTO YCTPONCTBO.

4. BkrloyeTe 3apsiAHOTO YCTPOICTBO B U3TOYHMKA Ha
enekTpoeHeprusi. CBETELNAT 3eNeHO CBETOAMOL NoKa3Ba, Ye
Bpb3kaTa € OCbLUECTBEHa 1 akyMynaTopbT ce 3apexaa. Mpu
HopmarnHa ynotpeba ca Heobxoaumu 3 yaca 3a 3apexzaHe,
3a Aa ce AOCTUrHe MbIHUA KanauuTer.

5. Korato 3apexaaHeTo npuknioyn, nputucHeTe
ocsoboxpasalLuTe ByTOHN 1 3BaAeTe akymynaropa ot
3apsgHOTO YCTPOMCTBO.

6. OpwueHTupaitTe akymynatopa B CbOTBETCTBUE C BbHLUHATA
MapKvpoBKa Ha enexkTponHCTpymeHTa. MputncHeTe
ocsoboxpasaluute 6yToHN, NocTaBeTe akymynaTopa B
3a/iHaTa YacT Ha eneKTPOMHCTPYMEeHTa 1 ocBoboaeTe
6yTOHNTE, Taka Ye akymynaTopbT Aa ce hukeupa.

BAXHU YKASAHUA 3A 3APEXOAHETO

1. AkymynatopbT noema camo okono 80% oT cBos
MaKcUMareH kanaluTeT npu MbpBUTE CU HSKOKO LiKbMa Ha
3apexpaHe. Cnea mMbpBUTE HAKONKO LMKbNA Ha 3apexaaHe,
aKyMynaTopbT LU Ce 3apeay A0 MbIHUA 1 KanauuTeT.

2. 3apsaHOTO YCTPOICTBO € KOHCTPYUpaHo 3a 6bp3o
3apexpaHe Ha akymynaTopu camo korato Temnepatypata Ha
akymynatopa e mexay 4 °C n 41 °C.

3. 3HaunTenHo HamansBaHe Ha BPEMETO 3a 3apexaaHe Moxe
Aa 03Ha4aBa, Ye akymynaTtopbT e 6n130 10 kpas Ha CBOSt
XMBOT W TpsiOBa fja ce CMeHu.

BHUMAHWE: Ynompeba Ha 3apsdHu ycmpoticmea unu
aKymynamopu HenpenopbyaHu om Dremel moxe da aHynupa
2apaHyusma.

LLAHTK

KoHcymatusute Ha Dremel, kouTo ce npepnarat 3a yHuBepcanHus
€NeKTPOMHCTPYMEHT, UMaT PasniyH1 pa3mMepy Ha onalukata.
YeTnpu pa3mepy LiaHm ce npeanaraT 3a 3axsallyaHe Ha
pa3nuyHuTe pa3mepu onaiuki. Pasmepute Ha LaHruTe morat Aa
Ce YCTaHOBSAT N0 KaHanuTe Ha 3afHaTa CTpaHa Ha LaHrata.

OUrYPA 3

L. 3,2 mm-oBa 6e3 kaHan
M. 2,4 mm-oBa LjaHra ¢ Tpu kaHana

N. 1,6 mm-oBa LaHra ¢ ABa kaHana

0. 0,8 mm-oBa LaHra ¢ eanH kaHan

BuHaru nsnonassaiite noaxoasLyara LaHra 3a pasmepa

Ha onalukaTa Ha KOHCyMaTuBa, KOITO Bb3HamepsiBaTe fa
n3nonsgare. He nocrassiiTe CbC cuna onawuka ¢ no-ronsm
AvameTbp B No-Marnka LaHra.

CMAHA HA LUAHTUTE
OUTYPA 4
P.  ByToH 3a 6riokupaHe Ha WnuHaena
Q. TaeyeH knioy
R. 3artaraHe
S. OcBoboxaaBaHe
T. 3artsrawa raiika Ha LaHrata
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1. HatucHete GyToHa 3a 6riokMpaHe Ha LWNWHAENA, 3aAPbHXKTE
Hafiony 1 3aBbpTeTe LWNMHAENa Ha pbka AOKATO He ce
3apeicTaa Grokuposkata. He HaTuckaiite GyToHa 3a
6rokvpaHe Ha WNUHAENa AOKATO YHUBEPCAMHUAT UHCTPYMEHT
paboTu.

2. C HatucHat 6yToH 3a 6rokupaHe Ha WnuHAena pasxnabete
1 cBaneTe 3arsralarta raitka Ha LaHrata. Ako e Heobxogumo
13MON3BalTe raeYHMST KIiou.

3. Caarnerte LaHraTta kaTo s U3gbpnarte OT WNWHAena.

4. TloctaBeTe NOAXOASILMAT pa3mep LiaHra M3Lsno B WNuHAena
1 3aTErHeTe C NPbCTU 3aTsAralaTa raitka Ha LaHrata.

He 3aTsraitTe HanbmHO raikata, korato He € NocTaBeH
HaKpanHUK UK KOHCYMaTUB.

CMAHA HA KOHCYMATUBWUTE

OUrYPA 4
P.  ByToH 3a 6rokupaHe Ha WwnuHaena

1. HatucHete GyToHa 3a 6rokvpaHe Ha WNWHAENa W 3aBbpTeTe
WNWHEena Ha pbka A0KATO He ce BKMoum Briokuposkata. He
Hamuckalime 6ymoHa 3a briokupaHe Ha wnuHoena dokamo
YHUBEPCAHUSM UHCMPYMeHm pabomu.

2. CwbC 3afelicTBaHeTo Ha ByToHa 3a 6nokupaHe Ha WnuHAena,
pasxnabeTe (HO He CBansiiTe) 3aTArawara raika Ha LaHrata.
/3nonagalite raeyeH kniod ako € HeoBXoANUMo.

3. BkapaliTe onalukata Ha HakpalHMka UK KOHCymMaTuBa
[Aokpail B LaHrara.

4. Tpu HaTucHaT ByTOH 3a brokupaHe Ha LNMHAena 3aTerHeTe
Ha pbka 3aTsralyata raika Ha LaHrata 4okato LaHrata
He 3axBaHe onalukaTa Ha HakpaiHuka Ui KoHcymaTvBa.
/3nonaBalite kniova 3a NaTpoOHHWKA, 33 Aa 3axBaHeTe
HakpanHuka Ui KoHCyMaTvBa B MaTpOHHMKA.

BABEJIEXKA: lMpoyememe uHcmpykuuume KkbM eauwus
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a nogeye uHopMayusi 3a
usnon3gae Ha KOHCymMamugume KbM Heeo.

ManonasaiTe camo M3nuTaH1 BUCOKOEEKTUBHN KOHCYMATUBM Ha
Dremel.

NMPUNOXEHUE

[TbpBaTa CTbMKa B M3NOM3BAHETO HA YHUBEPCANHUS MHCTPYMEHT
€ fia ro "novyBcTBaTe". XBaHeTe ro B pbka, 3a fja CBUKHETE C
TernoTo u GanaHca my. MouyBCTBaiiTE CKOCSBAHETO Ha kopnyca.
BnaropapeHue Ha Hero MHCTPYMEHTBT MOXe fia ce XBalya NnoyTy
KaTo nucarnka Unu MonuB. YHUKanHaTa Meka pbkoxsaTka Ha
330CTpeHaTa YacT fonpuHacs 3a yaobcTBOTO U ynpaBneHneTo
npu pabora.

BuHazu OpbXme uHcmpymesma Oaseye om nuyemo cu.
KoHcymamusume mozam da ce nospedsim no gpeme Ha paboma
u Oa ce pasnadHam c ygenu4asaHe Ha obopomume.

He 3akpusalime ¢ pbka 8eHMUIaYUOHHUME 0MBOPU, Ko2amo
ObpxuMe uHcmpymesma. [lguzamensim moxe 0a npezpee, ako
8EHMUITALUOHHUME 0MBOopU Ca 3anyweHu.




BAXHO! YnpaxHeTe ce MbpBO Ha HKaKbB OTMafbyeH Matepuan,
3a [1a BUAMTE Kak ce bPXI MHCTPYMEHTa NpW BUCOKM CKOPOCTH.
He 3abpaBsiiTe, Ye BaWWSAT YHUBEPCANEH MHCTPYMEHT L€ ce
npefcTasy Halt-0obpe, ako 0CTaBuTe CKOPOCTTa, 3aefHO C
NOAXOAALMS kKoHcymMaTuB Ha Dremel nnu apyro npucnocobnetne
na cebplaT pabotara BMecCTo Bac. Mpn Bb3MOXHOCT U3bsrsaitte
ynpaxHsiBaHETO Ha HaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTa Mo Bpeme Ha
pabota. BmecTo ToBa npubnmkeTe BbPTALLMS KOHCYMATUB

neko Ao paboTHaTa NOBBLPXHOCT M ro OCTaBeTe Aa AOKOCHE
ToYKaTa, B KOSTO MckaTe Aia 3anodHeTe. CTpemeTe ce fia BOANUTE
MHCTPYMeHTa No Bpeme Ha paboTa C MHOrO Mambk HaTUCK C pbka.
OcTaBeTe KOHCymaTiBa cam fa pabotu.

O6uKHOBEHO € Hail-aobpe Aa paboTuTe Ha HAKOMKO CTHKN

C MHCTPYMEHTa, a He fja u3BbpLUBaTe Usinara pabota ¢ eanH

xoA. lpu BHUMaTeNHa paboTa UMaTe Hait-ronsm KOHTpon u ce
Hamarsia OMacHoCTTa OT rPeLLKM.

3a Hait-nobpo ynpasnexne npi pabota xBaHeTe MHCTPyMeHTa
kaTo MONMB Mexay naneva u nokasaneua cu. PUCYPA 6
"fond)"-HauMHa Ha XBalLaHe ce M3nonaea npu no-Texku pabotu
kato rpy6o wnudosare unu pssaHe. PUCYPA 7

PABOTHM CKOPOCTHU

To3n MHCTPyMEHT e 6bp3 1 MHOrodyHKUMOHareH. CkopocTta
My Moxe fia Gbfie HactpoeHa Ha 10000 unu Ha 20000 min™.
PerynupaHeTo Ha ckopocTTa cbobpa3Ho U3MbrHsBaHaTa 3afaya
Lie AoBese Ao no-4obbp kKpaeH pesynTar. 3a Aa nocturHete
no-pobpu pesyntatu npu pabota ¢ pa3nuyHu MaTepuani,
perynupaiite ckopoctTa cbobpasHo 3afayata. 3a ga usbepere
npaBuiHaTa CKOPOCT 3a W3Non3BaHaTa NPUHaAIEXHOCT,
HanpaseTe npoba ¢ GpakysaH maTepuan.

Hacrpoitknte 3a npeBkntoyBaHe Ha MynTU(YHKLMOHANHUS
nHeTpymeHT 7,2 V Ni-Cd ca otbenssaHu Bbpxy npeskmioyBatens
3a ynpaBrieHre Ha CKopoCTTa.

B noseveTo cnyyan Moxe Aa ce MOCTUrHaT YCreluHu pesynTaTi
npu Hail-Bucokata ckopocT. Ho Hskou maTepuanu (Hskon
nnacTMacu 1 MeTanu) Morat Aja ce yBpeasT oT TonnuHara,
KosiTO Ce oTAeNs npy BUcCokUTe 060pOTH, 1 3aToBa TPsibBa

na ce 06paboTBaT Npu CPaBHUTENHO NO-HIUCKK 0BOPOTH.
Huckute 06opotv (15000 min™' unu no-Hucky) 06UKHOBEHO ca
Hal-NOAXOASLLM 32 NONMpaHe C M3nonasaHe Ha unLoBmUTe
nonmMpaLyy KOHcymaTuBy. Tp1 NOYNCTBAHETO C YeTka BUHarK ce
131ckBaT no-HUCkK 06opoTH, 3a Aa ce U3BerHe U3XBLPNSHETO
oT Aibpxaya. OcTaBeTe ABUKEHNETO HA CaMUsi MHCTPYMEHT Aa
13BbPLIBA paboTa Ha no-Hucki 0bopoTu. Mo-Bucokute 06opoTy
ca no-nofiXoasLLM 3a TBbPAO AbPBO, METAN U CTBKIO, KakKTo 1
3a npobuBaHe, AbpBope3ba, psisaHe, NponnHo dpesosaHe,
npodunupaHe 1 Hanpaea Ha (yrv Unu kaHanu B 4bpBo.

Hsikon npenopbkin N0 OTHOLLEHME Ha CKOPOCTTa Ha MHCTPyMeHTa:

+  [lnacTmacu 1 apyrv MaTepuanu, KoUTo ce TOMST NpU HACKK
Temnepatypu, Tpsbea fia ce pexar Ha HUCKI CKOPOCTH.

+  TMonvpaHe, N3nbckBaHe M NOYMCTBAHE C TeneHa YeTka TpsbBa
[ia Ce U3BbPLUBA NPW CKOPOCT HE no-Bucoka o1 15000 min™,
3a fia ce u3berHe nospe/a Ha yeTkaTa 1 BalLWs MaTepuan.

+  [lbpBoTO TPsibBa Aa Ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.

+ )Kensso unu cTomaHa TpsibBa [ja Ce pexar Ha BiUCOKa
CKOpOCT.

* AKO BMCOKOOBOPOTHUST pexeLl MHCTPYMEHT 3anoyHe Aa
BMBPMpa, 0BUKHOBEHO TOBA NMOKa3Ba, Ye Toil paboTn MHOTO
6aBHo.

* ANyMUHWIA, MEaHW, OMOBHM, LMHKOBM CMMaBm W kanait Morat
Aa Ce pexat C pa3fnyHu CKOPOCTY, B 3aBUCMMOCT OT TUNa
Ha pexeLLns MHCTPYMEHT, KOWTO L€ ro npasu. M3nonasaiite
napacuH (He BoAa) UNu Jpyra NOAXoAsLla cMaska 3a
pexeLLnst MHCTPYMEHT, 3a fja npeanaauTe nonensaxe Ha
OTpsi3aHWst MaTepuarn no 3bOuTe Ha PeXeLLUs MHCTPYMEHT.

3ABAJIEXKA: YeenuyasaHemo Ha Hamucka 8bpXy UHCMpyMeHma
He 0asa 0M2080p Ha 8bNPOCa, kKo2amo moui He pabomu Kakmo
mpsi6ea. Onumeatime pasfiuyHU KOHCYMamugu unu HacmpouUku
Ha cKkopocmma 3a nocmueake Ha Xenasus pesysamam.

Moddpwikama, usgbpWeHa om HeNpagocnocobHuU 1uya, Moxe
0a dosede do pasmecmsaHe Ha 8bmpewHUme NPo8oOHUYU

U KOMNOHeHmU, koemo npedcmaesisiea Cepuo3Ha onacHocm.
lMpenopbysame uHcmpymeHmbm da ce obcyxga camo om
cepsus Ha Dremel. BuHarv uaknioyBaiTe enekTpoMHCTpyMeHTa
npeau M3BLPLLUBAHE HA PEMOHT UMM NOYUCTBAHE, 3a U3berHete
HapaHsiBaHe OT CryyailHo BKIKOYBAHE UMW TOKOB YAap.

NOYUCTBAHE HA UHCTPYMEHTA

V3KNIOYETE ENEKTPOMHCTPYMEHTA NPEAW NOYNCTBAHE
BeHTMnaLmoHH1Te OTBOPU M NocT4eTaTa 3a NPEBKYBaHe
TpsibBa Aa ce NoAmbpxaT uncT 1 6e3 uyxaum Tena no Tsx. He ce
OnUTBaliTe Aa MOYNCTBATE KaTo BKapBaTe OCTPU MpeamMeTy npe3
oTBOpUTE.

WHempymeHmbm Moxe Oa ce noyucmea ¢ 8b30yx no0 HanseaHe.
BuHaeu Hoceme 3alyumHuU oyusia Koeamo noyucmeame
UHCmpymeHma ¢ 8b30yx nod Hanseare.

Hsma Hyxpa pa cmasBaTe yHuBEpcanHus UHCTpYMeHT Dremel.
Hskou noyucmeawu npenapamu u paspedumenu we

nospedsim nnacmmacosume Yyacmu. Takuga ca Hanpumep:
6eH3uH, mempaxnopMemaH, cbObpXalu XIop noyucmeawu
pa3meopumenu, aMOHsIK U OOMaKUHCKU noyucmeauju
npenapamu cbAbP)aWU amoHsK. MouncTeTe 30HUTE 3a
"XBalLaHe" Ha MHCTPYMEHTa C MoMoLLTa Ha BnaxHa kbpna. Mo-
CUIHO 3aMbpCEHUTE 30HW MOXE Ja U3MCKBAT NoBeYe OT efHO
13bbpcBaHe, 3a fa 6bAAT NOYNCTEHN.

3a To3n npoaykt Ha DREMEL ce npepoctass rapaHLys CbrnacHo
3aKOHOBUTE CreLmdIIHN 3a CbOTBETHATa CTpaHa pasnopenou;
rapaHLpsaTa U3KiouBa NoBpeam, MPUUYMHEHN OT U3HOCBaHE B
HOpManHus xop Ha paboTa, OT NpeToBapBaHe UK HenpasuHa
ynoTpeba.

B cnyyail Ha peknamauus, usnpatete MHCTPyMeHTa HepasanobeH
3aeHO C OKyMEHT, YA0CTBepsiBaLL Nokynkata Ha Bavums
Tbpro.eL.
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AZ EREDETI ELOIRASOK FORDITASA
&

OLVASSA EL EZEKET AZ ELGIRASOKAT
HASZNALJON FULVEDOT
HASZNALJON VEDOSZEMUVEGET

HASZNALJON PORVED( LEGZOMASZKOT

OLVASSA EL AZ 0SSZES
@ A FIGYELEM BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETEST ES MINDEN ELOIRAST!
Ha nem tartia magét a figyelmeztetésekhez és az elbirdsokhoz,az
dramiitéshez, tlizhoz és/vagy stilyos személyi sériiléshez vezethet.
Orizze meg a figyelmeztetéseket és az eldirdsokat, hogy
késdbb sziikség esetén eld tudja venni.
A “szerszdmgép” kifejezés az alabbi figyelmeztetések
mindegyikében az On dramelldto haldzatrol meghajtott (hdlozati
zsindros) szerszamat vagy az akkumuldtoros (vezeték nélkiili)
szerszamat jelenti.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

a. Tartsa tisztan és tartsa rendben a munkahelyét. A rendetlenség
és a megvildgitatian munkateriilet balesetekhez vezethet.

b. Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanasveszélyes

kdrnyezetben, ahol éghetd folyadékok, gazok vagy porok

vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrdkat keltenek,

amelyek a port vagy a gézoket meggyujthatjak.

Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket

a munkahelytdl, ha az elektromos kéziszerszamot

hasznalja. Ha elvonjék a figyelmét, elvesztheti az uralmat a

berendezés felett.

[
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A késziilék csatlakozo dugdjanak bele kell illeszkednie a
dugaszoloaljzatha. A csatlakozo dugét semmilyen mdodon
sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel ellatott
késziilékekkel kapcsolatban ne hasznaljon csatlakozo
adaptert. A vdltoztatds nélkiili csatlakozo dugok €s a megfeleld
dugaszolo aljzatok csokkentik az dramiités kockdzatat.

Keriilje el a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiittestek,
kalyhak és hiitdgépek megérintését. Az dramiitési veszély
megndvekszik, ha a teste le van foldelve.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az esotol
vagy nedvességtdl. Ha viz hatol be egy elektromos
kéziszerszamba, ez megndveli az dramiités veszélyét.

Soha ne haszndlja a késziiléket olyan célra, amelyre

az nem vald. Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétol
eltérd célokra, vagyis a szerszamot soha ne hordozza
vagy akassza fel a kabelnél fogva, és sohase hiizza ki a
halozati csatlakozo dugoét a kabelnél fogva. Tartsa tavol
a kabelt hoforrasoktol, olajtol, éles élektdl és sarkaktol
és mozgo gépalkatrészektdl. Egy megrongalddott vagy
csomokkal teli kabel megnéveli az dramiités veszélyét.

Ha kiiltérben miikodteti a szerszamot, akkor kiiltéri
hasznalatra alkalmas hosszabbitdt hasznaljon. A szabad-
ban valo haszndlatra engedélyezett hosszabbito hasznalata
csbkkenti az dramiités veszélyét.

Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam
nedves kornyezetben valé hasznalatat, alkalmazzon
egy foldzarlat megszakitot. Egy foldzdrlat megszakito
alkalmazdsa csdkkenti az dramiités kockdzatat.

SZEMELY! BIZTONSAG

Munka kdozben mindig figyeljen, iigyeljen arra, amit
csinal és meggondoltan dolgozzon az elektromos
kéziszerszammal. Ha faradt, ha kabitészerek vagy
alkohol hatasa alatt all, vagy orvossagokat vett be, ne
hasznalja a berendezést. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a
szerszam haszndlata kozben komoly sériilésekhez vezethet.
Viseljen személyi védofelszerelést és mindig viseljen
véddszemiiveget. A személyi véddfelszerelések, mint
porvéda dlarc, cstiszasbiztos véddcipd, véddsapka és
fiilvédd haszndlata az elektromos kéziszerszam hasznédlata
Jjellegének megfelelden csikkenti a személyes sériilések
kockdzatat.

Keriilje el a készillék akaratlan iizembe helyezését.
Gyozddjon meg arrél, hogy az elektromos kéziszerszam
ki van kapcsolva, miel6tt bedugna a csatlakozo dugot
a dugaszoloaljzatba. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjat a kapcsolon tartja, vagy ha

a késziiléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatja az
dramforrdashoz, ez balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa eldtt
okvetleniil tavolitsa el a beallitdszerszamokat vagy
csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgd
részeiben felejtett beallitdszerszam vagy csavarkulcs
sériiléseket okozhat.



e.

Ne becsiilje til 6nmagat. Keriilje el a normalistdl eltérd
testtartast, iigyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és
az egyensilyat megtartsa. /gy az elektromos kéziszerszam
felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfeleld ruhat. Ne viseljen bd ruhat vagy
€kszereket. Tartsa tdvol a hajat, a ruhdjat és a
kesztyiijét a mozgo részektdl. A b6 ruhdt, az ékszereket és
a hosszu hajat a mozgo alkatrészek magukkal ranthatjak.
Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

a por elszivasahoz és dsszegyiijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfeleld
moddon hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és
rendeltetésiiknek megfelelden miikodnek. £zen

berendezések haszndlata csbkkenti a munka soran keletkezd

por veszélyes hatdsat.

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS
KEZELESE ES HASZNALATA

Ne terhelje tul a berendezést. A munkajahoz csak az
arra szolgalé elektromos kéziszerszamot hasznalja.

Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott
teljesitménytartomanyon beliil jobban €s biztonsdgosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznéljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoldja elromlott. Egy olyan elektromos
kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni,
veszélyes €s meg kell javittatni.

Hiizza ki a csatlakozo dugét a dugaszoléaljzathol
és/vagy az akkumulator-csomagot az elektromos
kéziszerszambol, mielétt az elektromos kéziszerszamon
beallitasi munkakat végez, tartozékokat cserél vagy

a szerszamot tarolasra elteszi. £z az eldvigydzatossdgi
intézkedés meggatolja a szerszam akaratlan Gizembe
helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek
hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak

az elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik a
szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az utmutatot.

Az elektromos keéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznaljak.

A késziiléket gondosan apolja. Ellenérizze, hogy a mozgd
alkatrészek kifogastalanul miikddnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltdrve vagy megrongalédva
olyan alkatrészek, amelyek hatéassal lehetnek az
elektromos kéziszerszam miikodésére. A berendezés
megrongalodott részeit a késziilék hasznalata eldtt
javittassa meg. Sok olyan baleset torténik, amelyet az
elektromos kéziszerszam nem kielégitd karbantartdsdra lehet
visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagoszerszamokat.
Az éles vdgoélekkel rendelkezd €s gondosan apolt
vdgdszerszamok ritkdbban ékelddnek be és azokat
kdnnyebben lehet vezetni €s irdnyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat sth. csak ezen elirasoknak

és az adott késziiléktipusra vonatkozo kezelési
utasitasoknak megfeleléen hasznalja. Vegye

figyelembe a munkafeltételeket és a kivitelezendd

munka sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti
rendeltetésétdl eltérd célokra valo alkalmazdsa veszélyes
helyzetekhez vezethet.

AZ AKKUMULATOROS SZERSZAM KEZELESE ES

HASZNALATA

a.

b.

C.

d.

Csak a gyarto altal meghatarozott toltdvel toltse fel. Egy
adott akkumulatortipushoz valo toltd tiizveszélyes helyzetet
teremthet, ha mds tipusti akkumuldtor toltésére hasznaljak.
Csak a hozza tervezett akkumulatorokkal hasznalja a
szerszamot! Bdarmely mds akkumuldtor haszndlata sértilést
vagy tiizet okozhat.

Amikor nem hasznalja az akkumulatort, akkor tartsa
azt tavol mas fém targyaktol, mint példaul papirkapocs,
apropénz, tii, csavar vagy mas kis fémtargy, amelyek
osszekothetik az egyik érintkez6t a masikkal! Az
akkumuldtor Erintkezdinek révidre zdrdsa égést vagy tiizet
okozhat.

Szélsdséges koriilmények kozott folyadék szivaroghat
ki az akkumulatorbdl; ne érjen hozza! Ha véletleniil
mégis hozzaér, akkor oblitse le vizzel! Ha a szemébe
keriil, akkor kérjen orvosi segitséget! Az akkumuldtorbol
kiszivargo folyadék irritdciot vagy égést okozhat.

SZERViZ-ELLENORZES

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személyzet csak eredeti potalkatrészek felhasznalasaval
javithatja. Ez biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam
biztonsdgos szerszam maradjon.

K0Z0S FIGYELMEZTETO TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ, CSISZOLOPAPIRRAL
VEGZETT CSISZOLASHOZ A DROTKEFEVEL
VEGZETT MUNKAKHOZ, POLIROZASHOZ ES
DARABOLASHOZ

Ez az elektromos kéziszerszam csiszologépként,
csiszolopapiros csiszologépkeént, drotkefeként,
polirozdgépként és darabold csiszologépként
hasznalhato. Ugyeljen minden figyelmeztet6 jelzésre,
eldirasra, abrara és adatra, amelyet az elektromos
kéziszerszammal egyiitt megkapott. Ha nem tartja be a
kévetkezd eldirdsokat, akkor ez dramiitéshez, tlizhoz és/vagy
stilyos személyi sériilésekhez vezethet.

Ne haszndljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarté
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz nem iranyzott
elé és nem javasolt. Az a tény, hogy a tartozékot rogziteni
tudja az elektromos kéziszerszamra, nem garantlja annak
biztonsdgos alkalmazasat.

A betétszerszam megengedett fordulatszamanak
legalabb akkoranak kell lennie, mint az elektromos
kéziszerszamon megadott legnagyobb fordulatszam. A
megengedettnél gyorsabban forgd tartozékok széttérhetnek.



A betétszerszam kiilsé atmérdjének és vastagsaganak
meg kell felelnie az On elektromos kéziszerszaman
megadott méreteknek. A hibdsan méretezett
betétszerszamokat nem lehet megfelelden eltakarni, vagy
irdnyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszolo
tanyéroknak vagy mas tartozékoknak pontosan ra kell
illeszkedniiik az On elektromos kéziszerszamanak a
csiszoldtengelyére. Az olyan betétszerszamok, amelyek
nem illenek pontosan az elektromos kéziszerszam
csiszoldtengelyéhez, egyenletleniil forognak, erdsen
berezegnek és a késziilék feletti uralom megsziinéséhez
vezethetnek.

Ne hasznéljon megrongalodott betétszerszamokat.
Vizsgalja meg minden egyes hasznalat eldtt a
betétszerszamokat: ellendrizze, nem pattogzott-e le és
nem repedt-e meg a csiszolékorong, nincs-e eltorve,
megrepedve, vagy nagy mértékben elhasznalodva a
csiszolo tanyér, nincsenek-e a drétkefében kilazult,
vagy eltorott drotok. Ha az elektromos kéziszerszam
vagy a betétszerszam leesik, vizsgalja feliil, nem
rongalddott-e meg, vagy hasznaljon egy hibatlan
betétszerszamot. Miutan ellendrizte, majd behelyezte

a késziilékbe a betétszerszamot, tartozkodjon On sajat
maga és minden mas a kozelben talalhato személy

is a forgo betétszerszam sikjan kiviil és jarassa egy
percig az elektromos kéziszerszamot a legnagyobb
fordulatszammal. A megrongalddott betétszerszamok
ezalatt a probaidd alatt dltaldban mdr széttérnek.

Viseljen személyi véddfelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfeleld teljes véddalarcot, szemvédét
vagy véddszemiiveget. Amennyiben célszerii, viseljen
porvédd alarcot, zajtompito fiilvédot, védo kesztyiit
vagy kiilonleges kotényt, amely tavol tartja a
csiszoloszerszam- és anyagrészecskéket. Mindenképpen
védje meg a szemét a kirepiild idegen anyagoktol, amelyek
a kiilonbozd alkalmazdsok sordn keletkeznek. A por vagy
véddalarcnak meg kell sziirnie a haszndlat soran keletkezd
port. Ha hossz ideig ki van téve az erds zaj hatdsanak,
elvesztheti a halldsat.

Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos
tavolsagban maradjon az On munkateriiletétsl. Minden
olyan személynek, aki belép a munkateriiletre, személyi
véddfelszerelést kell viselnie. A munkadarab letdrt
részei vagy a széttort betétszerszamok kirepiilhetnek és

a kozvetlen munkateriileten kiviil is személyi sériilést
okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogantyiifeliileteknél fogja meg, ha olyan munkakat
végez, amelyek soran a betétszerszam Kiviilrél nem
lathato, fesziiltség alatt all6 vezetékeket, vagy a sajat
haldzati vezetékét is atvaghatja. Ha a berendezés

egy fesziiltség alatt allo vezetékhez ér, az elektromos
kéziszerszdm fémrészei szintén fesziiltség ald keriilnek €s
dramiitéshez vezetnek.

Tartsa tavol a halozati csatlakozo kabelt a forgd
betétszerszamoktol. Ha elvesziti az uralmdt az elektromos
kéziszerszdam felett, az atvaghatja, vagy bekaphatja a
hélézati csatlakozo kabelt és az On keze vagy karja is a
forgd betétszerszamhoz érhet.
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k. Sohase tegye le az elektromos kéziszerszamot, miel6tt
a betétszerszam teljesen leallna. A forgdsban I6vé
betétszerszdm megérintheti a tmasztd feliiletet, és On
ennek kdvetkeztében kdnnyen elvesztheti az uralmat az
elektromos keéziszerszam felett.

I. Ne jarassa az elektromos kéziszerszamot, mikozben
azt a kezében tartja. A forgd betétszerszam egy véletlen
érintkezés sordan bekaphatja a ruhdjat és a betétszerszam
belefiirddhat a testébe.

m. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszama
szell6zonyilasait. A motor ventillatora beszivja a port a
hdzba, és nagyobb mennyiségli fémpor felhalmozddasa
elektromos veszélyekhez vezethet.

n. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot éghetd
anyagok kozelében. A szikrdk ezeket az anyagokat
meggyujthatjak.

0. Ne hasznaljon olyan betétszerszamokat, amelyek
alkalmazasahoz folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz
és egyéb folyékony hiitéanyagok alkalmazdsa dramiitéshez
vezethet.

VISSZARUGAS ES MEGFELEL(
FIGYELMEZTETGTAJEKOZTATOK

A visszarligas a beékelddd vagy leblokkold forgd betétszerszam,
példul csiszolokorong, csiszold tanyér, drotkefe stb. hirtelen
reakcidja. A beékelddés vagy leblokkolds a forgd betétszerszam
hirtelen ledlldsahoz vezet. Ez az irdnyitatlan elektromos
kéziszerszamot a betétszerszamnak a leblokkoldsi ponton fenndlld
forgasi irdnydval szembeni irdnyban felgyorsitja. Ha példaul egy
csiszolokorong beékelddik, vagy leblokkol a megmunkalasra keriilg
munkadarabban, a csiszolokorongnak a munkadarabba bemer(ild
éle ledll és igy a csiszoldkorong kiugorhat vagy egy visszarigast
okozhat. A csiszolokorong ekkor a korongnak a leblokkolasi
pontban fennalld forgasiranyatdl fliggéen a kezel6 személy felé,
vagy attdl tavolodva mozog. A csiszolékorongok ilyenkor el is
torhetnek. Egy visszarligas az elektromos kéziszerszam hibas vagy
helytelen haszndlatanak kovetkezménye. Ezt az alabbiakban leirdsra
keriilé megfelel6 dvatossagi intézkedésekkel meg lehet gétolni.

a. Tartsa szorosan fogva az elektromos kéziszerszamot,
és hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben
fel tudja venni a visszaiité erdket. Hasznalja mindig
a pétfogantyit, amennyiben létezik, hogy a lehetd
legjobban tudjon uralkodni a visszartigasi erdk, illetve
felfutaskor a reakciés nyomaték felett. A kezeld személy
megfelel dvatossagi intézkedésekkel uralkodni tud a
visszarugasi €s reakciderdk felett.

b. Sohase vigye a kezét a forgd betétszerszam kozelébe. A
betétszerszdm egy visszarugds esetén a kezéhez érhet.

c. Kerillje el a testével azt a tartomanyt, ahova
egy visszarigas az elektromos kéziszerszamot
mozgatja. A visszariigds az elektromos kéziszerszamot
a csiszolokorongnak a leblokkoldsi pontban fennallo
forgdsirdnyaval ellentétes irdnyba hajtja.

d. A sarkok és élek kozelében kiilondsen dvatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a betétszerszam
lepattanjon a munkadarabrdl, vagy beékelddjon a
munkadarabba. A forgd betétszerszam a sarkoknal, éleknél
és lepattands esetén konnyen beékelddik. Ez a késziilék
feletti uralom elvesztéséhez, vagy egy visszarigdshoz vezet.




e.

Ne hasznaljon fafiirészlapot, vagy fogazott fiirészlapot.
Az ilyen betétszerszamok gyakran visszarigashoz vezetnek,
vagy a kezeld elvesztheti az uralmét az elektromos
kéziszerszdm felett.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

Kizarélag az On elektromos kéziszerszamahoz
engedélyezett csiszolotesteket és az ezen
csiszoldtestekhez eldiranyzott védébirakat hasznélja. A
nem az elektromos kéziszerszamhoz szolgalo csiszolotesteket
nem lehet kielégitd mddon letakarni és ezért ezek nem
biztonsdgosak.

A csiszolotesteket csak az azok szamara javasolt
célokra szabad hasznalni. Példaul: Sohase csiszoljon egy
hasitokorong oldalso feliiletével. A hasitdkorongok arra
vannak méretezve, hogy az anyagot a korong élével munkaljak
le. Az ilyen csiszoldtestekre hato oldaliranyt erd a csiszoldtest
térésehez vezethet.

Hasznaljon mindig hibatlan, az On altal valasztott
csiszolokorongnak megfeleld méretii és alaki
befogokarimat. A megfeleld karimak megtamasztjak

a csiszolokorongot és igy csokkentik a csiszolokorong
eltdrésének veszélyét. A hasitokorongokhoz szolgalo karimak
kiilénbozhetnek a csiszolokorongok szamdra szolgalo
karimaktol.

Ne hasznaljon nagyobb elektromos kéziszerszamokhoz
szolgalo elhasznalédott csiszoldtesteket. A nagyobb
elektromos kéziszerszamokhoz szolgalo csiszolokorongok
nincsenek a kisebb elektromos kéziszerszamok magasabb
fordulatszamdra méretezve és széttorhetnek.

TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTETO
TAJEKOZTATO A DARABOLASHOZ

€)

Keriilje el a hasitokorong leblokkolasat, és ne
gyakoroljon tul erds nyomast a késziilékre. Ne végezzen
tal mély vagast. A tuilterhelés megndveli a csiszoldtest
igénybevételét és beckelddési vagy leblokkoldsi hajlamat és
visszartigdshoz vagy a csiszoldtest téréséhez vezethet.

Keriilje el a forgd hasitokorong el6tti és mogotti
tartomanyt. Ha a hasitokorongot a munkadarabban magatol
eltavolodva mozgatja, akkor az elektromos kéziszerszam a
forgé koronggal visszartigds esetén kzvetleniil On felé pattan.
Ha a hasitokorong beékelddik, vagy ha On megszakitja

a munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot

és tartsa azt nyugodtan, amig a korong teljesen leall.
Sohase probalja meg kihtzni a még forgo hasitokorongot
a vagashol, mert ez visszarigashoz vezethet. Hatdrozza
meg €s haritsa el a beékelddés okat.

Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos
kéziszerszamot, amig az még benne van a
munkadarabban. Varja meg, amig a hasitokorong eléri

a teljes fordulatszamat, miel6tt dvatosan folytatna a
vagast. A korong ellenkezd esetben beékelddhet, kiugorhat a
munkadarabbdl, vagy visszarigdshoz vezethet.

Tamassza fel a lemezeket vagy nagyobb
munkadarabokat, hogy csokkentse egy beékelddd
hasitékorong kovetkeztében fellépd visszariligas
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kockazatat. A nagyobb munkadarabok sajat stlyuk alatt
meghajolhatnak. A munkadarabot mindkét oldalan, és mind a
vdgdsi vonal kozelében, mind a szélénél ald kell timasztani.
f) Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathato
teriileten hoz létre taska alaki beszurast, jarjon el
killonos ovatossaggal. Az anyagba behatold hasitokorong
gdz-vagy vizvezetékbe, elektromos vezetékekbe vagy mds
targyakba (itk6zhet, amelyek visszarugast okozhatnak.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A CSISZOLOPAPIR ALKALMAZASAVAL
TORTENG CSISZOLASHOZ

a. Ne hasznaljon tul nagy méretii csiszolopapir-korongot.
Ne hasznaljon tul nagy csiszoldlapokat, hanem kizarélag
a gyarto altal eldirt méretet. A csiszold tanyéron tul kilogo
csiszololapok személyi sériilést okozhatnak, valamint a

visszartigdshoz vezethetnek.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A POLIROZASHOZ

a. Ne tegye lehetdvé, hogy a polirozoburan laza részek,
mindenekeldtt rogzité zsinérok legyenek. Megfelelden
rogzitse, vagy roviditse le a rogzité zsinérokat. A géppe/
egylitt forgd laza régzitd zsindrok bekaphatidk a kezeld ujait,
vagy beakadhatnak a munkadarabba.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

a. Vegye tekintetbe, hogy a drétkefébdl a normalis
hasznalat kozben is kirepiilnek egyes drétdarabok.
Ne terhelje til a berendezésre gyakorolt til nagy
nyomassal a drétokat. A kirepiild drotdarabok igen kénnyen
athatolhatnak a vékonyabb ruhadarabokon vagy az emberi
béran.

b. Ha egy védéburat célszerii alkalmazni, akadalyozza meg,
hogy a véddbura és a drotkefe megérintse egymast.
A tdnyér-és csésze alaku kefék dtmérdje a berendezésre
gyakorolt nyomds és a centrifugalis erék hatdsdra
megndvekedhet.

c. Ne lépje at a 15 000 min™ fordulatszamot, amikor a
drotkefét hasznélja.

m Ne munkaljon meg a berendezéssel
azbesztet tartalmazo anyagokat (az

azbesztnek rakkelté hatasa van).

m Hozza meg a sziikséges

véddintézkedéseket, ha a munkak soran
egészségkarosité hatast, égheté vagy robbanékony
porok keletkezhetnek (egyes porfajtak rakkelt6 hatastak);
viseljen porvédd dlarcot és haszndljon, ha hozza lehet

csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-/forgacselszivd
berendezést.



ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszdmokat, a tartozékokat és a
csomagolast a kdrnyezetvédelmi szempontoknak megfeleléen
kell tjrafelhaszndlasra el6késziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

Ne dobja ki az elektromos kéziszerszdmokat a
haztartasi szemétbe!

A hasznalt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkoz6 2002/96/EG sz. Eurdpai Irdnyelvnek és ennek
a megfeleld orszagok jogharmonizaciéjanak megfelelden
a mar haszndlhatatlan elektromos kéziszerszamokat
kiilon 6ssze kell gy(jteni és a kdrnyezetvédelmi
szemponthdl megfeleld Ujra felhaszndlsra le kell adni.

X

ALTALANOS JELLEMZOK

Névleges fesziiltség
Névleges dram
Uresjarasi fordulatszam . . . .
Befogasi atmérd

0,7 Ah
1N,10000/20000 min"!
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

HOSSZABBITO KABELEK

Haszndljon teljesen letekert, 5 A terhelhetdségd, biztonsagos
hosszabbitd kabeleket.

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A SZERSZAM
SZERVIZELESE ELGTT MINDIG KAPCSOLJA KI A SZERSZAMGEPET.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tobbfunkcios szerszam egy kivald mindségli precizids
szerszam, amely aprolékos és bonyolult feladatok elvégzésére
képes. A Dremel tartozékok és szerelvények széles vélasztéka
sokféle feladat elvégzését teszi lehetdvé. Ide tartozik a
homokszoras, vésés, metszés, vagas, tisztitds és polirozas.
1. ABRA

2. ABRA
Befogdhiively-anya
Befogdhiively
Burkoldsapka
Tengelybiztosité gomb
Markolat
Szell6z6nyilasok

Be/Ki kapcsold és sebességallité gomb
Kiolda fiil
Akkumuldtor

Tolto

CTIemMmMoOO®m®
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A SZERSZAM TOLTESE

Az akkumulatoros szerszamgép nincs teljesen feltéltve. A
szerszamgép cserélheté akkuegységgel van felszerelve. Az els6
haszndlat el6tt gondoskodjon az akkuegység feltdltésérdl.

A szerszamgép feltoltése:

1. A kapcsoldt dllitsa "OFF" (KI) lldsba.

2. Nyomja be az akkuegység mindkeét oldalan taldlhaté kioldd
fiileket, és vegye le az akkuegységet a gép hatso részérdl.

3. lgazitsa az akkuegységet a tolt6hoz (az akkuegységen lévé
nyilak egy vonalba kell essenek a toltén 16vé nyilakkal),
nyomja be a kioldofiileket, helyezze be az akkuegységet a
toltébe, és eressze ki a fiileket, amelyek rogzitik a helyén az
akkuegységet.

4. Csatlakoztassa a toltGt az aljzatba. A zold LED fénye jelzi, hogy
a toltd csatlakozott, és az akkuegység toltése folyamatban van.
Altaldnos hasznalat esetén, a szerszamgép teljes feltoltése 3
orat igényel.

5. Amikor a toltés befejez6dott, nyomja be a kioldo fiileket, és
vegye ki az akkuegységet a tolt6bdl.

6. lgazitsa az akkuegységet a szerszamgép burkolatdhoz.
Nyomja be a kioldd fiileket, helyezze az akkuegységet a
szerszamgépbe, majd eressze ki a kioldd fiileket, amelyek
rogzitik a helyén az akkuegységet.

FONTOS TUDNIVALOK A TOLTESSEL
KAPCSOLATBAN

1. Az els6 néhdany toltési ciklus alatt az akkuegység a teljes
kapacitds mintegy 80 %-dra tolthetd fel. Azonban az els6
néhdny toltési ciklus utan, az akkuegység mér a teljes
kapacitdsara toltodik.

2. Atolt6 az akkumulator gyors toltésére lett tervezve, arra
az esetre, ha az akkumulator hémérséklete 4 °C és 41 °C
kozott van.

3. Ha az egy toltéssel rendelkezésre allg izemidd jelentés
csokkenését észleli, ez annak a jele, hogy az akkuegység az
élettartama végéhez kozeledik és hamarosan cserélni kell.

MEGJEGYZES: Nem a Dremel dltal forgalmazott tolték vagy
akkuegységek hasznalata érvénytelenitheti a garanciat.

BEFOGOHUVELYEK

A tdbbfunkcids szerszamhoz rendelkezésre allg tartozékok
kiilonbdzd szarméretekkel rendelkeznek. A kiilonbdzé
szarméretekhez négy befogohiively-méret dll rendelkezésre.
A befogohiivelyek mérete a hatoldalukon levé gy(iriikkel
azonosithato.

3. ABRA

L 3,2 mm-es befogéhiively gydri nélkiil
M. 2,4 mm-es befogdhiively harom gydirtivel
N. 1,6 mm-es befogéhiively két gydiriivel

0. 0,8 mm-es befogdhiively egy gy(irivel

Mindig a haszndlni kivant tartozék széranak megfeleld méret(
befogdhiivelyt haszndljon. Ne eréltessen be nagyobb atmérdjii szarat
kisebb befogohiivelybe



BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

4. ABRA

Tengelybiztosité gomb
Befogohiively-kulcs
Megszoritds

Kilazitas
Befogdhiively-anya

S mom

1. Nyomja meg a tengelybiztosité gombot és kézzel
forgassa meg a tengelyt amig a biztositd bekattan. A
tdbbfunkcids szerszam miikidése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztosito gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett csavarja le
a befogohiively-anydt. Sziikség esetén haszndlja a
befogohiively-kulcsot.

3. A tengelyrdl lehizva tavolitsa el a befogdhiivelyt.

4. Szerelje fel a megfelel§ méretii befogéhiivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anyat. Ne hiizza meg teljesen az anyat, ha a
befogohiivelyben nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

4. ABRA
P. Tengelybiztosité gomb

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelybiztositd gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt amig a biztosité bekattan. A
tébbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztositd gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befog6hiively-anyat. Sziikség esetén hasznalja
a befogohiively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogohiivelybe.

4. Bekapcsolt tengelybiztositd mellett kézzel szoritsa meg a

befogdhiively-anyat, amig a tartozék szarat megfogja a hiively.

A szerszam vagy tartozék befogdsahoz a befogdhiivelybe
hasznaljon befogdkulcsot.

MEGJEGYZES: Feltétleniil olvassa el a Dremel tartozékkal
egyiitt szdllitott utasitdsokat a haszndlattal kapcsolatos tovabbi
informdciokért.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitmény(i tartozékait hasznélja.

HASZNALAT

A tdbbfunkcids szerszdm hasznalatanak els6 16pése megtanulni
Lérezni” azt. Fogja a kezébe, hogy érezze a sulyat és az
egyensulyét. Erezze a burkolat kipos kiképzését. Ez a kipossag
lehetdvé teszi, hogy a szerszamot Ugy tartsa mint egy tollat vagy
egy ceruzat. Az egyediilall eliilsé puha markolat kényelmessé
teszi a szerszam vezetését munka kdzben.
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Mindig tartsa el a szerszamot az arcatdl. A kezelés sordn

a tartozékok megsériilhetnek és, ahogy felveszik a forgdsi
sebességet, kirepiilhetnek.

A gép megfogdsanal iigyeljen arra, hogy kezével ne zdrja

le a szell6zényildsokat! A szelldzényildsok elzdrdsa esetén
tulmelegedhet a motor.

FONTOS! Elfszor hulladék anyagon gyakoroljon, figyelje meg,
hogyan miikddik a szerszam nagy sebességgel. Ne feledje, hogy
tobbfunkcids szerszama a megfeleld sebesség és tartozékok illetve
szerelvények alkalmazésa esetén nyijtja a legjobb teljesitményt.
Hasznalat kdzben lehetdleg ne gyakoroljon nyomast a szerszamra.
Ehelyett, finoman eressze ra a forgo tartozékot a munkadarabra,
és engedje, hogy megérintse az a pontot, ahol el akarja kezdeni a
munkdt. Arra koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyoméssal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a
tartozék végezze el a munkat.

Rendszerint jobb a munkat t6bb fogdssal, mint egyszerre
elvégezni. A finom mozdulat biztositja a legjobb iranyitast és
csokkenti a hiba esélyét is.

Finom munkdk esetén, a szerszamot a hiivelyk- és a mutatéujja
kdzott, ceruza modjara tartva tudja a legjobban irdnyitani. 6. ABRA
A ,golf”-0s megfogasi mddszert nehezebb miiveletekhez, pl.
csiszolashoz vagy végashoz hasznaljak. 7. ABRA

MUKODESI SEBESSEGEK

Ez egy nagy sebességli tobbcéll szerszam. Sebessége 10 000
vagy 20 000 min™' értékig dllithatd. Az adott munkahoz beallitott
sebességgel jobb mindségii végeredményt érhet el. Kiilonféle
anyagokkal valé dolgozas esetén a lehetd legjobb eredmény
eléréséhez mindig az adott anyaghoz allitsa hozza a sebességet.
A szerszam megfeleld sebességének kivélasztasahoz eldszor egy
prébadarabon kisarletezzen.

A 7,2V Ni-Cd tobbcélu szerszam kapcsoldjanak bedllitdsai a
sebességdllitd kapcsolon vannak feltiintetve.

A legtébb munka elvégezhet6 a szerszdm legmagasabb
fordulatszamu beallitdsaval. Néhany anyag azonban (egyes
miianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy sebesség miatt
fejlédd hétdl, ezért megmunkalasukat viszonylag alacsony
sebességeken kell végezni. Az alacsony sebesség (15 000 min™
vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a polirozasi
miiveletekhez a filchevonatt polirozo tartozékok alkalmazésa
mellett. A kefélési alkalmazasokhoz lasstibb sebességekre van
sziikség, hogy elkeriilhet legyen a drotok kiszabaduldsa a
tartébol. Alacsonyabb sebességbedllitaisok mellett hagyja, hogy

a szerszam végezze el a munkdt. A nagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és Giveghez, illetve flrdshoz,
véséshez, vagashoz, hornyoldshoz, forméazashoz és hornyok vagy
csapok készitéséhez faban.

Néhany iranyelv a szerszdm sebességére vonatkozéan:

e Az alacsony hémérsékleten olvadd miianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony sebességen kell vagni.

o A drétkefével végzett fényezés, csiszolds és tisztitds esetén
ne dllitsa a sebességet 15 000 min-' érték flé, hogy
elkeriilje a kefe és az anyag megrongélddasat.

e Faanyagok vagasat magas sebességen végezze.

e Avas vagy acél vagdsat magas sebességen végezze.

e Ha egy gyorsacél vagétarcsa elkezd vibraini - ez altalaban
arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.



e Aluminium, rézdtvozetek, Glomdtvozetek, cinkdtvozetek és TRADUCERE A INSTRUCTIUNILOR

badog vagasa kiilonbdz6 sebességeken végezhetd, a végzett

vagastol fiiggéen. Paraffin (nem viz) vagy méas megfeleld ORIGINALE
kendanyag hasznalatdval megel6zheti, hogy a levagott anyag
a tarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vdgds nem megfeleld, nem a nyomds nivelése
a helyes megoldas. A kivant eredmény eléréséhez probalkozzon
masik tartozék vagy sebességbedllitds haszndlataval.

CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
AUDITIVA

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE

A nem hozzaértd személyek éltal végzett karbantartds a belsd VIZUALA

alkatrészek €s vezetékek helytelen visszahelyezésével jarhat
és komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi

karbantartasi munkat a Dremel szervizképviseletein végezzek. @ FOLOSITI 0 MASCA DE PRAF
A vdratlan elindulds €s a villamos dramiités elkeriilésének \:/ '

érdekében szerviz vagy tisztitds megkezdése elétt mindig
kapcsolja ki a szerszamgépet.

A SZERSZAM TISZTIiTASA
TISZTITAS ELOTT KAPCSOLJA KI A SZERSZAMGEPET

@ m CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE
A hiitényilasokat és a kapcsolokat mindig tisztan és idegen DE SIGURANTA $I DE

anyagoktdl mentesen kell tartani. Ne probalkozzon hegyes UTILIZARE.
targyakkal, a nyildsokon keresztiil tisztitani. Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,
A gép stiritett levegdvel tisztithatd. Ha sciritett levegdvel tisztit, incendiu si/sau accidente grave.
mindig viseljen véddszemiiveget. Pastrafi instructiunile pentru referinfe ulterioare.
A Dremel tobbcéll szerszam kenésére nincs sziikség. Termenul “unealtd electrica” din aceste instructiuni se refera la
Bizonyos tisztito- és olddszerek kdrt okoznak a miianyag unealta electricd alimentata de la retea (prin cablu de alimentare)
részekben. llyenek példaul: benzin, szén-tetraklorid, kidrtartamui sau acumulatori (fard cablu) de care dispuneti.
tisztitoszerek, ammonia, valamint ammoniat tartalmazo héztartasi
tisztitdszorek. , SIGURANTA ZONEI DE LUCRU
A szerszam "fogdjanak” teriiletét egy nedves ronggyal torolje
meg. Az erGsebben szennyezett részek letisztitdsahoz tobbszori a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca.
letorlésre lehet sziikség. Dezordinea si sectoarele de lucru neluminate pot duce la
accidente.
b. Nu lucrati cu unealta in mediu cu pericol de explozie, in

care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele
electrice genereaza scantei care pot aprinde praful sau

Ez a DREMEL termék garantdltan kielégiti a torvényi illetve vaporii.
orszagspecifikus el6irasokat; a norméalis hasznalathdl eredd c. Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
kopds és elhaszndlddds, tulterhelés és helytelen kezelés miatt timpul utilizérii sculei electrice. Dacd va este distrasa
bekovetkezé karosoddsokra a garancia nem terjed ki. atentia puteti pierde controlul asupra uneltei.
Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot szétszerelés nélkiil a SIGURANTA ELECTRICI:\
vasarlast igazolé dokumentumokkal egyiitt a kereskeddhoz. *
a. Stecherul uneltei trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
DREMEL ELERHETOSEG Nu este in nici un caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la uneltele legate la paméant de
A Dremel vélasztékat, tamogatasat és kozvetlen elérhetdségét protectie. Stecherele nemodificate i prizele corespunzatoare
illetéen a www.dremel.comcimen taldl informdcict. diminueaza riscul de electrocutare.
b. Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamént ca
Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere. Exista un risc
crescut de electrocutare atunci cand corpul va este legat la
pamant.

c. Feriti unealta de ploaie sau umezeald. Patrunderea apei intr-o
sculd electrica méreste riscul de electrocutare.
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Nu schimbati destinatia cablului, folosindu-I pentru
trasportarea sau suspendarea uneltei ori pentru a trage
stecherul afara din priza. Feriti cablul de caldura, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in miscare.
Cablurile deteriorate sau incurcate maresc riscul de
electrocutare.

Cand lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati

un cablu prelungitor potrivit pentru lucrul in aer liber.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei electrice
in mediu umed, folositi un intrerupator de circuit cu
impamantare. Folosirea unui intrerupétor de circuit cu
impamantare reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi unealta cand sunteti obositi sau va aflati sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul utilizarii uneltei poate
duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si intotdeauna
ochelari de protectie. Purtarea echipamentului personal de
protectie, ca masca pentru praf, incaltdminte de siguranta
antiderapanta, casca de protectie sau protectia auditiva,

in functie de tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza
riscul ranirilor.

Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de

a introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula
electrica este oprita. Dacd atunci cand transportati unealta
electrica tineti degetul pe intrerupator sau daca porniti
unealta electrica inainte de a o racorda la reteaua de curent,
puteti provoca accidente.

inainte de pornirea uneltei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie lasata intr-o componenta a uneltei
electrice care se roteste poate duce la raniri.

Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabila si
mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel vefi putea
controla mai bine unealta electricd in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea si
minusile de piesele aflate in miscare. imbracimintea
larga, parul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate
in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea acestor
echipamente diminueaza poluarea cu praf.

UTILIZAREA SI MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electrica potrivitd lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.

68

Nu folositi scula electrica daca aceasta are intrerupatorul
defect. O scula electrica, care nu mai poate fi pornita sau
opritd, este periculoasa si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje la unealta
electrica, a schimba accesorii sau de a pune unealta
electrica la o parte. Aceastd masura de prevedere
impiedica pornirea involuntara a uneltei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu lasati sa lucreze cu unealta persoane care nu sunt
familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.
intretineti-va unealta electrica cu grija. Controlati daca
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si dacé nu se blocheaza, sau daca exista
piese rupte sau deteriorate astfel incat sa afecteze
functionarea uneltei. inainte de utilizare dati la reparat
piesele deteriorate. Cauza multor accidente a fost
intretinerea necorespunzétoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu taisuri ascutite
se infepenesc in mai mica masurd si pot fi conduse mai usor.
Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni si in asa

fel cum este prevazut pentru acest tip special de
unealta electrica. Tineti cont de conditiile de lucru si

de activitatea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decat pentru utilizarile prevazute, poate
duce la situatii periculoase.

FOLOSIREA $I INTRETINEREA SCULEI
ELECTRICE CU ALIMENTARE PRIN
ACUMULATOR

Reincarcati doar cu incarcatorul recomandat de
producator. Un incércator ce nu este potrivit pentru un tip
de acumulator, poate provoca incendiu, daca este folosit la
un alt tip de acumulator.

Folositi sculele electrice doar cu acumulatoarele
potrivite doar pentru acea scula. Folosirea unui alt
acumulator cregte riscul accidentarilor si al incendiilor.

Daca acumulatorul nu este folosit, tineti-I departe de
obiecte metalice precum agrafe pentru prins hartie,
monede, chei, cuie, suruburi, etc, ce pot conecta bornele
terminale intre ele. Scurtcircuitarea terminalelor poate
cauza arsurd sau incendiu.

in conditii improprii, din acumulator se poate scurge
lichid; evitati contactul. in cazul in care intrati in contact
cu acest lichid, spalati-va cu apa. Daca lichidul patrunde
in ochi, solicitati asistenta medicala. Lichidul scurs din
acumulator poate provoca iritatii sau arsuri.

SERVICE

incredintati unealta electricd pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel veli fi siguri ¢ este mentinuta siguranta
uneltei.



h. Aveti grija ca celelalte persoane sa pastreze o distanta
sigura fata de sectorul dumneavoastra de lucru.
Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmente din piesa de
lucru sau dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat

AVERTISMENTE COMUNE PENTRU SLEFUIRE,
SLEFUIRE CU HARTIE ABRAZIVA, LUCRUL CU

PERIE DE SARMA, LUSTRUIRE Sl TAIERE

a. Aceasta scula electrica se va folosi ca polizor, perie de

sarma si masina speciala de retezat cu disc abraziv.
Respectati toate avertismentele, instructiunile, reprezentarile
si datele primite impreund cu scula electrica. In cazul in
care nu veti respecta urmdtoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii gi/sau raniri grave.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceasta scula electrica. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica,
nu garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.

Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie
cel putin egala cu turatia nominala specificata pe scula
electrica. Un accesoriu care se roteste mai repede decat
este admis, se poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru
trebuie sa corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru gresit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficientd
masura.

Discurile de slefuit, flansele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sa se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de
lucru care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al
sculei dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza
foarte puternic si pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. fnainte

de utilizare controlati daca dispozitivele de lucru ca
discurile de slefuit nu sunt sparte sau fisurate, daca
discurile abrazive nu sunt fisurate, uzate sau tocite
puternic, daca periile de sdrma nu prezinta fire desprinse
sau rupte. Daca scula electrica sau dispozitivul de lucru
cade pe jos, verificati daca nu cumva s-a deteriorat

sau folositi un dispozitiv de lucru nedeteriorat. Dupa

ce ati controlat si montat dispozitivul de lucru, tineti
persoanele aflate in preajma in afara planulului de
rotatie al dispozitivului de lucru, si lasati scula electrica
sa functioneze un minut la turatia nominala. De cele mai
multe ori, dispozitivele de lucru deteriorate se rup in aceasta
perioada de proba.

Purtati echipament personal de protectie. in functie de
utilizare, purtati o protectie completa a fetei, protectie
pentru ochi sau ochelari de potectie. Daca este cazul
purtati masca de protectie impotriva prafului, protectie
auditiva, manusi de protectie sau sort special care sa va
fereasca de micile aschii si particule de material. Ochii
trebuie protejati de corpurile strdine aflate in zbor, aparute
in cursul diferitelor aplicatii. Masca de protectie impotriva
prafului sau masca de protectie a respiratiei trebuie sa
filtreze praful degajat in timpul utilizarii. Daca sunteti expusi
timp indelungat zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.

§i provoca raniri chiar in afara sectorului direct de lucru.

i. Apucati unealta numai de manerele izolate atunci
cand executati lucrari la care dispozitivul de taiere ar
putea nimeri conductori ascunsi sau propriul cablu
de alimentare al uneltei. Contactul cu un conductor sub
tensiune determina punerea sub tensiune a componentelor
metalice ale uneltei si duce la electrocutare.

j.  Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele de
lucru care se rotesc. Dacd pierdeti controlul asupra uneltei
cablul de alimentare poate fi taiat sau prins iar mana sau
bratul dumneavoastra poate nimeri sub dispozitivul de luru
care se roteste.

k. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de
lucru care se roteste poate ajunge in contact cu suprafata
de sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti controlul
asupra sculei electrice.

I.  Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce
o transportati. /n urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbrécamintea i chiar patrunde in corpul dumneavoastré.

m. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage praf
in carcasa iar acumularea puternica de pulberi metalice
poate provoca pericole electrice.

n. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

0. Nu folositi dispozitive de lucru care necesita agenti de
racire lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de racire
lichizi poate duce la electrocutare.

RECUL SI AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca apdruta la agdtarea sau blocarea
unui dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de
slefuit, un disc abraziv, o perie de sdrm, etc. Agatarea sau
blocarea duce la oprirea brusca a dispozitivului de lucru care
se roteste. Aceasta face ca scula electrica necontrolata sa fie
acceleratd in punctul de blocare, in sens contrar directiei de
rotatie a dispozitivului de lucru. Daca, de exemplu, un disc de
slefuit se agatd sau se blocheaza in piesa de lucru, marginea
discului de slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se poate
agata in aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit
sau provoca recul. Discul de slefuit se va deplasa catre operator
sau n sens opus acestuia, in functie de directia de rotatie a
discului in punctul de blocare. in aceasta situatie discurile de
slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta utilizarii
gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat
prin masuri preventive adecvate, precum cele descrise in
continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul.
Folositi intotdeauna un méner suplimentar, in caz ca
acesta exista, pentru a avea un control maxim asupra



fortelor de recul sau a momentelor de reactie la turatii b.

inalte. Operatorul poate stapéani fortele de recul si de reactie
prin masuri preventive adecvate.

Nu apropiati niciodata méana de dispozitivele de lucru in
migcare de rotatie. /n caz de recul dispozitivul de lucru se

poate deplasa peste mana dumneavoastra. [

Evitati sa stationati cu corpul in zona de migcare a
sculei electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula
electricd intr-o directie opusa miscarii discului de slefuit din
punctul de blocare.

Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor

ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze d.

dupa izbirea de piesa de lucru si sa se blocheze.
Dispozitivul de lucru aflat in miscare de rotatie are
tendinta sa se blocheze in colfuri, pe muchii ascutite sau
cand ricogeaza in urma izbirii. Aceasta duce la pierderea

controlului sau la recul. e.

Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze
dintate. Asemenea dispozitive de lucru provoacé frecvent
recul sau duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND f
SLEFUIREA $I TAIEREA

Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electrica si o aparatoare de protectie
prevazuta pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile

Evitati zona din fata si din spatele discului de taiere care
se roteste. Dacd deplasati discul de taiere in piesa de lucru in
directie opusa dumneavoastra, in caz de recul, scula electricd
impreuna cu discul care se roteste pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

Daca discul de taiere se blocheaza sau daca intrerupeti
lucrul, deconectati scula electrica si nu o miscati pana
cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodata sa
extrageti discul de taiere in migcare din taietura, altfel se
poate produce un recul. Stabiliti i indepértati cauza blocarii
discului.

Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceasta se
mai afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de taiere sa
atinga turatia nominala si numai dupa aceea continuati
sa taiati cu precautie. In caz contrar discul se poate agéta,
sdri afara din piesa de lucru sau provoca recul.

Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a
diminua riscul reculului cauzat de blocarea discului de
taiere. Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate. De
aceea piesa de lucru trebuie sprijinitd pe ambele parti, atat in
apropierea liniei de téiere cat si pe margine.

Fiti extrem de atenti in cazul taierii de cavitati in pereti
deja existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La
penetrarea in sectorul vizat, discul de taiere poate cauza

un recul daca nimereste in conducte de gaz sau de apa,
conductori electrici sau alte obiecte.

abrazive care nu sunt prevazute pentru aceasta sculd
electricd nu pot fi acoperite si protejate suficient, fiind

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA CU HARTIE ABRAZIVA

nesigure.

Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru a.

posibilitatile de utilizare recomandate. De exemplu: nu
slefuiti niciodata cu partea laterala a unui disc de taiere.
Discurile de taiere sunt destinate indepértarii de material cu
marginea discului. Exercitarea unei forte laterale asupra acestui
corp abraziv poate duce la ruperea sa.

Folosti intotdeauna flanse de prindere nedeteriorate

Nu utilizati hértie de disc de slefuit excesiv de mare. Nu
intrebuintati foi abrazive supradimensionate, ci respectati
indicatiile fabricantului privitoare la dimensiunile foilor
abrazive. Foile abrazive care depasesc marginile discului
abraziv, pot cauza réniri precum gi agatarea, ruperea foilor
abrazive sau pot duce la recul.

avand dimensiuni si forme corespunzatoare discului de
slefuit ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijind

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
OPERATIILE DE LUSTRUIRE

discul de slefuit diminuénd astfel pericolul ruperii acestuia.

Flansele pentru discuri de téiere pot fi diferite fata de flansele a.

pentru alte discuri de slefuit.

Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de la
scule electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai
ridicate ale sculelelor electrice mai mici si se pot rupe.

Nu lasati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit,
in special snururile de prindere ale acestuia. indepértatj
sau scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere
care atarna liber, rotindu-se impreuna cu discul de lustruit va
pot apuca degetele sau se pot agéta in piesa de lucru.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND LUCRUL
CU PERIILE DE SARMA

PRIVIND TAIEREA

Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati taieri exagerat de adanci. 0
supraincarcare a discului de taiere méreste solicitarea
acestuia si tendinta acestuia de a se inclina gregit in piesa

de lucru sau de a se bloca, aparand astfel posibilitatea unui b.

recul sau a ruperii corpului abraziv.
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Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde
bucati de sdrma chiar in timpul utilizarii obignuite. Nu
suprasolicitati firele de sdrma printr-o apasare prea
puternicd. Bucdtile de sdrma desprinse pot patrunde cu
usurintd prin imbracdmintea subtire si/sau in piele.

Daca se recomanda o aparatoare de protectie,
impiedicati contactul dintre aparatoarea de protectie
si peria de sarma. Periile disc si periile oald isi pot mari
diametrul sub actiunea presiunii de apésare si a fortelor
centrifuge.



c. Nu reglati unealta la o turatie de peste 15000 min™' la
utilizarea unei perii de sarma.

A ATENTIE
A ATENTIE Luati n!ésuri de protectie dacﬁ_ in ti_mpul
> lucrului se pot produce pulberi nocive,

inflamabile sau explozibile (anumite pulberi sunt considerate a
fi cancerigene); purtati o0 masca de protectie impotriva prafului si
folositi o instalatie de aspirare a prafului/ agchiilor, in situatia in
care exista posibilitatea racordarii acesteia.

Nu prelucrati materiale care contin azbest
(azbestul este considerat a fi cancerigen).

permite efectuarea diverselor lucrari de o mare varietate.
Acestea includ lucrari ca slefuirea, cioplirea si gravura, taierea,
curatirea i lustruirea. FIGURA 1

FIGURA 2

Piulita de prindere
Pensetd

Capac de protectie
Buton de blocare arbore
Maner

Orificii de ventilare
Intrerupétor Pornit/Oprit si Disc de reglare viteza
Buton deblocare

Baterie

Tncarcator

T ITOMMo O W

ELIMINARE

iNCARCAREA UNELTEI

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
cdtre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE EUROPENE

Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
Conform Directivei Europene 2002/96/CE privind
maginile si aparatele electrice i electronice uzate si
transpunerea acesteia in legislatia nationald, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat gi
directionate catre o statie de revalorificare ecologica.

L‘i

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominala
Curent nominal
Turatia in gol 33.000
Dimensiuni penseta

0,7 Ah

N,10000/20000 min"

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Unealta cu baterii nu este complet incarcatd. Unealta este
echipata cu o baterie detasabila. inainte de prima utilizare, aveti
grija sa incarcati bateria.

incércarea bateriei:

1. Puneti intrerupdtorul in pozitia "OFF"(OPRIT).

2. Apasati urechile de prindere pe cele doua parti ale bateriei
si scoateti bateria din scula.

3. Potriviti forma exterioara a bateriei cu forma exterioara
a incarcatorului (ségetile de pe baterie sa fie aliniate cu
sagetile de pe incarcdtor), apasati urechile de prindere,
introduceti bateria in incdrcator si eliberand urechile, blocati
bateria in locas.

4. ntroduceti incércatorul in priza. Lumina LED-ului verde
indica realizarea conexiunii si incércarea bateriei. in conditii
normale de utilizare ale uneltei, incarcarea completa a
bateriei necesitd 3 ore.

5. Cand s-a terminat incdrcarea, apasati urechile de prindere si
scoateti bateria din incarcator.

6. Potriviti forma exterioara a bateriei la forma exterioard a
carcasei uneltei. Apasati urechile de prindere, introduceti
bateria in unealta, apoi eliberati urechile, blocand bateria in
locas.

CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

TOTDEAUNA OPRITI MASINA-UNEALTA, INAINTE DE A SCHIMBA
ACCESORII, DE A SCHIMBA MANDRINE SAU DE A INTRETINE
SCULA.

GENERALITATI

Scula multifunctionald Dremel este o unealta de precizie de
fnaltd calitate, care se poate utiliza pentru lucréri complicate,
cu detalii fine. Gama larga de accesorii si dispozitive Dremel
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OBSERVATII IMPORTANTE REFERITOARE
LA INCARCARE

1. in cursul primelor cateva cicluri de incércare, bateria va
atinge doar 80 % din capacitatea maxima. Dupa cateva
cicluri, bateria se va incérca la capacitatea maxima.

2. incdrcatorul este destinat incircarii rapide a bateriei, dacd
temperatura acesteia este intre 4 °C si 41 °C.

3. 0 scadere masiva a timpului de utilizare a uneltei cu o
ncércare este semnul cé bateria a atins limita duratei de
viatd i trebuie schimbata.

NOTATI: Utilizarea a unor incarcétoare sau baterii care nu a fost
comercializate de Dremel pot anula garantia.



PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionala
sunt construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile
patru pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor.
Dimensiunea pensetelor se poate identifica prin inelele de la
baza patronului.

FIGURA 3

L. 3,2 mm Penseta fard inele

M. 2,4 mm Penseta cu trei inele
N. 1,6 mm Pensetd cu doud inele
0. 0,8 mm Penseta cu un inel

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui
accesoriului pe care doriti sa-I utilizati. Nu fortati un accesoriu
de diametru mai mare intr-o pensetd mai micd.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 4

Buton de blocare arbore
Cheie de penseta
Strange

Desface

Piulita de prindere

S mom

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pana se blocheazd. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii uneltei.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepdrtati piulita de
prindere. Folositi cheia de patron, dacd este necesar.

3. Indepartati penseta, extrdgand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivitd pe arbore, si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pand nu aveti burghiu sau accesoriu
instalat.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

FIGURA 4
P. Buton de blocare arbore

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pana se blocheazd. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii uneltei.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita
de prindere cu degetele, pana burghiul sau arborele
accesoriului este prins in pensetd. Utilizati cheia de patron
pentru prinderea sculei sau accesoriului in patron.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu accesoriul
Dremel, pentru informatii suplimentare in legéturd cu utilizarea
acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.
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UTILIZARE

Primul pas in utilizarea sculei multifunctionale este sa va formati
senzatia uneltei. Tineti-o in mand, sd simtiti greutatea si balansul
uneltei. Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere va permite ca
sa prindeti unealta in modul cum ati tine un creion sau un stilou.
invelisul unic softgrip de la baza carcasei va asigurd un comfort
suplimentar si o dirijare mai precisa a uneltei.

Totdeauna tineti unealta astfel, ca sa aveti fata feritd de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizarii se pot desprinde i pot fi
proiectate la demarare.

Cand tineti unealta, nu acoperiti cu mana fantele de aerisire.
Blocarea fantelor de aerisire poate duce la supraincalzirea
motorului.

IMPORTANT! La inceput, faceti cdteva exercitii pe materiale-deseu,
ca sd vedeti actiunea turatiei ridicate a sculei. Aveti in vedere, ca
scula dumneavoastra va produce rezultate optime daca permiteti
ca turatia, in combinatie cu accesoriul sau dispozitivul Dremel
corespunzator sd lucreze pentru dumneavoastra. Daca e posibil,
nu apéasati scula in timpul functionarii. in schimb, I3sati scula in
rotatie usor pe suprafata de lucru si permiteti sé atinga punctul

in care doriti sa incepeti lucrul. Concentrati-vd la dirijarea sculei
pe piesa de lucru cu o foarte ugoara apasare cu mana. Lasati ca
accesoriul sd va faca lucrul.

in general, este mai convenabil s efectuati lucrarea prin mai
multe treceri succesive, decat printr-o singura trecere. 0 atingere
find va asigurd un control mai bun si reduce sansele unei erori.
Pentru un control mai bun a lucrdrilor fine, tineti scula intre
degetul mare gi degetul aratator, ca un creion. FIGURA 6

Metoda de prindere golf este recomandatd pentru operatii mai
grele, ca glefuirea sau tdierea. FIGURA 7

TURATIA DE LUCRU

Aceasta sculd este o unealtd multifinctionala de mare viteza.
Viteza sa poate fi reglata la 10000 sau 20000 min-". Ajustand
viteza in functie de lucrarea dumneavoastra veti obtine rezultate
finale mai bune. Pentru a obtine cele mai bune rezultate cand
lucrati cu materiale diferite, setati controlul vitezei pentru a

se potrivi cu lucrarea. Pentru a selecta viteza corespunzatoare
pentru accesoriul in uz, incercati intai pe resturi de materiale.
Setarile de comutare pentru scula multifunctionald de 7,2V din
Ni-Cd sunt marcate pe comutaorul de control al vitezei.

Cele mai multe lucrdri se pot efectua cu scula reglata la turatia
maximd. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase
plastice si metale) se pot deteriora de cédldura generata la turatia
inaltd si se vor prelucra la turatii relativ scdzute. Functionarea la
viteze scazute (15000 min™' sau mai mici) sunt in general cele
mai potrivite pentru operatii de lustruire cu accesorii de lustruire
din pasla. Toate operatiile utilizand perie necesita viteze mai
reduse, pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati
ca performanta sculei sd lucreze pentru dumneavoastrd, cand
utilizati turatii mai scazute. Turatiile mai ridicate sunt potrivite
pentru lemnele tari, metale i sticld si pentru gaurire, gravurg,
taiere, frezare, formare si pentru taierea falturilor sau soclurilor
in lemn.




Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

e Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scdzutd, se vor prelucra la turatie scazuta.

e Lustruirea, slefuirea si curatirea cu peria de sarma se
va face la turatii care nu depasesc 15000 min', pentru
prevenirea deteriordrii periei sau materialului.

e Lemnul se taie la turatie ridicata.

e Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.

e Dacd o freza de otel incepe sd vibreze, aceasta indicd in
general cd turatia este prea scazuta.

e Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc i staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafina (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzator pe freza, pentru a preveni ca materialul taiat
sa se lipeasca de dintii frezei.

NOTA: Cregterea presiunii sculei nu este mésura adecvata cand
scula nu functioneaza corespunzator. Incercati un accesoriu
diferit sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

intretinerea preventiva executati de o persoand neautorizati
poate duce la conectarea gresita a firelor i a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. Va recomandam ca
toate operatiile de service sé le executati la un punct de service
Dremel. Pentru a evita ranirea cauzata de o pornire accidentald
sau electrocutarea, totdeauna opriti masina-unealta inainte de-a
executa lucrari de service sau curatare.

CURATAREA SCULEI

OPRITI UNEALTA INAINTE DE CURATARE

Fantele de aerisire si parghiile de actionare a intrerupatoarelor
trebuie mentinute curate si ferite de impuritati. Este interzisa
curatarea prin introducerea obiectelor ascutite in orificii.

Scula se va curata cu aer comprimat. Totdeauna purtati ochelari
de protectie cand curdtati scula cu aer comprimat.

Nu este necesara lubrifierea sculelor multifunctionale Dremel.
Unii detergenti si solventi pot avaria partile din material plastic.
Printre altele, acestea sunt: benzina, tetraclorura de carbon,
detergentii cu continut de clor, amoniul si detergentii casnici cu
continut de amoniu.

Curatati zonele de care "apucati" scula cu ajutorul unei carpe
umede. Zonele puternic murddrite pot necesita mai multe
stergeri pentru a deveni curate.

Acest produs DREMEL este garantat in conformitate cu
prevederile legale/specifice tdrii; deteriordrile datorite uzurii
normale, supraincarcarii sau manuirii necorespunzatoare sunt
excluse din garantie.

in cazul unei reclamatii, trimiteti scula furnizorului
dumneavoastrd nedemontata impreund cu dovada achizitiei.
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CONTACTATI DREMEL

Pentru informatii suplimentare despre sortimentul Dremel, pentru
suport si asistentd, vizitati www.dremel.com

Dremel Europa, Cutia postala 3267, 4800 DG Breda, Olanda

NEPEBOJ OPUTUHATNBHbIX

WHCTPYKLIUA

NPOYTUTE JAHHBIE NHCTPYKLIUK

UCMONb3YWTE CPEACTBA 3ALUMTHI
OPrAHOB CITYXA

UCNONb3YATE CPEACTBA 3ALUMTLI IMA3

UCMONb3YWTE NMPOTUBOMBINEBO
PECMUPATOP

MPOYTUTE BCE
NPEAYNPEXAEHMA MO BE3ONACHOCTHU.

HecobnodeHue npusedeHHbIx UHCMpYKUUl u npedynpexadeHull
MOXem npusecmu K NOPaxeHuro MoKOM, B03HUKHOBEHUIO NoXapa
U/Unu nomy4eHUo Cepbe3HbIX mpasm.
CoxpaHume uHcmpykyuu u npedynpexoeHus ons
nocnedyrouje2o UcNob308aHUsI.
TepMuH «a1ekmpuyeckuli UHCMPYMEHM» 80 8CeX
npedynpexoeHusiX OMHOCUMCS K 371EKMPUYECKUM UHCMPYMEHmMan,
pabomarowum om aekmpocemu (npogo0HbIM) unu om 6amapel
(6ecnpogodHbim).

BE3ONACHOCTb PABOYEIO MECTA

a. Pabouee mecTo cneayeT coaepkaTb B YUCTOTE U
nopspake. becnopsdok Ha paboyem mecme u e2o ninoxoe
0C8EWEeHUE MO2ym NPUBECMU K HECYaCMHbIM CryYasiM.
3anpelyaeTcs NONb30BaTLCA ANEKTPOUHCTPYMEHTAMK
BO B3pPbIBOONACHON cpefae, B KOTOPOI HaxoaaTcs
BOCTNaMeHSAIOWNECs KUAKOCTH, rasbl UK Nbib.
OnekmpouHCMpPYMEHMBI UCKPSIM, YMO MOXem npusecmu K
80CN/TaMEHEHUI0 NbUTU UU Napos.

Mpu paboTe ¢ aNeKTPOUHCTPYMEHTOM He noanycKaiTe
6nm3Ko AeTel U NOCTOPOHHUX NUL,. [Tpu omenedeHuu

T

134



80 8pemsi pabomb! MOXHO NOMEPSiMb KOHMPOIb Had
UHCMPYMEHMOM.

QNEKTPOBE3ONACHOCTb

LlitencenbHas BUMKa 3MeKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHA
noAXoAuTb K WTencenbHoii poeTtke. Hu B koem cnyyae
He U3MeHSITb WTencenbHyo BUNKY. 3anpeuaetcs
NPUMeHATL aganTepbl ANA WTeNcenbHbIX BUNOK
3NEKTPOMHCTPYMEHTOB C 3alUTHLIM 3a3eMMeHUeM.
HeusmeHeHHble wmencenbHbie 8unku U nodxodsuwue
wmencesbHble PO3EMKU CHUXaKM PUCK NOPAXKEHUS
371EKMPOMOKOM.

MpepoTBpaLyaiTe TeNECHbIN KOHTAKT C 3a3eMNeHHbIMK
NoBEepPXHOCTAAMM, KaK Hanpumep, Tpy6amu, anemeHTammu
OTONMEHMUs, KYXOHHbIMM NIUTAMK U XONOANMBLHUKAMK.
Mpu 3a3emneHuu Bawezo mena nosbiwaemcs puck
NOPaXEHUSs 31EKMPOMOKOM.

3awuwaiite INEKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKASA U CbIPOCTH.
pu nonadaruu 800k1 8 3MEKMPOUHCMPYMEHM NoBbIaemces
PUCK NOPaXEHUs 31eKmpPUYECKUM MOKOM.

He ponyckaeTcs ucnonb3oBaTh 3NeKTpoKabenb He no
Ha3HauYeHWio, Hanpumep, ANA HOLEHUA NN NOABECKU
3NEKTPOVHCTPYMEHTa UMK ANSl BbITATUBAHWA BUIKU

U3 WTencenbHON Po3eTku. 3awuwanTe kabens ot
BO3/e/CTBUA BbICOKUX TeMmnepaTyp, Macna, oCTpbIX
KPOMOK UNK NOABWKHbIX YacTen INeKTPOMHCTPYMEHTa.
MoepexOeHHbIl unu cxnecmHymsili kabemb nogbiiaem puck
NOpaxeHus 3NeKkMpPUYECKUM MOKOM.

IMpu pa6oTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BHe MOMeLLEeHNI
HeobXxoAUMO UCMONb30BaTh YANUHUTENb, NPUTOAHLINA
ANA UCTIONb30BaHUA BHE NMOMELLEHUIA. Vicnonb3osaHue
kabens, nodxodsiwezo 0ns paboms! Ha OMKpbIMoM 803dyXxe,
CHUXaem PUCK NOPaXEHUSsI 3TEKMPUYECKUM MOKOM.

Ecnu HeBO3MOXHO M36exaTb NPUMeHeHUs
3NEKTPOMHCTPYMEHTa B CbIPOM MOMELLEHUH, TO
yCcTaHaBnMBaWTe YCTPOUCTBO 3aWUThI OT yTe4KkU B
3eMnK. Vcnonb3oeaHue ycmpolicmea 3aujumsl Om ymeyku e
3eMJTI0 CHUXaem PUcK 311eKMPUYECKO20 NOPAKEHUSI.

BE30NACHOCTb JIIOJEN

ByabTe BHUMaTEeNbHbLIMK, CrieauTe 3a TeM, YTO

Bbl genaete U npoayMaHHO HauuHaliTe paboty

C anekTpouHcTpymeHToM. He paGortaiiTe ¢
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCTanoM COCTOSIHUW UNH,

ecnu Bbl HaxoauTechb NoA BNMAHUEM HapPKOTUKOB,
CMUPTHBIX HaNUTKOB unu nekapcTB. O0HO MeHOBeHUE
HesHUMamesnbHOCMU npu pabome ¢ 31eKMPOUHCMPYMEHMOM
MOXem npusecmu K cepbesHbiv mpagmam.

WcnonbayitTe cpeacTBa MHAUBUAYANbHON 3aWWMTbI.
Bcerna HapeBaiiTe 3awmTHbIe 04ku. Cpedcmea
uHOUBUOYyanbHOU 3aWumbl, kak mo NpomusonbInessie
pecnupamopb, HecKonb3swas 3auumnas obysb,
3aWumHbIl wiem unu cpedcmea 3awjums| opaaHos

cryxa, 8 3agucumocmu om paboms! U NPUMEHSEMO20
3/16KMPOUHCMPYMEHMA, CHUXaKom PUcK NoJTy4eHus mpaem.
MpepoTBpalyaiite Henponu3BoNbHOe BKMKYEHNE
aneKkTpouHCcTpyMeHTa. Mepea TeM Kak BCTaBUTbL

BUINKY B WITENCENbHYK Po3eTKy y6eauTech, 4To

INEKTPOMHCTPYMEHT HAXOAUTCS B BbIKNIOYEHHOM
COCTOAAHNK. Ecnu Bel npu mpakHcnopme
3n1eKmpouHcmpymMeHma Oepxume naney Ha 8blkoyamene
Unu BKITIYEHHbIL 31eKmpouHCMpyMeHm nodkoyaeme K
cemu numaxusi, Mo 3mo MoXem NPUBeCMU K HeCYacmHoMy
cryyaro.

Y6upaiiTe MHCTPYMEHT ANsl HACTPOMKM U raeyHble KNun
D0 BKIIOYEHMUA INEKTPOUHCTPYMeEHTa. MHcmpymeHm

unu Koy, Haxodsuulics 8o epawjarwelics Yyacmu
371eKMPOUHCMPYMEHMA, MOXem npusecmu K mpasmam.
He nepeouenuBaiite cBou cunbl. Beerpa 3aHumaitte
YCTOI4MBOE MOMOXEHNE U AepXuTe paBHOBECHE.
bnazodaps amomy Bbi MOXeme f1y4uwe KOHmMpPOonuposamb
371KMPOUHCMPYMEHM 8 HEOXUOAHHBIX CUMYyayUsix.
Hapesaiite noaxopswyio opexay. He Hocute wmpokyto
ofiexay v ykpaiweHus. [lepxute Bonockl, opexay 1
nepyaTku Ha PacCTOSIHMM OT ABUTalOWMXCS YacTen.
Lupokas 0dexda, OMuUHHbIE BOMOChI UMU YKpaWEHUS

Mo2ym Bbimb 3amsHymb| 8pauarWuUMUcs yacmamu
37IEKMPOUHCMPYMEHMa.

Mpyn HanuuMM BO3MOXHOCTH YCTAHOBKM
NbINeoTcachIBaKWMX U NbINECOOPHbIX YCTPOHCTB
npoBepsiiTe UX NPUCOeANHEHNE U NPaBUIbHOE
ucnonb3oBaHue. Vcnonb3o8axue amux ycmpolicme
CHUXaem onacHocmb 8030elicmeusi Nbuu.

AKCMNYATALUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA U

yXo[ 3A HUM

e.

He neperpyxaiite anektpouHcTpymeHT. Ucnonb3yiTe
ans Baweii paboTbl npegHa3HaYeHHbIA Ans

3TOr0 3NeKTPOMHCTPYMeHT. C nodxodawum
3nekmpouHcmpymeHmom Bbl pabomaeme nyqwe u
HalexHee 8 ykasaHHOM Ouana3oHe MOWHOCMU.

He paboraiite ¢ 3neKTPONHCTPYMEHTOM C HeNCNpaBHbIM
BbIKINOYaTeneM. /1ekmpouHcmpymMeHm, Komopbili He
noddaemcs 8KITKOYEHUIO LU 8bIKITKOYEHUIO, ONaceH U AOMKeH
6bImb OMPEMOHMUPOBAH.

[lo Ha4yana HanagKu 3NeKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHbl
NpUHaanexXHocTe! UNK NpekpalieHus paboTbl
OTKMI0YaNTe WTencenbHYH BUNKY OT PO3ETKMU CeTH iunu
BbIHbTe akKymynaTop. [JaHHas Mepa npedocmopoxHocmu
npedomepatwaem ciyyaliHoe eKIYeHUe UHCMPYMeHma.
XpaHuTe Hencnonb3yeMble ANEKTPOUHCTPYMEHTbI
HepoCcTynHO Ans AeTeld. He paspelwaiite nonb3oBaTbeA
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM NULIAM, KOTOpPble He3HaKOMbI

C HUM MMM He YUTanMn HaCTOALMX UHCTPYKLIMHA.
OneKmpouHCMpPyMEHMbI ONACHbI 8 PyKax HEONbIMHbIX UL,
TwarenbHo yXaxuBaliTe 3a 3NMeKTPOMHCTPYMEHTOM.
MpoBepsitTe 6e3ynpeyHyro yHKLMUIO U XOA NOABUKHbIX
yacTeil INEKTPOMHCTPYMEHTA, OTCYTCTBUE MONOMOK

MK NoBpeXAEHNN, OTPULIATENbHO BINSIOWMX Ha
thyHKUMIO INeKTPOMHCTPYMeHTa. MoBpeXaeHHbIe YacTu
AOMKHbI ObITb OTPEMOHTUPOBaHbI A0 UCMONbL30BaHUs
IMNEKTPOMHCTPYMeHTa. HeydosnemeopumerbHoe
obcnyxKusaHue 31eKkmpoUHCMPYMEHMO8 Si8fISemcst NPUYUHOU
60nbLI020 YUCNa HECYACMHBIX CITy4aes.

[lepXuTe PexylLUmMii NHCTPYMEHT 3aTOYEHHBIM U YUCTbIM.
[pasubHO yX0XKeHHbIe PEXYWUe UHCMPYMEHMbI ¢ 0CMPbIMU



PEXYUUMU KPOMKaMU PEXE 3aKIUHUBIOMCA U UX fieaye
secmu.

MpuMeHsiiiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH,
paboumit UHCTPYMEHT U T. A. B COOTBETCTBUM C
HaCTOAMMU MHCTPYKUMAMM U TaK, Kak 3TO NpeAnucaHo
ANA cneuManbHOro TMna MHCTPYMeHTa. YuuTbiBalite
npu aToM paboyue yCrnoBus U BbINOMNHAEMYIO

paboTy. Vicnonb3ogaHue 3meKmpOUHCMPYMEHMOo8

0ns HenpedycMompeHHbIX pabom Moxem npueecmu K
803HUKHOBEHUIO ONacHbIX cumyayud.

AKCMNNYATALMUA U OBCNYXXUBAHUE
WHCTPYMEHTA HA BATAPEAX

Nins nepe3apsaKu MHCTPYMEHTOB UCMONbL3YiiTe TONbLKO
3apsHOe YCTPOICTBO, Yka3aHHOe NPOU3BOAUTENEM.
3apsdHoe ycmpolicmeo, nodxodswee 0n1s 00H020 muna
6amapel, MOxem 3a2opembCs NPpU Ucnosb3osaHuu 6amapel
dpyeoeo muna.

Wcnonb3yiiTe anekTpuyeckne MHCTPYMEHTbI TONbKO

C NpeaHasHayYeHHbIMI ANs HUX KOMNNeKTamMu
aKKyMYNATOPOB. Vcnonb3osaHue mobbix dpyaux
aKKyMynismopog MoXem npugecmu K mpagmam unu
803HUKHOBEHUIO NOXapa.

Korpa akkymynsTopbl He Mcnonb3yloTcs, UX Heo6XxoaMMo
AepxXaTb BAANM OT APYrX METannuyeckux o6beKToB.,
Hanpumep, GyMaxHbIX CKPenok, MOHET, KNioveld, rBosaei,
BUHTOB W APYriX HeBGOMbLINX METannn4Yeckux o6bLeKToB,
KOTOpbIe MOTYT COeANHUTL KNeMMbl. [1pu 3ambikaHuu
KreMm akkyMmynsimopa 803MOXHO NOy4eHUEe 0X0208 Usu
803HUKHOBEHUE NoXapa.

Mpy HenpaBUNbLHOM MCMONb30BaHNM U3 GaTapen

MOXET BbITeYb XWUAKOCTb; KOHTaKTa ¢ KOTOPOW cneayeT
n3beratb. Mpu cnyyaitHoM KOHTaKTe HeoGXxoAMMO
NPOMbITb MeCTO KOHTaKkTa BofoM. Ecnu xuakocts
nonageT B rnasa, Heo6xoAUMo 06paTUTLCA K Bpayy.
JKudkocmb, ebimekatowasi U3 6amapeu, Moxem 6bi3eamb
pasdpaxeHue Uniu oxoau.

CEPBUC

PemoHT Balero anekTpouHCTpyMeHTa nopyyaiite
TONbKO KBanucuLMpoBaHHOMY NEPCOHany 1 ToNbko
C NpUMeHEeHUeM OPUTMHANbHbIX 3aMacHbIX YacTeil.
Omum obecneyusaemes coxpaHHocmb b6e3onacHocmu
371eKMPOUHCMPYMeEHma.

WHCTPYKLIMWX NO TEXHUKE BE3OMNACHOCTH,
OTHOCATCA K LLNNDOBAHUIO, ABPA3NBHON

OBPABOTKE, PABOTE C NPOBONOYHbLIMY
LLETKAMW, NOJINPOBKE U OTPE3AHUIO

a.

HacTosiwuit aneKTPOMHCTPYMEHT NpeaHa3HaueH

AN NPUMEHeHUs B KayecTBe WnugoBanbHON
MallMHbI, WNNGoBanbHON MalUHbI C HaXAAYHON
6ymaroi, NPOBONOYHOIA WETKN U OTPE3HOW MalLMHbI.
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YuuTbiBaiiTe BCe npeaynpexaaiowne ykasaHus,
VHCTPYKLWM, UNNIOCTPALIMK U laHHbIe, KoTopble Bbl
nony4uTe ¢ ANEKTPOUHCTPYMEHTOM. [Tpu HecobmodeHuu
HUXecnedylouux ykasaHuli 803MOXHO NOPaxeHust
371€KMPOMOKOM, B03HUKHOBEHUE NoXapa U/unu nostydeHue
Cepbe3HbIX MPagM.

He npumensiite npuHaanexHOCTH, KOTOpbIe He
npeAycMOTPEHbI U3rOTOBUTENEM CreLuanbHo Ans
HaCTOALLEro 3MeKTPOUHCTPYMEHTa U He peKOMeHAYIoTCA
M. TObKO 803MOXHOCMb KpenneHus npuHadnexHocmel 8
Bawem 3nekmpouHcmpymMeHme He 2apaHmupyem euje e20
HadexH020 NPUMEHEHUS!.

[HonycTtumoe uncno o6opoToB paGoyero

MHCTPYMEHTa AOMKHO ObITb He MeHee YKa3aHHOro Ha
3NeKTPOUHCTPYMEHTE MaKCMManbHOro Yncna 06opoToB.
MpuradnexHocmu, spawarowuecs ¢ bonbwed, yem
donycmumo ckOPOCMbH0, MO2YMm pa3opeambCs.

HapyXHbIii AuameTp 1 TonwmHa paGoyero MHCTPYMeHTa
DOMKHbLI COOTBETCTBOBATL pasmepam Bawero
JNeKTPOUHCTPYMEHTa. HenpasusibHo copaavepeHHble
paboyue uHCmpymeHmb1 He Mo2ym bbimb 8 docmamoyHoU
cmeneHu 3aluLyeHb! Unu KOHMPOUpogambCsl.
LinudoBanbHble Kpyru, naHubl, WnudoBanbHbIe
Tapenku Unu Apyrve NPUHaANeXHoOCTH AOMKHbI TOYHO
cuaeThb Ha wnuHaene Bawero anekTpouHCTpyMeHTa.
Paboyue uHCMpymeHmbI, He MOYHO cudawue Ha wnuHoene
371eKMPOUHCMPYMEHMa, 8palaromes ¢ bueHueM, cuslbHo
8ubpUpPyIOM U Mo2ym npusecmu K nomepe KoHMPOrsi.

He npumensiite noBpexaeHHbIe paGoune MHCTPYMEHTbI.
MpoBepsiiTe KaxabI pa3 nepes UCMONb30BaHNEM
paboune MHCTPYMEHTBI, KaK To, WNngoBanbHbIe Kpyr
Ha CKOMbI W TPEeLWMHbI, WnUdoBanbHble Tapenku Ha
TPELWUHbI, PUCKU UNU CUNBHbIA U3HOC, NPOBOMNOYHbIE
WeETKN Ha He3aKpenieHHbIe UNu NONOMaHHbIE NPOBOMNOKH.
Mocne napeHus aNeKTPOMHCTPYMeHTa unu paboyero
VHCTPYMEHTa NpoBepsiTe NOCNeAHNA Ha NOBpeXAEHUs N
npu HafoGHOCTH YCTaHOBUTE HeMoBpeXAeHHbIN paboye
MHCTPYMeHT. Mocne KOHTPONs U 3akpenneHus pa6oyero
VHCTPYMEHTa, 3aifM1Te camu, U BCe HaxoAswmecs BOGNn3mu
nuua, NonoxeHne 3a npefenami NMNOCKOCTH BpalLeHNs
paboyero MHCTPYMEHTa W BKNIOYNTE INEKTPOMHCTPYMEHT
Ha OAHY MMHYTY Ha MakcMManbHoe 4ucno 06opoToB.
IMospexdeHHble paboyue UHCMPYMEHMbI paspbiearmcs, 8
bonbwuHCMee Ci1yyaes, 3a 3mo 8peMs KOHMPOIA.
MpumeHsiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aWuThbl. B
3aBUCMMOCTM OT BbIMNOMHAEMOI PaboTbl NPUMEHsATE
3aUMTHBIN WUTOK ANA NULA, 3alUTHOE CPeACTBO

ANA rNa3 Unu 3aWwmTHble ovku. Hackonbko ymecTHo,
NPUMeHANTe NPOTMBONbINEBON pecnupaTop, cpeacTsa
3aWMTBI OPraHoB CIyXa, 3aMTHbIE NepyaTkn Unu
cneumanbHbIN apTyk, KoTopble 3awmwaroT Bac ot
abpa3uBHbIX YacTuL, U YacTUL, MaTepuana. [nasa
00MmKHbI ObIMb 3aLULiEHbI OM f1emarowux 8 8030yxe
NOCMOPOHHUX MeJT, KOMOopPbIle 803HUKAM NPU 8bINOITHEHUU
pasnuyHbix pabom. [pomusonbinesoll pecnupamop unu
3aWumHas Macka opeaHos ObixaHusi O0mKHbI 3adepxusams
803HUKarowyto npu pabome nbinb. MpodomkumensHoe
8030elicmaue CUNbHO20 Wyma MoXem npusecmu K nomepe
cnyxa.



h. Cnepute 3a TeM, 4To6bl BCE NMLA HAXOAUNMUCHL Ha
6e3onacHom paccTosiium k Bawemy paGouemy y4acTky.
Kaxpoe nuuo B npeaenax pabouero yyactka AOMKHO
MMeTb CPeACTBa MHANBMAYaNbHON 3aWwuTbl. OCKosIKU
demarnu unu pa3opeanHbIx paboyux UHCMPYMeHmos Moaym
omsemems 8 CMOPOHY U Cmamb NPUYUHOU mpasm makxe u
3a npedeniamu HenocpedcmeeHHo2o paboyezo yyacmka.

i. [lepxuTe INEKTPOUHCTPYMEHT TOMNbLKO 33 U30NMPOBaHHbIE
NOBEPXHOCTH PYKOATOK, ecni Bl BbinonHsete paboThbl,
NPy KOTOPbIX pabo4Min MHCTPYMEHT MOXET nonacTb
Ha CKpbITYIO 3MEKTPONPOBOAKY UNK HA COBGCTBEHHBIN
WHYP NOAKNKYEHUs nuTaHnsa. KoHmakm ¢ mokosedywum
nposodom cmasum nod HanpsxXeHue makxe memasnauyeckue
yacmu anekmpouHcmpyMesma u eedem K nopaxeHuro
371eKMPUYECKUM MOKOM.

j- MepxuTe WHYP NOAKNIOYEHUS NUTaHNS B CTOPOHE
OT Bpalyatolerocs paboyero MHCTpymenTa. Ecnu Bbi
nomepsieme KOHMPOITb Had UHCMPYMEHMOM, MO WHYP
nodkKYeHuUs numaHus Moxem bbimb nepepesaH unu
3axeayeH epawjarowelics yacmoio U Bawa kucmb unu pyka
moxXem nonacmb nod epawarouuiicss paboyuli UHCMpyMeHm.

k. Hukorpa He BbinyckaiTe 3MeKTPOUHCTPYMEHT U3 YK,
noka pabounit UHCTPYMEHT NONHOCTLI0 HE OCTAHOBUTCS.
Bpawatowjutics paboyuil uHCmMpyMeHm Moxem 3ayenumscsi
3a ONOPHYK0 NO8ePXHOCMb U Bbi Moxeme nomepsims
KOHMPOITb Had 371eKMPOUHCMPYMEHMOM.

| BbIkntoyaiTe 3neKTPOUHCTPYMEHT Npu

TpaHCNOpTUPOBaHUK. Bawa odexda moxem bbimb cryyaliHo

3axeadeHa spauyarLumcs paboyum UHCMPYMEHMOM U

nocnedHuli Moxem HaHecmu Bam mpasmy.

PerynsipHo ounuaiite BEHTUNALMOHHbIE Npopesu

Balero anekTpouHcTpyMeHTa. Benmunsgmop dgueamens

3amsaueaem nbilb 8 Kopnyc u 6oMbUWoe cKonnexue

Memannuyeckol NbiTu MoXem npusecmu K anekmpuyeckol

onacHocmu.

n. He nonb3yiiTecb aNEKTPOUHCTPYMEHTOM BONM3M
rOpIYMX MaTepuanoB. /ckpbl Mo2ym 8ochnameHums amu
mamepuarnel.

0. He npumeHsiite paboune MHCTPYMEHTLI, Tpebytowwme
NpUMeHeH1e XMAKUX OXNaXAAIOWNX CPEACTB. [TpumeHeHue
800b1 LU Opyaux XudKkux oxnaxoaruwux cpedcme Mmoxem
npusecmuU K NOPaXEHUIO 37IEKMPOMOKOM.

OBPATHbIV YOAP U COOTBETCTBYIOLME
NMPEOYNPEXOAIOLWNWE YKA3AHUA

O6paTHbIi yaap 310 BHe3anHas peakuus B pesynbTaTe 3aefaHus
1n GrokUpoBaHMs BpaLLALLErocs paboyero MHCTPYMEHT,

kaKk To, LWnnchoBanbHOTO Kpyra, LWnnoBanbHO Tapenku,
MPOBONOYHON LWETKM U T. A. 3aefaHne unu Grnokuposaxue
Be/JeT K pe3koMy 0CTaHoBYy paboyero MHCTpymeHTa. Mpu aToM
HEKOHTPONUPYEMbIil BNEKTPOUHCTPYMEHT NMPUXOAVT B fBUXKEHME
B HanpaBneHUN, MPOTMBOMOMOXHOM HanpaBMeHnio BpaLLEeHNs
paboyero MHCTpymMeHTa B MecTe GnokupoBanms. Hanpumep,
€ecnu WwnudoBanbHbIA Kpyr 3aecT Unu 3abnokupyeT B AeTanu,
TO KpOMKa LUNMcoBanbHoro kpyra, kotopasi norpyxaetcsi B
fAeTarnb, MOXET Bpe3aThesi B ieTanb, kpyr GyaeT 3aTOpMOXeH 1
B pe3ynbTaTe BbiCKakVBAET U3 eTanu Unu Bo3HMKaeT o6paTHbIit
yaap. Mpu aTom WnudoBanbHbIA Kpyr ABIKETCA Ha onepaTopa
UMK OT HEro, B 3aBUCMOCTY OT HanpaBreHus BpalLeHns kpyra
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Ha MecTe GnokupoBaHus. Mpu 3TOM WNMAOBANBHBIA Kpyr
MoxeT pasnomatbes. OBpaTHbIi yaap sSBnsieTcs CneacTnem
HenpaBWIbHOTO UCTIONb30BaHNS 3NEKTPOMHCTPYMEHTa Uik
ownbku onepatopa. Ero MOXHO NpeaoTBpaTUTL NOAXOAALLMMM
Mepamy NpeAoCTOPOXHOCTY, OMUCAHHBIMU HUXE.

a. Kpenko pepxute aneKTPOMHCTPYMEHT 1 3aiimMuTe Bawum

TENoM W pykamu nomnoxeHue, B KOTopom Bbl MoxeTe

NpOTMBOAENCTBOBATL 00PaTHbIM cunam. Mpu Hanuyum,

BCErAa NpUMeHsiiiTe AONONHUTENbHYH PYKOATKY, YTOObI

KaK MOXHO nyylie NPOTUBOAENCTBOBATL 0OPATHbIM

cUnam Unu peakuMOHHbLIM MOMEHTaM npu HaGope

o6opoToB. Onepamop Moxem nodxodsawuMu Mepamu

npedocmopoxHocmu npomugodelicmeosams 06pamHbIM U

PeaKUUOHHbIM Cusam.

Bawa pyka HuKorga He AomkHa 6bITb BGNKU3N

BpaLyarowerocs paboyero MHCTpymeHTa. [lpu o6pamHom

ydape paboyuil uHcmpymeHm moxem nolimu no Bawel pyke.

c. [lepxutech B CTOPOHE OT y4acTka, B KOTOPOM Nnpu

obpaTHOM yaape GyaeT ABUraThCA ANEKTPOUHCTPYMEHT.

ObpamHblli ydap 8edem 37ekmpouHCMpyMeHm

8 NPOMUBONOMOKHOM Hanpas/eHuu K O8UXEHUI

wnughosasnbHo20 Kpyza 8 Mecme 6IOKUPOBaHUS.

Oco6eHHO 0CTOPOXHO paboTaiiTe Ha yrnax, oCTpPbIX

KpoMkax u T. 4. MpegoTBpaluaiite oTckok paboyero

VHCTPYMEHTa OT [ieTanu 1 ero 3aknuH1BaHue.

Bpawatowjuticss paboyuli UHCMPYMEHM CKIOHEH Ha yenax,

0CMPbIX KPOMKaX U NpU OMCKOKe K 3akiuHueaHuro. 3mo

8bI3bigaem nomepio KOHMpPOnA uniu obpambill yoap.

e. He npumensiiTe uenHble UMbl UK 3y6yaTble NUNbHbIE
nonotHa. Takue paboJue UHCMPYMEHMbI 4acmo
cmaHoessmes npuyuHol o6pamHo20 ydapa unu nomepu
KOHMPOIIA Had 371eKMPOUHCMPYMEHMOM.

CNEUWANBHBIE NPEAYNPEXOAILINE
YKA3AHUA NO WINDOBAHUIO U
OTPE3AHUIO

a. lMpumensiiTe ponyleHHbIe UCKNOYUTeNbHO Ans Bawero
INEKTPOUHCTPYMEHTa abpa3uBHbIe MHCTPYMEHTbI
1 NpeayCcMOTPeHHbIE ANs HUX 3alKUTHbIe KONnaku.
AbpasueHble UHCMPyMeHMbI, He NPedyCMOMpPeHHbIe
0n151 3Moeo 31ekmpouHcmpymesma, He moaym bbimb
00CMamoyYHO 3KpaHUPOBaHbI U He 6e3onacHsl.

b. AGpa3vBHble MHCTPYMEHTbI OMYCKAETCAA NPUMEHATD
TONbKO ANs pekoMeHAyeMbix pabot. Hanpumep: Hukoraa
He wnudyinTe 6OKOBON NOBEPXHOCTbLIO OTPE3HOTO
aucka. OmpesHble Aucku npedHa3HayeHb! 0nsi cbema
Mamepuana kpomkoU. bokogble cusbl Ha amom abpa3sugHbili
UHCMpPYMEHm Mo2ym criomame e2o.

c. Bcerpa npumensiiTe HenoBpexaeHHbIe (hnaHueBble ranku
C NpaBUNbHbLIMK pasMepami 1 hopMoit Ans BbIGPaHHOTO
Bamu wnudoBanbHoro kpyra. [lpasunbHbie ghrianub!
A8nsmes onopoli 0ns WuposansHO20 Kpyaa U yMeHbwaom
onacHocmb €20 noomKu. ®raruys! A7 ompe3Hbix OUCKos
Mo2ym omnuyamecsi om ¢hriaHyes 0ns WuposasnbHbIX Kpy2os.

d. He npumensitTe u3HoweHHbIe WU oBanbHbIE Kpyru
GONbLIKMX INEKTPOMHCTPYMEHTOB. LLiughosanbHbie Kpyau
0nsi 6OnbWUX 31EKMPOUHCMPYMEHMO8 U320MO8eHb!

He 05151 8bICOKUX CKOpOCMeUli8palyeHUs ManeHbKux
371EKMPOUHCMPYMEHMO8 U UX MOXem pa3opeamb.



AOMONHUTENbHBLIE CMELUNANBHBIE
NPEAYNPEXOAIOLWWE YKASAHUA

OCOBbIE NPEAYNPEXOAIOLWUE YKASAHUA
014 PABOT C NPOBOJNIOYHbIMU LLETKAMU

MpepoTBpalyaiite 6NOKMpPOBaHME OTPE3HOTO AUCKA

¥ 3aBbllEHHOE ycunue npuxartus. He BbinonHsiite
CNUWKOM rny6okue pesbl. [lepeepyska ompe3Hoeo ducka
nogbIaem Hazpy3Ky U CKIIOHHOCMb K NepekawugaHuto umu
6r10KUpOBaHUI0 QuCKa U 3MUM 803MOXHOCMb 06pamHo20
ydapa unu nosloMKu abpasueHo20 UHCMpyMeHma.

ByabTe 0CTOPOXHbLI NEpeA U 3a BPALLALWUMCA OTPE3HbIM
AuckoM. Ecnu Bei eedeme ompesHoli duck 8 demainu om
cebs, mo & cryyae 0b6pamHo2o yoapa 3MeKmpoUHCMpyMeHm
MOXem C epawjaruwumcs OUCKOM OMcKoYUms npsMo Ha Bac.
TMpu 3aKNUHUBaHWUK OTPE3HOTO AUCKA UNW NpU NepepbiBe
B paboTe BbIKNIOYaWTe INEKTPOUHCTPYMEHT W AaiiTe
[AMCKY CMOKOWHO ocTaHoBUTCA. Hukorga He nbiTaiTech
BbIHYTb ellie BPalLaoLWMIACA OTPE3HOW AUCK U3 pe3a,

TaK KaK 3TO MOXeT NpUBECTU K 06paTHOMY yAapy.
YcmaHogume u ycmpaHume npuyuHy 3aKUHUBaHUS.

He BKntovaiiTe NOBTOPHO 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NOKa
abpa3uBHbII MHCTPYMEHT HaxoauTcs B aeTanu. [laiTe
OTPEe3HOMY AUCKY pa3BUTbL MOMHOE YUCHO 060POTOB,
nepep TeM kak Bbl ocTopoxHO npogonxuTe pesaue. B
npomugHoOM cry4ae OUCK MOXem 3aecmb, 8bICKOYUMb U3
demanu unu ebi3eams 06pamHbIll yoap.

MnuTbl unu Gonblune AeTany AOMKHbI HAAEXKHO NeXaTb
Ha OMope ANA CHUXKEHNs ONacHOCTM 06paTHOro yAapa
npy 3aKNUHUBAHWUM OTPE3HOTO AUCKa. bonblue demanu
mo2ym npoeubamecsi nod cobemeeHHbIM 8ecoM. [emars domkHa
JIeXamb Ha onopax ¢ 06eux CMopoH, Kak 86113 pesa, mak u no
Kpasm.

ByabTe 0cO6EHHO OCTOPOXHBLI NPU BbINOMHEHUN

pe30B C NOrpyxeHneM B CTEHbI UNW Ha APYrUX
HenpocMaTpuBaeMbIX yyacTkax. [loepyxaiouwutics ompesHol
Auck MoXem npu pe3aHuu easonpogoda LU 8000npogoda,
anekmpuYeckux nposodos unu Opyaux 0bbeKmos npusecmu k
obpamHomy ydapy.

CMNEUNANBHBIE NPEAYNPEXOAIOLLWE
YKA3AHUA AnAa WNUeOoBAHUA
HAXOAYHOU BYMATOU

He ucnonb3yite nucTbl WnngoBanbHOro Aucka CRMLWKOM
6onblux pasmepoB. He npumeHsitte wnudoBanbHble
NUCTBI C 3aBbIWEHHLIMKU pa3Mepamu, a cneayite

[AaHHbIM U3rOTOBUTENA NO pasMepam WNUdoBanbHbIX
nuctoB. LinugosansHble nucmsl, 8bicmynatuue 3a kpal
wnughosanbHol mapesnku, Mo2ym cmamb NpuyuHol mpasm u
6r10KUpOBaHUS, peambCs Unu npusecmu K obpamromy yoapy.

CMNEUWANBHBIE NPEOYMPEXAAIOLLWE
YKA3AHKUA ANnA NonuPOBAHUA

Y6upaiiTe He3akpenneHHbIe YacTh Konmnaka
NonMpoBankbHOro TamMnoHa, 0COGEHHO TeCeMKM KpenneHus.
CnpsYbTe UK YKOPOTUTE TECEMKN KpenmneHus. Bucsuue,
8pauarouyuecs mecemKku KpensieHus Moaym 3axeamums Bawu
NanbUbl UNU HaMoMamsCsi Ha 0emarib.

a. YuuTbiBaiTe, YTO NPOBONOYHbIE WETKN TepsatoT
NPOBONOKM TakKxe W NpW HopManbHoi pabote. He
neperpyxainTe NPOBOSIOKU Ype3MepPHbLIM YCUIUEM
npwkarus. Omnemarowjue Kycku npososioku Mo2ym f1eeko
NPOHUKHYMb Yepe3 MOHKYo 00ex0y u/unu Koxy.

b. Ecnu ans paboTbl pekoMeHAyeTCA UCNoNb3oBaTh

3aLMUTHBIA KONNak, TO UCKMOYaNTe BO3MOXHOCTb

COMPUKOCHOBEHMNSI NPOBOMOYHOI LWETKN C KONINaKoM.

Tapenbyamsle U YaweyHble Wemku Moaym yeenudums

ceoli Quamemp nod delicmauem ycunusi npuxamusi u

yeHmpueyeanbHbIX Cusl.

Mpy ncnonb3oBaHMM NPOBONOYHON LETKU He

npeBblwainTe yacToTy BpaweHus 15000 06/MuH.

He o6pabarbiBaitTe MaTepuansl ¢
A BHUMAHUE copepxaHnem acbecra (achect cuntaetcs

KaHL|eporeHom).

MpumuTe Mepb! 3aWuThI, €CIU BO BpeMmst
A BHUMAHVE ’

pPaGoTbl BO3MOXHO BO3HUKHOBEHUE
BPeAHON ANA 340pOBbS, FOPHOYEN UMK B3PbIBOONACHO Nbinu
(HekoTOpble BUABI MbIMK CYUTAIOTCS KaHLEPOreHHbIMM);

nomb3yiTeCh NPOTUBONbINEBLIM PECTUPATOPOM W NPUMEHSIATE
0TCOC MbIAN/CTPYXKKI MPU HANMYMI BO3MOXKHOCTU MPUCOEANHEHNS.

o

YTUIU3ALUA

OTCRyXMBLUME CBOIA CPOK BMEKTPOUHCTPYMEHTbI, MPUHAANEXHOCTU
11 yNaKoBKM CedyeT CAaBaTh Ha KOMOTUYECKM YUCTYIO
PELMpKYNALMI0 OTXOL0B.

TONbKO AN EBPONEWCKUX CTPAH

w——p He BbibpacbiBaiiTe aNEKTPOMHCTPYMEHTbI B

I vommyHansHbiit mycopll

—Q" CornacHo EBponeiickoit Iupektuse 2002/96/E3C o
CTapbIX AMEKTPUYECKUX W SNEKTPOHHBIX MHCTPYMEHTaX 1
npubopax, a Takke 0 NPeTBOPEHUN ATOI AMPEKTUBLI B
HaLMOHamMbHOE MPaBo, OTCIYXUBLUME CBOW CPOK
3MEKTPOUHCTPYMEHTbI AOMKHbI OTAENbHO cobupaThes U
CAABATbCS Ha SKOMOrMYECKM YUCTYIO YTUIN3ALMIO.

CepTudukaTbl COOTBETCTBUS
XpaHSTCS Mo agpecy: e"
000 “Pobepr bow”

yn. Akaa. Koponésa, 13, ctp. 5
Poccus, 129515, Mocksa
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Tabnuua pat 3ameHbl KOAOB

o
S
=

Fon
fAnB
DeB
Anp
a
Wion
Won
Aer
Cen
OkT
Hos
Pex

2008 881 882 883 884 886 887 888 889 890 891 892

2009 981 982 983 984 986 987 988 989 990 991 992

2008 881 882 883 884 886 887 888 889 890 891 892

2009 981 982 983 984 086 987 988 989 990 991 992

2010 001 002 003 004 005 006 007 008 009 010 011 012

2011 102 103 104 106 108

2012 201 202 203 204 206 207 208 209 210 211 212

2013 301 302 303 304 306 307 308 309 310 311 312

2014 417 418 419 420 454 455 456 457 458 459 460

2015 517 518 519 520 554 555 556 557 558 559 560

OBLUME TEXHWYECKWUE XAPAKTEPUCTUKK

HanpsikeHue nutanus . . . .. 728B

CunaToka .............. 0,7 Ah

CKOpOCTb Ha XONMOCTbIX

060POTAX. .\ vee e N, 10000/20000 o6/muH

[vametp yaHm .......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 MM, 3,2 MM

YIUIIUHUTENN

VcnonbayiiTe NOnMHOCTLIO pa3BepHyTble U GesonacHble
YANVHUTENW, paccynTaHHbIe Ha TOK He MeHee 5 A.

MEPEL CEPBVCHbLIM OBCNY>XUBAHMEM, 3AMEHOM
MPUHALNEXXHOCTEW W LIAHTW BCET A BbIKIIOYAWTE
WHCTPYMEHT.

OBLUME OAHHbIE

MHorodhyHKUMOHanbHbIA MHCTPYMEHT Dremel npescTaBnset
€060l BbICOKOKAYECTBEHHbI TOYHBIV MHCTPYMEHT, KOTOPLIN
MOXET MCMONb30BaTLCA AN BbINOMHEHUS PasNuyHbIX paboT.
LUnudpoBaHue, pe3bba, rpaBMpoBKa, OTPE3aHNE, YUCTKa 1
nonvpoeka. PUC. 1

PUC. 2

LlaHrosas raiika

LlaHra

Kpbilka CTaHnHbI

KHonka 6nokvpoBku Bana
PykosiTka € MsArkoit Haknagkoi
BeHTUNALMOHHbIE 0TBEPCTUS
BhlkntouaTenb 1 perynstop ckopocTu
KHonka pa3bnokupoBaHus
AKKymynsTop

3apsiaHoe yCTpolicTBO

crIemMmmoows»
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3APAOKA UHCTPYMEHTA

BecnpoBofHoi BpaLyaTenbHblit IHCTPYMEHT He 3apsikeH
NOJHOCTBI0. VIHCTPYMEHT NOCTaBMSIETCS CO CbeMHbIM
aKkyMynsTopHbiM Bnokom. Mepep nepebIM UCMONb30BaHNEM
y6eauTech, 4To akkyMynsTOPHbIA BNOK 3apsikeH.

[ins 3apsiAku MHCTpyMeHTa:

1. YcraHoBuTb BblkmiodaTens B nonoxexue "OFF" (BbIKIT).

2. CxaTb ukcupyloLLme S3bI4kn ¢ 06enx CTOPOH
akkymynsaTopHoro 61oka, 0TCOeANHUTL akkyMynsATOPHbI 6ok
OT MHCTPYMeHTa.

3. CoBMeCTUTb akKkyMynsaTOpHbI BNok ¢ 3apsaHbIM
YCTPOWCTBOM (CTPenki Ha 6roke ykasbiBaloT Ha CTpenki
Ha 3apsifHOM YCTPOWCTBE), CXaTb (UKCUPYIOLLME A3bIYKN,
BCTaBUTb aKKyMyNATOPHbIA BMOK B 3apsiiHOE YCTPONCTBO,
OTNYCTUTb A3bI4kK, YTOOLI 3acpukcupoBaThb 6ok Ha MecTe.

4. TloakniounTb 3apsiaHOe YCTPOICTBO K UCTOYHMKY MATAHNS.
[Mpu atom C[] 3aropaeTcs 3eneHbIM, NokasbiBas, YTo nuTaHue
NOAKIIOYEHO 1 AET 3apsiaka akkyMynsTopHoro 6noka. Mpu
HOpManbHbIX YCrIOBUSIX BPEMS! 3apsifikv akkyMyrsiTOPHOTO
6noka 10 MOMHON emMKOCTN CocTaBnseT 3 Yaca.

5. To OKOHYaHUN 3apsAKK CxaTb UKCHPYIOLLME A3bIYKN
1 OTCOEAMHUTL aKkKyMynATOPHbIA 6ok OT 3apsaHOro
yCTpoiicTBa.

6. CoBMecTUTb akKyMynsiTOpHbI 60K ¢ KOPMYCOM MHCTPYMeHTa.
CxaTb (UKCUpYHOLLME S3bIYKY, BCTABUTb akKyMynATOPHbIiA
60K B 33AHI0I0 YACTb UHCTPYMEHTA, OTNYCTUTL A3bIKN,
4T0BbI 3achukcupoBaTh 6nok Ha MecTe.

BAXHbIE YKA3AHWUA NPU 3APAOKE

1. Bo Bpems HECKOMbKMX NEPBbIX LINKNOB 3apsaKN
aKKyMynaTopHbIil Brok gocturaeT He Gonee 80% makc.
BO3MOXHOW eMKOCTW. TeM He MeHee, B AarnbHeullem
akkymynstop 6yaet 3apskaTbCsi A0 MOMHON EMKOCTH.

2. 3apsHoe YCTPOICTBO CKOHCTPYMPOBAHO TakuM 06pasom,
uTO BbICTPas 3apsiaka akkyMynsTopa BO3MOXHO TOMbKO Npu
Temnepatype ot 4 °C go 41 °C.

3. CylecTBeHHOe yMeHbLUEHe BpeMeHn paboTbl Mexay
3apsiKkamMn MOXeT 03HauyaTb, 4TO CPOK UCMONb30BAHMS
akKkymynaTopHoro 61oka no4Tv UcTek 1 ero Heobxoanmo
3aMeHMTb.

Ucnonb3osaHue 3apsdHbIX ycmpolicme uu akkymynsmopHbIx

6r10k08, Henocmaensembix gpupmoli Dremel, Moxem npekpamumb

delicmeue 2apaHmuu!

LAHTY

MpuHagnexHocTn Dremel Anst MHOTOMYHKLMOHAMBHbIX
MHCTPYMEHTOB NOCTABMSIOTCS € Pa3niniHbIMI pa3mepamm
XBOCTOBYKOB. [Insi TOro 4tobbl MCMONb30BaThL BCE
NPUHAANEXHOCTY, LiaHr BbINYCKaloTCA YeTblpex TUMopa3MepoB.
Pasmep LaHr 0603Ha4eH KonbLiamu, pacnonoXeHHbIMU No3aan
LiaHru.

PUC. 3

L. LaHra 3,2 mm 6e3 konbLa

M. Laxra 2,4 Mm ¢ Tpems komnbLamu
N. LaHra 1,6 MM ¢ AByMS KOMbLEAMM
0. Uatra 0,8 MM ¢ 0gHUM KONbLIOM



Bceraa ncnonbayitte LaHry, COOTBETCTBYHOLLYIO pa3mepy
XBOCTOBMKA CMOMb3yeMON NpuHaANexHocTH. BeTaBnaTth
XBOCTOBYK GonbLuero pasmepa B LiaHry MeHblLero pasmepa
3anpetyaetcs.

3AMEHA LAHTY

PUC. 4
P. KHonka 6rokupoBku Bana
Q. LlaHrosbii knioy

R. 3atanytb

S. Ocnabutb

T. LaHrosas raitka

1. HaxmuTe kHomKy GrokvpoBku Bana, yAepxuBaiTe ee B
HaXaToM NOMNOoXeHUM 1 BpaLyaiiTe LWNMHAEMb PyKOiA, NOKa OH
He 3acpukeupyeTcs. He HaxumaliTe kHomky GrnokupoBkv Bana,
€CNN MHOTOYHKLIMOHANbHBIA MHCTPYMEHT paboTaer.

2. YpepxuBas kHOMKy 6rokupoBKM Bana Haxaton, ocnabbrte
11 CHUMUTE LiaHroBYto raiiky. B cnyyae HeobxoaumocTy
CNONb3YIATE L@HroBbIi KITioY.

3. BbITAHUTE LaHry CO WNMHAENS.

4. BcraBbTe LaHry Tpebyemoro Tunopasmepa B LWNWUHAENb,
YCTaHOBUTE LiaHroBYI raiiky W 3aTsHuTe oT pyku. He
3aTsruBaiiTe raiiky o KOHLA, €CnM He ycTaHaBnuBaeTCs
npucTaBka Uk NPUHaANEXHOCTb.

CMEHA NPUHARBNEXHOCTEW

PUC. 4
P. KHonka 6rokupoBku Bana

1. HaxmuTe kHomKy GrokvpoBku Bana, yaepxuBaiTe ee B
HaXaToM NOMNOXeHU! U BpaLyaiiTe WNMHAEMb PyKOWA, Noka
He cpaboTaeT ukcatop WnuHaens. He Haxumalme
KHONKy G10KUPOSKU 8ana, ecri MHO20GhYHKUUOHaIbHBIL
UHCcMpymeHm pabomaem.

2. YpnepxuBas kHonKy GrOKMpOBKM Bana HaxaTol, ocnabbTe (HO
He CHUMaifTe) LiaHroByHo raiky. B cnyuae HeobxoamnmocTu
MCMOMb3yNTEe LIAHTOBbIA KIHOY.

3. BcraBbTe XBOCTOBWK MPUCTABKM UMM MPUHAANEXHOCTI B
LiaHry A0 ynopa.

4. Tlpyn 3abnokMpoBaHHOM Bane 3aTSHUTE LiaHroBY0
raiiky nanblLiamu Tak, YTobbl XBOCTOBMK MPUCTaBKM
UIN NPUHAANEXHOCTY HAAEXKHO YAEePKUBANCS LiaHroM.
VicnonbayiiTe LaHroBbIit raeuHblit kntoy, YTobbl
3ahuKcpoBaTh XBOCTOBMK UMW MPUHAANEXHOCTb B LiaHre.

TMPUMEYAHME: neped ucnosnb3o8aHuem npuxadnexHocmel
Dremel gHumamensHO npodmume npunazaemble K HUM
UHCMPYKYUU NO 3KChTyamayuu.

Vcnonb3yiiTe TONbKO NPOBEPEHHbIE BLICOKONPOWU3BOAUTEMbHbIE
npuHagnexHocty Dremel.
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PABOTA C UHCTPYMEHTOM

Mepen paboToit ¢ MHOrOMYHKLMOHAMBHBIM UHCTPYMEHTOM
CneayeT NpuBbIKHYTb K HEMY W "nodyBcTBOBaTH" ero. Bosbmute
€ro B pyKy, NOYYBCTBYiATE €ro BEC W HallAUTe paBHOBECHOE
nonoxeue. lMpuHoposuTech k hopme kopnyca. OHa no3sonset
[iepxaTb MHCTPYMEHT NPUMEPHO Tak e, kak kapaHgaLl unu
aBTOPYyKy. OpuriHanbHas pykosTka ¢ MATKOW Haknazkoi
NOBbILLAET KOMOPT W KOHTPOMb Npu paboTe.

Bceeda depxume UHCMPyMEHM Ha paccmosiHuu om nuya.
MpuHadnexHocmu mMozym bbimb NospexdeHs! u Mo2ym
8bliemame U3 UHCMpPyMeHma npu y8enuyeHuu ckopocmu.

He 3akpbieaiime 8eHMUIIAYUUOHHbIE OMBEPCMUS 80 BPEMS
pabomsl. briokuposka amux omeepcmuil eedem K nepezpesy
Osuzamens uHcmpymeHma.

BAXHO! MNepen Hayanom paboTbl nonpakTukyiiTech Ha
HEHyXHbIX 0bpeakax mMaTepuana, 4Tobbl NOHATb, kak BeAeT
cebs BbICOKOCKOPOCTHON UHCTPYMeHT. He 3abbiBaiite, Yto
MHOTO(YHKLMOHAMbHbIV MHCTPYMEHT paboTaeT nyulue ¢ BEpHO
BbIGPaAHHON CKOPOCTBIO 1 OPUrMHAMBHBIMU MPUHAANEXHOCTAMI 1
npuctaskamu Dremel. He neperpyxaiite MHCTPYMEHT BO Bpems
pabotbl. HanpoTue, NoaBoAUTe MHCTPYMEHT k 0bpabaTbiBaemoi
NOBEPXHOCTY akKypaTHO, YTOBbI NOYYBCTBOBATb KOHTAKT C
TOYKOW, C KOTOPOW HauHeTcs paboTa. AkkypaTHO npoBeauTe
MHCTPYMEHTOM N0 3aroToBke, npunaras pykoi odeHb HebonbLuoe
yeunue. TMoasonbTe NpuHaanexHocTi pabotats 3a Bac.

Tyyiwe caenatb HECKOMbKO MPOXOL0B MHCTPYMEHTOM, Yem
NbITAaThCS BbINOMHUTL BCIO paboTy 3a 0AMH Npoxop. [lenukaTHbii
noaxoA k pabote - 3T0 3anor MOMHOMO KOHTPONS ¥ TOYHOTO
pesyrbTata.

[ins nyyLuero KOHTPONS Npu TOHKO! paboTe BO3bMUTE
MHOTO(YHKLMOHAMbHBI MHCTPYMEHT, Kak kapaHAall, 6ombLumm n
yKkasaTenbHbIM nansLamu. PUC. 6

MeToz [BYCTOPOHHErO 3axBaTa MPUMEHSETCS AN BbINONHEHNS
COXHbIX paboT, Takux Kak, Hanpumep, WnnudosaHue unn
oTpesanue. PUC. 7

CKOPOCTb

[laHHBIA MHCTPYMEHT ABRSETCH MHOrOMYHKLMOHANBHBIM
MHCTPYMEHTOM C BbICOKO CKOPOCTbIO BpaLLieHnst. MoxHo
YCTaHOBUTb CkopoCTb BpaLeHns 10000 urm 20000 06/MuH.
PerynupoBka ckopoCTi BpaLLieHIst B KaXAOM KOHKPETHOM
Cnyyae MOXeT AaTb NYYLUMIA KOHEYHbIV pesynbTar. [ins
[OCTVKEHMS HaUNYYLLMX pe3ynbTaToB Npu paboTe ¢ pasnniHbIMM
maTepuanamu U3MeHUTe CkopocTb BpaLLEHUst ANst BbIMONHEHNS
KOHKpeTHO! paboTbl. UToObI BbIOPATL MPaBUMbHYO CKOPOCTb
ANs UCNONb3yeMoil NPUHAANEXHOCTH, HeoBXoAMMO CHavana
BbINONHUTL NPOBHYlo paboTy Ha obpeskax.

CKopocCTb BpaLLieHUst MHOroGyHKLMOHaNbHoro yctponcTsa 7,2V
Ni-Cd yka3aHa Ha perynsitope CKOpPOCTH.

3aknounTensbHas cragus GoMbLUNMHCTBA PaboT BbIMOMHAETCS Ha
MakcumarnbHoi ckopocTu. ObpaboTka HekoTopbIX MaTepuanos
(Hanpumep, HEKOTOPbIX NnacTMace) TpebyeT OTHOCUTENBHO
HeBOMbLUMX CKOPOCTE, T. K. Ha BbICOKMX CKOPOCTSX TpeHue
MHCTPYMeHTa MPUBOAWT K BbIAENEHMIO Tenna 1 pacnmasneHnio
maTepuana. Huskas ckopoctb (15000 06/MUH Unn Huxe)
nyyLue BCEro MoAXoANT Ansi MOMUPOBKY MPY NOMOLLM BOIMOYHbIX



nonupoBanbHbIx npucnocobneuit. Mpu paboTe co LWeTKo Takke
PEKOMEHAYETCs BbIGMPaTh HU3KYHO CKOPOCTb, YTO MO3BOMNT
COXPaHWTb LLETKY W He AacT LUeTUHe pactpenatbcsi. HecmoTps
Ha BbIBOP HWU3KOII CKOPOCTM, MPOU3BOANTENBHOCTb UHCTPYMEHTa
He CHWKaeTcsl. Bbicokie CkopoCTH ONTUMarnbHO NOAXOAAT ANs
06paboTky TBEpAbIX COPTOB APEBECUHDI, METAMNNOB U CTEKNa,
ANs cBepneHns, pe3bbbl, 0Tpe3aHus, (ppe3epoBaHNs 1 3aTOYKK, a
TakKe Ans BblGOpKY Na3oB B APEBECHHE.

Heckombko MHCTPYKLMiA MO BbIGOPY CKOPOCTM:

+  [lnacTmaccy v nerkonnaskve maTepuansi cneayet
obpabartbiBaTb Ha HI3KOW CKOPOCTH.

+  [lonupoBka, OTAemKa 1 04YNCTKA MPOBONOYHON LLETKOM
npon3BoAATCA Ha ckopocTh Himke 15000 06/MUH, YTOGbI
13bexatb MOBPEXAEHNS LLETKM.

+  Peska apeBeciHbl MPON3BOAMTCS Ha BbICOKOW CKOPOCTH.

+ Peska xenesa u cTanu Npou3BOANTCS Ha BbICOKOI CKOPOCTH.

+  Ecnu BbICOKOCKOPOCTHOI CTanbHOM peseL HauynHaeT
BMOpPMpOBaTH, 3TO, Kak NPaBUNo, 03HaYaeT, YTo BbibpaHa
CTMLLKOM HI3Kas CKOPOCTb.

+  PesKka anioM1HIs, MeHbIX, CBUHLIOBbIX 1 LINHKOBbIX
CMNaBoB, a TaKke ofioBa MOXET NPON3BOANTLCS Ha PasHbIX
CKOPOCTSIX, B 3aBUCUMOCTM OT TUNna pesku. Bo nsbexaHue
npunMnaHNsa paspesaeMoro Martepuana K 3ybbam pexyLiero
[mcka CMaxbTe ero napacmHoM (He Bogoi!) unu apyroi
NoAXoAALLEeN CMa3KoM.

TMPUMEYAHUE: ecnu uHcmpymeHm, no gawemy MHEHUIO,

He pexem O0omKHbIM 00pa3oM, yeenuyueams OagneHue Ha

Heeo He cnedyem. [Ins docmuxeHusi mpebyemoeo pesynbmama
nonpobyiime Opyayro npucmasky unu ebibepume dpyayto cKopocme.

TexHudeckoe obcnyxusaHue Hecneyuanucmom Yypesamo
HenpasunbHoU c60pKoli, Ymo Moxem npedcmasniamb

coboll cepbesHyto yeposy. PekomeHdyemcs npogodums
obcnyxusaHue 8cex Bawux UHCMpyMeHmoes 8 CepauUCHbIX
ueHmpax ¢pupmbi Dremel. lns moeo, ymobbi npedomepamums
nopaxeHue 31eKmpu4YecKUM MOoKOM UMU NPOU3BOSbHBIL 3anycK
UHCcMpymeHma, eceeda ebikoyalime UHCmMpymeHm neped
pabomamu no yxody unmu Yucmkodl.

YUCTKA UHCTPYMEHTA

BbIKIIOYMTE UHCTPYMEHT MEPE[ Y/ACTKON

BeHTUNALMOHHbIE OTBEPCTMS 1 BbIKMIOYATENM [OMKHbI BCerfa
6bITb YMCTbIMU. He MbiTaliTech NpoYmLLaTh OTBEPCTUS OCTPbIMM
npeameTamu.

WHcmpymeHm paspewaemcs oquwams cxambiM 8030yxom. lpu
yucmke cxambiM 8030yxom ece2da Hadesalime 3aWUMHbIe 0YKU.
Cmaska MHOrothyHKLMOHaNbHOro MHCTpymMeHTa Dremel He
TpebyeTcs.

Hekomopsle Mowowue cpedcmea u pacmeopumesnu mMo2ym
nospedums nnacmukosble Yyacmu. Hanpumep: 6eH3uH,
Yemblpexxnopucmsiil y2nepod, xnopcodepxawiue yucmsuwue
cpedcmea, ammuak u domawHue mMorowue cpedcmea,
codepxawjue aMmmuak.

OuuLLaliTe 30HbI 3axBaTa MHCTPYMEHTA C MOMOLLbIO BriaXHOi
TkaHW. OcoBo 3arpsi3HeHHbIE yuacTkv MoryT notpeGosath
HECKOMbKMX LIMKIOB O4MUCTKM.

[apaHTuitHoe obcnyxmBaHue npogykumn komnaHim DREMEL
OCYLLECTBNSETCS B COOTBETCTBUN C [EACTBYIOLLMMI MECTHBIMM
npaBoBbIMI HOPMamu. [apaHTUst He PacnpoCTpaHSeTCs Ha
AeTanu, noaBepXeHHbIe eCTECTBEHHOMY M3HOCY. B cryyae
1CNOMb30BaHNS MHCTPYMEHTA He MO Ha3HAYeHUIO rapaHTus
TepsieT cuny.

[ins peknamauum oTcbinainTe MHCTPYMEHT 8 cbope Bawwemy
AUNEpY, NPUNOXMB YeK, YAOCTOBEPSIOLLMIA MOKYMKY.

KOHTAKTbI C DREMEL

[lononHutenbHas MHopmaLus 06 accopTUMEHTe NpoLyKUUM
Dremel, noanepxka nonb3oBatene v ropsyas nMHUS HaxoaaTcs
Ha caitte www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, the Netherlands

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

PREBERITE TA NAVODILA

UPORABLJAJTE ZASCITO ZA SLUH

o
®

UPORABLJAJTE ZASCITO ZA 0CI

UPORABLJAJTE PROTIPRASNO MASKO

&

PREBERITE VSA VARNOSTNA
@ OPOZORILO OPOZORILA IN NAVODILA.

Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci



elektricni udar, poZar in/ali resne poskodbe.

Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.

Izraz “elektricno orodje“ v opozorilih se nanasa na vase orodje,
prikljuceno na elektricno omreZje (s kablom) ali orodje, ki ga
napaja akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA 0BMOCJA

Poskrbite, da bo delovno obmo¢je €isto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode
pogostejse.

Elektriénih orodij ne uporabljajte v eksplozivni
atmosferi, npr. ob prisotnosti vnetljivih teko¢in, plinov
ali vnetljivega prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre,
ki lahko vnamejo prah ali hlape.

Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmocja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRIGNA VARNOST

Vti¢ elektricnega orodja se mora ujemati z vtiénico.
Vtica nikoli ne spreminjajte na kakrSenkoli na¢in. Pri
uporabi ozemljenega elektriénega orodja ne uporabljajte
adapterskih vtiGev. Z uporabo nespremenjenega vtica in
ustrezne vticnice zmanjSate nevarnost elektricnega udara.
Preprecite stik telesa z ozemljenimi povr§inami, kot so
cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno,
ste izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.
Elektricnega orodja ne izpostavljajte deZju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektricno
orodje poveca tveganje elektricnega udara.

Z elektriénim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne
nosite orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za
kabel in ne odklapljajte vtica tako, da vlecete za kabel.
Kabel zavarujte pred vroéino, oljem, ostrimi robovi in
premikajoéimi se deli. Poskodovani in zavozlani kabli
povecajo tveganje elektricnega udara.

Kadar elektricno orodje uporabljate na prostem,
uporabite podaljSek kabla, ki je za to primeren. Uporaba
kabla, ki je primeren za zunanjo rabo, zmanjsa tveganje
elektricnega udara.

CGe je uporaba elektricnega orodja v viaznem okolju
neizogibna, uporabljajte prekinjevalec elektricnega
tokokroga. Prekinjevalec elektricnega tokokroga zmanjsuje
tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte
zdravo pamet pri rokovanju z elektriénimi orodji.

Ne uporabljajte elektriénih orodij, e ste utrujeni

ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek
nepozornosti med uporabo elektricnega orodja lahko
povzroci resne telesne poskodbe.

Uporabljajte osebna zasc¢itna sredstva in vedno nosite
zascitna ocala. Uporaba osebnih zascitnih sredstev, na
primer maske proti prahu, nedrsecih zascitnih cevijev,
zascitne celade in glusnikov, odvisno od vrste in uporabe
elektricnega orodja, zmanjsuje tveganje telesnih poskodb.
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Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vti¢a preverite, ali je stikalo v poloZaju za
izklop. Ne prenasajte elektricnega orodja s prstom na
stikalu in ne vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim
stikalom.

Pred vklopom elektriénega orodja odstranite
nastavitvene kljuce. Kijuc, ki je ostal namescen na
vrtljivem delu elektricnega orodja, lahko povzroci telesne
poskodbe.

Ne nagibajte se preveé. Imejte pravilno telesno drzo
in poskrbite za ravnotezje. Tako boste lahko bolje
obdrZali nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

Nosite ustrezno obleko. Ne nosite viseéih oblacil in
nakita. Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne
pridejo v stik s premikajoéimi se deli. Premikajoci se
deli lahko zagrabijo viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s prikljuékom za zhbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljuéitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjsa tveganja
zaradi prahu.

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA

Ne preobremenjujte elektrinega orodja. Uporabite
pravo elektriéno orodje za vase potrebe. Z ustreznim
elektricnim orodjem boste delo opravili bolje in varneje z
mocjo, za Katero je bilo zasnovano.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za
vklop/izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni
mogoce vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je
treba popraviti.

Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov pribora
ali odlaganjem naprave izvlecite vtikac iz elektricne
vtinice in/ali odstranite akumulator. Ta previdnostni
ukrep onemogoca nepredviden zagon orodja.

Elektriéno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok. Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektricnim orodjem. Elektricno orodje postane nevarno
v rokah neizkuSenih uporabnikov.

Vzdrzujte elektriéno orodje. Kontrolirajte orodje glede
napaéno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov,
poskodb delov ali kakrs$nihkoli drugih stanj, ki bi
lahko vplivala na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je
orodje posSkodovano, ga pred ponovno uporabo predajte
v popravilo. Veliko nezgod se zgodi prav zaradi slabo
vzdrZevanega elektricnega orodja.

Poskrhbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in Cisto.
Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi
robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je laZje voditi.
Elektricno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte

v skladu s temi navodili za uporabo in v namen,
predviden za dolocen tip elektriénega orodja, ter pri tem
upostevajte delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite
opraviti. Z uporabo elektricnega orodja za dela, katerim
orodje ni namenjeno, povecate tveganje.



UPORABA IN NEGA BATERIJSKEGA ORODJA

Polnite samo s polnilcem, ki ga navaja proizvajalec.
Polnilec, ki je primeren za eno vrsto baterijskega kompleta
lahko povzroci tveganje poZara, kadar se uporablja z drugim
baterijskim kompletom.

Elektricna orodja uporabljajte samo z natanéno
dolocenimi baterijskimi kompleti. Uporaba kakrsnih

koli drugih baterijskih kompletov lahko povzroCi tveganje
poskodb in poZara.

Kadar baterijski komplet ni v uporabi, ga shranite

proé¢ od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke

za papir, kovanci, kljuéi, Zeblji, vijaki ali drugi majhni
kovinski predmeti, ki lahko vzpostavijo stik med obema
terminaloma. Elektricna povezava med baterijskimi terminali
lahko povzroci opekline ali poZar.

V neprimernih pogojih lahko iz baterije brizgne tekocina;
izogibajte se stiku. Ce po nesreéi pride do stika, izperite
z vodo. Ce tekoéina pride v stik z oémi, poiéite tudi
zdravni$ko pomoc¢. Tekocina, izbrizgana iz baterije, lahko
povzroci draZenje ali opekline.

SERVIS

Elektriéno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vasega elektricnega orodja.

VARNOSTNA NAVODILA ZA POSTOPKE
GROBEGA IN FINEGA BRUSENJA, KRTAGENJA
Z ZIGNATO KRTAGO, POLIRANJA IN
ABRAZIVNEGA REZANJA

To elektricno orodje se lahko uporablja za brusenje,
brusenje z brusnim papirjem, brusenje z Ziéno Séetko,
ter kot polirni rezalni stroj. UpoStevajte vsa opozorila,
navodila, slikovne prikaze in podatke, ki ste jih prejeli
skupaj z elektricnim orodjem. Zaradi nespostovanja spodaj
navedenih navodil lahko pride do elektricnega udara, poZara
in/ali teZkih telesnih poskodb.

Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to orodje

ni specialno predvidel in katerega uporabe ne priporoca.
Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na Vase elektricno
orodje, Se ne zagotavlja varne uporabe.

Dovoljeno Stevilo vrtljajev vsadnega orodja mora znasati
najmanj toliko, kolikor znasa najvisje Stevilo vrtljajev, ki
je navedeno na elektriénem orodju. Pribor, katerega hitrost
vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko pokvari.

Zunaniji premer in debelina vsadnega orodja morata
ustrezati meram VaSega elektri¢nega orodja. Napacno
dimenzioniranih vsadnih orodij ne boste mogli dovolj dobro
zavarovati ali nadzorovati.

Brusilni koluti, prirobnice, brusilni krozniki in drug pribor
se morajo natancno prilegati na brusilno vreteno Vasega
elektricnega orodja. Vsadna orodja, ki se natancno ne
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prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo mocno vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodje.

Ne uporabljajte poskodovanih vsadnih orodij. Pred

vsako uporabo preglejte brusilne kolute, ée se ne luséijo
oziroma ¢e nimajo razpok, brusilne kroznike, ¢e nimajo
razpok oziroma Ge niso mocno obrabljeni ali izrabljeni,
Ziéne Scetke pa, e nimajo zrahljanih ali odlomljenih

zic. Ge pade elektriéno orodje ali vsadno orodje na

tla, poglejte, ¢e ni poskodovano in uporabljajte samo
nepoSkodovana vsadna orodja. Po kontroli in vstavljanju
vsadnega orodja se ne zadrzujte v ravnini vrteega se
vsadnega orodja, kar velja tudi za druge osebe v bliZini.
Stevilom vrtljajev. Poskodovana vsadna orodja se najveckrat
Zzlomijo med tem poizkusnim ¢asom.

Uporabljajte osebno zaséitno opremo. Odvisno od vrste
uporabe si nataknite za$¢itno masko ¢ez cel obraz,
zaséito za oéi ali zaséitna ocala. Ce je potrebno, nosite
zascitno masko proti prahu, zaséitne glusnike, zascitne
rokavice ali specialni predpasnik , ki Vas bo zavaroval
pred manjsimi delci materiala, ki nastajajo pri brusenju.
0¢i je treba zavarovati pred tujki, ki nastajajo pri razlicnih
vrstah uporabe orodja in letijo naokrog. Zascitna maska proti
prahu ali dihalna maska morata filtrirati prah, ki nastaja pri
uporabi. Predolgo izpostaviljanje glasnemu hrupu ima lahko
za posledico izgubo sluha.

Pazite, da bodo druge osebe varno oddaljene od Vasega
delovnega obmoéja. Vsak, ki stopi na delovno obmodje,
mora nositi osebno zaséitno opremo. Odlomijeni delci
obdelovanca ali zlomljena vsadna orodja lahko odletijo stran
in povzrocijo telesne poskodbe, tudi izven neposrednega
delovnega obmocja.

Ce izvajate dela, pri katerih bi lahko z vsadnim orodjem
zadeli ob skrite elektriéne vodnike ali ob lastni omrezni
kabel, prijemajte elektriéno orodje samo za izolirane
ro¢aje. Stik z vodniki, ki so pod napetostjo, prenese
napetost tudi na kovinske dele elektricnega orodja, kar ima
za posledico elektricni udar.

OmreZnega kabla ne priblizujte vrteGemu se vsadnemu
orodju. Ce izgubite nadzor nad elektriénim orodjem, lahko
orodje prereZe ali zagrabi kabel, Vasa roka pa zaide v vrtece
se vsadno orodje.

Ne odlagajte elektricnega orodja, dokler se vsadno orodje
popolnoma ne ustavi. Vrtece se vsadno orodje lahko pride v
stik z odlagalno povrsino, zaradi cesar lahko izgubite nadzor
nad elektricnim orodjem.

Elektricno orodje naj medtem, ko ga prenasate naokrog,
ne deluje. Vrtece se vsadno orodje lahko zaradi naklju¢nega
kontakta zagrabi Vase oblacilo in se zavrta v Vase telo.

. Prezracevalne reze elektriénega orodja morate redno

Cistiti. Ventilator motorja poviece v ohisje prah in velika
kolicina nabranega prahu je lahko vzrok za elektricno
nevarnost.

Ne uporabljajte elektricnega orodja v bliZini gorljivih
materialov. Ti materiali se lahko zaradi iskrenja vnamejo.
Ne uporabljajte vsadnih orodij, ki za hlajenje potrebujejo
tekocino. Uporaba vode ali drugih tekocin lahko povzroci
elektricni udar.



POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjen ali blokiran vrtljivi

kolut, podlogo, krtaco ali drug nastavek. Stisnjenostali ovira

lahko povzroéi nenadno blokiranje vrtljivega nastavka in s tem

nekontroliran premik elektricnega orodja v nasprotno smer vrtenja

nastavka na mestu blokiranja. Na primer, ¢e je brusilni kolut

stisnjen ali blokiran v obdelovancu, lahko rob koluta, ki vstopa v

mesto blokade zakoplje v povrSino materiala in s tem povzroci

izmet koluta. Kolut lahko odskoci bodisi proti uporabniku bodisi
stran od njega, odvisno od smeri premikanja koluta na mestu
blokiranja. V teh pogojih se brusilni koluti lahko tudi zlomijo.

Povratni udarec je posledica nepravilne uporabe elektricnega

orodja oziroma nepravilnih postopkov ali pogojev upravljanja in se

mu lahko izognete z upoStevanjem spodaj navedenih priporogil.

a. Trdno drzite elektriéno orodje in se s telesom in roko
postavite tako, da se boste lahko uprli sili povratnega
udarca. Vedno uporabite pomozni rocaj, ¢e ga
orodje ima, za najvecji mozen nadzor nad povratnim
udarcem ali nasprotni vrtilni moment med zagonom
orodja. Uporabnik lahko z ustreznimi ukrepi nadzira sile
protiudarca in nasprotne vrtilne momente.

b. Nikoli ne imejte roke v bliZini vrtljivega nastavka.
Nastavek lahko pri povratnem udarcu odskoci na vaso
roko.

c. S telesom se ne postavljajte v obmocje, kamorse lahko
elektrino orodje premakne v primeru povratnega
udarca. Pri povratnem udarcu se bo orodje premaknilo v
obratno smer vrtenja koluta v trenutku blokade.

d. Se posebej bodite previdni pri obdelavi vogalov, ostrih
robov itd. Pazite, da se orodje ne bo odbijalo od
obdelovanca ali zablokiralo. Vrtljivi nastavek se lahko
zablokira v vogalih, na ostrih robovih ali ko se odbije od
obdelovanca, pri ¢emer lahko uporabnik izgubi nadzor nad
orodjem alipa pride do povratnega udarca.

e. Ne uporabljajte rezila verizne Zage ali zobatega rezila
Zage. Tak$na rezila pogosto povzroCijo pojav povratnega
udarca in izgubo nadzora nad orodjem.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

a. Uporabljajte samo tiste vrste kolutov, ki so priporocene
za vaSe elektri¢no orodje, in poseben $¢itnik za izbrani
kolut. Koluti, za katere elektricno orodje ni bilo zasnovano,
ne morejo biti ustrezno za$citeni in so zato nevarni.

b. Kolute uporabljajte samo za priporocene aplikacije. Na
primer: ne brusite z boéno stranjo rezalnega koluta.
Rezalni koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z
robom in se lahko unicijo, e nanje delujejo bocne sile.

¢. Uporabljajte samo nepoSkodovane prirobnice kolutov,
katerih velikost in oblika ustrezata izbranemu kolutu.
Ustrezne prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in
zmanjsujejo tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne
kolute se lahko razlikujejo od prirobnic brusnih kolutov.
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Ne uporabljajte obrabljenih kolutov veéjih elektriénih
orodij. Kolut, kije namenjen vecjemu elektricnemu orodju,
ni primeren za vecje hitrosti manjsega orodja in se lahko
Zlomi.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne pritiskajte
premocno na orodje. Ne poskusajte izvajati preglobokih
rezov. Prevelika obremenitev koluta poveca nevarnost
zvijanja ali blokiranja koluta in s tem moZnost povratnega
udarca ali zloma koluta.

Ne stojte v osi vrtljivega koluta ali za njim. Ce se kolut
med delom odmika od vas, se lahko ob morebitnem
povratnem udarcu vrtljivi kolut in elektricno orodje
usmerita neposredno v vas.

Ko se kolut blokira ali ko prekinete rez iz kakrsnega koli
razloga, izkljucite elektricno orodje in ga drzite pri miru,
dokler se kolut povsem ne ustavi. Nikoli ne poskusajte
odstraniti rezalnega koluta iz obdelovanca, ko se kolut
Se vrsti, ker lahko pride do povratnega udarca. Poiscite
vzrok blokiranja koluta in ga odpravite.

Ko ponovno zaénete rezati, ne zaZenite orodja v
obdelovancu. Pustite, da kolut doseze svojo polno
hitrost, in $ele nato previdno zareZite v obdelovanec. Ce
elektricno orodje zaZenete v obdelovancu, se kolut lahko
zablokira, izstopi iz reza ali povzroci povratni udarec.
Plos¢ée ali obdelovance veéjih dimenzij podprite, da
zmanj$ate nevarnost blokiranja koluta in povratnega
udarca. Vecji obdelovanci se lahko ukrivijo pod lastno teZo.
Nosilne opore pod obdelovancem namestite vbliZini linije
reza in v bliZini robov obdelovanca na obeh straneh koluta.
Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojece
zidove ali druge "slepe" stene. Kolut lahko prereZe
plinske ali vodne cevi, elektricno napeljavo alipredmete, ki
lahko povzro€ijo povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
BRUSENJA

Ne uporabljajte znatno prevelikega brusilnega papirja
za kolut. Pri brusenju ne uporabljajte prevelike brusne
papirne plo$ce. Pri izbiri brusnega papirja upostevajte
navodila proizvajalcev. Ceje brusni papir vedji od brusne
podiage, lahko pride do raztrganja in lahko povzroci
blokiranje, raztrganje plosce ali povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
POLIRANJA

Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta ali
da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele. Odstranite
ali odrezite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne in vrtljive
pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se zablokirajo
na obdelovancu.



VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
KRTAGENJA Z ZICNATO KRTACO

Pazite, ker Ziénate $cetine lahko odpadejo s krtace tudi
med obicajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno
na krtaco, da ne preobremenite Ziénatih $éetin. Zicnate
Scetine lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.
Ce je za krtaéenje z Ziénato krtaco priporoéena
zas¢itna oprema, ne pustite, da kaj ovira Ziénati kolut
ali pa krtacite z zaséitno opremo. Premer Zicnatega
koluta alikrtace se lahko zaradi delovne obremenitve in
centrifugalne sile razsiri.

Kadar uporabljate Zi¢ne krtace, ne prekoracite

15000 min™'.

Ne obdelujte materialov, ki vsebujejo
A OPOZORILO azbest (azbest je rakotvoren).
A OPOZORILO Ce pri delu n_astaja z_dravlu skodl!lv
prah (nekateri prahovi so rakotvorni),
vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite za ustrezne

zas$¢itne ukrepe; nosite protipraSno masko in uporabite
naprave za odstranjevanje prahu/iveri, ¢e so predvidene.

s

14

ODSTRANJEVANJE

OdsluZene stroje, pribor in embalazo morate razvrstiti in predati
v okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA EVROPSKE (EU) DRZAVE

Elektricnega orodja ne odstranjujte s hi$nimi odpadki!
Skladno z evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni
elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
v nacionalni zakonodaji je treba odsluZeno elektricno
orodje zbirati lo¢eno in ga odstranjevati na okolju
prijazen nagin.

X

SPLOSNI PODATKI

Elektricna napetost. .. .....
Jakosttoka. ............. 0,7 Ah

St. vrtljajev v prostem teku. . 1,10000/20000 min"!
Kapaciteta vpenjalne puse .. 0,8mm, 1,6mm, 2,4mm, 3,2mm

ELEKTRICNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektricne podaljSke s kapaciteto 5 A.

VEDNO IZKLOPITE ORODJE PRED ZAMENJAVO PRIBORA,
VPENJALNIH PUSALI POPRAVILA ORODJA.
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SPLOSNO

Vecnamensko orodje Dremel je natancno orodje visoke kakovosti,
ki omogoca opravljanje natanénih in zahtevnih nalog. Sirok izbor
pribora in nastavkov Dremel omogoca $tevilna razlicna opravila.
To vklju€uje naloge, kot so bruSenje, rezbarjenje, graviranje,

rezanje, CiSCenje in poliranje. SLIKA1

SLIKA2

Matica vpenjalne puse
Vpenjalna pusa

Pokrov ohisja

Gumb za zaporo vretena
Mesto oprijema
Prezracevalne reze
Stikalo vklop/izklop in gumb za izbiro hitrosti
Jeziéek za sprostitev
Akumulatorska baterija
Polnilnik

T ITOoOMMoOmE

POLNJENJE ORODJA

Rotacijsko orodje brez kabla ni do konca napolnjeno. Orodje
ni opremljeno z odstranljivo akumulatorsko baterijo. Pazite, da
napolnite baterijo pred prvo uporabo.

Polnjenje orodja:

1. Stikalo premaknite v poloZaj "OFF". SLIKA 2

2. Jezitke za sprostitev stisnite na obeh straneh akumulatorske
baterije in jo odstranite z zadnjega dela orodja. SLIKA 2

3. Poravnajte zunanjo stran akumulatorske baterije z zunanjo
stranjo polnilnika (pus€ice na bateriji kaZejo v smeri pus¢ic na
polnilniku), stisnite jezicke za sprostitev, vstavite akumulatorsko
baterijo v polnilnik in sprostite jezicke, da se zaskoci.

4. Polnilnik vklopite v elektricno vticnico. Zelena LED lucka
prikazuje, da je povezava vzpostavljena in da se baterija
polni. Pri obi¢ajni uporabi orodje potrebuje 3 ure polnjenja,
da doseze polno zmogljivost.

5. Ko je polnjenje koncano, stisnite jeziCke za sprostitev in
odstranite akumulatorsko baterijo iz polnilnika.

6. Poravnajte zunanjo stran akumulatorske baterije z zunanjo
stranjo ohi$ja orodja. Stisnite jezicke za sprostitev, vstavite
akumulatorsko baterijo v zadnji del orodja in sprostite, dase
zaskoCi.

POMEMBNA NAVODILA ZA POLNJENJE

1. Akumulatorska baterija se pri prvih nekaj polnjenjih napolni
le do 80% zmogljivosti. Vendar se po prvih nekaj polnjenjih
baterija napolni do konca.

2. Polnilnik je zasnovan za hitro polnjenje baterije samo pri
temperaturi baterije od 4°C in 41°C.

3. Ce se baterija hitro izprazni, se akumulatorska baterija bliza
koncu svoje Zivljenjske dobe in da jo je treba zamenjati.

OPOMBA: Pri uporabi polnilnikov ali akumulatorskih baterij, kijih
ne prodaja Dremel, garancija ni veljavna.



VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za veénamensko orodje z razliénimi
velikostmi stebel. Na voljo so Stiri velikosti vpenjalnih pu$, ki
ustrezajo razliénim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pus so
oznacene z obrocki na zadnji strani vpenjalne puse.

SLIKA 3
3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka

. 2,4 mm vpenjalna pu$a s tremi obrocki
1,6 mm vpenjalna pu$a z dvema obrotkoma
0,8 mm vpenjalna pusa z enim obrockom

oc=z=r

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim
premerom v manj$o vpenjalno puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 4

Gumb za zaporo vretena
Kljué za vpenjalno puso
Zategovanje

Odvijanje

Matica vpenjalne puse

Ao mo ™

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrZite in ro¢no
zavrtite vreteno, da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba
za zaporo vretena, doklerje veCnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
odstranite matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite klju¢
za vpenjalno puso.

3. Odstranite vpenjalno puso, tako da jo izvlecete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno puso ustrezne velikosti do konca v
vreteno in roéno zategnite matico vpenjalne puse. Ce ni
namescenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zategujte do konca.

MENJAVA PRIBORA

SLIKA 4
P. Gumb za zaporo vretena

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in roéno zavrtite vreteno,
da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, doklerje ve¢namensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite
klju¢ za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, ro¢no zategnite
matico vpenjalne puse, dokler se steblo nastavka ali pribora
ne zaskoci vvpenjalni pusi. Uporabite klju¢ za vpenjalno
puso, da privijete nastavek ali pribor v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki so
priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.
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UPORABA

Najprej si morate pridobiti "obcutek" za veénamensko orodje.
DrZite ga v rokah, da boste obcutili njegovo teZo in ravnoteZje.
Dotaknite se koniCastega ohisja. Koni¢asta oblika omogoca
oprijem kot pri peresu ali svincniku. Edinstven mehak ro¢aj na
konici nudi vecje udobje in nadzor med uporabo. Orodje vedno
drZite stran od svojega obraza. Med delom se lahko pribor
poskoduje in se zato pri hitrejSem vrtenju razleti. Ko drZite
orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate prezracevalnih rez.
Ce zakrijete prezracevalne reZe, lahko povzrocite pregrevanje
motorja.

POMEMBNO! Najprej poskusite na odpadnem materialu, da
ugotovite, kako orodje deluje pri visoki hitrosti. Ne pozabite,

da ve¢namensko orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z
ustreznim priborom in nastavkom Dremel, opravi delo namesto
vas. Po mozZnosti med uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto
tega spustite vrtljivi pribor na delovno povrsino, da se dotakne
tocke, kjer Zelite zaCeti. OsredotoCite se, da upravljate orodje
med delom tako, da le rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi
delo namesto vas. Obicajno je bolje izvesti ve¢ potez z orodjem,
kot pa opraviti delo le z eno potezo. Rahel dotik omogoca
najbolj$i nadzor in zmanjSuje moZznosti za napako.

Za najboljsi nadzor pri natanénem delu primite ve¢namensko
orodje s palcem in kazalcem kot svincnik. SLIKA 6

Nagin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejsih
postopkih, kot sta bruSenje ali rezanje. SLIKA 7

DELOVNE HITROSTI

To orodje je ve¢namensko orodje visoke hitrosti. Hitrost je
mogoce nastaviti na 10000 ali 20000 min-". Prilagoditev hitrosti
glede na va$o nalogo bo omogogila bolj$e koncne rezultate.

Za dosego najboljsih rezultatov pri delu z razli¢nimi materiali,
nastavite nadzor hitrosti tako, da ustreza delu. Za izbiro
ustrezne hitrosti za uporabljeno dodatno opremo najprej vadite z
odpadnim materialom.

Nastavitve stikala 7,2V Ni-Cd vecnamenskega orodja so
oznacene na stikalu za nadzor hitrosti.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvisjo
hitrost. Vendarse nekateri materiali (nekateri plastiéni in kovinski)
lahko pri vrogini zaradi visoke hitrosti poSkodujejo in jih je treba
obdelati pri relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost delovanja
(15000 min™" ali manj) je obiGajno najbolj$a za poliranje s
polirnim priborom iz filca. Pri vseh vrstah krtaCenja je potrebna
nizka hitrost, da Zicnate $¢etine ne izpadajo iz drZala. Naj orodje
s svojo ucinkovitostjo pri nizki hitrosti opravi delo namesto vas.

ViSje hitrosti so bolj primerne za trd les, kovino, steklo, vrtanje,
rezbarjenje, rezanje, rezkanje, oblikovanje in rezanje opaZev ter
utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

e Plasticne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

e Poliranje, lo$¢enje in ¢iSEenje z Zi¢nato krtaco je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni vecja od 15000 min', da ne pride
do poskodb krtace in vasega obdelovanca.



Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

e 7Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

o (e se visokohitrostni rezkar jekla zacne tresti, to obi¢ajno
pomeni, da deluje prepocasi.

e Rezanje aluminija, bakrove, svincene, cinkove zlitine in

plocevine se lahko izvaja pri razlinih hitrostih, odvisno od

vrste rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode)

ali drugo ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na

zobe rezkala.

OPOMBA: Kadar ne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.

Izvedba preventivnega vzdrZevanja s strani nepooblascenega
osebja lahko povzro¢i napacno namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporo¢amo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da
bi preprecili poskodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni

udar, pred vzdrZevalnimi deli ali CisCenjem vedno izkljucite
elektricno orodje.

CISCENJE ORODJA
PRED CISCENJEM I1ZKLJUCITE ORODJE

Poskrbite, da bodo prezraéevalne odprtine in stikalne rogice
¢iste in brez tujkov. Orodja ne Cistite z vstavljanjem konicastih
predmetov skozi odprtine.

Orodje lahko Cistite s stisnjenim zrakom. Ko Cistite orodje

s stisnjenim zrakom, vedno nosite zascitna ocala. Mazanje
veénamenskega orodja Dremel ni potrebno. Nekatera Cistilna
sredstva in topila lahko poskodujejo plasticne dele. Med taksne
snovi spadajo tudi bencin, ogljikov tetraklorid, klorirana Cistilna
topila, amoniak in dolocena Cistilna sredstva za gospodinjstvo,
ki vsebujejo amoniak. OCistite "oprijemne" dele orodja z vlazno
krpo. Bolj umazane dele boste morda morali obrisati veckrat.

Ta izdelek DREMEL je zajaméeno skladen z zakonodajo/
nacionalnimi predpisi; poSkodbe zaradi normalne obrabe,

preobremenitve ali nepravilnega rokovanja so izkljucene iz garancije.

V primeru reklamacije posljite nerazstavljeno orodje s priloZzenim
raéunom svojemu trgovcu.

KONTAKTNE INFORMACIJE ZA DREMEL

Zave¢ informacij o ponudbi Dremel, podporo in pomo¢ obiscite
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

@ PROCITAJTE OVE UPUTE
@ KORISTITE ZASTITU ZA USI

KORISTITE ZASTITU ZA 0CI

KORISTITE MASKU PROTIV PRASINE

Q)

@ PN (2001113101 PROGITAJTE SVA SIGURNOSNA

UPOZORENJA | SVE UPUTE.
U slucaju neslijedenja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,
moZe doci do pojave elektricnog Soka, poZara i/ili ozbiljnih ozlijeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute u slucaju da vam kasnije
zatrebaju.
Izraz "snaZni alat" u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat
koji se prikljucuje na struju (s kabelom) ili snazni alat na baterije
(bez kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

Odrzavajte vase radno mjesto Cistim i urednim. Nered i
neosvijetljeno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

Ne radite s uredajem u okolini ugroZenoj eksplozijom,

u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili
pare.

Tijekom uporabe elektriénog alata djecu i ostale osobe
drzite dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti
mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

o
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ELEKTRICNA SIGURNOST

Prikljuéni utika¢ uredaja mora odgovarati uti¢nici. Na

utikacu se ni na koji nac¢in ne smiju izvoditi izmjene.

Ne koristite adapterski utika¢ zajedno sa zastitno

uzemljenim uredajem. Utikac na kojem nisu vrsene izmjene

i odgovarajuca uticnica smanjuju opasnost od elektricnog

udara.

b. lzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao Sto
su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecana
opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo uzemjeno.

c. Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje vode u

elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.

o



Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za noSenje, vjeSanje c.

uredaja ili za izvlaéenje utikaca iz mrezne utiice.
Prikljucni kabel drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih
rubova ili pomicnih dijelova uredaja. OStecen ili usukan

prikljucni kabel povecava opasnost od elektricnog udara. d.

Kad vani radite s elektricnim alatom, koristite produzni
kabel koji je prikladan za vanjsku uporabu. Primjena
produznog kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje

opasnost od elektricnog udara. e.

Ako se ne moze izhjeci uporaba elektricnog alata u
vlaznoj okolini, upotrijebite sigurnosna sklopka za
propustanje u zemlju. Upotrebom sigurnosne sklopke za
propustanje u zemlju smanjuje se opasnost od elektricnog
udara.

Izvucite utikaé iz mrezne uticnice i/ili izvadite
akubateriju prije podesavanja uredaja, zamjene pribora
ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza izbjeci ce se
nehoti¢no pokretanje uredaja.

Elektriéni alat koji ne koristite spremite izvan dosega
djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s
njim upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni
alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomiéni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,
da li su dijelovi polomljeni ili tako oSteceni da se ne
moze osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove
ostecene dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju
svoj uzrok u slabo odrZavanim elektricnim alatima.

f. Rezne alate odrzavajte o$trim i €istim. PaZljivo odrZavani
SIGURNOST LJUDI rezni alati s ostrim oStricama manje ce se zaglaviti i lakse se
s njima radi.
Budite pazljivi, pazite $to ¢inite i postupajte oprezno g. Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
kod rada s elektrinim alatom. Ne radite s uredajem ako ovim uputama i na nacin kako je to propisano za
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne
Trenutak nepaZnje kod uporabe uredaja moZe dovesti do uvjete i izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za druge
ozbiljnih ozljeda. primjene nego $to je to predvideno, moZe dovesti do opasnih
Nosite sredstva osobne zastite i uvijek zastitne naocale. situacija.
Nosenje sredstava osobne zastite, kao Sto je zastitna maska,
sigurnosne cipele koje ne klize, zastitne kacige ili Stitnika za UPORABA ALATA NA BATERIJE | NJEGOVO
sluh, ovisno od vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje ODRi AVANJE
opasnost od nezgoda.
Izbjegavajte nehoticno pustanje u rad. Prije nego §to a. Punjenje vrSite samo pomocu punjaca koji je naveo
Gete utaknuti utikac u utiénicu, provjerite je li elektriéni proizvodac. Punjac koji odgovara jednoj vrsti baterije moZe
alat iskljucen. Ako kod noSenja uredaja imate prst na predstavljati opasnost od poZara ako se Koristi s drugom
prekidacu ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno vrstom baterije.
napajanje, to moZe dovesti do nezgoda. b. Koristite snazni alat samo sa specificno dizajniranim
Prije ukljuéivanja uredaja uklonite alate za podeSavanje baterijama. Uporaba bilo kakvih drugih baterija moZe
ili vijéani kljuc. Alat ili kljuc koji se nalazi u rotirajucem prouzrociti rizik od povreda i poZara.
dijelu uredaja moZe dovesti do nezgoda. c. Kad se baterije ne koriste, drzite ih podalje od drugih
Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno metalnih objekata kao $to su spajalice za papir,
i stabilno uporiste i u svakom trenutku odrZavajte kovanice, kljuGevi, ¢avli, vijci ili drugi sitni predmeti
ravnotezu. Na taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u koji bi mogli uspostaviti vezu s jednog prikljucka na
neocekivanim situacijama. drugi. Kratko spajanje prikljucaka baterija moZe prouzrociti
Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili opekline ili pozar.
nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od pomiénih d. U sluéaju nenamjenske uporabe moze doéi do istjecanja
dijelova. Miohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti tekucine iz baterije; izbjegavajte kontakt s tom
pomicni dijelovi. tekuéinom. Ako slucajno dode do kontakta, isperite
Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje mjesta kontakta vodom. Ako tekucina dode u kontakt
prasine, provjerite da li su iste prikljucene i da li se s ocima, dodatno potrazite medicinsku pomo¢. Tekucina
mogu ispravno Koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje koja je iscurila iz baterije moZe prouzrociti nadraZaje ili
ugroZenost od praSine. opekline.
BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S SERVISIRANJE
ELEKTRICNIM ALATIMA
a. Popravak vaseg uredaja prepustite samo kvalificiranom

Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to
predviden elektriéni alat. S odgovarajucim elektricnim
alatom radit cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.

Ne koristite elektricni alat iji je prekida¢ neispravan.
Elektricni alat koji se viSe ne moZe ukljucivati i iskljucivati
opasan je i mora se popraviti.
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struénom osoblju ovlastenog servisa i samo sa
originalnim rezervnim dijelovima. Na taj ce se nacin
osigurati da ostane sacuvana sigurnost uredaja.



ZAJEDNICKE UPUTE S UPOZORENJIMA ZA
BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM,
RADOVE SA ZICANIM CETKAMA, POLIRANJE I
REZANJE BRUSENJEM

Ovaj elektriéni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu
s brusnim papirom, Zianu ¢etku, uredaj za poliranje

i rezanje bruSenjem. Pridrzavajte se svih naputaka s
upozorenjem, uputa, prikaza i podataka koje ste dobili
s elektriénim alatom. Ako se ne bi pridrzavali slijedecih
uputa, moglo bi doci do elektricnog udara, poZara i/ili teskih
ozljeda.

Ne Koristite pribor koji proizvodaé nije specijalno
predvidio i preporuéio za ovaj elektri¢ni alat. Samo sto
ste pribor pri¢vrstili na vas elektri¢ni alat, ne jamci njegovu
sigurnu primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje
toliko velik kao maksimalni broj okretaja naveden na
elektricnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brze nego Sto je
dopusteno, mogao bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju
odgovarati dimenzionalnim podacima vaseg elektricnog
alata. Pogresno dimenzionirani radni alati ne mogu se
dovoljno zastititi ili kontrolirati.

Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju toéno odgovarati brusnom vretenu vaseg
elektricnog alata. Radni alati koji ne odgovaraju tocno
brusnom vretenu elektricnog alata, okrecu se nejednolicno,
vrlo jako vibriraju i mogu doci do gubitka kontrole nad
uredajem.

Ne Koristite osteéene radne alate. Kontrolirajte prije
svake primjene radne alate kao $to su brusne ploce

na odlamanje komadica i na pukotine, brusne tanjure
na pukotine, troSenje ili jaku istroSenost, Zicane cetke
na popustene ili odlomljene Zice. Ako bi elektricni

alat ili radni alat pao, provjerite da li je oStecen ili
koristite neosteceni radni alat. Kada radni alat imate
pod kontrolom i kada s njim radite, drZite ga tako da

se druge osobe nadu izvan ravnine rotirajuéeg radnog
alata, i ostavite da se elektricni alat jednu minutu vrti s
maksimalnim brojem okretaja. Osteceni radni alati pucaju
najcesce u ovo vrijeme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu oéiju ili zastitne
naocale. Ukoliko je to primjerno, nosite masku za zastitu
od prasine, Stitnik za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu
pregacu, koja ¢e vas zastititi od manjih ¢estica od
brusenja i materijala. OCi treba zastititi od letecih stranih
tijela, koja bi mogla nastati kod razlicitih primjena. Maska za
zastitu od prasine ili maska za disanje mora kod primjene
filtrirati nastalu prasinu. Ako ste dulje vrijeme izloZeni
glasnoj buci, mogli bi doZivjeti oStecenje sluha.

Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran
razmak do vaseg radnog podruéja. Svatko tko bi stupio
u radno podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu.
Odlomljeni komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i
uzrokovati ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.
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i. Uredaj drzite samo na izoliranim ru¢kama, ako izvodite
radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene
elektricne vodove ili viastiti prikljucni kabel. Kontaktom
sa vodovima pod napon ce se staviti i metalni dijelovi
uredaja, $to moZe doci do elektricnog udara.

j.  Mrezni kabel drZite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako
ste izgubili kontrolu nad elektricnim alatom, mreZni kabel bi
se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vase ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

k. Elektricni alat nikada ne odlazZite prije nego $to se radni
alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao
zahvatiti povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka
kontrole nad radnim alatom.

I. Ne dopustite da elektri¢ni alat radi dok ga nosite. Kod
slu¢ajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

. Redovito Gistite otvore za hladenje vaseg elektricnog
alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine moZe uzrokovati elektricne
opasnosti.

n. Elektriéni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala.

Iskre mogu zapaliti ovaj materijal.

0. Ne koristite radne alate koji zahtijevaju tekuce rashladno
sredstvo. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava moze doci do elektricnog udara.

POVRATNI UDAR | 0DGOVARAJUCE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili

blokiranog radnog alata u rotaciji, kao $to su brusne ploce,

brusni tanjuri, Zi€ane Cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje
dovodi do naglog zaustavljanja rotirajuceg radnog alata. Zbog
toga ée se nekontrolirani elektriéni alat ubrzati suprotno smjeru
rotacije radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna
ploca zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne
ploce koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu
plocu ili uzrokovati povratni udar. Brusna ploca ce se u tom
slu¢aju pomaknuti prema osobi koja rukuje ili od nje, ovisno od
smjera rotacije brusne plo¢e na mjestu blokiranja. Kod toga bi
se brusne ploce mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica
pogresne ili manjkave uporabe elektriénog alata. On se mozZe

sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u

daljnjem tekstu.

a. Elektriéni alat drzite ¢vrsto i dovedite vase tijelo i ruke
u polozaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu ruéku, kako bi
kod rada s uredajem imali najve¢u mogucu kontrolu nad
silama povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba
koja rukuje uredajem moZe prikladnim mjerama opreza
ovladati silama povratnog udara i silama reakcije.

b. Vase ruke nikada ne stavljajte blizu rotiraju¢eg radnog
alata. Radni alat bi se od povratnog udara mogao pomaknuti
preko vase ruke.

c. lzbjegavaijte s vasim tijelom podrucje u kojem se
elektricni alat pomiée kod povratnog udara. Povratni udar
potiskuje elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja
brusne ploce na mjestu blokiranja.




d. Radite posebno oprezno u podrucju uglova, ostrih
rubova, itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag
od izratka i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima,
ostrim rubovima ili kada bi odskoCio, sklon ukljeStenju. To

dovodi do gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

e. Ne koristite lan¢ani ili nazubljeni list pile. Takvi radni
alati Cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite iskljucivo brusna tijela dopustena za vas
elektricni alat i Stitnik predviden za ova brusna tijela.
Brusna tijela koja nisu predvidena za elektricni alat ne mogu

b. Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporuéene
vrste primjene. Npr. nikada ne brusite s bocnom
povrSinom brusne ploce za rezanje. Brusne ploce za
rezanje su predvidene za skidanje materijala s rubom ploce.
Bocno djelovanje sile na ova brusna tijela moZe ih odlomiti.

c. Koristite uvijek neostecene stezne prirubnice,
odgovarajuce veli¢ine i oblika, za brusne ploce koje ste
odabrali. Prikladne prirubnice Stite brusnu plocu i smanjuju
opasnost od pucanja brusne ploce. Prirubnice za brusne ploce
za rezanje mogu se razlikovati od prirubnica za ostale brusne
ploce.

d. Ne koristite istroSene brusne ploée sa vecih elektri¢nih
alata. Brusne ploCe za vece elektricne alate nisu predvidene
za veci broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.

OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOCE ZA REZANJE

a. lzbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke
rezove. Preopterecenje brusne ploce za rezanje povecava
njihovo naprezanje i sklonost nagibanju u rezu, a time i
mogucnost povratnog udara ili loma brusne ploce.

b. Izbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce brusne ploce
za rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku
dalje od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata,
rotirajuca ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

c. Ukoliko bi se brusna ploca za rezanje uklijestila ili bi
vi prekinuli rad, iskljucite elektricni alat i drZite ga
mirno sve dok se brusna ploéa ne zaustavi. Nikada ne
pokus$avajte brusnu ploéu za rezanje koja se jo$ okrece
vaditi iz reza, jer inaée moze doci do povratnog udara.
Ustanovite i otklonite uzrok ukljestenja.

d. Nikada ponovno ne ukljucujte elektricni alat, sve dok se
on nalazi u izratku. Dopustite da brusna ploca za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego $to oprezno
nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskociti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.

e. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbog uklijeStene brusne
ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom
teZinom. Izradak se mora osloniti na obje strane i to kako
blizu reza, tako i na rubu.

f. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece
zidove ili u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne ploce
za rezanje koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili
vodovodnih cijevi, elektricnih vodova ili nekih drugih objekata
uzrokovati povratni udar.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM

a. Ne koristite suviSe velik $Smirgl papir. Ne koristite
predimenzionirane brusne listove nego se pridrzavajte
podataka proizvodaca za veli€inu brusnog lista. Brusni
listovi koji bi strsali izvan brusnog lista, mogu prouzro€iti
ozljede kao i dovesti do blokiranja, pucanja brusnog lista ili
do povratnog udara.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
POLIRANJE

a. Ne dopustite labave dijelove haube za poliranje,
osobito uzice za priévrSéenje. Uzice za pricvrSéenje na
odgovarajuci nacin smjestite ili skratite. Ovakve labave
uzice Koje rotiraju mogle bi zahvatiti vase prste ili izradak.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA

a. Obratite pozornost da Zi¢ane ¢etke i tijekom uobicajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrlo
lako probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u koZu.

b. Ako se preporucuje stitnik, sprijecite da se Stitnik i Zicana

¢etka mogu dodirnuti. Tanjuraste i loncaste cetke mogu zbog
sile pritiska i centrifugalnih sila povecati svoj promjer.
c. Ne premaSujte 15000 min' kad koristite Zicane cetke.

A UPOZORENJE Ne obradujte materijal koji s_adrzn azbest
(azbest se smatra kancerogenim).
A UPOZORENJE Pod'uzmlte n?jere “z.astlte.ak.o Ifod rada
moze nastati prasina koja je Stetna za
zdravlje, zapaljiva ili eksplozivna (neke praSine se smatraju

kancerogenima); nosite masku za zastitu od prasine i
koristite usisavanje praSine/strugotine ako se moze prikljuciti.

ZBRINJAVANJE

Elektricni alat, pribor i ambalazu treba dovesti na ekoloski
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA EUROPSKE ZEMLJE

Ne bacajte elektri¢ni alat u kuéni otpad!

Prema Europskim smjernicama 2002/96/EG za
elektri¢ne i elektronicke stare uredaje, elektricni alati
koji viSe nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
dovesti na ekoloski prihvatljivu ponovnu primjenu.

L\i
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OPE SPECIFIKACIJE
Nazivni napon ........... 7,2V
Nazivna struja ........... 0,7Ah

Maksimalni broj okretaja . . .
Stezna ¢ahura

MN,10000/20000 min"!
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

PRODUZNI KABLOVI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kablove
kapaciteta 5 A.

PRIJE ZAMJENE PRIBORA, STEZNE CAHURE ILI PRIJE
SERVISIRANJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT.

OPCENITO

Visefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i sloZene radove. To izmedu ostaloga
uklju€uje i bruSenje brusnim papirom, rezbarenje i graviranje,
rezanje, ¢iScenje i poliranje. SLIKA 1

SLIKA 2

Stezna matica

Stezna ¢ahura

Kapica kucista

Gumb za blokiranje osovine
Mekani rukohvat

Otvori za ventilaciju

Tabulator za otpustanje
Baterija
Punja¢

CTITIOoOmMMmMo O wmE

Prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje (On/Off) i bira€ brzine

PUNJENJE ALATA

Akumulatorski rotacijski alat nije potpuno napunjen. Alat je

opremljen s akumulatorskim paketom koji se moze ukloniti.

Paket napunite prije prve uporabe.

Za punjenje alata:

1. Postavite sklopku na poloZaj "OFF".

2. Pritisnite gumbe za deblokadu na obje strane
akumulatorskog paketa i uklonite paket iz straznjeg dijela
alata.

3. Poravnajte vanjski obris akumulatorskog paketa s vanjskim

obrisom punjaca (strjelice na akumulatoru ¢e pokazivati
na strjelice smjestene na punjacu), pritisnite gumbe

za deblokadu, umetnite akumulatorski paket u punja¢

i smanjujte pritisak na gumbe za blokadu tako da se
akumulatorski paket zabravi.

4. Punjac ukljucite u izvor struje. Zeleno LED svjetlo oznacuje da

je doslo do kontakta i da se akumulatorski paket puni. Alatu

je uz normalnu uporabu potrebno 3 sata punjenja da postigne

puni kapacitet.
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Kada je punjenje zavr$eno, pritisnite gumbe za deblokadu i
uklonite akumulatorski paket iz punjaca.

Poravnajte vanjski obris akumulatorskog paketa s vanjskim
obrisom kucista alata. Pritisnite gumbe za deblokadu,
umetnite akumulatorski paket u straznji dio alata i pustite ga
da se zabravi.

VAZNE NAPOMENE 0 PUNJENJU

. Akumulatorski paket tijekom prvih nekoliko ciklusa punjenja

prihvaca samo oko 80% svojeg maksimalnog kapaciteta.
Nakon prvih nekoliko ciklusa punjenja punja¢ ¢e se napuniti do
punog kapaciteta.

. Punjag je konstruiran za brzo punjenje samo ako se

temperatura akumulatora krece izmedu 4 °C i 41 °C.

. Znacajan pad snage tijekom rada nakon punjenja moze

znaditi da ¢e uskoro isteci vijek trajanja akumulatorskog
paketa te ga stoga valja zamijeniti.

NAPOMENA: Uporaba punjaca ili akumulatorskih paketa, koje ne
prodaje Dremel, moZe dovesti do gasenja jamstva.

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSefunkcijski alat dolazi s razli¢itim
dimenzijama dr$ka. Stezne ¢ahure u Cetiri veliine primaju drske
razliitih velicina. Dimenzija stezne ¢ahure moze se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 3

o=z=r

3,2 mm stezna ¢ahura bez prstena

2,4 mm stezna Gahura s tri prstena

1,6 mm stezna ¢ahura s dva prstena

0,8 mm stezna €ahura s jednim prstenom

Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji drska
radnog alata. Ne silite drZak velikog promjera u manju steznu
Cahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 4

e R=t

Gumb za blokiranje osovine
Klju¢ za steznu ¢ahuru
Stezanje

Popustanje

Stezna matica

Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrZite i rukom
okrecite osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne
aktivirajte gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski alat
radi.

Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
¢ahuru.

Povucite steznu ¢ahuru sa osovine.

Namjestite steznu ¢ahuru prave veli¢ine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjeSten radni alat ili pribor.



ZAMJENA RADNOG ALATA

RADNE BRZINE

SLIKA 4
P. Gumb za blokiranje osovine

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okreéite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
¢ahuru.

3. Umetnite drZak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
Gahuru sve dok stezna ¢ahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora. Upotrijebite klju¢ stezne glave kako biste
zategnuli nastavak ili alat u steznoj glavi.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za daljnje
informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

UPORABA

Prvi korak je dobivanje osjecaja za uporabu visefunkcijskog
alata. DrZite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.
Primijetite koni¢ni oblik ku¢ista. Koni¢ni oblik omogucava drzanje
alata poput olovke. Jedinstveni mekani drzak na nosu alata
omogucava dodatni komfor i nadzor kod uporabe.

Elektricni alat uvijek drZite dalje od vaSeg lica. OStecen radni alat
se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moZe uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Vjezbajte na komadu otpadnog materijala kako bi
upoznali ponasanje alata pri visokim brzinama. Uzimajte u obzir
da va$ visefunkcijski alat najbolje obavi posao svojom brzinom,

u kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel.
Ako je moguce, za vrijeme uporabe ne priti$cite na alat. Umjesto
toga polako spustite rotirajuéi radni alat na radnu povrsinu u
tocki gdje Zelite poceti raditi. UsredotoCite se na vodenje alata po
izratku i pri tome §to manje pritiScite rukom. Dopustite da radni
alat obavi posao.

Bolje je obaviti viSe prolaza alatom nego obaviti ¢itav rad u
jednom prolazu. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreske.

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite visefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaziprsta kao olovku. SLIKA 6

Metoda drzanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
§to su bruSenje i rezanje. SLIKA 7
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Njegova brzina moZe se namjestiti na 10000 ili 20000 min-'.
Namjestanje brzine prema vasem projektu dat ¢e bolji krajnji
rezultat. Za postizanje optimalnih rezultata kad radite s razli¢itim
materijalima namjestite kontrolu brzine tako da bude prikladna
za taj posao.

Postavke 7,2V Ni-Cd prekidaca viSenamjenskog alata oznacene

su na prekidacu za kontrolu brzine.

Vecinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No,

neki materijali (plastike i metali) se mogu ostetiti zbog topline

koja se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s

relativno niskim brzinama. Niske brzine (15000 min™ ili manje) su

najbolie za poliranje pomocu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za busenje,
rezbarenije, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.

Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:

e Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

e Najveca brzina za poliranje, glancanje i ¢iS¢enje Zianom
cetkom je 15000 min' kako ne bi doSlo do oStecenja Cetke i
vaSeg materijala.

e Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

o Zeljezo ili elik treba rezati pri visokim brzinama.

e Ako bi noZ od brzoreznog Celika poceo vibrirati, onda to znaci
da radi premalim brojem okretaja.

e Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cincane legure i
kositar moZete rezati pri razlicitim brzinama, ovisno o vrsti
rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno mazivo
na nozu za sprecavanije lijepljenja materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe loSe rezultate ne pritiScite na
alat. Pokusajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za
traZeni rezultat.

Izvodenje preventivnog odrZavanja od strane neovlastenog osoblja
moZe prouzroCiti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporuéamo vam da odrZavanje
alata prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja

ili ciscenja uvijek iskljucite alat kako biste izbjegli ozljede pri
neocekivanom pokretanju alata ili elektricni udar.

CISENJE ALATA
ALAT ISKLJUCITE PRIJE CISENJA

Otvori za provjetravanje i ruice prekida¢a moraju biti ¢isti i bez
stranih tijela. Ne Cistite umetanjem S$iljastih predmeta u otvore.
Alat moZete ocistiti komprimiranim zrakom. Za vrijeme ¢iscenja
alata s komprimiranim zrakom nosite zastitne naocale.
Podmazivanje viSefunkcijskog alata Dremel nije potrebno.
Odredena sredstva za ciscenje i otopine ostecuju plasticne dijelove.
Neki od njih su benzin, ugljicni tetraklorid, klorirane otopine za
Ciscenje, amonijak i kucanski deterdZenti koji sadrze amonijak.



Ocistite podrucje "rucke" uz uporabu vlazne krpe. Jako zaprljane
dijelove obriite vise puta.

Ovaj proizvod DREMEL je zajaméeno u skladu sa zakonskim/
specificnim nacionalnim propisima; Steta zbog normalnog tro$enja,
preopterecenja ili neispravne uporabe je isklju¢ena iz garancije.

U slucaju garancijskog zahtjeva posaljite alat u nerastavijenom
stanju zajedno s racunom vasem trgovcu.

KONTAKT DREMEL

Za vi$e informacija o ponudi Dremel, tehni¢ku potporu i vrucu
liniju posjetite www.dremel.com

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

NPEBOA OPUTNMHANHOI

YNYTCTBA

NPOYUTAJTE OBA YNYTCTBA
KOPUCTUTE 3ALUTUTY 3A YLLK

KOPUCTUTE 3ALLUTUTY 3A 04K

KOPUCTUTE MACKY 3A 3ALUTUTY OO
NPALUVHE

o
®
©

NMPOYUTAJTE CBA

@ A\ YTIO30PEILE BE3BEHOCHA
YMNO30PEHA U CBE UHCTPYKLIUJE.

Y cnyvajy Hecriefierba ceux ynosopersa u UHCmpyKuyuja Moxe 0a

dofje 00 enekmpuyHoe Woka, noxapa u/unu 036urbHUX nospeda.

Cauysajme cea yno3oper-a U UHCMpYKyuje 3a cyyaj da eam

KacHuje 3ampeb6ajy.

W3pa3 “enekmpudHu anam” y yno3operbuma 00HOCU Ce Ha

enekmpuUYHU anam Koju ce npuKIbyyyje Ha cmpyjy (ca kabnom) unu

enekmpuyHuU anam ca 6amepujama (6e3 kabna)l.
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BE3BEAHOCT PAQHOI MOAPYYJA

[pxuTe pagHo NoApyYje YACTUM U AOGPO OCBETILEHUM.
HeypedHa u mamHa padHa nodpyyja mozy da bydy y3pok
Hesz00e.

HemojTe KOpPUCTUTU eneKTPUYHM anaT y eKCNIo3MBHOM
OKpYXetY, Kao LTO je HAp. NPUCYCTBO 3anarbUBUX
TEYHOCTH, racoBa Unu nape. EnekmpuyHu anam npou3ssoou
ucKpe Koje Mozy 0a 3anane napy umu oum.

TokoM pykoBatba eneKTpUYHUM anaTom oAMakHuUTe ce
0A Aelie U ocTanux nuua. Henaxrwa moxe da 6yde y3pok
2ybrberba KoHmpone.

ENEKTPUYHA CUTYPHOCT

YTuKaum enekTpuyHOg anata Mopajy Aa oaroBapajy
yTMyHMLama. Hukapa u HU Ha Koju HauWH HeMojTe Aa
mopaudumkyjeTe yTukaye. Hemojte aa kopucTuTe HUKakBe
adaptere yTukaya ca y3eM/beHUM eNEeKTPUYHUM anaTuma.
HemoducpukosaHu ymukadu u odzoeapajyhe ymudHuye
CMarbyjy pusuk 00 eieKmpuyHo Woka.

W3GeraBajTe KOHTaKT Tena ca y3eMrbeHUM NOBpLIMHAMA
Kao WTO Cy LeBY, paanjaTopy, WreAwaum u dpuxuaepy.
Pusuk 00 enekmpuyHoe woka je nosefiaH ako je eawe meno
Y3EMIBEHO.

HeMmojTe n3narati enekTpuyHM anat KUK UK BRaXHUM
ycnosuma. Boda koja docne y yHympawikocm enekmpu4Ho2
anama nosehahe pusuk 00 enekmpuyHo2 Woka.

Hemojre owreTuTn Kabn. Hemojte HUKapa KOPUCTUTH
Kabn 3a Holleke, By4y UMW UCKIbYYNBatbe eneKTPUYHOT
anara. [lpxute kabn aaneko og TonnoTe, yrba, OWTPUX
MBMLA W NOKPETHUX AenoBa. OwmeheHu unu 3aMpueru
kabnosu nosehasajy pusuk 00 enekmpu4Ho2 WoKa.

Kapa pagute ca enekTpu4HUM anaTtom BaHW, KOPUCTUTE
npoayXHU kabn npuknaaaH 3a cnosbHy ynotpedy.
Ynompeba kabna npuknadHoe 3a cnosbHy ynompeby cmarbyje
PU3UK 00 eneKkmpuYyHo2 WokKa.

AKO paj enekTpUYHOT anata He MoXe Aa ce u3berHe y
BNaXHOj OKONWHM, KOPUCTUTE Npekuaay CTpyjHe 3awTuTe
npw kBapy. Ynompeba npexudaya cmpyjHe 3awmume npu
Kkeapy cmatbyje pusuk 00 enekmpuyHoz yoapa.

JINMHA CUTYPHOCT

ByauTe onpeshu, nasute wra paauTte AOK pykyjeTe
eNeKTPMYHUM anatom u Gyaute pasGoputu. He kopucrtute
€NEKTPUYHK anat ako cTe YMOPHMW UMK nop, yTuuajem
Apore, ankoxona Unu nekoBa. TpeHymak Henaxte mokom
pyKoearba efieKmpuyHUM anamom Moxe 3a pesynmam 0a
uma 036usbHe nospede nuya.

KopucTuTe curypHocHy onpemy. YBek KopucTuTe 3aITUTY
3a oun. CueypHocHa onpema kao wmo je Macka 3a 3awmumy
00 npawiuHe, yunene 3a 3awmumy 00 Knu3ata, 3awmumxa
Kayuea unu 3awmuma 3a ywu Koja ce ynompebrbasa y
odzosapajyhum ycnosuma cmaruhe MozyhHocm nospeda
nuya.

W3beraBajTe cnyyajHo ykrbyunBamwe. YBepute ce

[a je npekupay y uckroyyeHom (off) nonoxajy npe
NpUKIbYYUBatba. Howerbe enekmpuyHoz anama ¢ npcmom



Ha npekudady unu NPUKIby4usarbe enekmpuyHoz anama 0ok
je npekuday y "on" nomoxajy mMoxe npoyapokosamu Hecpehy.
Mpe ykrbyunBata eneKkTPUYHOT anaTta oAcTpaHuTe cBa
cpeAcTBa 3a nojeluaBatba Unu kiby4eBe. Kibyy unu
cpedcmeo 3a nodewasatbe Koju ce 0cmase NPUKIbyYeHU Ha
pomayuoHu 0eo efiekmpuyHoe anama mozy 0a nPoy3poKyjy
nospede nuya.

He npetepyjte. CBe Bpeme oapxaBajte ogroapajyhu
nonoxaj u paBHoTexy. To omozyhasa 60wy KoHmpony
e1eKmpuYyHoe anama y HeoYeKusaHuM cumyayujama.
06yuuTe ce npumepeHo. Hemojte HocuTy Wwupoky opehy
nnu Hakut. Kocy, opehy v pykaBuue ApxuTe ganeko on
noKpeTHUX AenoBa. Lliupoka odeha, Hakum unu dyea Koca
moey da ce 3anemrbajy melly nokpemre denoge.

Ako ce ypefjaju KopucTe 3a noBe3uBame eKkcTpakumje
nape 1 ckynrbawe cpeAcTaBa, yBepuTe ce fja cy CrojeHn
1 Aa ce npaBunHo kopucte. Kopuwherme ogux ypehaja
MoxXe 0a CMatbU 0nacHoCMmu nogesaxe ca nNapom.

KOPULLREHE N O[PXKABAHKE
EJNIEKTPUYHOI AJTIATA

Hewmojre chopcupatu enektpuyHm anat. Kopuctute
oaroBapajyhu enekTpuyHM anat notpebaH 3a Bawy

narty cutyauujy. Odzo8apajyfium enekmpuyHuM anamom
ypaduhieme nocao 6orbe u cuzypHuje y cknady ca Heeosom
HameHoM.

HeMojTe KOpUCTUTN enekTPUYHM anaTt ako npekuaay on/
off He paaw. buno Koju enekmpuyHU anam Koju He Moxe da
ce koHmponuwe nomohy npekudaya je onacaH u Mopa da ce
nonpasu.

WckrbyunTe yTukay u3 nssopa cTpyje npe Bpliekwa 6uno
KaKBUX nopeluaBatba, 3aMeHe npuGopa unu opnarawa
eneKTpUYHor anara. Takee npeseHmusHe 6e36edHocHe mepe
CMatbyjy puUK 00 HeHaMepHO2 YKIbyqueatba enekmpuyHo2
anama.

EnekTpuynm anat Koju He ynotpebrbaBate ApxuTe M3BaH
[oMallaja aeLe 1 HemojTe JO3BONMTY Aa anaTtoM PyKyjy
0coBe Koje HUCY yno3HaTe ca kUM UNK OBUM YNYTCTBOM.
EnekmpudHu anamu cy onacHu y pykama KOpUCHUKa Koju Hucy
06yyeHu.

OpxaBajTe enektpuyHe anare. lposepute aa nu cy
CMOjHM UNW NOKPETHM [enoBK Ao6po noaeweHH, kao

1 TO fia NK Cy AeNOBU Y UCTIPABHOM CTakby U CBe

[Apyre ycnose Koju 61 MOrnM fia yTMuy Ha pyKoBakbe
eneKTPUYHUM anatoMm. Ako je anat owrteheH, AajTe ra Ha
nonpaeky npe noHoBHe ynotpebe. Y3pok MHozux Hecpeha
Je nowe odpxasare enekmpuyHoe anama.

Anar 3a ceyetbe APXUTE OWITPUM U YUCTUM. [TpagLITHO
o0pxaeaH arnam 3a ceyere ca OWMpUM UsLyama 3a ceyere
pehe ce 3aznassbyje U nakwe 2a je KOHmMponucamu.
KopucTuTe enexkTpuynu anat, npuGop u 6utose anata

Yy CKnapy ca OBMM YNyTCTBMMA W Ha Ha4WH Koju je
npeaBuijeH 3a oapefjeHy BPCTY eneKTpUYHOr anarta
y3umajyhu y 063up papHe ycnoBe 1 nocao koju Tpeba aa
ce obaBu. Ynompeba enexmpuyHo2 anama 3a nocrose Koju
Hucy npedsuljeHu mMoxe da Npoy3poKyje HacmaHak onacHe
cumyayuje.
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KOPULLREHWE N OOPXXABAKE AJIATA HA
BATEPUJE

a. MNynute camo nomohy nymwaya koju npenopyuyje
npouseohau. [Tyway koju odzogapa jedHoj 8pcmu 6amepuja
Moxe 0a u3a3ose Noxap ako ce kopucmu ca dpyeom epcmom
6amepuja.

b. Kopuctute enekTpuynu anar camo ca cneuudmyHo
An3ajHupalum G6atepujama. Ynompeba 6uso koje dpyze
epcme bamepuja Moxe da u3a3ose pusuk 00 nospeda u
noxapa.

c. Kap ce 6atepuje He kopucTe, ApXuUTe UX Aaneko oa
APYrUX MeTanHuX npeAMeTa Kao WTo cy cnajanuue 3a
nanup, MeTanHu HOBaLl, eKCepy, 3aBPTHU NN ApPYTU
CUTHU MeTanHu nNpeAMeTH Koju Mory Aa npoy3pokyjy
noBe3uBamwe jeHOr NPUKIbYUKa GaTepuje ca Apyrum.
Kpamko cnajaree npukrbydaka 6amepuja Moxe 0a
NpOy3pOKyje onekomuHe usiu noxap.

d. Y cnyyajy HeHameHcKe ynoTpeGe Te4HOCT MoXe Aa
ncTeye u3 b6atepuje, u3beraBajte KOHTaKT. AKO Cry4ajHO
nohe A0 KOHTaKTa, UCnepuTe BOAOM MeCTa KOHTaKTa.
AKo TeyHoCT fjof)e y KOHTaKT ca 0uMMa, NoTpaxuTe 1
MeanumHeky nomoh. TeyHocm Koja je ucmekna u3 6amepuje
Moxe 0a Npoy3poKyje upumayujy umu oneKkomue.

CEPBUC

a. Heka Baw eneKkTpu4HM anat cepBucUpa KBanuguKoBaHn
cepBucep y3 kopuwhere camMo MAEGHTUYHUX Pe3epPBHUX
penoBa. Ha maj Ha4uH obe3beduhie ce odpxasarbe
CUYPHOCMU e/leKmpuyHU anam.

CUIr'YPHOCHA YINO3OPEHA KOJA CY
YOBUYAJEHA 3A BPYLUERE, BPYLLERE
BPYCHWUM MANUPOM, PALOBE CA XUYAHUM
YETKAMA, NONNPAKE N ABPA3UBHO
CEYEA

a. OBaj enekTpUYHM anat je HameteH 3a ynoTpedy npm
Opywwetby, GpyLey GpycHUM nanupom, pagose ca
KMYaHOM YeTKOM, Nonupatbe unu cevetbe. Mpountajre
CBa CUrypHOCHA yno3opetba, ynyTcTBa, UnycTpauuje u
cnevuydmKaumje Koju cy NPUNOXeEHN Y3 OBaj eNEeKTPUYHU
anart. Hecneljetbe caux ynymcmaea moxe da npoy3pokyje
eN1eKmUupYHU WOK, hoxap u/unu 036urbHe nospede.

b. Hemojre kopucTuTH Nnpnbop Koju Huje cneunjanHo
[AV3ajHMpaH 1 NpenopyyeH of cTpaHe Npou3Bofjaya anara.
Camo 3amo jep je mozyhe npukrby4yumu npubop Ha 8aw
efeKmpuyHU anam, mo He 3Ha4u 0a ce ocueypasa be3bedaH
pad.

c. HasusHa Gp3anna npubopa mopa aa byae Hajmare jeaHaka
MakKcuManHoj 6p3nHN 03HauyeHoj Ha anary. [Tpubop Koju
padu npu 6p3uHu bpxoj 00 He2ose Ha3ugHe bp3uHe Moxe 0a
ce owmemu.

d. CnorbHu npeyHuk 1 ae6rbuHa Balwer npu6opa Mopajy Aa
GyAy y OKBMpY KanauuTeTa Baller eneKTpUYHOr anara.




HeucnpasHo AuMeH3UOHUPaHUM npubopoM He Moxe ce
adekgamHo pykogamu umu KoHmponucamu.

BenununHa 6pycHe nnoye, npupy6Huua, GpycHe noanore
unu gpyror npubopa Mopa oaroBapati GpyCHOM BpeTeHy
Baller enekTpuyHor anara. [pubop Koju He o0zo8apa
6pycHoM epemeHy enekmpuyHoe anama useybuhie
pasHomexy, dodamHo he subpupamu u moxe da y3pokyje
2ybrbere KoHmporne.

Hemojte kopuctutn owrehen npudop. Mpe ceake ynotpebe
npoBepuTe Aa nu Ha npubopy kao wTo je 6pycHa nnoya
unu GpycHa noanora Ma nykoTMHa UK NIoMoBa U Aa

NK cy ce UCTPOLINMM W 4@ NN HA XUYaHO] YeTKU UMa
nabaBuX NN CIOMILEHUX XULA. AKO Ce eNeKTPUYHK anat
MnK npuGop UcnycTe, NpoBepuTe Aa N MMa owTeherba
MNW MHCTanuwuTe HeowTteheH npubop. Hakon nperneaa

M MHCTanucata npubopa, oAMakHUTe oA cebe 1 apyrux
NPUCYTHUX NLIA NOBPLIMHY POTaLMOHOT npuGopa 1y
Tpajatby OA jefiaH MUHYT MyCTUTE eNEKTPUYHU anat Aa
paav ca MakcumanHum Gpojem obpraja. OwmeheH npubop
ce 06UYHO CIIOMU MOKOM 0802 8pEMEHa Mecmuparba.
Hocute nuyHy 3awTutHy onpemy. 3aBucHo of ypehaja,
KOPUCTHUTE 3alUTUTY 3a NKLIe, 3ALITUTY 3a 04U UNK
3alWTUTHe Haoyape. Ako je NoTpe6HO, HocUTe Macky 3a
3aWTUTY O NPaLUMHe, 3aWTUTY 3a YLK, pyKaBuULIe UNK
cneumjanHy yHucopmy Koja cnpeyaBa yTuuaj Manux
YecTuua 1 oTnaga oA Gpywera. 3awmuma 3a o4yu Mopa
wmumumu 0d nebdehux yecmuya Koje Hacmajy npuIuKom
pasnuyumux padosa. Macka 3a 3awmumy 00 npawiuHe

unu pecnupamopHa macka mMopa npyxamu 3awmumy o0
neb0efiux yecmuuya Koje Hacmajy npunukom gawee pada. Ako
cme Oyxe spemeHa U3/oxeHU 8enukoj byyu, oHda moxeme
0Oa usaybume cryx.

Heka nuua koja ce Hanase y 6nM3uHM CToje Ha AOBOSLHO]
yAarbeHocTu of pagHor nogpyyja. Jluua koja ctyne Ha
paAHo noApyyje Mopajy HOCUTK OMpeMy 3a JINYHY 3aWTUTY.
Yecmuue padHoe komada unu cnommeHoe npubopa mozy
0a ieme 0KoIO U NPOY3POKYjy nospede usgaH AupekmHoz
padHoz nodpyyja.

EneKkTpu4HM anat OTUYMTE CaMO Ha U30NI0BaHUM
[flenoBMMa Kaj M3BOAUTE pafoBe Npu Kojuma anat

3a ceyetbe MoXe fa fiohje Y KOHTAKT Ca CKPUBEHUM
€NeKTPMYHUM BOAOBUMA UNW BIACTUTUM MpPEXHUM
Kkabnom. KoHmakm memanHux denosa npubopa 3a ceyere
ca cmpyjom Moxe 0a npoy3pokyje enekmpuyHu ydap.

Kabn gpxuTe aaneko oa potauuoHor npubopa. Axo
useybume koHmpony, kabn mMoxe da ce npeceye unu
3anneme u pomayuoHu npubop Moxe da nosyde eawy waky
unu pyky.

Hukap He cnywTajTe eneKkTpUYHM anat [OK ce NoKpeTake
npuGopa NoTnyHo He 3aycTaBu. PomayuoHu npubop Moxe
0a 3ax8amu NOBPWUHY Ha Kojy 2a odnaxeme U 8U MOXeme
0Oa u3aybume KoHmpOITy Had enekmMpuYHU anam.

Hukap He ykrbyuyjTe enekTpuyHM anar 3a Bpeme AOK ra
Hocute. CriyyajHu KoHmakm ca pomayuoHum npuéopom
moeao bu da 3axeamu 8awy odehy u npubop Koju ce pomupa
Moeao 6u Oa ce 3apuje y gawie merio.

. PepoBHO uncTUTE OTBOpE 3a BeHTMNaLWjy Bawer
eNeKTPUYHOT anarta. BeHmunamop momopa npusnayu
npawuHy y yHympauwbocm Kyhuwma u Cy8uwHO Hakynbarbe

MemarHoz npaxa Moxe 0a NPoy3poKyje enekmpuyHy
onacHocm.

n. HemojTe pykoBaT eneKTpUYHUM anaTom y 6nmsuHu
3anarbuBuX Matepujana. Mckpe 6u moene da 3anane me
Mamepujane.

0. Hemojre kopucTuTi npubOp Koju 3axTeBa TeYHa pacxnagHa
cpepcTBa. Ynompeba 8ode unu dpyaux meyHux pacxnadHux
cpedcmasa Moxe 0a NPOY3POKYje eneKmpUYHU WOK.

MOBPATHU YOAP U OArOBAPAJYRA
YNO3OPEHA

MoBpaTHn yaap je nsHeHapHa peakuuja 36or GnokmpaHe unu
3arnaerbeHe GpycHe nnove, GpycHe noanore, YeTke UK HeKor
Apyror npubopa. briokvpatbe Unu 3arnaerbuBarbe Y3pokyjy Harno
3aycTaBrbatbe poTaLyMoHor Npubopa NPUNMKOM Kojer ce rybu
KOHTPONa Hafj enekTPUYHAM anaToM v oH Taf y6p3aHo paau

y CMepy CynpoTHOM Ofj CMepa poTauuje npubopa Ha MecTy

6nokape. Ha npumep, ako ce bpycHa nnoya 6rokupa unu 3arnasm

y pagHoM komapy, 1BuLa BpycHe nnoye koja ce 3arnasuna y

pagHoOM koMady Moxe fia Ce 3apuje y MoBpLUMHY MaTepujana u

Tako Npoy3pokyje u3bujatbe nnoye unu noBpaThu yaap. bpycHa

nnoya MoxXe Aa OACKoYM npema nuLly Koje pyKyje anatom unm

Of1 Hbera, 3aBIUCHO O cMepa poTauuje BpycHe nnoye Ha MecTy

Bnoknpatba. BpycHa nnoya Moxe 1 fia ce OfNOMI MoA TakeuM

ycrnosuma. lMoBpaTHM yaap je nocneanua norpelHe ynotpebe

n/unu HencnpasHor NpoLieca paja Unu ycnosa v MoxXe Aa ce
n3berHe npegyavmarsem ofroeapajyhux Mepa onpesa koje cy

[fone HasefeHe.

a. EnekTpuynu anat apkuTe YBPCTO U Heka Balue Teno byae
y nonoxajy y kojem je y ctakby Aa ce CynpoTcTaBu cunama
noBpaTHor yaapa. YBek kopuctute nomohHy ApLuKy, ako
OHa nocToju, kako GucTe y cnyyajy noBpaTHor yaapa
MManu MakcMMarnHy KOHTPONY Haa CUNOM yAapa unu
0BPTHUM MOMEHTOM Yy Bpeme noyeTka papa. Jluue koje
PpyKyje anamom Moxe 0a KoHmponuwe peakyuje obpmHoe
MomeHma unu cune nospamxoa ydapa ako npedysme
odeosapajyhe mepe onpesa.

b. Hukap He cTaBmbajTe pyke 6nu3y poTauuoHor npubopa.
Mpubop 6u mozao da ce noMakHe NPeKo galie pyke.

c. He poBopute Bawe Teno y noapyuje rae ce nomuye
eNeKTPUYHM anat unu rae Moxe Aa Aofje Ao NoBpaTHor
yaapa. [TospamHu ydap nomuckyje anam y cMepy Koju
Jje cynpomar 00 kpematba bpycHe nnode Ha Mecmy
6r1oKuparba.

d. Byawte noce6Ho onpe3Hu kaa paauTe Ha noapydjy
yrnoBa, owTpux uBuLa UTA. U3GeraBajte opabujarbe Unn
Gnokupatse npubopa. Pad Ha yenosuma, owmpum usuyama
unu npunukom odbujarba npubopa dogodu 0o briokuparba
pomayuoHoe npubopa u mo Moxe da npoy3pokyje eybrbeme
KoHmpose unu nogpamHu yoap.

e. HeMojre npukrbyunBaTh naH4aHe unu HasybroeHe
HacTaBKe 3a TecTepy. Takeu Hacmasyu 4ecmo y3pokyjy
nospamHu ydap unu dogode do 2ybrberba KoHmpore.

CUr'YPHOCHA YN3OPEHA CMELUU®UYHA 3A
BPYLWEHE N ABPA3UBHO CEYEHE

a. Kopuctute camo oHe TMnoBe GpycHUX nnoya Koje cy
npenopyyeHe 3a Ball anat U cneunduyHy 3aWwTUTy Koja




je AnsajHupaHa 3a paty nnoyy. bpycHe nioye Koje HUCYy
npedgufieHe 3a enekKmMpUYHU anam He Moey ce adeksamHo
3awmumumu u Hucy be3bedHe.

BpycHe nnoye cMejy fa ce KOpuCTe camo 3a npenopy4eHe
BpcTe npumeHe. Ha npumep: HeMojTe Aa Gpycute

604HOM cTpaHOM nnoye. AbpasusHe nioye 3a ceyerve cy
npedsufieHe 3a nepughepHo bpywerse, 604HO Oenosare
cune Ha ose nove Moxe 0a npoy3pokyje HUxoeo
odnamarbe.

YBek kopuctute HeowTeheHe npupy6HuLe oagroBapajyhe
Benu4mMHe u obnmka 3a GpycHe nnove Koje cTe u3abpanu.
Odezosapajyhe npupybHuUye wmume Nioyy U mako cmarbyjy
mozyhHocm nomrberba bpycHe nnoye. [pupybHuue 3a nioye
3a ceyerve moey 0a ce pasnukyjy 00 npupybHuya 3a bpycHe
nnoye.

HemojTe kopucTuth ncTpoleHe nnove ca Behux anara.
BpycHe nnoye HametbeHe 3a eefie enekmpuyHe aname HUCY
npuknadHe 3a eehe 6p3uHe Marux anama u mozy 0a ce
crnome.

CUr'YPHOCHA YNO3OPEHA CMELNOUYHA
3A BPYLUEKE BPYCHUM MANUPOM

a. Hemojre aa kopucTuTe npeBuie Benuke abpasueHe
nanupe. Kag BpmTe 6pywere 6pycHUM nanupom,
HeMojTe KOPUCTUTH CyBULLE Bennke komaae GpycHor
nanupa. Cnegute npenopyke npou3ssofjaya npu ogabupy
Benu4uHe 6pycHor nanupa. Komadu 6pycHoe nanupa Koju
cy gehu 0d bpycHe nodnoze Moey y3pokosamu nospede u
6bnokupatbe, nyyare bpycHoe komada unu nogpamHu yoap.

CUr'YPHOCHA YNO3OPEHA CMELMOUYHA
3A MOJINPAKE

a. He po3sonute pa ce aenosy xayGe 3a nonupatwe nunmu
HbeHe NpUYBPCHe XuLie onabase. MocTaBuTe UNK ckpaTUTe
NpU4BPCHeE XMuLe Ha oaroBapajyhin HaumH. /labase unu
pomayuoHe xuue mMoey 0a 3axeame gawe npcme unu da
6brokupajy padHu Komao.

OOAATHA CUT'YPHOCHA YM3OPEA
CMNEUNPUYHA 3A ABPA3NBHO CEYEHE

CUr'YPHOCHA YNO3OPEHA CIMELNOUYHA
3A PAQl CA XWYAHUM YETKAMA

W3beraBajTe Gnokupatbe Nioye 3a ceyerse Unu cyeule
Benuk nputucak. HeMojTe nokywasaTu Aa BplKTe CyBULIE
ny6oko ceyerse. [lpeonmepehere bpycHe nnode nogehasa
Hanpe3atbe U noja4aHo UCKpUS/bere Unu brokuparbe nioye,
a mako u moeyhHocm nogpamHoe ydapa unu nomrbera
nnoye.

He poBoauTe Bawe Teno y nonoxaj ucnpea unu usa
poTauuoHe nnove. Ako ce 6pycHa nioya Ha mecmy pada
odmuye 00 sawez mena y ciyyajy nogpamHoe yoapa
pomayuoHa nnoya b6u moena da ce usbayu dupekmHo Ha
8ac.

Axo ce GpycHa nnoya 3arnasv Unu ako u3 6uno kojer
pasnora npekuHeTe ca paaoM, UCKIbyuuTe anat v ApxuTe
ra MUPHO CBe A0K ce GpycHa nnoya NoTnyHo He 3ayCTaBu.
Hukap HemojTe nokywaBaTi Aa U3BaauTe nnovy 3a
ceyetbe U3 pagHoOr komaaa Aok ce GpycHa nnova jow yBek
okpehe jep y cynpoTHOM Moxe Aa Aofje Ao NoBpaTHOr
ynapa. Omkpujme y3pok 6okupatba u npedyamume mepe 3a
H62080 OMK/Iatbabe.

HeMmojTe NoHOBO yKkrby4MBaTH anar 3a ceyetbe 40K Ce OH
Hanasu y pagHom komaay. Heka 6pycHa nnoya focturHe
CBOjy NyHy 6p3uHy 1 OHAa ONpe3Ho HacTaBuTe ca
cevetbeM. bpycHa nioya moxe 0a ce 3aenasu, 00CKOYU Unu
Y3pOKyje nogpamHu ydap ako ce anam NOHO8O yKrbyyu oK je
y padHom komady.

OcrnoHuTe nnoye Unu Benuke paaHe komage Kako

6ucTe cMambuUnM pusnk op Gnokupara GpycHe nnove u
noBpartHor yaapa. Benuku padHu komadu moey Oa ce cagujy
nod ceojom enacmumom mexurom. OcroHyu mopajy da ce
nocmase ucnod padHoe komada y 6nu3UHU Mecma cevetrba
u'y bnusuHu usuye padHoz Komada Ha obe cmpaHe bpycHe
nnoye.

Hapouuto 6yauTe onpesHyu kaa BplMTe 3ape3uBatbe Y Beh
nocrojehe 3uaoBe UNKW y Heka Apyra HenprneaHa noapyyja.
Mnoye 3a 3apesusarse Moy da npeceky uesu 3a 2ac uu
800y, enekmpu4He 80008e UnU Heke Opyee objekme u mako
npoy3pokogamu nospamHu yoap.
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a. Y3umre y 063up TO Aa XKuU4aHe YETKe M TOKOM yoGuyajeHe
ynotpe6e ry6e napyap xme. Hemojre npeontepehusaty
XuLe BpLUeteM NPeBeNuKor NpUTUCKa Ha veTky. Komaduhu
Xuuye f1ako Moy da ce npobujy kpo3 makKy odeRy u/unu npodpy
0o Koxe.
Ao ce npenopyuyje ynotpe6a 3awTute 3a paa ca
XWYaHOM YeTKOM, OHAA HeMojTe [o3BoNUTU Aa aohe ao
KOHTaKTa u3mef)y 4eTke 1 3awTure. [peyHuK Yemke Moxe
0Oa ce noseha ycned onmepehema u yeHmpugyeanHux cuna.
c. He npemawyjre 15000 MuH-1 kaga KOpuCTUTE Kn4aHe
yeTke.

A YNO30PEHE

KaHLeporeHnm).
A YIIO30PEHE Mpepy3muTe 3aWTUTHE Mepe ako TOI.(Oh.II
papa MoXe Aa HacTaHe npalwmHa koja je
WTETHa Mo 3ApaBIbe, 3anarbuBa UM eKCnNo3uBHa (Heke
BpCTe MpalUnHe ce CMaTpajy KaHLeporeHnM); HocuTe
3aLUTUTHY Macky NPOTUB MpaLLKHe W KOPUCTUTE ycucUBaY 3a
npaluKHy/ oTnaTKe ako MOXe Aa Ce MPUKIbY4M.

T

Hewmojre pa pagute ca matepujanuma
Koju cappxe a3bect (a3becT ce cmaTpa

OOJIATAKE

Anart, npubop u ambanaxy Tpebano 61 copTpaTi 3a eKONOLLKK
NOBOSBHY PeLMKIaxy.

CAMO 3A 3EMJLE EY / EBPOICKE 3EMIbE

He Gauajte enextpuuHn anat y kyhHo cmehe!

Y cknapy ca Esponckom anpektusom 2002/96/EC o
0Tnagy Of enekTUPYHe 1 eNeKTPOHNYKe onpeme v
tbeHe MpUMeHe y cknady ca HaLyMOHaNHUM 3aKOHOM,
€neKTPUYHIM anaTu KojuMa je ucTekao Bek Tpajarba

[‘i



Mopajy Aa Ce CKynrbajy OfBOjEHO M OfNaXy Ha eKOMOLLKV
WCTIpaBaH HauuH.

ONWTE CNEUNPUKALIMJE
Bontaxa ....................... 7,2 Ah
CTpyja «.oo 0,7 Ah
BpauHa npasHor xoga . . . . .. 1N,10000/20000 muH"
CresHa yaypa ................. 0.8mm, 1.6mm, 2.4mm, 3.2mm

npuUTUCHUTE nonyre kako 61 ce 6atepuje yrnasune Ha ceoje
mecTo.

4. TlpukrbyuuTe nykad Ha ueop ctpyje. 3eneHo LED cseTno
nokasyje a je Be3a ycrocTaBrbeHa v fa ce 6atepuje nyHe.
Mop HopmanHUM ycnoBuma noTpebHo je 3 caTa nyretba kako
61 anat 4ocTUrao CBOj NyHW kanauuTer.

5. Kaa ce nywetbe 3aBpLUn, CTUCHUTE MoNyre 3a OTNyLUTabE U
u3BaguTe naket 6atepuja 13 nyrava.

6. [lopaBHajTe cnorbHu Aeo baTepuja ca CNOrbHUM fenom
kyhuwra anata. CTUCHUTE nonyre 3a OTNyLITakbe, NocTaBnTe
naket 6atepuja Ha nonefuHy anata 1 NPUTUCHUTE Kako u ce
6aTtepuje yknonune Ha CBoje MecTo.

NPOAYXHWN KABJIOBU

BAXHE HANOMEHE Y BE3U CA NYHEHEM

Kopuctute notnyHo oAMOTaHe 1 CUrypHe NpofyxHe kabnose
kanauutera 5 amnepa.

YBEK UCKIbYYNATE ANAT MPE 3AMEHE MPVBOPA, 3AMEHE
CTE3HUX YAYPA UM CEPBUCUPAHA ANATA.

OMNLWTE

Dremel MynTUchYHKUMOHANHI anar je anaT BICOKOT KBanuTeTa 1
MPELM3HOCTI Koj MOXe fia Ce KOPUCTM 3a 13BONerbe AeTarbHnX

11 croxeHux paposa. Benuku 3bop Dremel npubopa 1 gopataka
omoryhaBa BaM Jja 3BOAMTE Benuki Bpoj pasnuunTix paposa. To
yKrbyuyje papose Opyluersa ca 6pycHiM nanupom, pesbapetse 1
rpaBipatbe, Mofatbe, ceyetbe, YnLnete 1 Monmparse.

CIIVKA 1

CIIVKA 2

3aBpTatb CTe3He vaype

CresHa vaypa

Kana kyhuwra

[lyrme 3a Bnokuparbe 0CcoBMHE

Apluka

OTBOpY 33 BEHTUNALW]Y

. Mpeknpay 3a ykbyunBare/vckrbyumsarse (On/Off) n
npekuaay 3a pasnuunte 6pantHe

ETmMo o>

H. Tonyra 3a otnywrawe
|.  Barepuja
J. Mymway

NYHWEWKE AITATA

Potauvonu anat 6e3 kabna Huje NOTMyHO HamykeH. Anat je

onpemrbeH nakeTom batepuja koju MOXe Aa ce OACTpaHM.

MoGpuHuTe ce fa HanyHuTe 6atepuje npe Npeor kopulhetba.

Kap xenute ga HanyHute anat:

1. Tloctasute npekupay y nonoxaj “OFF”. CITUKA 2

2. CTuchute nonyre 3a oTnywwTakwe Ha 0be CTpaHe naketa
6atepuja n ogcTpanuTe naket ca nonefuHe anata. CIIUKA 2

3. TlopaBHajTe cnorbHK Aeo naketa 6atepuja ca CNOmbHUM
[lenom nykava (cTpenuue Ha batepujn ycmepeHe cy npema
cTpenuuama Koje ce Hanase Ha nykady), CTUCHUTE nonyre
3a oTnyLTake, yMETHUTE nakeT 6atepuja y nyway n

1. Maket Gatepuja paan camo ca oko 80% CBOr MakcumanHor
kanauwteTa ca NpBuUX HEKONMKO LMKNyca nykerba. MefyTum,
HaKOH MPBUX HEKONUKO Lknyca nyterba batepuja nountbe
[l Ce NyHY ca CBOjUM MyHUM KanaLuTeToMm.

2. Tlywau je An3ajHupaH 3a 6p30 nyretbe GaTepuje camo kag je
Temnepatypa 6atepuje y pacnoHy o 4°C go 41°C.

3. 3HaTHO CMatberse pagHoOr BpeMeHa Mo jeAHOM Nytbetby
MOXe fla 3HauM Aa je XMBOTHI Bek Gatepuje npu kpajy v Aa
6atepuja Tpeba ga ce 3ameHu.

HAMOMEHA: Kopuwherem nymwaya unu 6amepuje Koje Huje
ucnopy4uo Dremel noHuwmasa ce 2apaHyuja.

CTE3HE YAYPE

Dremel npubop Koju je Ha pacnonarary 3a MynTUGYHKLMOHANHM
anat [onasu ca pasnuyuTUM AuMeH3njama ocHose. YeTupu
BENYMHE CTe3He yaype Cy A0CTYNHe 3a npunarohasarbe
pa3nnuMTUX Benu4mMHa ocHose. BenuunHa ctesHe yaype
npenoaHaje ce Mo NpcTeHy Ha nonefuHn cTesHe Yaype.

CIUKA 3

L. cTe3Ha yaypa og 3,2 MM 6e3 npcTeHa

M. cTe3Ha yaypa o4 2,4 MM ca Tpu npcTeHa

N. cresHa yaypa oa 1,6 Mm ca aBa npcTeHa

0. cre3Ha yaypa oa 0,8 MM ca jeaHUM NpCTEHOM

YBeK KOpUCTUTE CTe3Hy Yaypy Kkoja ofjroBapa BENMM4MHN OCHOBE
npubopa koju Hamepasate fia kopucTute. Hemojte dopempati ocHoBy
Beher NpeyHIka y Matby CTE3HY Yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CIINKA 4

[Llyrme 3a 6rokupatbe 0COBUHE
. Krbyy 3a cTesHy uaypy
Cresame

Otnywrare

3aBpTars CTesHe yaype

HnwIO T

1. TputuCHUTE AyrMe 3a BroKMparbe 0COBUHE, APXKUTE ra 1
OKpefnTe OCOBMHY PyKOM 10K AyrMe He BroKupa OCOBHHY.
Hemojme akmusupamu dyeme 3a 6rokuparbe 0coguHe Aok
MynMueyHKYUOHanHu anam paodu.



2. [lok je ayrme 3a Bnokuparbe 0COBWHE aKTUBMPAHO, OTMYCTUTE
11 OACTpaHuTe 3aBpTak CTE3He Yaype. Ynotpebute krbyd 3a
CTE3HY Yaypy ako je noTpedHo.

3. OpcTpanute CTe3Hy yaypy Tako wro hete je nosyhu ca
0COBUHE.

4. VHcTanuwuTe cTesHy Yaypy oaroapajyhe BenuuuHe u
NpUTETHUTE 3aBpTatb CTe3He Yaype. Hemojte notnyHo
NPUTETHYTW 3aBpTatb ako HUCY NOCTaBMbEHM GUT unu npubop.

0614Ho je 6orbe 06aBUTM paa anatom y BuLe dasa Hero
OfijeaHoOM 3aBpLuUKTK Lieo nocao. HexaH goamp omoryhyje
Hajborby KOHTpOMy 1 CMatbyje MOryRHOCT NpaBrbetba rpeLuke.

3a Hajborby KOHTpOMYy Kof AeTarbHUX pafoBa y3muTte
MYNTUPYHKLMOHANHN anaT pyKoM kao onoBky 13mefy nanuya un
kaxunpcra. CITUKA 6

Haunn gpxatba Apluke "golf' ce kopucTy 3a Texe pagoBe kao WTo
je bpywetse unn cevere. CIIMKA 7

3AMEHA NMPUBOPA

PAOHE BP3NHE

CNUKA 4
P. [lyrme 3a Gnokupatbe 0coBiHE

1. MpuTucHuTe ayrme 3a Grokupare 0CoBUHE 1 okpehnTe
OCOBWHY PyKOM AOK JyrMe He Grokupa 0COBUHY.

Hemojme akmusupamu Oyame 3a 6r1oKuparse 0coguHe 00K
MynmuebyHKYUOHasHu anam paou.

2. [lok je ayrme 3a Gnokuparbe 0COBUHE aKTUBUPAHO, OTMYCTUTE
(1 HemojTe oaCTparuBaTH) 3aBpTak CTE3He Yaype.
YnoTpebuTe Krbyd 3a CTE3HY Yaypy ako je notpebHo.

3. YmeThute 6UT unu ocHoBy npubopa [0 Kpaja y CTe3Hy Yaypy.

4. [lok je pyrme 3a Brokvipatbe 0COBMHE aKTUBHO, MpUTErHUTE
3aBpTakb CTE3HE Yaype [OK CTE3HA Yaypa He 3axBaTi 6uT
1nmu ocHoBy npubopa. YnotpebuTe krbyy 3a nputesarbe Kako
6ucte ocurypanm 6uT unu npubop y cTe3Hoj Yaypu.

HATIOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymemea
npusnoxera y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHgopmayuje o
He2080j ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TecTupaH 1 Koju je BUCOKO
MpOAYKTUBaH.

KOPULIREHWE

MpBu Kopak y ynoTpebu MynTudyHKLUMOHaNHOr anata je gobujatbe
ocehaja 3a terosy ynotpeby. [ipxuTe anat y pyuu v npoLeHuTe
FbEroBy TeXWHy 1 paBHoTexy. OBnmk kyhuwTa je KoHnyaH. Takas
06nuk omoryhaBa fja ce anat Apxu kao orloBka. JeAnHCcTBeHa
MekaHa ApLuka Ha Hocy anata obesbef)yje aoaatHy yaobHoCT 1
KoHTOpIy 3a Bpeme ynotpebe.

Yeek Opxume anam okpeHym 00 gawee nuya. [lpubop moxe

0a ce owmemu 3a epeme pykosatrba U Moxe da ce pacnadHe y
napyad npu 8enuKoj 6P3UHU.

Kad Opxume anam, Hemojme pykom nokpusamu omeope 3a
seHmustayujy. briokupare omeopa 3a 8eHmunayujy Moxe da
Npoy3poKyje npezpesarbe MOMopa.

BAXHO! lMpeo BexbajTe Ha oTnagHoM komapy matepujana

kako GucTe BUAeny MoHalawe anata npn Benukum GpauHama.
V/ImajTe Ha ymy Aa Ball MynTUYHKLMOHAMHK anat Hajborbe pagu
npu J03BOIbEHO] BP3nHK, Y KoMOMHaLmju ca ucnpasHum Dremel
npubopom u Aoaaluma. Hemojte nputickaTy anar 3a Bpeme
kopuiwhetba ako je moryhe. YMeCTo Tora cnycTuTe poTaLvoHm
npubop nonako Ha pajHy NOBPLUIMHY HA MECTO Ha KOjeM xenuTe
Aa noyHete ca pafoM. KoHLEeHTpuLwMTe ce Ha Bofeke anata

1o pajjHoM komagy Y3 NpUMeHy BeoMa Maror nput1cka pykom.
[ossonute ga npubop obasw cBoj nocao.
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OBaj anart je MynTU(YHKUMOHANHN anat Bennke Gp3nHe.
Hberosa 6panHa moxe fa ce nogecy Ha 10000 unm 20000 MuH".
MopelwaBarem 6pavHe npema BalLEM MPOjeKTy NOCTUXETE 6Orbi
KoHauHn pesyntart. [la 6ucte nocturnu Gorbe pesyntate kaga
paguTe ca pasnuuMTUM MaTepujanuma nocTasute GpanHy koja
oprosapa aatom nocny. fla 6ucte nsabpanu npasy 6pauHy 3a
npubop Koju kopcTuTe, NPBO BexBajTe Ha oTnagHOM MaTepwujany.
MoctaBke npekupaya MynTudyHkumoHanHor anata 7,2V Ni-Cd
03HaueHe Cy Ha npekuaady 3a KoHTpomy 6pauHe.

BehuHa pagosa Moxe fia ce 06aBu ynotpebom Hajsehe Gpante.
MeRyTtum, oapefeHu maTepujanu (Heke BpCTe NnacTuke u
meTana) Mory Aa ce owwTeTe npi Benukium 6panHama 3bor
Tonnote koja ce ocnobaha 1 mopajy ga ce obpafyjy ca
penatueHo Manum BpauHama. Pajosi ca Manum GpavHama
(15000 muH" nnu marbe) cy 06KUIHO HajborbM 3a nonuparse y3
ynoTpeby npubopa 3a nonupare. Pagose yeTkarba obaBrbajte
npy Manum GpauHama kako GucTe cnpeunniu pacunarse napyagn
XuLe u3 Hocava yeTke. Kap paauTe ca Manum GpauHama, Heka
anar ofasu nocao 3a Bac. Bernuke 6p3uHe cy npumepenuje 3a
TBPAO APBO, METan W CTakno, kao 1 3a Gylete, pesbapetse,
cevetbe, rpaBupatse, 06n1KoBare 1 ypeansate xnebosa y ApBo.

Heke cmepHuLe y Bean ca GpavHom anata:

+ Tlnactuky u apyre matepujane Koju ce Tone npu HACKAM
Temnepatypama Tpebano 6u cefn npu manum GpauHama.

+  Tlonupatse, rmaHyare 1 ynwherse X1u4aHoOM YETKOM Mopa Aa
ce BpLuN npu 6p3uHK Marsoj of 15000 MUH" y MUHYTY Kako
6y ce cnpeunno owTehuBate YeTke 1 Baller MaTepujana.

+ [pso Tpeba fa ce ceye npu Benukoj GpauH.

+  T'Boxhe unu Yenuk Tpeba Aa ce ceky Npu BeNMKOj Gp3nHM.

+ AKO HOX 0 Yenuka ca 6p3uM cevereM noyHe Aa BuGPUpa,
TO 0BMYHO 3HauM Aa anaT paau CyBuLUe Cropo.

+ AnymuHujym, nerype og 6akpa, nerype o onosa, LHka
1 KOCUTPa MOTy Aa Ce Ceky Npu pasnuunTim BpauHama,
3aBUCHO 0f] BPCTe cevetba. Kopuctute napaduH (He Boay)
VN [pYro NpUMepeHo CPeacTBO 3a Masakbe HoXa 3a
cripeyaBatbe nenrbetba Matepujana Ha 3ynie Hoxa.

HAMOMEHA: lNMosehasarbe npumucka Ha anam Huje pewere
ako anam He padu ucnpasHo. [Tokywmajme ca dpyaum npubopom
unu nodewetrvem Opyee bp3uHe Kako bucme NoCMuIIU XerbeHu
pesynmam.

MpeseHmusHo o0pxasatse Koje 8puie HeognawheHa nuya
Moxe 0a UmMa 3a pe3ynimam 3aMeHy yHympawwbUux xuya u
KomMnoHeHama wmo Moxe da Npoy3pokyje 036UrbHe onacHocmu.
Mu npenopyuyjemo 0a ce cepsucupare ceux anama u3goou y



Dremel cepsucy. [a 6ucme usbeanu nospede 3602 HeoyekusaHoe
YKIbyyUBatba anama Uil eiekmpuyHoe WoKa, yeek UCKbydume
anam npe cepgucuparba unu yuwherba.

YULWREHKE ANATA
VICKILYUNTE ATAT MPE Y/LLIREHA

OTBOpM 3a BEHTUNALMjy 1 Nonyre npekuaada Mopajy fa ce apxe
uucTe 1 cnoboaHe oa cTpaHUx matepuja. Hemojte Aa nokylwasate
7@ YNCTATE anaT yMeTareM OLUTPUX MpeAMeTa Kpo3 0TBOp.
Anam moxe da ce yucmu nomohy KomMnpecogaHoz 8a3dyxa.

Yeex Hocume 3awmumy 3a o4u kad yucmume anam nomohy
KomnpecogaHoz e8a3dyxa.

Hwje noTpebHo noamasusare Dremel MynTUdyHKLUMOHANHOT
anata.

OdpeheHa cpedcmea 3a yuwhere u pacmeapayu owmenhyjy
nnacmuyre Oenose. Heku 00 UX cy: 6EH3UH, yerbeH
mempaxiopud, xnopucaHu pacmeapayu 3a quwhetse, amoHujaK u
OemepyeHmu 3a domahuHCMBOo Koju cadpxe aMoHUjaK.

Moppyyje Apluke yncTuTe BnaxHoM kpnom. Moxe aa byae
noTpebHo Aa ce jako 3anprbaHu AenoBM YKCTE BULLE MyTa.

Osaj DREMEL npouasog noceayje rapaHuujy y cknagy ca
oppeadama NponucaHM 3aKoHOM/CNeLnUYHAM 33 3eMIby;
owTehera ycnea HopManHor KopuiiRersa u TpoLuersa,
npeonTepehersa UMM HENPOMUCHO KOpULLNEHEe UCKIbYYEHM Cy U3
0OKBMpa rapaHuuje.

Y cnyyajy xanGe, nowwarbuTe anat BalleM npoaasLy
HepacknonsbHoM CMmarby 3ajeAHO Ca A0Ka3oM O KyMOBUHM.

KOHTAKT DREMEL

3a BuLwe MHdopmaLmja 0 acopTumaHy npedyseha Dremel,
NOAPLILIM U TenedOoHCKoj NMHMjW, noceTnte www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Xonanauja

sk | PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

PRECGITAJTE SI TIETO POKYNY

POUZIVAJTE OCHRANU SLUCHU

&
®

POUZIVAJTE OCHRANU ZRAKU

POUZIVAJTE PROTIPRACHOVU MASKU
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7 PRECITAJTE SI VSETKY
A VYSTRAHA BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA A POKYNY.

NedodrZanie akéhokolvek z niZsie uvedenych upozorneni ¢i
pokynov méZe zapricinit Uraz elektrickym pridom, poZiar alebo
vaZne zranenie.
Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte na pouZitie v
budiicnosti.
Termin ,,elektricky pristroj“ sa vo vSetkych upozorneniach vztahuje
k zakupenému elektrickému pristroju napdjanému zo siete
(kdblom) alebo batériou (bez kdbla).

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

a. Pracovisko udrZiavajte ¢istym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta st castou pricinou
nehéd.

b. Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybusnych
ovzduSiach, teda v pritomnosti horlavych kvapalin,
plynov alebo prachu. Elektrické pristroje vytvdraju iskry,
ktoré méZu spdsobit vznietenie prachu alebo par.

c. Pocas prace s elektrickym nastrojom zabraiite pristupu
deti a nepovolanych osdb. Akékolvek rozptylovanie
pozornosti moZe viest k strate kontroly nad nastrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat’
zasuvkam. Nerobte na zastréke nikdy Ziadne upravy.
Nepouzivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi
elektrickymi pristrojmi. Neupravené zastrcky a zdsuvky
Znizuj riziko zasiahnutia elektrickym pridom.

b. Zabraiite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené
riziko drazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vase telo
uzemnené.

c. Nevystavuijte elektrické pristroje dazd'u ani vihku.
Vniknutie vody do elektrického pristroja zvysi riziko drazu
elektrickym prudom.

d. Nepouzivajte kabel na iné tcely, nez na ktoré je uréeny.
Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte elektricky
pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel
mimo zdroja tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych
predmetov. Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvysuje riziko
trazu elektrickym pridom.

e. Pri vonkajSom pouZziti pristroja pouzite predlZovaci kabel
vhodny na vonkajsie pouzitie. PouZitie kdbla vhodného na
vonkajsie pouZitie zniZuje riziko drazu elektrickym pridom.

f. Ak sa neda vyhnit pouZitiu ruéného elektrického
naradia vo vihkom prostredi, pouzZite preruSovaé
uzemiiovacieho obvodu. PouZivanie preruSovaca
uzemriovacieho obvodu zniZuje riziko zdsahu elektrickym
prudom.




0SOBNA BEZPECNOST

Pocas manipulacie s elektrickym nastrojom budte
pozorni, stistredte sa na obrabany predmet a pouzivajte
zdravy usudok. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ste
unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu éi liekov. Aj
kratka chvila nepozornosti po¢as manipuldcie s elektrickym
ndstrojom mozZe spdsobit vaZne poranenie.

Pri praci pouzivajte ochranné pracovné pomécky. Vzdy
pouzivajte ochranu o€i. PouZivanie vhodnych ochrannych
pomdcok, akymi sti napriklad protiprachovd maska,
bezpecnostna protismykova obuv, ochranna prilba ¢i ochrana
sluchu, znizuje riziko poranenia.

Zabraiite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim sa
uistite, ¢i je vypinaé v pozicii Off (Vypnuté). Prendsanie
elektrického pristroja s prstom na vypinaci alebo pripdjanie
elektrického pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je
Castou pricinou nehdd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kli¢ alebo francuzsky klué. Francuzsky kli¢
alebo nastavovaci kltic¢ ponechany na otocnej ¢asti méze
sposobit vdZne zranenia.

NepouZivajte pristroj prili§ vysoko. Poéas prace vidy
udrZiavajte stabilné drZanie tela a rovnovahu. 7ym

sa zabezpeci lepSia kontrola nad ndstrojom v pripade
neoCakdvanych udalosti.

Pouzivajte vhodné obleéenie. Nenoste vol'né oblecenie
ani Sperky. Vlasy, oblecenie a rukavice udrziavajte

v bezpecnej vzdialenosti od pohyblivych ¢asti. Vo/né
oblecenie, Sperky alebo dlhé viasy sa méZu zachytit do
pohyblivych casti.

Ak st k dispozicii zariadenia na pripojenie pomécok

na odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie
a spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni méze zniZit
rizikd spojené s prachom.

elektricky pristroj poSkodeny, pred pouZitim ho opravte.
Mnoho nehdd je spésobenych nedostatocnou udrzbou
elektrickych pristrojov.

Rezacie nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Sprdvne udrZované
rezacie ndstroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a mozZno ich jednoducho oviddat.
Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomdcky, bity

a dalSie pomdcky podla tychto pokynov a spdsobom,
ktory zodpoveda prisluSnému typu elektrického pristroja,
pri zohl'adneni pracovnych podmienok a vykonavanej
praci. PouZitie elektrického pristroja na in€ operdcie, neZ na
akeé je pristroj urceny, moZe mat za ndsledok nebezpecné
situdcie.

POUZIVANIE A UDRZBA BATERIOVEHO
PRISTROJA

Batérie dobijajte len nabijackou odporti¢anou vyrobcom.
Nabijacka, ktord je vhodnd pre jeden typ batérii, moZe
spésobit vzplanutie, ak je pouZita s inymi batériami.
Elektrické pristroje pouzZivajte len s batériami
navrhnutymi Specialne pre ne. PouZivanim inych batérii sa
vystavujete riziku zranenia a poZiaru.

Ked' batérie nepouzivate, uloZte ich v dostatoénej
vzdialenosti od inych kovovych predmetov, ako st
sponky na papier, mince, kltice, klince, skrutky alebo iné
drobné kovové predmety. V opaénom pripade by mohlo
vzniknut prepojenie medzi koncovkami batérie. Skrat na
koncovkdch batérie méZe spdsobit popélenie alebo poZiar.

V nevhodnom prostredi mdzZe tekutina z batérie vytiect;
vyhybajte sa priamemu kontaktu s tekutinou. Ak déjde

k nahodnému kontaktu, oplachnite zasiahnuté miesto
vodou. Ak sa tekutina dostane do oéi, vyhl'adajte
odbornu lekarsku pomoc. Tekutina z batérie moZe spdsobit
podraZdenie alebo popélenie.

POUZIVANIE A UDRZBA PRISTROJA

SERVIS

NepouZivajte elektricky pristroj na iné ucely, nez

na ktoré je urceny. PouZivajte elektricky pristroj
zodpovedajtici vasej ¢innosti. Sprdvny elektricky pristroj
umozni vykonat' prdcu lepSie a bezpecnejsie pri rychlosti, na
ktort bol navrhnuty.

NepouZivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemozno oviddat pomocou vypinaca,
je nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napdjaci kabel z elektrickej siete, skor nez
budete vykonavat' akékolvek nastavenie, menit
pomdcky a predtym, ako elektricky pristroj ulozite. Tieto
preventivne opatrenia zniZuju riziko ndhodného spustenia
elektrického pristroja.

Ukladaijte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie st zoznamené s elektrickym
pristrojom a tymito pokynmi, pouzivat' tento pristroj.
Elektrické pristroje st v rukdch nezaskolenych pouzivatelov
nebezpecné.

Udrzujte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych casti,
poskodenie casti alebo akykolvek iny stav, ktory méze
ovplyvnit fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je

V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do
opravy kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné
pouzivat len identické nahradné suciastky. Len fak sa
zabezpeci bezpecnost dalSieho pouZivania nastroja.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA, KTORE
SU 0BVYKLE PRI OPERACIACH BRUSENIA,
PIESKOVANIA, KEFOVANIA, LESTENIA A
ABRAZIVNEHO REZANIA

Toto ruéné elektrické naradie sa pouziva ako briska,

ako bruska na brisenie sklenym papierom, ako drétena
kefa, ako lesticka a ako naradie na rezanie. ReSpektujte
vSetky vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a tidaje,
ktoré ste dostali s tymto ruénym elektrickym naradim. Ak
by ste nedodrZali nasledujiice pokyny, mohlo by to mat za
ndsledok zdsah elektrickym pridom, vznik poZiaru a/alebo
vdZne poranenie.



Nepouzivajte Ziadne také prisluSenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom urcené a odporiéané Specialne pre toto
pneumatické naradie. Okolnost, Ze prisluSenstvo sa dd na
toto rucné elektrické ndradie upevnit, eSte neznamend, Ze to
zarucuje jeho bezpecné pouZivanie.

Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi byt
minimélne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom naradi. Prislusenstvo,
ktoré sa otdca rychlejsie, by sa mohlo znicit.

Vonkajsi priemer a hribka pracovného nastroja musia
zodpovedat' rozmerovym tidajom uvedenym na ruénom
elektrickom naradi naradi. Nesprdvne dimenzované
pracovné ndstroje méZu byt nedostatocne odclonené a
kontrolované.

Briisne kottce, priruby, brisne taniere alebo iné
prisluSenstvo musia presne pasovat na brisne vreteno
Vasho ruéného elektrického naradia. Pracovné ndstroje,
ktoré presne nepasujii na brusne vreteno ruéného
elektrického ndradia, sa otdcaju nerovnomerne a intenzivne
vibrujui, ¢o méZe mat za nasledok stratu kontroly nad
ndradim.

Nepouzivajte Ziadne poSkodené pracovné nastroje. Pred
kazdym pouzitim tohto ruéného elektrického naradia
skontrolujte, ¢i nie st pracovné nastroje, ako napr.
brisne kotuce, vystrbené alebo vylomené, ¢i nemaju
brisne taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta
intenzivneho potrebovania, €i nie st na drotenych
kefach uvolnené alebo polamané droty. Ked ruéné
elektrické naradie alebo pracovny nastroj spadli na
zem, prekontrolujte, ¢i nie su poSkodené, alebo pouzite
neposkodeny pracovny nastroj. Ked ste prekontrolovali
a upli pracovny nastroj, zabezpecte, aby ste neboli v
rovine rotujiiceho nastroja, ani sa tam nenachadzali ani
Ziadne iné osoby, ktoré st v blizkosti Vasho pracoviska,
a nechajte rucné elektrické naradie bezat jednu minutu
na maximalne obratky. Poskodené pracovné ndstroje sa
obycajne za tento ¢as testovania zlomia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Podla druhu
pouzitia naradia pouzivajte ochranny stit na celu

tvar, §tit na oci alebo ochranné okuliare. Pokial' je

to primerané, pouZivajte ochrannu dychaciu masku,
chranice sluchu, pracovné rukavice alebo $pecialnu
zasteru, ktora zadrzi odletujice drobné éiastocky brusiva
a obrabaného materialu. Predovsetkym oci treba chranit
pred odletujicimi cudzimi telieskami, ktoré vznikaju pri
réznom spdsobe pouZivania néradia. Ochrana proti prachu
alebo ochranna dychacia musia predovsetkym odfiltrovat
konkrétny druh prachu, ktory vznika pri danom druhu
pouzitia ndradia. Ked' je clovek dihsSiu dobu vystaveny
hlasnému hluku, méZe utrpiet stratu sluchu.

Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpeénej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Kazda osoba,

ktora vsttipi do pracovného dosahu naradia, musi byt
vybavena osobnymi ochrannymi pomdckami. Ulomky
obrobku alebo zlomeny pracovny ndstroj moZu odletiet a
spdsobit poranenie 0sob aj mimo priameho pracoviska.
Elektrické naradie drzte za izolované plochy rukovati pri
vykonavani takej préce, pri ktorej by mohol rezaci nastroj
natrafit na skryté elektrické vedenia alebo zasiahnut
vlastnui privodnt $nuru naradia. Kontakt s vedenim, ktoré
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je pod napétim, spdsobi, Ze aj kovové suciastky ndradia sa
dostanu pod napéitie, o ma za ndsledok zdsah elektrickym
pridom.

j. Zabezpedéte, aby sa privodna $nira nenachadzala v

blizkosti rotujiicich pracovnych néstrojov naradia. Ak

stratite kontrolu nad rucnym elektrickym ndradim, méZe

sa prerusit alebo zachytit privodnd snira a Vasa ruka a

Vase predlaktie sa méZu dostat do rotujticeho pracovného

néstroja.

Nikdy neodkladajte rucné elektrické naradie skor, ako

sa pracovny nastroj uplne zastavi. Rotujtici pracovny

nastroj sa méze dostat’ do kontaktu s odkladacou plochou,
ndsledkom coho by ste mohli stratit’ kontrolu nad ru¢nym
elektrickym ndradim.

I.  Nikdy nemajte ruéné elektrické naradie zapnuté vtedy,
ked' ho prenasate na iné miesto. Nahodnym kontaktom
Vasich vlasov alebo Vasho oblecenia s rotujicim pracovnym
nastrojom by sa Vam pracovny ndstroj mohol zavitat do tela.

. Pravidelne Gistite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventilator motora vtahuje do telesa
ndradia prach a velké nahromadenie kovového prachu by
mohlo spdsobit vznik nebezpecného zdsahu elektrickym
prudom.

Nepouzivajte toto ruéné elektrické naradie v blizkosti
horlavych materialov. Odletujiice iskry by mohli tieto
materidly zapalit.

NepouZivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZivanie vody alebo
inych chladiacich prostriedkov méZe mat za ndsledok zdasah
elektrickym pridom.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spatny rdz je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie
rotujliceho kotuca, podlozky, kefy alebo iného prislusenstva.
Zovretie alebo zaseknutie spdsobi rychle zastavenie rotujiceho
prislusenstva, o ma za nasledok vynitené otacanie
nekontrolovaného elektrického pristroja v opacnom smere, ako je
smer otacania prisluSenstva pri zaseknuti. Ak dojde napriklad k
zovretiu alebo zaseknutiu brdsneho kotticéa v pracovnom materidli,
okraj kotuca, ktory vstupuje do bodu zaseknutia, sa moze zarezat
do povrchu materidlu a nésledne sposobit vykritenie alebo
vyskoGenie kotuca. Koti¢ moze vyskocCit smerom k pracujlicej
osobe alebo od nej, v zavislosti od smeru pohybu kotdca v

mieste zaseknutia. V tychto situdciach sa mozu brisne kottice
tiez rozlomit. Spétny raz je vysledkom nespravneho pouZitia
alebo prevadzkovych postupov ¢i podmienok a mozno mu predist
vykonanim bezpe¢nostnych opatreni uvedenych nizsie.

a. Drzte elektricky pristroj pevne a postavte sa tak, aby
ste mohli odolat’ silam spatného razu. Vzdy pouzivajte
pomocnui rukovat, ak je k dispozicii, aby ste mali
maximalnu kontrolu nad spatnym razom alebo reakénym
momentom pri spusteni. Osoba pracujtica s pristrojom moze
kontrolovat’ reakcné momenty alebo spétné razy, ak vykond
predbeZné opatrenia.

Nikdy nedavajte ruky do blizkosti rotujiiceho
prisluSenstva. MoZe dojst’ k spétnému razu sposobenému
zastavenim o vasu ruku.




[+

Nestojte v miestach, kam sa bude pohybovat' elektricky
pristroj v pripade, Ze ddjde k spatnému razu. Spétny
rdz spdsobi pohyb pristroja v opacnom smere, neZ je smer
pohybu kottica v mieste zaseknutia.

Davajte zvlast pozor pri praci s rohmi, ostrymi okrajmi
atd’. Rohy, ostré okraje alebo odskocenia majui tendenciu
sa Castejsie zasekdvat' a spésobovat stratu kontroly alebo
spatny raz.

Nepripajajte rezbarske ostrie retaze pily ani ozubené
ostrie pily. Takéto ostria ¢asto spdsobujui spétny rdz alebo
stratu kontroly.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

Pouzivajte iba typy kotticov, ktoré sui odporiéané pre
vas elektricky pristroj a Specificku ochranu navrhnutu
pre zvoleny kotué. Kottce, pre ktoré nebol elektricky pristroj
navrhnuty, nemozno dostatocne chranit a sti nebezpecné.
Kotiiée musia byt pouzivané iba na odporicané prace.
Napriklad: Nerezte bokom rezacieho kotuca. Abrazivne
rezacie Kottce su urcené na rezanie obvodom, bocné sily
pdsobiace na tieto kottice méZu spdsobit ich poskodenie.
Vzdy pouzivajte nepoSkodené priruby, ktoré maju
spravnu velkost a tvar pre zvoleny kotic. Sprdvne priruby
podopieraju kotuc¢ a zniZujui moZnost' rozlomenia kotica.
Priruby pre rezacie kottuce sa méZu Iisit od prirub pre brisne
kotice.

Nepouzivajte pouzité kotice z vacsich elektrickych
pristrojov. Kotiice urcené pre vacsie elektrické pristroje nie
sti vhodné pre vyssiu rychlost mensieho nastroja a mézu
prasknuit.

DALSIE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
TYKAJUCE SA PRACE S ABRAZIVNYMI
REZACIiMI KOTUCMI

Neblokujte rezaci kotué¢ ani nepouzivajte nadmerni silu.
Nepokusajte sa 0 nadmernii hibku rezu. Prepinanie kottica
2zvysuje sklon ku skriteniu alebo zaseknutiu kottica v reze a
mozZnost spatného rdzu alebo rozlomenia kottica.

Nestojte v jednej linii s rotujlicim kotii¢om ani za nim. Ak
sa Kotc (pri prevddzke) pohybuje smerom od vasho tela, moZe
spétny rdz spdsobit’ pohyb rotujticeho kottica a elektrického
pristroja priamo na vas.

Ked' kotti¢ uviazne alebo ddjde k preruSeniu rezu z
iného ddévodu, vypnite pristroj a drzte elektricky pristroj
bez pohybu, kym sa kott¢ uplne nezastavi. Nikdy sa
nepokusajte vybrat rezaci kotu¢ z rezu, ak sa kotué
pohybuje. V opaénom pripade méze ddjst k spatnému
razu. Preskumajte pricinu a vykonajte opatrenia, aby ste
eliminovali pricinu zaseknutia kottca.

Nespustajte rezanie v obrabanom kuse. Pockaijte,

az kotué dosiahne maximalnu rychlost, a potom ho
opatrne vratte do rezu. Kotic¢ méze uviaznut, vyskocCit
alebo spésobit spétny rdz, ak elektricky pristroj spustite v
obrabanom kuse.

Podlozte panel alebo iné obrabané kusy nadmernej
vel'kosti, aby ste minimalizovali riziko zaseknutia

kotuéa alebo spatného razu. Velké obrabané kusy maju

tendenciu ohnut sa viastnou hmotnostou. Podklad musi
byt umiestneny pod obrabany kus blizko linie rezu a blizko
okraja obrabaného kusu na obidvoch strandch kottica.
Davajte zvlast pozor pri rezani v miroch s dutinami
alebo inych nepriehl'adnych oblastiach. Vycnievajiici kotiic
méZe prerezat plynové alebo vodovodné rirky, elektrické
vedenie alebo objekty, o moZe spdsobit spétny rdz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE BRUSENIE

a.

Nepouzivajte briasny papier nadmernej velkosti. Pri
briseni nepouZivajte briisne papiere nadmernych
vel'kosti. Pri vybere briisneho papiera postupujte podla
odporuéani vyrobeu. VicSie brisne papiere presahujice
brisnu podloZku predstavuji riziko roztrhnutia a méZu
spésobit’ zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE LESTENIE

a.

Zabraiite uvolneniu éasti leStiaceho klobuéika alebo
jeho potahu, aby bolo zarucené volné otacanie. Skryte
alebo odrezte akukolvek ¢ast potahu. Vo/né a rotujice
casti potahu moZu zachytit” prsty alebo sa moZu zaseknut v
obrabanom Kuse.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE

DROTENOU KEFOU

a.

=

C.

Nezabudnite, Ze drétené Stetiny sa uvolTiuju aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouzivanim nadmernej
zataze na kefu. Drotené Stetiny méZu jednoducho vnikntit do
tenkého oblecenia alebo koZe.

AK je pri isteni drotenou kefou odporicané pouzitie
ochrany, zabraiite akémukolvek kontaktu droteného
kotuca alebo kefy s touto ochranou. V pripade dréteného
kotiica alebo kefy mdZe dojst’ k zvySeniu priemeru v désledku
pracovnej zdtaZe a odstredivych sil.

Pri praci s drotenymi kefami neprekracujte rychlost 15000 min™.

Nepracujte s materialmi obsahujticimi
A WSTRAHA azbest (azbest je povazovany za

karcinogénny).

7 Chraiite sa proti prachu, ktory moze
A VYSTRAHA vznikat' pocas prace a méze byt zdraviu

Skodlivy, vybusny alebo horlavy (niektoré druhy prachu si
povazované za karcinogénne); pouZivajte protiprachovu
masku a v pripade pouZitelnosti pripojte odsava¢ prachu/
tilomkov.

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prislusenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
stilade s principmi ochrany Zivotného prostredia.



LEN PRE EUROPSKE KRAJINY

Nevhadzujte elektrické pristroje do domového odpadu!
Podla eurépskej smernice 2002/96/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementdcie do narodnych pravnych predpisov

sa vyradené elektrické naradie musi zhromazdovat
samostatne a likvidovat spdsobom Setrnym k Zivotnému

_—

—

)¢

prostrediu.
VSEOBECNE UDAJE
Menovité napatie ............ 72V
Menovity odpor .............. 0,7 Ah

Volnobezné otacky
Rozsah upinania

N,10000/20000 min"
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

PREDLZOVACIE KABLE

PoutZite plne rozvinuté bezpetné predizovacie kable dimenzované na 5 A.

PRISTROJ VZDY PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA, VYMENOU
UPINANIA ALEBO PRAVIDELNOU UDRZBOU VYPNITE.

VSEOBECNE

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouZivat na vykonavanie detailnych a zloZitych tloh. Siroka ponuka
prisluSenstva Dremel umoZiiuje velky rozsah ¢innosti. Patri sem
napriklad briisenie, vyrezavanie a gravirovanie, rezanie, Cistenie
alebo lestenie. OBRAZOK 1

0BRAZOK 2

Upinacie matice

Upinanie

Veko krytu

Tlagidlo zamku hriadela

Rukovat Softgrip

Ventilacné otvory

Hlavny vypina¢ a ovladac rychlosti
Uvolfiovacia zavlatka

Batéria

A
B
C
D.
E.
F
G
H
l.
J. Nabijacka

NABIJANIE PRISTROJA

Bezdrdtovy rotacny pristroj nie je Uplne nabity. Sucastou pristroja
je vymienatelnd batéria. Pred prvym pouZitim pristroja je
potrebné batériu nabit.

Postup nabitia pristroja:

1. Prepnite vypina& do polohy vypnutia (,0FF*). OBRAZOK 2

2. Stlacte uvolfiovacie zavlacky po oboch strandch batérie a
vyberte batériu z pristroja. 0BRAZOK 2
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3. Vyrovnajte batériu tak, aby zodpovedala tvaru nabijacky
(Sipky na batérii musia smerovat k Sipkam nabijacky),
stlacte zavlacky, vlozte batériu do nabijacky a uvolnite
zavlacky, aby zapadli na svoje miesto.

Zapojte nabijacku do elektrickej siete. Rozsvietena zelend didda
oznacuje, Ze sa vytvorilo prepojenie a batéria sa nabija. Pri
beZnom pouZivani sa nastroj bude nabijat 3 hodiny do Upiného
stavu nabitia.

5. Po ukonceni nabijania stlacte uvolfiovacie zavlacky a vyberte
batériu z nabijacky.

Vyrovnajte batériu s vonkaj$im krytom nastroja. Stlacte
zavlacky, vloZte batériu spét do nastroja a potom zavlacky
uvolnite, aby zapadli na svoje miesto.

DOLEZITE POZNAMKY TYKAJUCE SA NABiJANIA

1. Pocas prvych nabijacich cyklov sa batéria nabije len zhruba
z 80 % svojej kapacity. Potom sa v§ak uZ bude nabijat do
plnej kapacity.

2. Nabijacka bola navrhnuta na rychle nabitie batérie, iba ak je
teplota batérie v rozmedzi 4 °C az 41 °C.

3. \Vyrazny pokles ¢asu prevadzky na jedno nabitie mdze
znamenat koniec Zivotnosti batérie. V takom pripade by mala
byt batéria vymenena.

POZNAMKA: Pouzitie nabijaciek a batérii, ktoré nie sti preddvané
spolocnostou Dremel, bude mat’ za ndsledok zrusenie platnosti zaruky.

UPINANIE

PrisluSenstvo Dremel dostupné pre tento pristroj sa dodava s

roznymi velkostami tiel. St k dispozicii Styri velkosti upinania
na uchytenie réznych velkosti tiel. Velkosti upinania su uréené
krizkami na zadnej strane upinania.

OBRAZOK 3
L. Upinanie
M. Upinanie
N. Upinanie
0. Upinanie

3,2 mm) bez krizka

2,4 mm) s tromi krdzkami
1,6 mm) s dvomi krazkami
0,8 mm) s jednym krdzkom

PouZivajte vZdy upinanie, ktoré zodpovedd rozmerom tela
prisluSenstva, ktoré chcete pouZit. Nevkladajte silou telo s vacsim
priemerom do menSieho upinania.

VYMENA UPIiNANIA

0BRAZOK 4

Tlacidlo zdmku hriadela
Upinaci kltu¢

Dotiahnut

Povolit

Upinacia matica

e R=t

1. Stlacte tlacidlo zdmku hriadela, podrZte ho a otocte rucne
hriadel, kym neobopne telo. Nestdcajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaGenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIt¢.

3. Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.



4. Nainstalujte upinanie zodpovedajlcej velkosti na hriadel a
dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu dpine nedotahujte,
kym nie je nainStalovana vftacia korunka a prislusenstvo.

VYMENA PRiSLUSENSTVA

0BRAZOK 4
P.  Tlacidlo zdmku hriadela

1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela a otocte rucne hriadel,
kym nezostane stlaceny zamok hriadela. Nestdcajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.
2. Pri stlaGenom tlacidle zamku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIU¢.
3. Vlozte vitaciu korunku alebo telo prisluSenstva tpine do upinania.
4. Pri stlaenom tlacidle zamku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vitacia korunka alebo
telo prisluSenstva uchytené upinanim. Korunku alebo
prisluSenstvo v upinani utiahnite upinacim kli¢om.
POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislusenstvom Dremel,
aby ste sa dozvedeli dalsie informécie o jeho pouZiti.
PouZivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom.

POUZIVANIE

Prvym krokom pri pouZivani pristroja je ziskanie ,citu pri jeho
pouZiti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a vyvazenie.
Vnimajte zosikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoZiuje uchopenie
pristroja ako pera alebo ceruzky. Jedine¢né makké drZadlo v prednej
Casti umoZiiuje pridany komfort a kontrolu pri pouZiti.

Pristroj vZdy drZte smerom od tvdre. Pri pouZivani moZe déjst k
poskodeniu prisluSenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej
rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.

DOLEZITE! VyskiiSajte si pracu najskor na odpadovom materiali,
aby ste videli, ako zariadenie reaguje pri vysokej rychlosti. Majte na
paméti, Ze pristroj bude fungovat najlepSie pri moznosti dosiahnutia
odporti¢anej pracovnej rychlosti a pouZitia spravneho prisluSenstva
Dremel. Ak je to moZné, zbytoCne nepouZzivajte silu pri pouzivani
pristroja. Miesto toho umiestnite rotujtice prislu$enstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete
zatat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi malej sily.
Nechajte prisluSenstvo vykonat pozadovanu pracu. Zvycajne je lepSie
vykonat pomocou pristroja sériu krokov, nez vykonat celd pracu

v jednom kroku. Jemné stlaCenie umoziuje tu najlepSiu kontrolu

a znizuje moznost chyby. Pre najlepsiu kontrolu pri detailnej préaci
drite pristroj ako ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK
6. Metdda golfového drZania sa pouZiva pre tazSie prace, ako je
brisenie alebo rezanie. OBRAZOK 7

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Tento pristroj pracuje pri vysokej rychlosti. Rychlost je mozné
nastavit na 10000 alebo 20000 min-'. Optimélne vysledky dosiahnete
nastavenim rychlosti podfa konkrétnej ¢innosti. Pri praci s roznymi

materidlmi upravte oviadanie rychlosti v stlade s opractvanym

materidlom. Ak chcete vybrat spravnu rychlost pre pouZivané

prislusenstvo, vyskusajte si pracu najskor na odpadovom materidli.

Nastavenia prepinaca pristroja napajaného 7,2 V batériou typu

Ni-Cd st oznacené na prepinaci rychlosti.

Vacsinu prac mozno vykonavat pri pouZiti pristroja pri najvy$Sej

rychlosti. AvSak urcité materidly (niektoré plasty a kovy) mozu byt

poSkodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je potrebné
na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach. Prevéadzka

pri nizkych rychlostiach (15000 min' alebo menej) je zvyCajne

najlepsia na lestenie s pouZzitim plsteného lestiaceho prisluSenstva.

Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouZit nizSie rychlosti,

aby sa predislo uvolneniu $tetin z drziaka. Pri pouZiti nizSieho

nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu vykonat vlastny pristroj.

VlySie rychlosti st lepsSie pre tvrdé drevo, kovy, skio a pri vitani,

vyrezavani, rezani, obrysovom frézovani, tvarovani a vyrezavani

drazok alebo Zliabkov do dreva.

Niektoré pokyny tykajlce sa rychlosti pristroja:

¢ Umelohmotné a iné materialy, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

o LeStenie, jemné lestenie a Cistenie drotenou kefou je potrebné
vykondvat pri rychlostiach do 15000 min-', aby sa zabranilo
poSkodeniu kefy a materialu.

e Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

o 7Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

e Ak vysokorychlostny rezaci pristroj zacne vibrovat, zvycajne to
znamena, Ze rotuje prili§ pomaly.

o Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri réznych rychlostiach v zavislosti od typu vykondvaného
rezania. Na rezaci pristroj pouZite parafin (nie vodu) alebo iné
vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu na zuby
rezacieho pristroja.

POZNAMKA: Zvysenie tlaku na pristroj nie je rieSenim nespravneho
vykonu pristroja. Skuste pouZit iné prislusenstvo alebo nastavenie
rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany vysledok.

Udrzba vykonana nepovolanou osobou méze mat za nésledok
nesprdvne umiestnenie drétov a dielov, o méZe predstavovat’
vdZne nebezpecenstvo. Odporicame vykondvat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu
spdsobenému neocakavanym spustenim alebo trazu elektrickym
pridom, pristroj vZdy pred tdrZzbou alebo Cistenim vypnite.

CISTENIE PRISTROJA
PRISTROJ PRED CISTENIM VYPNITE

Ventilaéné otvory a packy vypinacov musia byt udrzované cisté

a bez pritomnosti cudzej hmoty. Nepokusajte sa ¢istit pristroj

cez otvor vkladanim Spicatych objektov. Pristroj moZno vycistit
stlacenym vzduchom. Pri Cisteni stlacenym vzduchom si vZdy
nasadte ochranné okuliare. Pristroj Dremel nie je potrebné mazat.



Urcité cistiace prostriedky a rozpustadia poskodzuj diely z umelej
hmoty. Niektoré z nich su tieto: benzin, tetrachldrmetan, Cistiace
rozpustadla s chiérom, cpavok a doméce prostriedky obsahujtice
¢pavok. Oblasti uchopenia pristroja Gistite vihkou handrickou. Viac
znedistené miesta mozu vyZadovat viac ako jedno utretie.

Tento vyrobok spolocnosti DREMEL podlieha zaruénym podmienkam
v stilade s legislativnymi ustanoveniami prislusnej krajiny; zaruke
nepodlieha bezné opotrebovanie pristroja ani poSkodenia spdsobené
jeho pretaZenim ¢i nespravnou manipuléciou.

V pripade reklamécie pristroj odoslite v nerozobratom stave spolu
s potvrdenim o jeho zakupeni na adresu predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

Dremel ndjdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko

uk i NEPEKMAZ rONOBHUX IHCTPYKLIW

@ O3HAWOMTECS 3 LMY IHCTPYKLIAMU
@ 3ACTOCOBYWTE BEPYLLI
@

3ACTOCOBYWTE OKYNSIPU

3ACTOCOBYWTE 3AXMCHY MACKY

O3HAUOMUTUCA 3 YCIMA

@ A YBATA 3ACTEPEXEHHAMU TA
IHCTPYKLISAMU.

HedompumanHs 3acmepexeHb ma iHempykuili Moxe npussecmu 00

©en1eKmpPUYHO20 WOKY, NoxXexi ma/abo cepliosHux mpasm.

36epeximb yci 3acmepexeHHs: ma iHcmpykuii dns

3acmocysaHHsl y MalibymHbomy.

TepmiH ,.enekmpoiHcmpymeHm” y 3aCmepexeHHsX 8ioHocumbCs 0

Bawozo obnadHaHHsI, wo npautoe 8i0 Mepexi (3i WwHypom) abo eid

bamapei (6e3 wHypa).
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BE3NEKA POBOYOI AINAHKU

36epiraite poGoye micue YMCTUM Ta AOOPe OCBITNEHUM.
Yepes 6e3nad ma nozaHe 0C8iMeHHs Yyacmo mpannisomscs
aeapii.

He BMKOpUCTOBYIATE €NEKTPOIHCTPYMEHT Y
BUOYXoHebe3ne4yHOMy cepefioBHLLi, Hanpuknag,

y NPUCYTHOCTI roproYmMX piAuH, rasis abo nuny.
EnekmpoiHcmpyMeHm ymeoproe ickpu, wo Moxyms 3ananumu
nun abo dumu.

Nia yac ekcnnyarauii eneKTPOIHCTPYMEHTY NPUCYTHICTL
[iTM Ta CTOPOHHIX ntopei nobnuay He [O3BONAETHLCS.
Yepe3s HeysaxHicmb Bu mMoxeme empamumu KOHMPOITb.

EJIEKTPUYHA BE3MEKA

Bunka enekTpoiHCTpyMeHTY NOBUHHA BiAnoBiaaTh
po3eTui. Byab-aki Moaundikauii BUNKku He fO3BONAKTHLCA.
He 3acTocoByiiTe Gyab-Aki nepexigHuku B
€NeKTPOIHCTPYMEHTI i3 3a3eMneHHAM. Busiku, wo He 6ynu
ModucpikogaHi, ma 8i0N0BIOHI PO3EMKU 3MEHWYOMb PUSUK
€/1eKMPUYHO20 WOKY.

YHuKailTe KOHTaKTy Tina i3 3a3eMIeHMMU NOBEPXHAMM,
AIK TO TPYOM, pagiaTopw, NiHii Ta KOHAEHCATOPW. SKWO
8awe mino byde 3a3emneHUM, PU3UK €NIeKMPUYHO20 UWOKY
nidsuwyemscs.

He 3anuwaiiTe enekTpoiHCTPYMEHT nig Aowem abo

y Bornoromy cepepoBuui. Boda, wo nompannse do
en1eKkmpoiHCMpymMeHmy, nidsulye PUUK €neKMpUYHO20 WOKY.
He nowkopxyiiTe WwHyp. 3a60POHAETLCA 3aCTOCOBYBATH
LWHYP ANA NepeHeceHHs, nepecyBaHHA abo BUMUKaHHs
eneKTpoiHCTpyMeHTy. TpuMaiTe WHYp noaani Big

Tenna, MacTuna, rocTpux kpais abo pyxomux 4acTuH.
Mowkodxeruti abo 3anmymanull WHyp nidguye pusuk
©1eKMPUYHO20 WOKY.

Mip yac ekcnnyarauii eNeKTPOIHCTPYMEHTY Ha BiAKPUTOMY
NoBITpPi, BUKOPUCTOBYIATE NOAOBKYBAY, WO NiAXOAUTL
[Nfi 3aCTOCYBaHHA Ha BiAKPUTOMY MOBITPi. BukopucmaHHs
nodoexysaya, wo nidxodums Ons 3aCMOCy8aHHs Ha
8iOKPUMOMY NO8IMpi, 3MEHWYEe PUSUK €NEKMPUYHO20 LWOKY.
AKwo ekcnnyarawisa enekTPOIHCTPYMEHTY Y BONIOroMy
NpUMilLEeHHi HeMUHYYa, BUKOPUCTOBYNTE aBTOMATUYHUIA
BMMMKaY 3 pyHKUiE 3aXUCTy Y pa3i Teui Ha 3emnto
(ELCB). BukopucmaHHsi a8moMamuyHo20 8uMuKaya 3
(hyHKUier0 3axucmy y pasi meyi Ha 3eMITH0 3MEHWYE PUUK
€71eKMPUYHO20 WOKY.

OCOBUCTUN 3AXUCT

ByabTe yBaxHMMM, cnigkynTe 3a TUM, Wo Bu

pobuTe, Ta KepyiiTecs 3A0POBUM rMy3A0M nig Yac
ekcnnyarauji enekTpoiHCTpymeHTy. He 3acTocoByiite
€NeKTPOIHCTPYMEHT, AKwo Bu BToMunucs abo
nepebyBaeTe NiA Aicto HAPKOTUYHNX PEHOBMH,
ankoronto abo nikis. Heysaxricme nid yac ekcniyamauii
enekmpoiHcmpymeHmy moxe npusgecmu 0o cepliosHuX
ocobucmux mpasm.



3acTocoByiiTe 3aco6M iHAMBIAYaNnbHOro 3axucTy. 3aBXau
opAranTe 3ax1cHi okynapu. Taki 3acobu 3axucmy siK Macka,
Hecnusbke be3neyHe 83ymms, wonom abo 6epyui, KW 80HU
3aCcmocosyombCsl y 8I0N0GIOHUX yMOBaX, MOXymb 3MEHWUMU
PU3UK HaHECEHHS] MpaeM.

3anobGiraite BunagkoBomy 3anycky. lepekoHaitecs, wo
BUMMKaY4 3HAXOAUTLCA B NOMOXEHHI BUMK. nepen TUM, K
nigknoyaTMcs Jo mxepena XuBneHHs Talabo GatapeiiHoro
6noky, nigHimMaroun abo nigHocAYM obnagHaHHA.
epecysaHHs enekmpoiHCMpyMeHmy, mpumatoyu naneub Ha
8MuKayi, abo eMuKaHHs 0bn1a0HaHHs 3 88IMKHEHUM 8MUKaYeM
MOXe 8uKnukamu asapil.

3HiMiTb GyAb-AKi raikoBi KntoYi 3 perynboBaHUM

3iBoM abo iHwWi KnKoyi nepes TUM, K BMUKaTH
obnapHaHHA. Koy, wo 3anuwuscs Ha pyxomiti demani
enekmpoiHcmpymeHmy, Moxe npussecmu Ao ocobucmux
mpaem.

He 3acTocoByiite nepeHanpyry. 3aBxau 36epiraiite
piBHOBary Ta HagilHe nonoxeHHs. Lje dossonse kpawe
ynpagnsmu enekmpoiHcmpyMeHmom y HenepedbadyeHux
cumyaujsix.

Basraiite HanexHun opar. He HociTkb BinbHMi oasar abo
npukpacu. Tpumaiite Bonoccs, oasr Ta pykaBuLi nooaans
Bifi PyXOMMX YacTHH. BinbHull 00sie, npukpacu abo dosee
80/10CCS1 MOXE nonacmu y pyxomi demani.

fAkwo B o6naaHaHHi nepeadayeHi 3acobu ana
NiAKNIOYeHHA NpunaaiB AnNs BUAANeHHs Ta 36opy nuny,

i 3acobM NOBMHHI BYTV NpPaBUNbLHO MiAKNIOYEHi Ta
npaBMNbHO BUKOPUCTOBYBATUCSA. BukopucmaHHs makux
npunadie AONOMOXe yHUKHYMU PU3UKI8, NO8’A3aHUX 3
HaKONUYeHHSM numy.

EKCIIYATAUIA TA oornag 3A
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

He 3acTocoByiiTe cuny Ao enekTpOiHCTPYMEHTY.
BukopucToByiiTe eneKkTPoiHCTPYMEHT, Akuil Bianosiaae
Bawwum notpe6am. [TpasusibHull enekmpoiHempymeHm
8UKOHae pobomy Kpawe ma be3neyHile, 32i0Ho ceoemy
NpU3HaYeHHIO.

He 3acTocoByiTe enekTpoiHCTPYMEHT, AIKWO BiH He
BMMWKAETLCA Ta He BUMUKAETLCA BUMUKaYeM. bydb-sikuli
€/1eKMPOIHCMPYMEHM, WO He yNpassisembCs 8UMUKAYeM, €
Hebe3neyHuM ma nidnseae PeMoHmy.

BUMKHITL BUNKY 3 AXepena XvBneHHs Talabo 6aTapenHuit
6nok 3 eneKTPOIHCTPYMEHTY nepes TUM, ik NPOBOAUTH
6yab-Aike HanawWTyBaHHA, 3aMiHATU NpUnapas abo nepen
TWM, SIK BiANpaBnATH obnagHaHHA Ha 36epiraHHa. Taki
3an0biXHi 3aX00U 3MeHWyImb PU3UK 8UNadkoeo2o 3anycKy
er1eKmpoiHCMpymMeHmy.

Tpumaitte eneKkTPOIHCTPYMEHT, O He BUKOPUCTOBYETLCS,
nopani Big Aitei Ta He 4O3BONATU 0cobam, He3HaNOMUM
3 06nagHaHHAM abo LMMMK IHCTPYKUiAMM, ekcnnyaTyBaTi
aBTOMaTU30BaHe 06nagHaHHsA. EnekmpoiHcmpymeHm e
Hebe3neyHuM y pykax HedocsiOYeHUX Kopucmysavis.
TexHiuHe 06GCNyroByBaHHs €NEKTPOIHCTPYMEHTY.
lMepeBipTe NpaBUNLHICTL NONOXEHHS a0 3UinNeHHs
PYXOMMX YaCTUH, NOLKOMKEHHSA YaCTUH abo iHwWi

YMOBH, 10 MOXYTb BNAMHYTHM Ha eKcnnyaTalilo
€reKTPOIHCTPYMEHTY. Y pasi NOLWKOMKEHHs 06nagHaHHsA
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nepep ekcnnyarauieto nignarae peMoHTy. bazamo
HewacHux sunadkig bynu Hacniokamu HeHanexHoeo
MeXHIYHO20 06CITY208Y8aHHSA €NeKMPOIHCMpPyMeHmy.
IHCTPYMeHTH Ans pi3aHHs NOBWHHI GYTH rocTpumMM Ta
YUCTUMMU. [HCMpyMeHmU Onst pi3aHHs, wio npoUwnU mexHiyHe
06cny208y8aHHs, 3 20CMPUMU KPasMU MEHWe 31Unalmecs,
HUMU fie2we ynpasnsmu.

3acTocoByiiTe €NeKTPOIHCTPYMEHT, Npunaaas,
{HCTPYMEHTH i T.A. 3riAHO LMX iHCTPYKLIN, BpaxoByoun
YMOBM 3aCTOCYBaHHA Ta BUKOHYBaHy poGoTy.
3acmocysanHs enekmpoiHcmpymeHmy 0nsi 6yOb-aKux
onepauitl, wo 8idpi3HsIMbCA 8i0 020 NPUIHAYEHHST, MOXE
cnpuduHUMU HebeaneyHy cumyauio.

EKCMNYATAUIA TA gornan 3A NnPUNAOOM

3 BATAPEEIO

3apsagxatv nuwe TUM 3apsABHUM NpuUnagoM, wo oys
yxBaneHuit BUpoGHUKoM. 3aps0Hull npucmpit, wo
nidxodume 0n1s1 00Ho20 muny 6amapeliHoeo 610Ky, Moxe
cMeoprsamu PU3UK NOXEXi Npu 8UKOPUCMaHHI 3 iHWUM
6amapeliHum 6110koM.

3acTocoByiTe €NeKTPOIHCTPYMEHT nuile 3
nepenbayennmn 6atapeHumMn 6nokamu. BukopucmarHs
iHWux 6amapeliHux 6110Kig MOXe cmeoproeamu pusuk mpasm
abo noxexi.

Akwo GaTapeitHiit 6rok He 3aCTOCOBYETLCS, TPUMATe iHOro
noogarb Bifl Takux MeTanesux NpeameTis, sk CKPInku, MOHETH,
KMo, LBSIXW, TBUHTM abo iHWi ApiGHi MeTanesi npeameTy, o
MOXYyTb 3'€4HATU OAHY KIeMy 3 iHLLOI.

3amukaHHs knem 6amapei pasoM Moxe 8uknukamu oniku abo
noxexy.

Y pasi nowkoaxxeHHs 6aTapei 3 Hei MOXe BUTIKaTh piauHa;
YHUKalTe KOHTaKTy. Y pasi HenepeabayeHoro KOHTaKTy,
npomuiTe BoAok. SAKWO piauHa noTpanuna B ovi,
3BepHITbCA A0 Nikaps. PiduHa, wo sumikae 3 6amapei, Moxe
8UK/UKamu nodpa3HeHHs abo oniku.

OBCJ/1YTOBYBAHHA

Baw enekTpoiHCTpyMeHT NoBUHEH oGcnyroByBaTuUcs
KBanicikoBaHUM NEepPCoHanom, 3 BUKOPUCTaHHAM
iA@HTUYHMX YacTUH ansa 3amiHu. Lle 3abeaneyums
6esneyHicme enekmpoiHcmpymeHmy.

IHCTPYKLIII 3 BE3MEKW 3ATANbHI AN1A
ONEPALIN WNI®YBAHHA, NOJNIPYBAHHA
MICKOM, OYULLEHHA OPOTOBUMHU
LITKAMWU, NMONIPYBAHHA ABO
ABPA3VBHOI'O PI3AHHA.

Lle o6nagHaHHA Aie Ak MawWHa Ans wnidyBaHHs,
nonipyBaHHA NiCKOM, OYUILEHHA APOTOBUMM LLiTKaMM,
nonipyBaHHs a6o abpa3uBHoro BigpizaHHs. O3HaomTecs
3 ycimMa 3acTepeXeHHAMM, iHCTPYKUisiMM, inlocTpauismmu
Ta TeXHIYHUMU XapaKTepUCTUKaMU, siKi CYNnPOBOAXYIOThH



Liedt eneKTPOiHCTPYMeHT. HedompumaHHs 8cix iHCmpyKui,
HagedeHUX HUXYe, Moxe npussecmu A0 enekmpuyHo20
WOKY, noxexi ma/abo cepliosHux mpasm.

He BuKopuCTOBYIiTe NpUnapAs, fike He 6yno nepeabayeHo
ab0o pekoMeHAOBaHO BUPOGHUKOM iHCTPYMeHTy. Cave
Nuwe 8cmaHosneHHs npunadds Ha Baw enekmpoiHcmpymenm
He 2apaHmye (io2o be3neyHy pobomy.

HomiHanbHa wBuakicTb npunaaas noBuHHA OyTw,
LOHaWMeHLLe, PiIBHOK MaKCUManbHIN WBMAKOCTI, BKasaHin
Ha eneKTPOoiHCTPYMeHTi. [punadds, wo npaysoe weudwe

3a C8010 HOMiHambHY WBUOKICMb, MOXe 3f1amMamucs ma
gidnemimu.

30BHiLUHIN AiameTp Ta TOBLWMUHA NPUNaaAs NOBUHHI
BiANOBIAATU XapaKTePUCTUKAM €NeKTPOiHCTPYMEHTY.
Mpunadds 3 HesipHUMU PO3Mipamu (xapakmepucmukamu) He
Moxe bymu 3axuweHum abo peayrnbogaHuM.

Po3mip onpaBku koneca, chnaHuis, AUCKiB-NiAoBL

abo iHwWoro Nnpunaaas NoBMHEH BiANOBIAATM PO3Mipy
WNMHAENA eneKTPOIHCTPYMeHTY. [Tpunadds 3 omeopamu
onpasku, Wo He cnignadalomes 3 MOHMAXHUM KDINIEHHSM
enekmpoiHcmpymeHmy, 6yde posbanaHcosaHe, 3aHa0mo
CUrbHO 8ibpysamume ma moxe npussecmu 0o 8mpamu
KOHMPOTTHO.

He 3acTocoByiiTe nowkomkxeHe npunapas. Mepen KoxXHUM
BUKOPUCTaHHAM OrNsAHbTE Take Npunaaas sk abpasuBHi
Koneca Ha NpeAMeT BiAACYTHOCTi CTPYXOK abo TpiluH,
AMCKU-NIAOWBK Ha NpeaMeT BiACYTHOCTI TPILKH, po3puBYy
260 HagMipHOTO 3HOLIEHHS, APOTOBI WITKN — NocNaGneHHs
260 TpiluMH Ha ApoTax. SAKWO eneKTPOiHCTPYMEHT

abo npunapas Bnano, ornsiHbLTe MOro Ha NpeameT
NOWKO/KEHHA a60 BCTaHOBITL He MOWKOAKEHE NpUnaaas.
Micns ornsapy Ta BCTaHOBNEHHs GyAb-AKoro npunaaas
BifiiAiITL Ta BiABEAITb CTOPOHHIX OCi6 Bif NnowmHU
PyXOMOro NpuUnapas Ta BUKOPUCTAITE eNEeKTPOIHCTPYMEHT
Ha MaKCUManbHil WBMAKOCTI 6e3 HaBaHTaXeHHs
NpoTArom ofHiei XBUNUHW. 3a3suqali nowkodxeHe npunadds
nlaMaemsCsi hid yac mako20 8Unpo6ysaHHs.

3acrocoByiiTe iHAUBiAYyanbHi 3acobu 3axucty. B
3anexHocTi BiA onepauii 3acTOCOBYWTE WMT, 3aXMCHi
oKynsipu-macky abo okynsipu. 3a notpe6u 3actocoByiTe
macky Bia nuny (pecnipatop), 6epyuwi, pykaBuui Ta
¢hapTyx Ana 3axucTy BiA ApiOHUX abpasMBHUX YaCTUHOK
260 4acTuH 3aroTiBni. 3axucm 05t oyel NOsUHeH
3abe3neyysamu 3axucm 6i0 ynamkig, Wo Moxyms gidnimamu
npomsi2om pisHux onepauiti. Munosa macka abo pecnipamop
NOBUHHI hinbMmpysamu YacmuHu, Wo ymeopioomscs nid yac
pobomu. Tpusana poboma 8 yMmosax nid8ULYEHO20 WyMy Moxe
npussecmu 00 8mpamu CITyxy.

CTOpPOHHi 0COBW NOBUHHI 3HAXOAUTUCA Ha Ge3nevHiin
BifcTaHi Big poboyoro micus. Byab-xTo, XTO 3aX0AUTH

Ha po6ouy AiNsHKY, NOBUHEH BUKOPUCTOBYBATM 0COBMUCTI
3acobu 3axucty. YacmuHu 3azomieni abo 3namare npunados
MOXe 8idnimamu ma cnpuyuHaMU mpasmu 3a Mexamu
6e3nocepedHboi OinsHKU excniyamaui.

Tpumaiite enekTPOIHCTPYMEHT nuwwe 3a cneuianbHi
i30nbOBaHi NOBEPXHi NPU BUKOHaHHI onepauii, konu

HiX MOXe TOPKaTMCs CXOBAHOro nNpoBoAy a6o BnacHoro
WHYPY. HOXi, Wo MopkaombCs 2071020 NPO8odyY, 020MH0Mb
memarnesi demarni enekmpoiHcmpyMeHmy, 8 Hacnidok 4020
onepamop Moxe ompumMamu eneKkmpuUYHUL WoK.
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j.  PosrawoByiiTe WwHyp noaani Bia npunaaas, wo
obepraeTbea. Skwo Bu 8mpayacme KOHMPONb, WHYP MOXe
6ymu sidpizaHo abo cmecaHo, a Bauwy kucmb abo pyky Moxe
3amsieHymu y npunadds, wo obepmaemsCs.

k. Hikonu He BUMMKaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, AOKN
npunaaas NoBHICTHO He 3ynuHUnocs. [Tpunadds, wo
06epmaembCs, MoXe 3axonumu NosepxHIo i npussecmu 0o
8mpamu KoHMpomo Had 061a0HaHHSAM.

I He 3anyckaiTe enekTpoiHCTPYMEHT RiA Yac nepecyBaHHs.

Bunadkosuti koHmakm 3 npunaddsm, wo obepmaemsCs, MOxXe

npusgecmu 0o mozo, wio eaw odsie nonade y npunadds, a 3a

HuM - i 8awe mino.

PerynspHo ouuwiyiiTe BeHTUNALiHI 0TBOpK

€NeKTPOIHCTPYMeHTY. BeHmunsmop 0gueyHa sumsieysamume

nun 3 Kopnycy i HaOMipHe HaKkoONUYEeHHs NOPOLKY Memary

Moxe npussecmu 00 PU3LKY 8UHUKHEHHS! €IeKMPUYHOR0 WOKY.

He npautoiite 3 o6nagHaHHAM No6nU3y nerko3amMUcTMX

martepianiB. Ickpu MOXymb 3ananumu yi Mamepianu.

He BukopucToByiTe Npunaaas, Wo BUMaraoTh

OXONOAXKYBanbHOI PiAnHU. BukopucmatHs 8odu abo iHuwux

0X0N00Xy8anbHUX piduH Moxe npussecmu 90 ypaxeHHs

€nIeKMPUYHUM CMPYMOM abo WOKY.

3

BIAOAYA TA BIANOBIAHI 3ACTEPEXEHHA

Binnava - Le pantoBa peakLisi Ha CTUCKaHHs abo 06AMpaHHs!
koneca, Lo obepTaeTbes, AMCKY-NiAoLLBM, LWiTkn abo Byab-sKoro
iHwWoro npunaaas. CTuckaHHs abo 06avpaHHs NPU3BOANTL 0
panToBOi 3yNuHKKA Npunapas, Wo obepTaeTbes, ke, B CBOK
Yepry, BUKNUKAe HEKOHTPOMbOBAHY BinAady obnapHaHHs y 6ik,
NPOTUNEXHWIA HanpsiMKy oBepTaHHs npunaaas. Hanpuknaa, skwo
abpaaneHi koneca 6yno cTUcHeHo abo 3igpaHo 3aroTiBnAMM, Kpan
Koreca, Lo MoTpannsie y 30Hy CTUCKaHHSI, MOXe BpidaTucs y
NOBEPXHIO MaTepiany, B HACI[OK YOro KONECo MOXE BUCKOUUTH
abo 3iitTn 3 konii. Koneco mMoxe BuckounTH Ha abo Bif onepatopa,
B 3aNeXHOCTi Bifl HANPAMKY PyXy Koreca B TOYLi 3alleMMeHHs.
ABpasuBHi Kpyr MOXyTb 3namaTics B Lux ymoBax. Bigaava €
pesynbTaToM 3M0BXMBAHHS MOTYXKHICTIO IHCTPYMEHTY Ta / abo

YHUKHYTI 32 JONOMOTOK HanexHux 3anobikHux 3axopis,

HaBEEHMX HIKye.

a. MiuHo TpumaiiTe enekTpoiHCTPYMEHT, Npu ubomy Bawe
TiNo W pyKu NOBWHHI 3abe3neyyBaTH HaAiHMIA onip
BiAavi. 3aBXAN BUKOPUCTOBYMTE [ONOMIKHY PYUKY,
AKWO BOHA €, ANA MaKCUMaNLHOTO KOHTPONIO BiaAayi abo
peakuii MoMeHTY oGepTaHHa nig yac 3anycky. Onepamop
MOXe KOHMPOKeamu peakuito MoMeHmy obepmanHs
abo cuny eiddauvi, skwo 8idnogioHi 3anobixHi 3axodu bynu
npUtHAMI.

b. Hikonu He knagiTb pyku nobnuay npunagas, wWwo
obepraeTbes. [punadds Moxyms mamu eiddaqy Onsi pyK.

c. He criite no6nm3y Toro micus, Kyau pyxatumeTbcs
obnapHaHHA y pasi Bipaavi. Biddaya obepmamume
[HCMpyMeHm y HanpsiMKy, NPOMUIEXHOMY pyXy Koneca 8
MOoYUi 3aUEMIEHHS.

d. ByabTe 0cOGNMBO yBaXHWM MiA 4ac BUKOPUCTAHHSA
cneuianbHUX po6oumnx KyTiB, rOCTPUX KpaiB i T.A.
YHukaiTe nigcTpubyBaHHs Ta 3aleMNeHHs npunaaas.
Kymku, eocmpi kpai, wo nidcmpubyroms, MOXymb 3auemMumu



npunaddsi, wo obepmaemscs, ma npusgecmu Ao empamu
KkoHmporo abo eiddavi.

e. He nigkniovaitTe naHutor-nunky a6o nunky-nonoTHo Ans
pi3bbneHHs no pepesy. Take npunadds npussodsme 00
yacmux eidday ma empamu KOHMPOITHo.

3ACTEPEXEHHSA 4119 ONEPALIIA
LNI®YBAHHA TA ABPA3UBHOIO
BIOPI3AHHA

a. BukopucToByiiTe nuwe Ti TURK Konic, wo Gynu
pekomeHAoBaHi Ans Baworo enekTpoiHCTpyMeHTy
Ta cneuianbHi 3acobu 3axucty, nepeadayeHi
ANnsA uboro koneca. Koneca, Ha fiki He po3paxogaHo
€71eKMPOIHCMPYMEHM, He MOXymb 6ymu npagusbHO
3axuLeHuMu ma 6eaneyHumu.

b. Koneca noBuHHi 3acTocoByBaTMCA nuLue 3a
npu3HayeHHsM. Hanpuknap: He wnicyBatn 60kom
BiApi3Horo kpyra. AbpasusHi eiopisHi kpyau npusHayeHi ons
wiighysaHHs nepugpepieto kpyey, a biyHi cunu, wo diloms Ha uyi
Koneca, MoXymb npu3gecmu 00 ix NOWKODKEHHSI.

C. 3aBXAu BUKOPUCTOBYIATE KOneca 3 HeyLWKOMKEeHUMU
¢nanusAmK, WO MaloTb NpaBUNLHKIA PO3MIp i hopmy ans
BUOpaHoro koneca. [pasurnbHi chanui koneca nidompumyroms
KOMEeCo, 3MeHwW YoYU UMOBIpHICMb (i020 NOWKOAXEHHS. ®naHuyi
05 8idpisHUX Kpyeig MoXymb eidpisHamucs 8i0 hnaHuis
wrighysanbHux Kpyeie.

d. He BMKOpMCTOBYIMTE 3HOLWEHI KPYTY 3 iHWOrO
eneKTPOIHCTPpyMeHTY. Koneco, pospaxosaHe Ha binbw
nomy:xHe obnadHaHHs, He nidxodums 0518 bibL 8UCOKOT
weudKocmi MeHwWo20 0b1adHaHHs | Moxe mpicHymu.

AOAATKOBI 3ACTEPEXEHHS NS ONEPALIN
ABPA3MBHOI O BIAPI3AHHA

a. He 3acTocoByiTte HagMipHy cuny abo TMCK A0 BiApi3HOro
Kpyra. He HamaraiTecsi BAKOHYBaTH pi3aHHA Ha HaAMIpHY
FMUBWHY. Y pasi nepesaHmaxeHHs Koneca 36ibLWyemses
HaBaHMaXeHHs i cXunbHicmb koneca Ao CkpyyyeaHHs abo
34enneHHs 8 po3pisi, @ makox UmosipHicmb 8iddayi abo
nomomKu Koseca.

b. He craBTe nopsa abo no3apy o6epToBoro koneca.

Skwio Komeco nid yac ekcninyamauii pyxaembcs 6i0 mina,
nid ennusom moxnueoi 8iddayi koneco moxe obepmamucs
6e3nocepedHbo Ha Bac.

c. fKwo Koneco CKpyuyeTbcA abo 3aBaxae pizaHHIO 3
6yAb-AKOI NPUYNHU, BUMKHITb €NEeKTPOIHCTPYMEHT i He
TOpKaiTecb 06nagHaHHA A0 MOBHOI 3yNMHKM Koneca.
Hikonu He HamaraliTecsi BiaBecTH Bifpi3He koneco Bif
3pi3y, AKILO KOMeco pyxaeTbecs, B iHIWOMY BUNaAKy Lie
MoXe Npu3BecTH A0 Biaaavi. Mpoananiyime ma exusalime
3axo0ie, W06 8UNPaBUMU CMaHOBULE Ma YCyHymU NPUYUHY
3alyemTeHHs Koneca.

d. He nounHaiite onepauito pisaHHs Ha 3aroTiBni Wwe
pa3. Po3xeHiTb Koneco Ao NOBHOI WBMAKOCTI Ta
obepexHO No4MHaiTe pisaHHA we pas. Komeca MOXymb
CKpydyeamucs, 3ickakysamu abo 2eHepysamu 8iddayy, AKUWO
€e1eKmpoiHCMPYMEHM 8MUKaEMbCS i3 3a20miernero.
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e. [iaTpumyiTe naHeni abo Benuki 3aroTisni, Wo6 3MeHWHUTH
PU3MK CKpyuYyBaHHA koneca Ta Bigaavi. Benuki 3azomieni
3a3euyall npoauHarmbCs nid enacHow 8azo. BecmaHosimb
onopu nid 3azomieneto nobnu3y niHii po3pizy ma 6ins kpawo
3aezomieni no 06udgi cmMopoHu Korneca.

f. ByabTe 0GepexHUMM NPU BUKOHAHHI NPUXOBaHWX PO3pi3iB
B iCHylOUMX cTiHax abo iHWMX rnyxux 3oHax. Bucmynaroyi
Koneca MOXymb poapizamu 2a3onposio abo 8000npogid,
enekmpuyHi npogodu abo npedmemu, ki MOXymb
cnpuyuHUMU 8iddayy.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKMN 4119 ONEPALIIA
NOJIIPYBAHHA NICKOM

a. He BukopucToByiiTe nanip wnicyBanbHOro AncKy He Toro
Knacy 3epHucrocTi. CnigyitTe pekomMeHaaLisim BUPOGHMKIB
npu BuGopi nonipyBansHoro nanepy. [lonipysansHutl nanip,
wo suxodums 3a Mexi wihysanbHoeo AUCKy, Aense co6o
pusuk Hebeaneku i Moxe npusecmu Ao HenepedbadysaHo20
npo2uHaHHs, pospusy ducka abo giddayi.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKM 4114 ONEPALIA
LLJTI®YBAHHA

a. CnipkyiiTe 3a TUM, WG HisiKi BiNbHI YacTUHU
nonipyBanbHOro Koxyxy abo pemeHi npunagas He
obepTanuca BinbHO. 3anpaBTe a6o NiapixKTe Taki BinbHi
Kpai. Bawi nanbui MoXyms nompanumu y maki eifbHi
YacmuHu ma Kpai, wo 0bepmatombCs, abo 80HU MOXYMb
3axonumu 3a2omigfiio.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKMN 4119 ONEPALIIA
NOJIIPYBAHHA OPOTOBOIO LWITKOK

a. Nam’siTaiiTe, Wo witka 3anuwae nicns ce6e APOTOBI roNKM
HaBiTb MiA Yac 3BMyYaitHoi onepaLii. He nepeBaHTaxyiTe
APOTH, 3aCTOCOBYIOYN HaAMipHe HaBaHTaXeHHs Ha LWiTKy.
Jlpomosi 2011Ku MOXymb 1€2KO NPOHUKamu Yepe3 neekuli 0dse
ma / abo Wkipy.

AKwo nif Yac 3acTocyBaHHA APOTOBOI WTKK
PeKOMeHAYETLCA BUKOPUCTAHHS OrOpoXi, He AonyckanTe
KOHTaKTy APOTOBOrO Korneca abo LWiTKu 3 OropoXeto.
[ipomose Koneco abo wimka Moxe po3wupumucs y diamempi
yepe3 poboye HagaHMaXeHHs | 8idueHMpPo8i cunu.

He noeuHHa nepesuiLyBati 15000 X8 npu BUKOpUCTaHHI
[DPOTOBOI LLiTKN.

He npautoiite 3 matepianamu, wo
A YBATA MicTATL a36ecT (a3becT BBaXaETbCS

KaHLepOreHHUM Matepiarnom).

BxwuBaitTe 3axoAiB 3axucty, AKWO Nia
A YBATA yac po6oTH MOXNMBE YTBOPEHHSA Nuny,
WKiANMBOro ANs 340POB’sl, FOploYNX abo BUOYXOBUX
PEeYOBMH (esiki BIUAN NNy BBaXalTbCs KaHLEPOreHHUMK);

ogasiraiiTe pecnipaTop nig Yac po6oTv 3 NUNom / BULareHHs
CTPYXKKM.
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YTUNISAUIA

MaluvHm, npunanas Ta ynakoBky Crid CopTyBaTi 3 METOI0 iX
eKonoriyHo 6e3aneyHoi ytunisauji.

TINbKW ONSA esponelicbkux KPAIH

3rigHo €ponericbkiit QupekTusi 2002/96/€C npo
YTUNi3aLio enekTPUYHOrO Ta enekTPOHHONO YCTaTKyBaHHS
i oro BNpOBaXeHHs B HaLiOHarnbHe npago,
€NEKTPOIHCTPYMEHT, KA He nifnsrae nogansLIoMy
BMKOPUCTaHHIO, NOBIHEH 36epiraTncst OKpEMO Bif HLLNX
BiAXOAiB Ta YTUNI3yBaTUCA €KOMOMYHO BE3NEYHUM YMHOM.

{2 He BuKupaiiTe enexkTpoiHCTpyMeHT y nobyToBe cMiTTs!
P ¢

3ATAJIbHI TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKK

HomikanbHa Hanpyra . ... .. 728B
AMNEPAX ... 0,7A
LWismakicTs xonocToro xoay.. N 10 000/20 000 xs™
MakcumansHui giametp . ... 0,8 Mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM
BMpObY

MOJOBXYBAUI

BukopucToByiiTe He ckpydeHi Ta BeaneyHi WHypK noTyxHicTio 5 A.

3ABXOV BUMUKAVTE IHCTPYMEHT MEPEL 3AMIHOIO
NPUNALAA, BUPOBY ABO OBC/YrOBYBAHHAM
IHCTPYMEHTY.

3ATAlIbHA IHOPOPMALIA

BaraTodyHKLioHanbHWi iHCTPYMeHT Dremel — HainoTyXHiLLWiA
TOYHWIA IHCTPYMEHT, LLIO MOXe BUKOPUCTOBYBATUCS AN BUKOHAHHS!
ApiBHUX i cknapHux onepaii. Lnpokuii acopTuMeHT npunaans Ta
nopaaTkoBoro obnapHanHs Dremel [03B0nsie BUKOHYBATY LLMPOKWAI
cnekTp 3aBaaHb. Coau BXoAATb Taki 3aBAaHHs, Sk WrichyBaHHs,
rpaBiloBaHHs Ta pi3aHHsi, O4mLLieHHs! Ta nonipysanHs. MAJTOHOK 1

MAKOHOK 2

laiika yaHrm

LlaHra

Kpuka kopnycy

KHonka 6rokyBaHHs Bany
3axsar

BeHTtunauiinti oteopm
Bmukau/BumMuKay Ta Likana LWBMAKOCTI
Po3’efHyBanbHuit 43140K
Barapes

3apsaHuii npucTpin

crIemMmmoows»

3APAL IHCTPYMEHTY

Be3npoToBuit poTauiitHii iIHCTPYMEHT 3apsSIKeHUiA He MOBHICTHO.
IHCTpyMEHT ycTaTkoBaHui 3MiHHOl GaTapeeto. O60B'3KOBO
3apsxaiite 6atapeto nepes NepLIMM BUKOPUCTAHHAM.

[Insi 3apsiKeHHs! iHCTPYMEHTY BUKOHaiiTe HacTynHe:

1. BcraHoBiTb nepemukay y nonoxents ,BUMK.” MANKOHOK 2

2. CTuCHITb po3'efHyBanbHi S3nuki 3 06ox cTopiH BaTapei Ta
3HIMITb i 3i 3BOPOTHBOrO BOKY iHCTPyMeHTY. MANTKOHOK 2

3. BwupiBHsitTe 6aTapeto 3 3apsAHUM NPUCTPOEM (CTPImKN
Ha 6aTapei Bka3yBaTMMyTb Ha CTPinku, po3TalloBaHi Ha
3apsAHOMY MPUCTPOI), CTUCHITb PO3'eAHYBamMbHI A3UYKN,
BCTaBTe DaTapeto B 3apsaHUi NPUCTPIl Ta NOMErLUiTb TUCK Ha
A3U4KK, W06 3aTMCHYTK i Ha MicLyi.

4. YBIMKHITb 3apsaHWA NPUCTPIN y [KEPENO XUBNEHHS. 3eneHnn
CBITNOAIOAHNI IHAMKATOP BKA3YE, LYO MPUCTPIN Nif'eAHAHNA,
a Gatapes 3apsmkaeTbesi. [pu HopManbHOMY BUKOPUCTaHHI
iHCTpyMeHT noTpebye 3-roAnHHOTO 3apsimkaHHs, o6
MOBHICTIO 3apAAMTUCS.

5. Tlicns 3akiH4eHHs 3apsaKu, CTUCHITb PO3'€aHYBarbHI A3MYKN
Ta 3HiMiTb GaTapeto 3 3apsAHOro NPUCTPOLO.

6. BupiBHsiTe 30BHiLLHIl Gik 6aTapei 3 KOPMYCOM IHCTPYMEHTY.
CTUCHITL po3'eaHyBanbHi A314KkK, BCTaBTe Batapeio y
3BOPOTHIO YACTUHY IHCTPYMEHTY Ta NONEriliTb TUCK 0 TaKoi
Mipu, o6 3aTucHyTY i Ha Micuj.

BAXNUBI MPUMITKWL NMPO 3APAN

1. bBarapes sapsmkaeTbest Tinbku Ha 80% CBOET MaKCUMamnbHOI
€MHOCTi MpW NepLuMX Aekinbkox Luknax 3apsgy. OaHak,
nicns nepLuMx AEKiNbKOX LMKMIB 3apsimxanHs 6atapes
3apsLKaTUMETLCS A0 MOBHOI EMHOCTI.

2. 3apsipgHuit npucTpuii 6yno po3pobneHo Ans WBKUAKOTO 3apsiay
6atapei, Tinbkv KW TemnepaTypa 6aTapei 3HaxoaUTbCS y
nianasoHi Big 4°C no 41°C.

3. 3HauHe ckopoyeHHst 4acy poboTn Ha OAHil 3apsaLi Moxe
03HayaTy Te, WO CTPOK ekcnnyartayii 6atapei 3aBepLuyeTbCS,
Ta i cnig 3amiHuTL.

TPUMITKA: BukopucmarHs iHwux 3apsiOHuX npucmpoie i

6amapelHux 6r1okie, He supobHUYymea Dremel, aHymoe dio

2apaHmii.

LIAHTH

Mpunagas Dremel nigxoguTs Ans po6oTi 3 yHiBEpcanbHUM
{HCTPYMEHTOM Ta pi3HMK po3mipami 3aroTisenb. LiaHm yoTupbox
po3mipiB nepeaGayeHi Ans PO3MILLEHHS PI3HUX PO3MIPIB rOMINKAA.
Po3Mip LiaHm MoXHa BU3HAYNTI NO KiMbLAX Y 3aAHII YaCTUHi
LiaHru.

MAJTFOHOK 3

L. 3,2 Mm uaHra 6e3 kinbLgs

M. 2,4 Mm LaHra 3 TpbOMa KifnbLisiMu1
N. 1,6 MM LaHra 3 4BOMa KinbLsiMun
0. 0,8 MM LaHra 3 0fHUM KinbLiem

3aBxau BUKOPUCTOBYITE LiaHr1, PO3MIp SIKMX BignoBigae poamipy
3aroTiBMi Ha TOMy Npunaggi, LWo Bu 3acTocoByeTe. He 3acTocoByiite
3aroTiBnio 3 AiamMeTpom BirbLue 3a AjiameTp LaHry.



3MIHA LLAHTH

MAKOHOK 4
P. KHonka 6riokyBaHHsi Bany
Q. TailkoBuit KNtoY LaHr1

R. 3atarHymm

S. TMocnabuty

T. Taika uaHru

1. HaTucHiTb KHoMKy BrOKyBaHHs Bary, yTPUMYIOUM HATUCHYTOK
KHOMKy, 0BepTaiiTe Ban pykoio, AOKW BiH HE 34enuUTbCs 3
ikcatopom Bana. He 3acmocosyiime KHONKY 611OKy8aHHs
8any, doKu yHigepcasbHull iHCmpyMeHm npayHoe.

2. 3 HaTMCHyTOK KHOMKOI BnokyBaHHs Bany nocnabTe i 3HiMiTb
raiiky LiaHri. BUKopuUCTOBYIATE LiaHroBMIA KNioY 3a noTpebu.

3. Bwupanitb yaHry, BUTArHYBLMK i 3 Bany.

4. TIOBHICTIO BCTAHOBITH LiaHry BiANOBIAHOrO PO3MIpy B Ban
Ta WinbHO BCTAHOBITb ManeLb raikv Laxru. HenosHicTio
3aTArKITH raiky, sKLWO BiACYTHE CBEpANo abo BCTaHOBMEHe
npunapas.

3AMIHA NMPUNAOOA

MANIOHOK 4
P. KHonka 6nokyBaHHs Bany

1. HatucHitb kHonKy 6nokysaHHs Bany Ta obepTaiiTe Ban
pyKOI0, AOKY BiH He 34enuTbes 3 chikcaTopom Bana. He
3acmocogylime KHONKy G10Ky8aHHs 8arty, OOKU yHigepcarbHull
iHCMPYMeHM npauioe.

2. 3 HaTMCHYTOK KHOMKOI BNoKyBaHHs Bany nocnabre (He
3HiMaiiTe) raiky LaHri. BUKOpUCTOBYITE LIaHrOBUIA KNtoY 3a
notpe6u.

3. BcrasTe cBepano abo 3aroTiBnio npunagas y LaHry.

4. Tlpn HaTuCcKaHHi KHoMKi 6roKyBaHHs Bany 3aTsrHiTb pykamu
raitky LiaHr1 A0 KOHTaKTY LiaHru 3i ceepanom abo npunaansm.
BukopucToByiiTe LiaHroBUiA KNKY AN 3akpinneHHs ceepana
abo npunapas y LaHsi.

TPUMITKA: O6os’s3k080 03Haliommecs 3 iHCmMpyKuiero, Wwo
cynposodxye npunadds Dremel, dns ompumarHs dodamkogoi
iHgbopmauii 3 (i020 8UKOPUCMAHHSI.

BukopucToByiiTE NULLE NOTYXHE NPUNaaas, Wo NpowLno
B1npobyBaHHst Dremel.

3ANYCK

[MepLunit KpoK y BUKOPUCTaHHI YHIBEPCANBHOTO IHCTPYMEHTY -
HaBuYMTUCS BiguyBaTH i1oro. MoTpumaiiTe iAoro B pykax, o6
BiguyTK Bary i piBHoBary. BiguyiiTe KoHycHy dopmy kopmycy.

Llei koHyc fo3BoNsie GpaTit IHCTPYMEHT SIK ONiBELb UM PyYKy.
YHikanbHuit MS'Kuil 3aXBaT y HOCOBIIt YaCTMHI Noneriuye
ekcnnyaraljilo Ta KOHTPOMb MpY BUKOPUCTaHHI.

3agxdu mpumatime iHcmpymenm nodani 8id obnuyys. [punadds
MOoXe nowkodxysamucs 8 npoueci pobomu i Moxe gidnimamu Ha
8esuKili weudkocmi.

Tpumaroyu iHcmpymeHm, He 3akpusalime eeHmunAyiliHi omeopu
PpyKoto. briokysarHs eeHmunauitiHux omeopie Moxe npugecmu 00
nepeepigy dgueyHa.

BAXIIMBO! 3 noyatky noTpeHynTecs Ha MeTanosiaxoaax,

o6 nobaunTin poboTy IHCTPYMEHTY Ha BEMUKIl LIBUAKOCTI.
Maitte Ha yBasi, Lo YHiBepcanbHWi iIHCTPyMeHT byae HaibinbL
eheKTVBHUM pa3oM 3 BiAMOBIAHAM NpUNafLaM Ta [AONOMKHUM
obnapHaHHsm Dremel, BukoHytoum poboty ans Bac. He TucHiTb
Ha iHCTPYMeEHT nig yac poboTy, AKLO MOXMNBO. 3aMiCTb LbOro,
OnycTiTb NpUnagas, Wo obepTaeTbes, Ha poboyy NOBEPXHIO i
[faiiTe oMy [OTOPKHYTMCS 1O TOYKK, 3 SIKOT BI XO4eTe noyaTy.
3ocepenbTecs Ha CnpsiMyBaHHi Npunaaas NpoTAroM ekcnnyaradyii,
3aCTOCOBYHOYM HEBENUKWIA TUCK 3i cBOrO GoKy. [lo3BonbTE
npunagao BUKOHyBaTH poBoTy.

3a3Buyant kpale 3pobuTi cepito NPoXoAiB IHCTPYMEHTOM, HiX
BUKOHYBaTK BCIO Po6OTY 3a 0auH npoxia. ObepexHuit BOTUK
3abeaneyye KpaLyuit KOHTPOMb i 3HUKYE AMOBIPHICTb MOMMIIOK.
[ins kpalLoro koHTpomio npu poboTi TpuMaliTe yHiBepcanbHui
{HCTPYMEHT, 5K OniBeLb MiX BENMKAM Ta BKa3iBHUM NanbLAMU.
MANOHOK 6

MeToz TpUMaHHS SIK y ronbei BUKOPUCTOBYETCS ANS BaXKNX
onepauiit, Takux sk WwnidyBaHHs abo pisaHHs. MAJTIOHOK 7

POBOMI LWBUAKOCTI

Lleit iHcTpYMeHT € GaraToLBUAKICHAM YHIBEPCANbHUM NPUMALOM.
Lisnakictb Moxe ByTi BeTaHoBneHa Ha 10 000 abo 20 000

xB™!. BCTAHOBEHHS LIBUAKOCTI, HEOBXIAHOI ANA BUKOHAHHS
BaLLOro 3aBAAHHS, [JO3BONUTL OTPUMATM HANKPALLMiA KiHLEeBMA
pesynbTart. Mig yac po6oTi 3 pisHUMM MaTepianamu BCTAHOBITb
perynsTop LWBMAKOCTI Y BiANOBIAHOCTI A0 BUKOHYBaHOI poboTi,
o6 oTpuMaTy HaitkpaLli peynbtatu. LLlo6 BuGpaTn npasunbHy
LWBKAKICTb NS KOXHOTO MPUNaaAs, CrioyaTky NOTpeHynTecs Ha
YacTuHi matepiany.

HanawrysaHHs nepemukaya yrisepcansHoro 7,2 B Ni-Cd
{HCTPYMEHTY NO3HaueHi Ha perynaTopi WBUAKOCTI.

BinbLuicTb 3aBAaHL MoXe BYTU BUKOHAHA IHCTPYMEHTOM 3
BMKOPUCTaHHAM MakCUMarbHUX HanawTysaHb. Mpote, aesiki
matepiani (aeski nnacTmacy Ta Metanm) MoxyTb 6yTn
NOLLKO/PKEH Mify BNAMBOM Tenna, sike YTBOPIOETHCS HA BUCOKMX
LBMAKOCTAX, | 3 HUMM CNif NPaLOBATI Ha BIHOCHO HU3bKIX
wemakocTax. Ekcnnyatauis Ha HU3bkux wemakocTsx (15 000
xB" abo MeHLLe) 3a3BMYalt Kpalle NigxoauTb ANs onepavii
nonipyBaHHsi, e 3aCTOCOBYITHCS MOBCTSHE Mpunaaas ans
nonipyBaHHs. Yce LLiTKoBe Npunapas BUMarae H13bKiX
LWBWAKOCTEN, OB YHUKHYT BUNALiHHS APOTIB 3i WiTkK. AKWo
HanavwTyBaTI HU3bKY LUBMAKICTb, IHCTPYMEHT MOXe BUKOHYBaTy
po60Ty HailkpalLMM YnHOM. Buila WweuakicTb kpalya Ans T8epaol
[lepeBMHM, MeTaniB, CKna, a Takox Ans BYpiHHS, pisbOneHHs,
piaHHs, MapLpyTu13aLlii, opMyBaHHs Ta pidaHHs NUYKYBaHHS
abo xonobkie y fepeBuHi.

[lesiki MPUHLMNK, O CTOCYIOTBCS LUBUAKOCTI IHCTPYMEHTY:

+ [nactmacy Ta iHwWi maTepianu, ki NNaBNATLCA NPU HU3bKNX
Temnepartypax, Chif pi3aTv Ha HU3bKIX LUBMAKOCTSX.

+  TlonipyBaHHs, NOM SKLIEHHS Ta YMLLEHHS APOTOBOK LLITKOK
Cnify BUKOHYBaTK Ha wBnakocTi He Ginblu 15 000 x8, o6 He
NOLLKOANTM LLiTKY Ta MaTepian.

+  [lepeBuHy cnig pisaTi Ha BUCOKA LUBUAKOCTI.

+  3arniso abo cTanb cnig pisaTv Ha BUCOKil LIBMAKOCTI.



*  FAKwWo cTaneBuit Hix NounHae BibpyBaTH NPy NifBULLEHH
LUBMAKOCTI, Lje 3a3BNYalt 03HaYaE, Lo BiH NpaLjloe gyxe
NOBINLHO.

*  AniOMiHieBi, MigHi Cnnasu, CNNasmM CBUHLIO, LWHKY Ta
0roBa MOXHa pidaTit 3 pi3HO LWBWUAKICTIO B 3aNEXHOCTI Bif
TUNY pi3aHHs, WO BUKOHYETLCS. BukopuctoByiiTe napadiH
(6e3 Bopw) abo iHwWi BiANOBIAHI MacTUNa Ha pisaky Ans
3anobiraHHs npunMnaHHs mMatepiany Ao 3yb6is pisaka.

MPUMITKA: 36inbLueHHs TUCKY Ha IHCTPYMEHT He BUXiA, SKLLO
BOHO (PYHKL{OHYE He HanexHUM YnHoMm. CnpobyiiTe 3acTocyBaTh
iHWe npunapas abo HanawwTyBaHHS WBMAKOCTI AN LOCATHEHHS
GaxaHoro pesynbrary.

MpodinakTuuHe 06CryroByBaHHs, WO 3AIACHIOETHCS He
YNOBHOBAXeHUMM 0c0BaMm, MOXe NMPU3BECTU A0 3MILLEHHS
BHYTPILLHIX NPOBOAIB | YaCTWH, LLO MOXe NPU3BECTN A0 Cepio3HOT
Hebeanekn. Mu pekomeryemo obcryroByBaTi YBECh IHCTPYMEHT
Y LeHTpi 06cnyrosyBakHs Dremel. LLo6 yHUKHYTU TpaBmu B
peaynbTaTi HecnofiBaHoro 3amnycky abo enexkTPUYHOTO LLOKY,
3aBXOM BUMUKANTE eneKTPOIHCTPYMEHT nepes 06CnyroByBaHHAM
abo YuLLEHHAM.

OYULLEHHA IHCTPYMEHTY

BVMMKHITb IHCTPYMEHT NEPE[ YALLEHHAM

BeHTURALiHI 0TBOpYW | Baxeni nepemmukavis noBuHHi Byt
YNCTMMM Ta BiNbHUMW Bif CTOPOHHIX NpeameTiB. He HamaraiiTecs
OYMCTUTM IHCTPYMEHT, BCTaBMAOYM rOCTPi NpeamMeTH B 11010
OTBOPU.

Jins oyuweHHs iHCMpyMeHmy MOoXe 3acmocosysamuck cmucie
nosimpsi. 3aexdu edsizalime 3axucHi OKynsipu NPU OYUL4EHHI
iHCmpymeHmig 3a AonoMOo20K0 CMUCI020 NO8IMPS.
YHiBepcanbHuii iHCTpymeHT Dremel He noTpebye 3mallyBaHHs.
[MeeHi oquLiysadi ma pO3YUHHUKU NOWKOOXYOMb Nnacmukoei
Oemani. [esiki 3 HUX maki: 6eH3UH, Yomupboxxnopucmudil
8yasieub, XroposaHi PO34YUHHUKU OIS OYULYEHHS, amiak ma
nobymosi MuliHi 3acobu, Wwo micmsams amiak.

YucTiTh ,06nacTb 3aTUCKyBaHHS" IHCTPYMEHTY BOMOTOI0 TKAHMHOH.
OunienHs binbLu 3abpyaHEHHNX NOBEPXOHb MOXe noTpebyBaTy
GinbLue Hixx OOHOMO BUTUPAHHS.

Ha ueit npogykt DREMEL nowwmproeTbes Aist rapanTii BignosigHo
710 3aKOHIB | HOPM KOHKPETHOI KpaiHu; Ha MOLLKOKEHHS

B pe3ynbTaTi MPUPOAHOTO 3HOCY, NepeBaHTaXeHHst abo
HenpaBUMbHOTO BUKOPUCTAHHS AiSl rapaHTii He MOLIMPIOETBCS.

Y pasi BUHWUKHEHHS peknamaLliit, BigiLunite HeposibpaHuli
iHCTPYMEHT Ta [OKYMEHTH, Lo NiATBEPMKYIOTb Kynienio, Bawomy
aunepy.
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KOHTAKTHI JAHI DREMEL

BinbL AeTanbHy iHhopmaLiilo Npo acopTUMeHT npoAyKLii Dremel,
NiATPUMKY Ta rapsdy niHilo MOXHa 3HaliTW Ha cairti www.dremel.
com.

Dremel €Bpona, nowToBa ckpuHbka 3267, 4800 DG bpepga,
Hinepnanan






Dremel Europe
The Netherlands

2610202340 04/2011 www.dremel.com All Rights Reserved



	IT

	ES

	PT

	EL

	TR

	CS

	PL

	BG

	HU

	RO

	RU

	SL

	HR

	SR

	SK

	UK


